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წინათქმა 

"საუკუნეების განმავლობაში საქართველოს მართლმა- 
დიდებელ ეკლესიას მრავალი წმინდა და ღირსეული მწყემს- 

მთავარი ედგა სათავეში, რომელოა უმრავლესობა ერში სუ- 
ლიერების ამაღლებასთან ერთად აქტიურ საზოგადოებრივ- 
პოლიტიკურ მოღვაწეობასაც ეწეოდა. ხშირად ისინი პოლიტი- 

კურად დაქუცმაცებულ სამეფო-სამთავროებს შორის, სული- 
ერი და სარწმუნოებრივი ერთობის საფუძველზე, მოსალოდ- 

ნელი შინაომების თავიდან აცილებასაც ახერხებდნენ. 

ქართულმა მატიანეებმა, მართალია, მწირი, მაგრამ არა- 
ერთი საინტერესო ფურცელი შემოგვინახა სარწმუნოებისა 

და სამშობლოსათვის თავგანწირულ ქართველ კათოლიკოს- 
პატრიარქთა შესახებ. განსაკუთრებული თავდადების გამო 

საქართველოს სამოციქულო ეკლესიამ ისინი წმინდანებად 
შერაცხა, რომელთა შორის განსაკუთრებით უნდა მოვიხსენი- 
ოთ წმ. მამაი კათოლიკოსი (1744), წმ. იოანე (ოქროპირი) 

კათოლიკოსი (1001), წმ. ნიკოლოზ კათოლიკოსი (11591), 
წმ. მოწამე ევდემოზ დიასამიძე (11639), წმ. ამბროსი აღმსარე- 

ბელი (L 1927) და სხვ. 
საქართველოს სამოციქულო ეკლესიის არაერთმა სა- 

ჭეთმპყრობელმა გაითქვა სახელი თავისი საგანმანათლებლო 
მოღვაწეობით, ახალი ეკლესია-მონასტრების მშენებლობით 

თუ სამისიონერო საქმიანობით. მათ რიცხვს მიეკუთვნება 
წმ. არსენ დიდი კათოლიკოსი (1887), მცხეთის სვეტიცხოვლის 
აღმშენებელი მელქისედეკ I (11030), ნიკოლოზ გულაბერიძე 
(11178), ბესარიონ ორბელიშვილი (11737), ანტონ I (11788) და 

სხვ. 
· დიდი იყო საქართველოს კათოლიკოს-პატრიარქთა რო- 

ლი ქვეყნის პოლიტიკურ ცხოვრებაში. საქართველოს ეკლესი- 
ის მწყემსმთავრის ხელდასხმით ხდებოდა მეფეთა კურთხევა. 
ისინი აგრეთვე, დიდ როლს ასრულებდნენ უცხოელი დამ- 
პყრობლების წინააღმდეგ ბრძოლაში. საქართველოს ეკლესი- 
ას ქართველთა ლაშქარში საკუთარი ჯარი გამოჰყავდა, რო-



მელიც მცხეთის საკათალიკოსო ჯარის სახელწოდებით იყო 

ცნობილი. ომის დაწყების წინ პატრიარქი დალოცავდა მხედ- 
რობას. ქართველთა საერთო ლაშქარს წინ მიუძღოდა ბერი - 

„ჯვარისმტვირთველი", საწინამძღვრო ჯვრითა და სასწაულ- 
მოქმედი ხატით. 

საქართველოს მართლმადიდებელი ეკლესიის კათოლი- 
კოს-პატრიარქთა შორის განსაკუთრებული ადგილი უჭირავს 

ანტონ მეორე ბაგრატიონს (1762-1827), რომელიც მეფე ერე- 
კლე II-ისა და დედოფალ დარეჯანის შვილი იყო. მან, ჯერ კი- 
დევ სრულიად ახალგაზრდამ, უარი თქვა საერო ცხოვრებაზე 
და გართულებულ პოლიტიკურ ვითარებაში პატრიარქობის 
(1789-1811) მძიმე ტვირთი იკისრა. შექმნილმა პოლიტიკურმა 

მდგომარეობამ (რუსეთის მიერ ქართლ-კახეთის დაპყრობამ) 

მას შესაძლებლობა არ მისცა თავისი მოღვაწეობა ერის საკე- 
თილდღეოდ წარემართა, მაგრამ დამოუკიდებლობის დაკარ- 

გვის შემდეგ იგი სალ კლდედ იქცა დამპყრობლების წინააღ- 

მდეგ, რომელსაც ქვეყნის დამოუკიდებლობის დაკარგვასთან 
ერთად საქართველოს მრავალსაუკუნოვანი ეკლესიის ავტო- 

კეფალიის გაუქმებაც სურდათ. ათი წელი ებრძოდა ცარიზმი 
ანტონ მეორეს. საბოლოოდ, მართალია, მტერმა გაიმარჯვა, 

პატრიარქი რუსეთში გადაასახლეს და გააუქმეს ეკლესიის 
დამოუკიდებლობაც, მაგრამ გადასახლებაში პატრიარქი სუ- 
ლიერად არ დაცემულა. უცხოობაში მყოფი ანტონ მეორე და- 

მონებული სამშობლოს ბედნიერ მომავალზე ფიქრობდა. 

სამწუხაროდ, დღემდე სრულიად საქართველოს კათო- 
ლიკოს-პატრიარქის ანტონ მეორის ცხოვრებასა და მოღვაწე- 
ობას ქართველი საზოგადოება ნაკლებად იცნობს. ამ მხრივ, 
მისასალმებელია ე. ბუბულაშვილის წინამდებარე გამოკვლე- 

ვა, რომელიც რუსეთსა და საქართველოში დაცულ უცნობ სა- 

არქივო მასალებს ეყრდნობა. აღნიშნული მონოგრაფიით ქარ- 
თველი მკითხველი გაეცნობა სარწმუნოებისა და ერისათვის 

თავდადებული მოღვაწის ანტონ მეორის ცხოვრებას. 

არრიიბი. რათ არრ შეირარლერი 
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ვუძღვნი დედის, ბიძის და 
დეიდების - ნათელა, ჟორა, ვარა 
და თალიკო სირდაშეების ნათელ 
ხსოვნას. 

შესავალი 

წინამდებარე მონოგრაფია ეძღვნება ცნობილი საეკლე- 

სიო მოღვაწის, საქართველოს კათოლიკოს-პატრიარქის, ან- 

ტონ მეორის (1762-1827) ღვაწლის წარმოჩენას. 

საქართველოს კათოლიკოს-პატრიარქი ანტონ მეორე იმ 

ქართველ მამულიშვილთა რიცხვს მიეკუთვნება, რომელმაც 

თავისი ცხოვრება და სარწმუნოებრივი მოღვაწეობა ქვეყნისა 

და ერის სამსახურს შესწირა. სამშობლოს სიყვარულით გუ- 

ლანთებული ანტონ მეორის სიცოცხლე სანთელივით დაიღვე- 

ნთა ერის უკეთესი მომავლის მოლოდინში. სხვანაირად არც 

შეიძლებოდა. ის ხომ ჩვენი ქვეყნის ძნელბედობის ჟამს საქარ- 

თველოს სულიერი მესაჭე იყო, რომელსაც ყველაზე მეტად 
ესმოდა სამშობლოს ტკივილი. 

სამწუხაროდ, ამ დაუცხრომელი პიროვნების ცხოვრები- 

სა და მოღვაწეობის შესახებ არ გაგვაჩნია მცირე მოცულობის 

ნარკვევიც კი, თუ მხედველობაში არ მივიღებთ (ვნობილი სა- 

ზოგადო მოღვაწის მოსე ჯანაშვილის მართლაც და საინტერე- 

სო წერილებს, რომელიც XIX საუკუნის 80-იან წლებში სასუ- 

ლიერო ჟურნალ „მწყემსში” გამოქვეყნდა!. აგრეთვე აღსანიშ- 

ნავია პროფ. მ. გონიკიშვილის გამოუქვეყენებელი ნაშრომი, 

რუსეთში მოღვაწე ბაგრატიონების შესახებ, რომელშიც ან- 
ტონ მეორის მოღვაწეობასაც მნიშვნელოვანი ადგილი აქვს 

დათმობილი. ასევე საყურადღებოა მ. ბერძნიშვილის მცირე 

მოცულობის საცნობარო ხასიათის მასალა, რომელიც კათა- 

ლიკოსის ცხოვრების ზოგიერთ მხარეს ეხება?. ანტონ მეორის 

შესახებ მცირე მოცულობის საინტერესო დოკუმენტური მა-



სალა გამოაქვეყნა ცნობილმა საეკლესიო მოღვაწემ პოლიევ- 

ქტოს კარბელაშვილმა). 

წინამდებარე ნაშრომში შევეცადეთ, ჩვენს ხელთ არსე- 

ბული დოკუმენტური მასალების საფუძველზე ზოგადი სურა- 
თი შეგვექმნა ანტონ კათოლიკოს-პატრიარქის ცხოვრებისა 

და მოღვაწეობის შესახებ. იგი ძირითადად ემყარება რუსეთი- 

სა და საქართველოს არქივებსა და წიგნთსაცავებში არსებულ 

წერილობით წყაროებს. რუსეთში მისი მოღვაწეობის შესახებ 
არსებული წყაროების ძირითადი ნაწილი ჯერ კიდევ XIX საუ- 

კუნის მეორე ნახევარში სასულიერო ხასიათის პერიოდულ 

პრესაში გამოქვეყნდა, რომელიც ბიბლიოგრაფიული იშფშვ–ია- 

თობის გამო მკვლევარებისათვის ხელმიუწვდომელი იყო. აღ- 

ნიშნული მასალების მოძიებაში დიდი დახმარება გაგვიწია 

თბილისის ნარიყალას წმ. ნიკოლოზის სახელობის ტაძრის წი- 

ნამძღვარმა მამა მაქსიმე ჭანტურიამ. 

ანტონ მეორის მოლღვაწეობის მოკლე დახასიათება რუ- 

სეთის საზოგადოებას გააცნო ჟურნალმა „C+ი9მMMMM%""-მა“. აღ- 

ნიშნული მასალა გადმობეჭდა საქართველოს საეგზარქოსოს 

ოფიციალურმა ორგანომ „საქართველოს სასულიერო მახა- 

რობელმა””, დოკუმენტურ მასალაზეა დამყარებული რუსეთ- 

ში ანტონ მეორის მოღვაწეობისადმი მიძღვნილი ვ. არისტოვი- 

სა და დეკანოზ ვ. ჟმაკინის ნაშრომები". მართალია, აღნიშნუ- 

ლი ნაშრომები რუსეთის კოლონიური პოლიტიკის გამართლე- 

ბას ემსახურებოდა და ამის შესაბამისად ტენდენციურად ახ- 

დენენ ფაქტებისა და მოვლენების ინტერპრეტაციას, მაგრამ 

მათ გამოკვლევებში არსებული მდიდარი ფაქტობრივი მასა- 

ლა ძვირფას ცნობებს შეიცავს ჩვენთვის საინტერესო საკით- 

ხების გასაშუქებლად. 

აგრეთვე დიდი ტენდენციურობით გამოირჩევა „2”-ის 

ფსევდონიმით ჟურნალ „X0MC#”92MCM06 9ICIIMC”-ში გამოქვეყნე- 

ბული პუბლიკაცია, სადაც ავტორი კათოლიკოს-პატრიარქ



ანტონ მეორის დასამცირებლად დოკუმენტების გაყალბება- 

საც არ ერიდება”. 

ანტონ მეორის ნიჟნი-ნოვგოროდში მოღვაწეობის შესა- 

ხებ ძვირფასი მასალები გამოაქვეყნა ამავე ეპარქიის ჟურნა- 

ლმაზ. ქართველმა მკვლევარმა ნ. ტარსაიძემ თავის გამოკვ- 

ლევას დაურთო რუსული საეკლესიო ჟურნალებიდან ამოღე- 

ბული რამდენიმე დოკუმენტი ანტონ კათოლიკოსის შესახებ”. 

რევოლუციამდელი რუსული ისტორიოგრაფია, როდე- 

საც ეხება საქართველოს რუსეთთან შეერთებისა და მრავალ- 

საუკუნოვანი საქართველოს ეკლესიის ავტოკეფალიის გაუქ- 

მების საკითხს, არაობიექტურ შეფასებას აძლევს მომხდარ 

მოვლენებს, ანტონ კათოლიკოსს უღიმღამო, უვიც, გაუნათ- 

ლებელ პიროვნებად წარმოგვიდგენს. ამ მხრივ, განსაკუთრე- 

ბით გამოირჩევა მღვდელი ნ. პოკსოვსკის შრომა". 

უნდა ითქვას, რომ რუსეთში ანტონ მეორის მოღვაწეო- 

ბის ზოგიერთი მომენტის შესახებ საინტერესო ცნობებია და- 

ცული ადგილობრივ მხარეთმცოდნეობით ლიტერატურაში!''. 

ზემოთ წარმოდგენილი წყაროებისა და ლიტერატურის 

კრიტიკული ანალიზის საფუძველზე შევეცადეთ ობიექტუ- 
რად წარმოგვეჩინა ანტონ მეორის ღვაწლი. წარმოდგენილ ნა- 

შრომს კათოლიკოს-პატრიარქ ანტონ მეორის ცხოვრებისა და 

მოღვაწეობის სრული სურათის შექმნის პრეტენზია არ გააჩ- 

ნია. ალბათ, ეს მომავლის საქმეა. 

მადლობით მინდა მოვიხსენიო სამეცნიერო დაწესებუ- 

ლებების (კ. კეკელიძის სახ. ხელნაწერთა ინსტიტუტი, საქარ- 

თველოს ილია ჭავჭავაძის სახელობის ეროვნული ბიბლიოთე- 

კა, ს. ჯანაშიას სახ. მუზეუმის ბიბლიოთეკა, საქართველოს 

ცენტრალური საისტორიო არქივი, საქართველოს ხელოვნე- 

ბის მუზეუმი) თანამშრომლები, რომლებიც დიდად მიწყო- 

ბდნენ ხელს მასალების მოძიებაში. ზოგიერთი რუსული დო- 

კუმენტების გადმოქართულებაში კვალიფიცირებული დახმა- 

რება გაგვიწია შ. რუსთაველის სახ. ლიტერატურის ინსტიტუ- 
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ტის მეცნიერ თანამშრომელმა მირანდა ტყეშელაშვილმა, რი- 

სთვისაც მას დიდ მადლობას მოვახსენებთ. აგრეთვე მადლო- 

ბა მინდა გადავუხადო შსს პოლიციის აკადემიის კათედრის 

უფროსის მოადგილეს თამაზ გუჯაბიძეს, საქართველოს მეც- 

ნიერებათა აკადემიის ივ. ჯავახიშვილის სახელობის ისტორი- 

ისა და ეთნოლოგიის ინსტიტუტის ფოტო-ლაბორატორიის ხე- 

ლმძღვანელს ედვარდ გიგილაშვილს და ამავე ინსტიტუტის 

წამყვან მეცნიერ-თანამშრომელს, ისტორიის მეცნიერებათა 

დოქტორს, ქალბატონ ლეილა ჩიქოვანს. 

დასასრულს, ავტორი მკითხველის ყველა სამართლიან 

კრიტიკულ შენიშვნას მადლიერების გრძნობით მიიღებს.



თავი!I 

ანტონ მეორის მოღვაწეობა საქართველოში 

საქართველოს კათოლიკოს-პატრიარქი ანტონ მეორე 

ოც წელზე მეტი ხნის განმავლობაში დამოუკიდებლად მართა- 

ვდა საქართველოს ეკლესიას. მას მოღვაწეობა მეტად რთულ 

ვითარებაში მოუხდა. კავკასიის ქედს გადმოღმა გადმოსული 

რუსეთის სახელმწიფო გეორგიევსკის ტრაქტატით არ იყო 

კმაყოფილი და იგი ქვეყნის სრულ დაპყრობას გეგმავდა, რაც 

1801 წელს კიდეც განხორციელა. ქართლ-კახეთის სამეფოს 

გაუქმების შემდეგ ათი წლის განმავლობაში ქართულმა ეკლე- 

სიამ ცარიზმის დიდი წინააღმდეგობის მიუხედავად კვლავ შე- 

ინარჩუნა დამოუკიდებლობა, რაც კათოლიკოს-პატრიარქ ან- 

ტონ მეორის დიდი დამსახურება იყო. მხოლოდ მისი რუსეთში 

გადასახლების შემდეგ გახდა შესაძლებელი მრავალსაუკუნო- 

ვანი საქართველოს ეკლესიის ავტოკეფალიის გაუქმება. 

ანტონ მეორე ბაგრატიონთა დინასტიის წარმომადგენე- 

ლია. იგი იყო მეფე ერეკლე მეორისა და დარეჯან დედოფლის 

ვაჟი, რომელიც დაბადებულა 1762 წლის 8 იანვარს, სწორედ 

იმ დღეს, როდესაც პეტერბურგში მისი პაპა, მეფე თეიმურაზ 

მეორე გარდაიცვალა. გარდაცვლილი პაპის პატივსაცემად 

მისთვის დაურქმევიათ თეიმურაზი. ა. როგავასა და მ. ბერძნი- 

შვილის აზრით, იგი უნდა დაბადებულიყო 1764 წლის 8 ინა- 

ვარს'. როგორც ჩანს აღნიშნული თარიღის დადგენისას ზე- 

მოთ დასახელებული მკვლევრები ეყრდნობიან თ. ჟორდანიას 

„ქრონიკებში” მოტანილ ცნობებს”. ჩვენს ხელთ არსებული 

ყველა წყარო მის დაბადების თარიღად 1762 წლის 8 ინავარს 

ასახელებს). ერისკაცობაში ანტონს თეიმურაზის გარდა ისმი- 

ხანიც რქმევია“. · 

პირველდაწყებითი განათლება ანტონ მეორემ საქართ- 

ველოს სამეფო კარზე მიიღო. შემდეგ იგი სწავლობდა თბილი- 

სის სასულიერო სემინარიაში, სადაც ცოდნას უშუალოდ იმდ- 
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როინდელი საქართველოს კათოლიკოს-პატრიარქის ანტონ 

პირველის მეთვალყურეობით ეუფლებოდა. იოანე ბატონიშვი- 

ლის გადმოცემით, მან კათოლიკოს ანტონ პირველისაგან „მი- 

იღო თეორეტიკისა და პრაქტიკის ხელოვნება; და ისწავა კე- 

თილად ფილოსოფია და ღვთისმეტყველება და ისტორია. ესე 
არს ფრიად გონებამახვილი და უმანკო, მონაზონებაში სრუ- 

ლი, ღრმა ღვთისმეტყველი". გამოთქმულია მოსაზრება, რომ 

ანტონ მეორე, როგორც ბაგრატიონთა გვარის წარმომადგე- 

ნელი, საბერძნეთში უნდა წასულიყო.სწავლის გასაგრძელე- 

ბლად, სადაც ის მცირე ხანს დარჩენილა“. მაგრამ ამ ვარაუდს 

წერილობითი ცნობები არ ადასტურებს. მან იმ დროის კვალო- 

ბაზე შესაფერისი სწავლა-განათლება შეიძინა. ალბათ, ამის 

გამო იყო, რომ მამამისი ერეკლე მეორე, ჯერ კიდევ ახალგა- 

ზრდა ანტონ მეორეს მნიშვნელოვანი პოლიტიკური საკითხე- 

ბის გადაწყვეტას ანდობდა. როცა გეორგიევსკში რუსეთსა და 

საქართველოს შორის დაიდო ტრაქტატი - 1783 წელს ერეკლე 

მეორემ რუსეთის სამეფო კარზე გარსევან ჭავჭავაძის მეთაუ- 

რობით გაგზავნა დელეგაცია, დელეგაციაში იმყოფებოდა 

ახალგაზრდა ბერი, იეროდიაკონი ანტონ მეორეც, რომელიც 

საიმპერატორო კარზე დიდი პატივით მიიღეს. 1784 წელს ერე- 

კლე მეორის თხოვნით პეტერბურგში მყოფი ანტონ მეორე ცა- 

რსკოე სელოს კარის ეკლესიაში, თვით იმპერატორ ეკატერი- 

ნე მეორისა და უმაღლეს მოხელეთა თანდასწრებით, ხელდას- 

ხმულ იქნა ნინოწმინდის კათედრის მღვდელმთავრად”. ქირო- 

ტონიის შემდეგ იმპერატორმა ახლად ხელდასხმულ ეპისკო- 

პოსს უბოძა ძვირფასი თვლებით შემკული პანაგია, რაც იმ 

დროისათვის დიდად საპატივცემულო საჩუქრად ითვლებოდა. 

პანაგიას ამშვენებდა უფლის მინანქრული გამოსახულება, 
რომელიც მოოჭვილი იყო ბრილიანტებით. გამოსახულების 

პირველ რიგში მოთავსებული იყო 25 ბრილიანტი, მეორე რიგ- 

ში 16 ბრილიანტი. პანაგიის ირგვლივ განთავსებული იყო 95 

მცირე ზომის ბრილიანტი, გვირგვინში იყო სამი მსხვილი ბრი- 
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ლიანტი. სულ პანაგიას ამშვენებდა 183 ბრილიანტი. კათოლი- 

კოსის გარდაცვალების შემდეგ აღნიშნული პანაგია 6940 მა- 

ნეთად შეფასდა და იგი რუსეთის უწმინდეს სინოდს გადაეცაზ. 

რუსეთის საიმპერატორო კარის მიერ ახალგაზრდა მღვდელმ- 

თავრისადმი ბოძებული ასეთი ძვირფასი საჩუქარი გარკვეულ 

პოლიტიკურ მიზანს ემსახურებოდა. ცარიზმს სურდა ამით 

გამოეხატა თავისი კეთილგანწყობილება ერთმორწმუნე სა- 

ქართველოს მიმართ. იმავე, 1884 წელს ანტონ მეორე პეტერ- 

ბურგშივე დაუსწრებლად აიყვანეს ალავერდის მიტროპოლი- 

ტის ხარისხში. ანტონ პირველის გარდაცვალების შემდეგ იგი 

ჩამოიყვანეს საქართველოში და 1789. წლის 29:თებერვალს- 

სვეტიცხოველში აკურთხეს საქართველოს ეკლესიის მწყემს- 

მთაგრად. სრულიად ახალგაზრდა 25 წლის ანტონ კათოლიკო- 

სმა თავის წინამორბედთა კვალდაკვალ მიიღო „პატრიარქის”, 

„უწმიდესისა და უნეტარესის” ტიტული. დოკუმენტებს იგი, 

ჩვეულებრივ ხელს აწერდა, როგორც „კათოლიკოს-პატრია- 

რქი”. ახლადარჩეულ პატრიარქს ვრცელი სიტყვით მიმართა 

მიტროპოლიტმა ვარლამ ერისთავმა (შემდეგ საქართველოს 

პირველმა ეგზარქოსმა), რომელმაც წარმატებები უსურვა ამ 

რთულ და საპატიო მოვალეობის შესრულებისას ერის საკეთი- 

ლდღეოდ'. 
ანტონ მეორემ თავისი თავმდაბლობით, გულმოწყალეო- 

ბით და მწიგნობრობით დიდი ავტორიტეტი მოიპოვა. იგი, რო- 

გორც სრულიად საქართველოს მწყემსმთავარი, ხშირად ქვე- 

ყნის პოლიტიკურ ცხოვრებაშიც ღებულობდა მონაწილეობას. 

1792 წელს, როცა იმერეთის სამეფოს ტახტისათვის მიმდინა- 

რეობდა ბრძოლა, დავით გიორგის ძესა და ერეკლე მეორის 

შვილიშვილს დავით არჩილის ძეს შორის, ქართლ-კახეთის მე- 

ფის დავალებით ანტონ მეორე იმერეთს ეწვია, მოწინააღმდე- 

გე ძალები დასავლეთ საქართველოს სამღვდელოებისა და სა- 

ერო პირების თანდასწრებით ერთმანეთს შეარიგა, მეფობა 

დავით არჩილის ძეს დაუმტკიცეს და უწოდეს სოლომონ მეო- 
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რე. აღნიშნული ფაქტის შესახებ ბაგრატ ბატონიშვილი წერს: 

„მეფემან ირაკლიმ წარატანა ძე თვისი ანტონი კათალიკოზი, 
რომელიც მისრულმან დააზავნა ესენი თანხმობითა იმერთა 

სამღვდელოთა და ჩინებულთათა, მეფეს დავით არჩილის ძეს 

დაუმტკიცეს მეფობა იმერეთისა და უწოდეს ტიტულაი სახე- 

ლად სოლომონ, დიდი მეფის სოლომონის გამო"''. 

_ ანტონ მეორე დიდად ზრუნავდა თავისი წინამორბედი 

კათოლიკოს- პატრიარქისა და მასწავლებლის ანტონ პირვე- 

ლის მიერ გახსნილი სასულიერო სასწავლებლებისათვის. მას 

1798 წელს შეუმოწმებია კალოუბნის სასულიერო სკოლის მო- 

სწავლეთა ცოდნა. მათი მომზადების დონით იმდენად კმაყო- 

ფილი დარჩენილა, რომ ყმაწვილებისათვის უჩუქებია თითო 

აბაზი და თან დაურიგებია ისინი: „გეშინოდეთ ღვთისა, შეიქმ- 

ნებით ბრძენი და შვილნი ეკლესიისანი”'?. ანტონ მეორე კათო- 

ლიკოს-პატრიარქ ანტონ პირველის მსგავსად აქტიურ მწიგ- 

ნობრულ მოღვაწეობას არ ეწეოდა. თუმცა, როგორც იოანე 

ბატონიშვილი მიუთითებს: ანტონი „არის ფრიად მშვენიერი 

მწერალი თხზვასა შინა". სამწუხაროდ, ჩვენთვის უცნობია, 

რა შემოქმედებით მოღვაწეობას ეწეოდა იგი. მისი ხელშეწყო- 

ბით ქართლ-კახეთის სამეფოს გაუქმებამდე დაისტამბა 
რამდენიმე სასულიერო ხასიათის ლიტერატურა. ანტონ II-ის 

კურთხევით 1789 წელს თბილისში დაიბეჭდა „ზატიკი” და 

„დავითნი”, 1791 წელს „ჟამნი, „სამოციქულო და „სახარე- 

ბა”, 1799 წელს „მარხვანი" და „მცირე ლოცვანი", ხოლო 1800 

წელს გამოვიდა საერო თხზულება დავით ბატონიშვილის „გნა- 

რკუევი”“ 
“ საქართველოს მწყემსმთავარი მოვალეობის შესრულე- 

ბისთანავე „.. შეუდგა ცდას, რათა ქართველების გულში 

კვლავ აღედგინა ის სიყვარული სარწმუნოებისა და მამული- 

სადმი, რომელიც მამა-პაპების გულს ათრთოლებდა და რომე- 

ლიც იყო წყარო მათი პოლიტიკურის თვით არსებობისა", შე- 

რყეული რწმენისა და დაცემული ზნეობის ამაღლების მიზნით 
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მან აღმოსავლეთ საქართველოს მთიანეთში მისონერთა დიდი 

ჯგუფი გაგზავნა. გარდა ამისა, ანტონ მეორემ „მრავალი იღ- 

ვაწა საყდრისათვის თვისისა: უყიდა სოფლები, აღუშენა ნაო- 

ხარნი ადგილნი, გაუკეთა ბაღები, საფუძველი დასდო ტფი- 

ლისსა შინა უღმრთოსა აღა-მამად-ხანისა ხოჯასაგან დაქცე- 

ულისა ეკლესიისა, ალავერდისა წმიდისა გიორგის ეკლესიისა 

ჩინურითა დახურა სამხროები და კეთილად იღვანა“''. 

ერეკლე მეორე დიდად აფასებდა ანტონ მეორის ღვაწლს 

ქვეყნისა და ერის საკეთილდლეოდ „და ამისათვის ჯილდოდ 

უბოძა ნიშანი, რომელიც დარჩა დედოფლის ანნას გარდაცვა- 

ლების შემდეგ და რომელშიაც რამდენიმე ძვირფასი ნივთიც 

ერია". 
ანტონ მეორე, როგორც სულიერი მოძღვარი და რო- 

გორც ავტორიტეტული პიროვნება, კარგად წარმართავდა სა- 
ქართველოს ეკლესიის საქმეებს, მაგრამ XVIII საუკუნის დასა- 

სრულსა და XIX საუკუნის დასაწყისში ქართლ-კახეთის სამე- 

ფოში შექმნილმა პოლიტიკურმა ვითარებამ ეკლესიაც მძიმე 

მდგომარეობაში ჩააგდო. მეფე გიორგი XII-ის გარდაცვალე- 

ბის შემდეგ (11800 წლის 28 დეკემბერი) სამეფო კარზე გამე- 

ფებისათვის ატეხილმა ბრძოლამ საქართველოს კათოლიკოს- 

პატრიარქს სირთულეები შეუქმნა. ტახტის ხელში ჩაგდების 

მიზნით განსაკუთრებით აქტიურობდა დავით გიორგის ძე, 

იულონ ერეკლე მეორის ძე. ამ არეულობას ხელს უწყობდა ის 

გარემოება, რომ ერეკლე მეორემ თავისი მეფობის უკანა- 

სკნელ წლებში შეცვალა ტახტის მემკვიდრეობის წესი, რო- 

მლის მიხედვით გიორგი მეთორმეტის გარდაცვალების შე- 

მდეგ უნდა გამეფებულიყვნენ მომდევნო ძმები უფროსობის 

მიხედვით. შეცვლილი ტახტის მემკვიდრეობის წესის შესაბა- 

მისად გიორგი მეთორმეტის შემდეგ მეფობა ეკუთვნოდა 

იულონ ბატონიშვილს. მაგრამ მეფე გიორგიმ სიცოცხლეშივე 

მემკვიდრედ გამოაცხადა თავისი ვაჟი დავითი, რომელიც რუ- 

სეთის მეფე პავლე პირველს დაამტკიცებინა. აღნიშნული ფა- 
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ქტი საქართველოში მყოფი რუსი მოხელეების მოთხოვნით 

კარმა, „კათოლიკოსმა ანტონ მეორემ და სხვა მღვდელმთავ- 

რებმა''. გიორგი მეფის ასეთი მოქმედებით უკმაყოფილო 

იყვნენ. ბატონიშვილები. მეფის გარდაცვალებისთანავე იულ- 

ონ ერეკლე მეორის ძემ მოუწოდა ქართლ-კახეთის მოსახლე- 

ობას და 1801 წლის დასაწყისში სცადა მცხეთაში მეფედ კურ- 

თხევა, მაგრამ დავით გიორგის. ძემ რუსთა ჯარის დახმარე- 

ბით მისი ეს მისწრაფება ჩაშალა. 

აშკარად ჩანდა, რომ ანტონ მეორე იულონის გამეფების 

მომხრე იყო, მაგრამ დასახმარებლად პრაქტიკულ ნაბიჯს ვერ 

დგამდა. თუმცა, ოფიციალურად თავის ამ განზრახვას უარ- 

ყოფდა. რუსეთის წარმომადგენლები, გენერალ-მაიორი ივანე 

პეტრეს ძე ლაზარევი და გენერალ-ლეიტენანტი კარლ თეო- 

დორეს ძე კნორინგი ქართლ-კახეთის სამეფოს გაუქმებისა- 

თვის იბრძოდნენ და არც ერთის გამეფებას არ უჭერდნენ 

მხარს. მათი სურვილის საწინააღმდეგოდ ქართველი სამღვ- 

დელოება წირვა-ლოცვის დროს, პავლე პირველის მანიფე- 

სტის გამოქვეყნების შემდეგაც, მეფედ იულონ ბატონიშვილს 

იხსენიებდა. ამ ფაქტთან დაკავშირებით 1801 წლის 1 იანვარს 

გენ-მაიორმა ი. ლაზარევმა მიმართა კათოლიკოს- პატრიარქეს: 

'„შევიტყვე, რომ ქართველი. სამღვდელოება ბატონიშვილ 

იულონს მეფედ მოიხსენიებს. ვალდებული ვარ:,, თქვენო უწ- 

მიდესობავ, ამის შესახებ გაცნობოთ და გთხოვოთ, რათა ამი- 

ერიდან ამგვარი მოხსენება აკრძალოთ ქართლისა და კახეთის 

ხალხში, ვინაიდან ის ეწინააღმდეგება მისი საიმპერატორო 

უდიდებულესობის ნებას, რაც ჩემს მიერ გამოეცხადა რო- 

გორც ბატონიშვილს, ასევე ქართლისა და კახეთის ხალხს”. 

ი. ლაზარევის მოთხოვნას ანტონ მეორემ ყურადღება არ მიაქ- 

ცია და იგი უპასუხოდ დატოვა. კათოლიკოს-პატრიარქის მო- 

ქმედებით ალშფოთებულმა ი. ლაზარევმა იმავე წლის 20 იან- 

ვარს დასმენის წერილით მიმართა კავკასიის ხაზის სარდალს, 
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გენ-ლეინტენანტ კარლ კნორინგს: „იულონი მეფედ კურთხე- 

ვას ცდილობს. ეკლესიებში მას მეფედ იხსენებენ. მიუხედავად 

იმისა, რომ მე ორჯერ გავაფრთხილე ანტონი, რათა წინ აღდ- 

გომოდა იულონის ცდას, მან პასუხიც არ მაცნობა და არ აკრ- 

ძალა მისი მოხსენიება”29) ი. ლაზარევის მოხსენების საფუძვე- 

ლზე კ. კნორინგმა 180! წლის 25 იანვარს ანალოგიური მოთ- 

ხოვნით მიმართა ანტონ მეორეს და მოუწოდა დაერიგებინა 

ძმები, განსაკუთრებით იულონ ბატონიშვილი, რომ ხელი 

აეღო გამეფების სურვილზე. ამასთან იგი ითხოვდა, აკრძა-., 

ლულიყო წირვა-ლოცვის დროს იულონის მეფედ ხსენება. იმა- 

ვე 25 იანვარს ანტონ მეორემ საპასუხო წერილით მიმართა 

კ. კნორინგს, რომელშიც საგანგებოდ აღნიშნავდა თავის ერთ–- 

გულებას რუსეთის იმპერატორისადმი და დასძენდა: „...ენ- 

დეთ ჩემს სასულიერო ღირსებას, რომ ჩემს ძმებს აქამდეც 

ვურჩევდი, ეხლაც ვურჩევ და შემდეგშიც არასდროს შევ- 
წყვეტ მათდამი რჩევას, რათა წყნარად იყვნენ”. იგი თხოვნით 

მიმართავს რუსეთის გენერალს: „თქვენ. თვითონ მიმართეთ 

ასეთივე რჩევით (ბატონიშვილებს :-ე. ბ.), რაც სასარგებლოლ. 

იქნება მათთვის, ასევე მთელი საზოგადოებისთვის“. ხოლო 

რაც შეეხება ბატონიშვილ იულონის მეფედ ხსენებას, ანტონ 

მეორე ადრესატის მიმართ გარკვევით მიუთითებდა: „მე არ- 

ასდროს არ გამიგონია,'რომ ჩემი ძმა იულონი, ან სხვა რომე- 

ლიმე ჩემი ძმათაგანი, ან ჩემი ძმიშვილთაგანი მოეხსენებინათ 

მეფედ, თორემ თქვენი შეტყობინების გარეშე აუცილებლად 

ავკრძალავდი საქართველოს ეკლესიებში ამგვარ მოხსენიე- 

  

ბას”. წერილის ბოლოს საქართველოს კათოლიკოს-პატრია- 

რქი შეპარვით აღიარებდა გენერლის წინაშე, რომ იულონის 

გამეფებას სთხოვდნენ იმპერატორს და იმედს გამოთქვამდა, 

რომ ეს თხოვნა უყურადღებოდ არ დარჩებოდა?! 

ბატონიშვილების განზრახვის საწინააღმდეგოდ, პავლე 

პირველმა ჯერ კიდევ 1800 წლის 18 დეკემბერს ხელი მოაწერა 

მანიფესტს, რომლითაც ქართლ-კახეთი რუსეთის გუბერნიად 
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გამოცხადდა. ცოტა მოვგიანებით, 1801 წლის 16 თებერვალს 

ხსენებული მანიფესტი სიონისა და ვანქის (თბილისში არსე- 

ბული სომხური ეკლესია) ეკლესიებში წაიკითხეს. ამ ფაქტთან 

დაკავშირებით რუსი მოხელეების მითითებით წირვა- რვა-ლოცვა. 

აღავლინა თბილელმა მიტროპოლიტმა არსენმა, ხოლო ანტონ 

მეორემ პარაკლისი გადაიხადა”? პავლე პირველის მანიფეს- 

ტის გამოცხადებამ ხელ-ფეხი გაუხსნა საქართველოში მყოფ 

რუს მოხელეებს, რომ საქართველოს ეკლესიის საქმეებში აქ- 

ტიური ჩარევა დაეწყოთ, რომელთა მიზანი იყო ქართული ეკ- 

ლესიის ავტოკეფალიის მოსპობა და მისი იმპერიის შემოსა- 

ვლის წყაროდ გადაქცევა. ამ მიზნით 1801 წლის თებერვალში 

გენერალ-ლეიტენენტმა კ. კნორინგმა ანტონ მეორეს კატეგო- 

რიულად მოთხოვა: „საქართველოს რუსეთთან შეერთების გა- 

მო მისმა საიმპერატორო უდიდებულესობამ კეთილი ინება 

ჰქონდეს დაწვრილებითი ცნობები საქართველოში სამღვდე- 

ლოების შესახებ, რის გამოც უმორჩილესად გთხოვთ... მაც- 

ნობოთ, მე თქვენი კეთილგანწყობილი აზრი შემდეგ პუნქტებ- 

ზე: 1) რამდენი საეპისკოპოსოა საქართველოში. ვინაა მათი 

მმართველი მღვდელმთავარნი, ვინაა უსამღვდელოესი სასუ-, 

ლიერო ხელმძღვანელები და როგორია მათი დამოკიდებულე- 

ბა მეფის ხელისუფლებისადმი. 2) თითოეული საეპისკოპოსო- 

ში რამდენია: მამათა და დედათა მონასტერი, სატაძრო და სა- 

მრევლო ეკლესია და რას იღებენ და საიდან იღებენ თავიანთ 

საარსებო შემოსავალს როგორც მღვდელმთავარნი, ასევე მო- 

ნასტრები და მსახურები? 3) მონასტრებისა და ეკლესიების 

სამართავად აქვთ თუ არა მღდელმთავრებს თავისთან სასამა- 

რთლო, როგორიცაა: დიკასტერია, სასულიერო მმართველო- 

ბა ან სამონაზვნო. ვინ არიან იქ დამსწრენი და კანცელარიის 

სასულიერო და საერო მსახურნი, როგორი ჯამაგირები აქვთ 

მათ? 4) სასულიერო პირების სამოქალაქო საქმეებს სად არ- 

ჩევთ, სასულიერო თუ სამოქალაქო სასამართლოში? §) სასუ- 

ლიერო წოდების მინიჭების როგორი წესებია საქართველოში? 
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სასულიერო წოდების მინიჭება მოსახლეობის არჩევით ხდება 
თუ სასულიერო ხელმძღვანელობის მიერ? 6) არის თუ არა სა- 

მღვდელოებისათვის საეპისკოპოსოებში სასწავლებლები, თუ 

არის, სად იმყოფება, რას ასწავლიან იქ და რით არსებო- 

ბენ?“ მოტანილი ვრცელი მასალა იმის დასტურია, თუ რო- 

გორ დაინტერსებას იჩენდა რუსეთის ცარიზმი საქართველოს 

ეკლესიის მიმართ. როგორც ვხედავთ, მათ აინტერესებდათ 

ქართულ ეკლესიასთან დაკავშირებული ყველა საკითხი. სწო- 

რედ ამიტომ, ზემოთაღნიშნულ კითხვებზე რუსი გენერალი 

საქართველოს პატრიარქისაგან ითხოვდა დაწვრილებითი 

ცნობების მიწოდებას. სამაგიეროდ, როგორც იგი ანტონ მეო- 

რეს წერდა: „ვბედავ დაგარწმუნოთ თქვენ, რომ მისი საიმპე- 

რატორო უდიდებულესობის წმინდა ნების აღსასრულებლად 

თქვენი ხელშეწყობისათვის მონარქის წყალობით მზრუნვე- 

ლობა გაგეწევათ”““. : 

ანტონ მეორემ იმავე წლის მარტში ზემოთ დასახელე- 

ბულ კითხვებზე ვრცელი დასაბუთებული პასუხი გაუგზავნა 

კ. კნორინგს, არა იმიტომ, რომ იმპერატორისაგან რაიმე წყა- 

ლობას ელოდა, არამედ მას სურდა, რუსეთის საიმპერატორო 

კარისათვის ეჩვენებინა საქართველოს ეკლესიის სახით თუ 

როგორი ძირძველი და უძველესი ტრადიციების მქონე ეკლე- 

სიასთან ჰქონდა საქმე. სწორედ ამ მიზნით, საქართველოს კა- 

თოლიკოს-პატრიარქი თავის მოხსენების დასაწყისში მნიშ- 

ვნელოვან ადგილს უთმობს მრავალსაუკუნოვანი ქართული 

ეკლესიის წარსულს. იგი წერს, რომ მეოთხე საუკუნეში წმიდა 
ნინო განმანათლებლისა და მირიან მეფის დროს განხორცი- 

ელდა ქართული ეკლესიის ჩამოყალიბება. მათი მეშვეობით 
აიგო პირველი ეკლესიები, ხოლო საქართველოს ეკლესიის პი- 

რველი მთავარეპისკოპოსის კურთხევა მოხდა ანტიოქიის პა- 

ტრიარქის ევსევის მიერ. შემდეგ ანტონ მეორე ხაზგასმით აღ- 

ნიშნავს, რომ მეხუთე საუკუნის მეორე ნახევარში, ვახტანგ 

გორგასლის დროს, საქართველოს ეკლესიამ მოიპოვა ავტო- 
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კეფალია, რომელიც „...დამტკიცებულია მეფეთაგან, ბერძენ 

პატრიარქთაგან და მსოფლიო საეკლესიო კრების მიერ, რომ 

საქართველოს საპატრიარქო იყო თვითმპყრობელი ისევე, 

როგორც დღემდე ეს საპატრიარქო არის დამოუკიდებელი". 

კათოლიკოს-პატრიარქი რუს მოხელეს მოახსენებს, რომ სა- 

ქართველოს საერო ხელისუფლება ყოველთვის ზრუნავდა ეკ- 

ლესიის ძლიერებისათვის, მათი ხელშეწყობით იგებოდა ეკ- 

ლესია-მონასტრები. მეფეები და მთავრები ტაძრებს სწირა- 

ვდნენ ყმა-გლეხებს და მიწებს, რითაც შეიქმნა სამონასტრო 

მამულის მდიდარი ფონდი, რომელიც ეკლესიის შემოსავლის 

ძირითად წყაროს წარმოადგენდა. შემდეგ ანტონ მეორე ჩამო- 

თვლის ქართლ-კახეთის სამიტროპოლიტოებსა და საეპისკო- 

პოსოებს, დაწვრილებით აღწერს თითოეულ საეპისკოპოსოში 

არსებული მონასტრებისა და ეკლესიების რეალურ მდგომა- 

რეობას. მოხსენებაში ხაზგასმულია, რომ მღვდელმთავრები, 

არქიმანდრიტები და მათზე დაქვემდებარებული სასულიერო 

და საერო პირები შემოსავალს იღებენ საეკლესიო გლეხები- 

დან და სამონასტრო მამულებიდან, ხოლო სამრევლოების სა- 

სულიერო პირები ცხოვრობენ თავიანთი მრევლის ხარჯზე და 

საკუთარი შრომით. სასულიერო ხარისხის მიღება კი ხდებოდა 

„შთამომავლობით, ღირსებით და არჩევით", ხოლო სასულიე- 

რო სამმართველო ანუ დიკასტერია, როგორც ანტონ მეორე 

წერს: „ჩვენი საპატრიარქო სახლის გარდა არსად არ არის, 

თუმცა ყველა საეპისკოპოსოში სასულიერო საქმეებს განა- 

გებს თვით მლვდელმთავრები თავიანთი სამღვდელოების 

თანდასწრებით”. რაც შეეხება ეკლესიის როლს სწავლა-განა- 
თლების განვითარებაში, კათოლიკოსი რუს მთავარსარდალს 

მოახსენებს, რომ ყველა საეპისკოპოსოში ბავშვებს წერა-კით- 
ხვასა და გალობას ასწავლიან, ხოლო სასულიერო კადრების 

მომზადებაში დიდ როლს ასრულებდა მეფე ერეკლე მეორის 

დროს თბილისსა და თელავში გახსნილი სასულიერო სემინა- 

რიები, სადაც მოსწავლეები სამეფო ხარჯზე სწავლობდნენ 
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გრამატიკას, რიტორიკას, ფილოსოფიას, ღვთისმეტყველებას 

და სხვა საგნებს””. 

ამ გრცელი მოხსენების შემდეგ კ. კნორინგს კათოლიკო- 

სისაგან გაეგზავნა დამატებითი ცნობა საქართველოს საპატ- 

რიარქოში არსებული მდგომარეობის შესახებ, რომელშიც და- 

წვრილებით იყო მითითებული, თითოეულ საეპისკოპოსოზე 

რამდენი სოფელი იყო მიწერილი და ვინ იყვნენ მღვდელმთავ- 

რები. აგრეთვე აღრიცხული იყო საეპისკოპოსოს ტერიტორი- 

აზე მცხოვრებ თავადთა და აზნაურთა რაოდენობა?“, 

_ ანტონ მეორის გარდა, კ. კნორინგმა წილკნის ეპისკო- 

პოს იოანეს დაავალა შეეკრიბა მასალები თავის დაქვემდება- 

რებულ ეპარქიაში ეკლესია-მონასტრების შესახებ, სადაც მი- 

თითებული უნდა ყოფილიყო შემოსავლის წყაროებიც. იოანე 

ეპისკოპოსმა იმპერატორ პავლე პირველის სახელზე შეადგი- 

ნა ვრცელი მოხსენება ქსნისა და არაგვის ხეობის ეკლესია- 

მონასტრების ფაქტიური მდგომარეობის შესახებ, სადაც დან- 
ვრილებით იყო საუბარი წილკნის ეპარქიის შემოსავალზე კო- 

ნკრეტული ციფრების ჩვენებით” · აღნიშნული მასალა, კ. კნო- 

რინგისადმი გადასაცემი, გაეგზავნა კათოლიკოს- -პატრიარქს, 

მაგრამ რუსი მოხელე კმაყოფილი არ იყო ანტონ მეორის მიერ 

მიწოდებული ცნობებით, რადგან მასში ნაკლები ადგილი ეთ- 

მობოდა საქართველოს ეკლესიის ფინანსებს. ცარიზმს კი ეს 

უკანასკნელი აინტერესებდა. 

მართალია, ზემოთაღნიშნული მასალები კ. კნორინგს 

წარედგინა, მაგრამ იგი უცნობი დარჩა იმპერატორ პავლე პი- 

რველისათვის, რომელიც 1801 წლის 11 მარტს შეთქმულების 

მსხვერპლი შეიქნა. "ახალმა იმპერატორმა, ალექსანდრე პირ- 

ველმა მამის მანიფესტი გააუქმა, არა იმიტომ, რომ უარი გა- 

ნაცხადა ქართლ-კახეთის დაპყრობაზე, არამედ მას სურდა ეს 
აქტი უფრო „ცივილიზებული“ ფორმით გადაეწყვიტა. 1801 

წლის 12 სექტემბრის მანიფესტით ალმოსავლეთ საქართველო 
რუსეთის მფლობელობაში აღმოჩნდა. იმპერატორი ალექსა- 

19



ნდრე პირველი მაშინდელი მსოფლიოს წინაშე რიხიანად აცხა- 

დებდა: დარა ძალების შემოსამატებლად, არა ანგარებისათ- 
ვის, არა საზღვრების გაფართოების მიზნით... ვიტვირთეთ 

ჩვენ საქართველოს სამეფოს მართვა. მხოლოდ ღირსება, მხო- 

ლოდ პატიოსნება და ადამიანობა გვაკისრებს ჩვენ ვისმინოთ 

ტანჯულთა ვედრება, ავარიდოთ ჭმუნვას, დავაარსოთ საქარ- 

თველოში მმართველობა, რომელიც შეძლებს მართლმსაჯუ- 

ლების დამყარებას, მიანიჭებს მათ პირად და ქონებრივ უსაფ- 

რთხოებას და პიროვნების კანონიერ დაცვას”. ჯX 

თუ როგორ შეასრულა რუსეთის იმპერატორმა თავისი 

დანაპირები, ამას კარგად გვიჩვენებს რუსი მოხელეების აღ- 

ვირახსნილი მოქმედება საქართველოს ცხოვრების ყველა 

სფეროში. განსაკუთრებით კი მათი აქტიური ბრძოლა საქარ- 

თველოს კათოლიკოს-პატრიარქის ანტონ მეორის მიმართ ქა- 

რთული ეკლესიის ავტოკეფალიის გაუქმების გამო. ბუნებრი- 

ვია სახელმწიფოებრიობა დაკარგულ ქვეყანაში მეფის რუსე- 

თი ვერ მოითმენდა დამოუკიდებელი, ავტოკეფალური ეკლე- 

სიის არსებობას. ამიტომ იგი მანიფესტის გამოქვეყნებისთა- 

ნავე ყოველგვარი ხერხების გამოყენებით ცდილობდა საქარ- 

თველოს ეკლესიის თვითმმართველობის მოსპობას. 

იმპერატორმა ალექსანდე პირველმა საქართველოში 

მოღვაწე რუსი მოხელეების ინფორმაციით კარგად იცოდა, 

რომ ანტონ მეორე, როგორც სულიერი მოძღვარი, როგორი 

ავტორიტეტით სარგებლობდა. თავისუფლება დაკარგული 

ვ ვარულით უცქერდა კათოლიკოსს, როგორც უძველესი სამე- 

ფო გვარის უკანასკნელ ნაშთს' 7? სმპერატორმა ახლად დაპყ- 

რობილი ქვეყნის მოსახლეობისა და მათი სულიერი მესაჭის 

გულის მოგების მიზნით 1801 წლის 31 დეკემბერს ანტონ მეო- 

რეს საგანგებო წერილით მიმართა, რომელშიც იგი თვალთმა- 

ქცურად კეთილშობილურ დამოკიდებულებას იჩენდა გაუქმე- 

ბული სამეფოს სულიერი მოძღვრის მიმართ. „კეთილშობილე- 
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ბა და სიმშვიდე-წერდა რუსეთის იმპერატორი ანტონ მეორეს 

- ჩვენი ერთმორწმუნე ქართველი ხალხისა, განსაკუთრებული 

მზრუნველობისა და დაცვის ქვეშაა. ჩვენ ვთვლით, რომ სამა- 

რთლიანია აღინიშნოს ჩვენი კეთილგანწყობილება საქართვე- 

ლოსა და ქართველი ხალხის მიმართ. ჩვენი თქვენდამი პატი- 

ვისცემის ნიშნად მიგვაჩნია თქვენი წოდების შესაფერისი 

ყურადღება მიგვექცია თქვენზე და გვებოძა თქვენთვის 

წმ. ალექსანდრე ნეველის კავალრობა, რისი ნიშნები თქვენ- 

თვის გადმოსაცემად თან გაახლეთ და გადმოგეცემათ ჯვარი 

ბრილიანტებით და სერაფიმებით. ჩვენ დარწმუნებული ვართ, 

რომ თქვენ თანამდებობას სულით და რწმენით ემსახურებით 

და იქნებით ქართველი ხალხისათვის მაგალითის მიმცემი". – 

· ანტონ მეორე კარგად ერკვეოდა რუსეთის იმპერატო- 

რის ზრახვებში, მაგრამ მის ზემოთ აღნიშნული წერილს, რო- 

გორც თავდაცვის საშუალებას იგი ხშირად იყენებდა რუსი 

მოხელეების ძალმომრეობის წინააღმდეგ. მაგრამ ეს მათ არ 

აშინებდათ, რადგან თვით ალექსანდრე პირველის მითითებით 

აქტიურად ერეოდნენ ეკლესიის საშინაო საქმეებში. რუსეთის 

მმართველი წრეების ასეთი პოზიცია საქართველოს ეკლესიის 

მიმართ აქარწყლებდა მათ შეხედულებას ერთმორწმუნეობის 

შესახებ, რომელსაც ისინი ყოველ ფეხის ნაბიჯზე უსვამდნენ 

ხაზს. ამ მიზანს ემსახურებოდა იმპერატორ ალექსანდრე პირ- 

ველის სურვილი, საქართველოდან XVIII საუკუნის შუა ხანე- 

ბში რუსეთში გატანილი ქართული სიწმინდე - წმიდა ნინოს 

ჯვარი თავის კანონიერ მფლობელს დაბრუნებოდა. იმპერა- 

ტორის მიერ შემუშავებული გეგმით წმ. ნინოს ჯვარი 1802 

წელს აპრილში დიდი ზარ-ზეიმით მოასვენეს თბილისში. სა- 

ზეიმო ცერემონიალში აქტიური მონაწილეობა მიიღო საქარ- 

თველოს სამღვდელოებამ კათოლიკოს-პატრიარქის ხელმძღ- 

ვანელობით"'. წმიდა ნინოს ჯვრის შემოსვლას საქართველოში 

მრავალი რუსი მოხელე მოჰყვა, რომელთა სურვილი იყო. დაპ- 

ყრობილი ქვეყნის მართვა. 
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( რუსმა მოხელეებმა, რომლებიც აქტიურობდნენ საქარ- 

თველოს ეკლესიის გაუქმების საქმეში, სცადეს ანტონ მეორე 

და სხვა ქართველი მღვდელმთავრები გამოეყენებინათ თავი-. 
ანთი პოლიტიკური მიზნებისათვის. „მათ კარგად იცოდნენ, 

რომ თუკი მღვდელმთავრების საშუალებით მორწმუნე ქარ- 

თველი ერი „ფიცითი აღქმას" აღიარებდა რუსეთის იმპერა- 

ტორის ერთგულებაზე, მაშინ მანიფესტის ცხოვრებაში გატა- 

რება გაადვილდებოდა. ამ მიზნით რუსმა მოხელეებმა იმპერა- 
ტორის მითითებით 1802 წლის 12 აპრილს თბილისის საზოგა- 

დოებას თავი მოუყარეს სიონის საკათედრო ტაძარში და წაუ- 

კითხეს ალექსანდრე პირველის მანიფესტი ქართლ-კახეთის 

სამეფოს გაუქმებისა და რუსული მმართველობის დამყარების 

შესახებ. მთავარმართებელ კ. კნორინგის ბრძანებით კათო- 

ლიკოს-პატრიარქ ანტონ მეორეს შეკრებილი მოსახლეობა ძა- 

ლით დააფიცებინეს რუსეთის იმპერატორის ერთგულებაზე. 

სიონის ტაძარში შეკრებილ ქართველ საზოგადოებას და სამ- 

ლვდელოებას, როგორც ბაგრატ ბატონიშვილი წერს: „...არ ენ- 

ებათ აღება მეფობისა თვისისა, სამლვდელოითა და კათალი- 

კოზთა და მოარტყეს სიონისა ეკლესიისა გარს რუსეთის მხე- 

დრობა ზარბაზნებითურთ და აუწყეს: „უკუეთუ არ ჰყოფთ 

ფიცსა ერთგულებასა ზედა რუსეთისასა, ამოგწყვეტთ' 332 · ში- 

ნაგანი წინააღმდეგობის მიუხედავად საქართველოს ეკლესი-. 

ის მწყემსმთავარი მოერიდა მოსალოდნელ გართულებებს და 

ეს ნაბიჯი იძულებით გადადგა. პეტერბურგში რუსულ ენაზე 

საგანგებოდ შედგენილი ფიცის ტექსტი ანტონ მეორის მითი- 

თებით სიონში შეკრებილი საზოგადოების წინაშე ქართულ 

ენაზე წაიკითხა არქიმანდრიტმა ტრიფილემ, რომელიც შემ- 

დეგი შინაარსისა იყო: „მე, ქვემო. სახელდებული აღვსთქვავ 

და ვფუცავ ყოვლისა შემძლებელთა ღვთითა წინაშე წმინდისა 
სახარებისა მისისა მას შინა, ვითარმედ მნებავს და თანამაძს 

მათის იმპერატორობის დიდებულებისა ალექსანდრე პავლო- 

ვიჩისა თვითმპყრობელისა ყოვლისა რუსეთისა და მათის იმ- 

22



პერატორობის დიდებულების ყოვლისა რუსეთისა საყდრისა 

მემკვიდრისა, რომელ იქმნების დანიშნულ, ერთგულად და პი- 

რუთვნელად ვემსახურო და დავემორჩილო ყოველსა შინა 

უმაღლესისა ნებისა მისსა, არა დავზოგო ცხოვრება თვისი ვი- 

დრე უკანასკნელ წვეთად სისხლისა, ყოველი მოცემული და 

შემდგომად მოსაცემელი მათის დიდებულების დადგინებუ- 

ლისა ხელმწიფისაგან სჯულისდება ანუ განწესებაი მივიღო 

სათანადოითა მორჩილებითა, და მათცა უკიდურესისა გული- 

სხმის ყოფისა, ძალისა და შემძლებობისამებრ გავუფრთხი- 

ლდე და მივაქციო; აღდგინებულისა მათის იმპერატორობის 

დიდებულებისაგან მამულსა შინა ჩემსა განსვენება და მყუდ- 

როება უკიდურესისა შეძლებისამებრ ჩემისა დავიცვა და არა- 

ვითარიმე მიწერ-მოწერა აღმრეველთადმი ჩემისა მამულისა- 

თა სწორედ ანუ საშუავლით, საიდუმლოდ ანუ ცხადად ანუ 

თუ ოდენ საქმით, არამედ მხილებითაც ანუ სხვითა რაითამე 

მოგონებითა, მოქმედებითა და განზრახვითა არა ვიქონიო, 

ხოლო ვნებასაცა მათის დიდებულების სარგებლისა, ანუ სა- 

ზოგადოსა შესამატისასა, ვითარცა ვცნობ რა, არა თუ ოდენ 

ცხად ვჰყოფ აღმსთობითვე, არამედ ყოვლითა ზომითა გარე 

ვაქცევ და არა მიუშვებ და ესე ვითარითა ხატთა მოვაქცევ 

თავსა; ვითარცა სარწმუნოსა მათის იმპერატორობის დიდე- 

ბულების ჩემზედ დადგინებულისა ხელმწიფისადმი და მშვი- 

დისა მოქალაქისა კეთილშესაბამ და თანამდებ არს, და ვითა- 

რცა ჯერმიჩანს მე წინაშე ღვთისა და საშინელის მსჯავრისა 

მისისა მარადის მას შინა სიტყვის გება, რომელსა შინაცა მწე 

მეყოს მე უფალი ღმერთი სულიერად და ხორციელად. დასამ- 

ტკიცებლად ფიცისა ამის ჩემისა ამბორს უყოფ სიტყვასა და 

ჯვარსა მაცხოვრისა ჩემისასა. ამინ"). « 

აღნიშნული ფიცის ტექსტს რუსი მოხელეების მითითე- 

ბით საერო პირებთან ერთად ხელი მოაწერა კათოლიკოს- პატ- 

რიარქმა ანტონ მეორემ და ქართველმა. მღვდელმთავრებმა. 

ქართლ-კახეთის სამეფოს გაუქმებით სიონში შეკრებილი სა- 
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ზოგადოების მნიშვნელოვანი ნაწილი უკმაყოფილებას გამო- 

თქვამდა და დაფიცებაზე უარს აცხადებდა. მთავარმართებე- 
ლ კ. კნორინგის ბრძანებით ისინი დააპატიმრეს“. უკმაყოფი- 

ლო ქართველმა დიდებულებმა გენერლის მოქმედება ავანტი- 

ურად მიიჩნიეს და იმპერატორ ალექსანდრე პირველს გაუგ- 

ზავნეს საჩივარი მანიფესტის გამოცხადებისას გამოყენებუ- 

ლი ძალადობის გამო”, მაგრამ პეტერბურგის საიმპერატორო 

კარი არ დაინეტერსებულა მათი სამართლიანობის გარკვე- 

ვით. : 

ფიცის ტექსტზე ხელმოწერის მიუხედავად ანტონ მეო- 

რე ქართლ-კახეთის გაუქმებით უკმაყოფილო იყო, მაგრამ აშ- 

კარად ვერ გამოხატავდა თავის პოზიციას, რადგან იცოდა, 

რომ ამით რუსეთის ხელისუფალნი დააჩქარებდნენ საქართ- 

ველოს ეკლესიის ავტოკეფალიის გაუქმებას. ამიტომ იყო, 

რომ იგი რუსეთის წინააღმდეგ მიმართულ ქართველი ხალხის 

ეროვნულ-განმათავისუფლებელ მოძრაობას ფარულად უვჭ- 

ერდა მხარს. მართალია, მას მონაწილეობა არ მიუღია, მაგრამ 

თანაგრძნობით ეკიდებოდა 1802 წლის კელმენჩურის შეთქმუ- 
ლებას, 1804 წლის მთიულეთის და 1812 წლის კახეთის აჯან- 

ყებას. ზოგიერთი სასულიერო პირი კი ზემოთ აღნიშნულ გა- 
მოსვლებში აქტიურ მონაწილეობას ღებულობდა. სხვათა შო- 

რის, რუსი მოხელეები თავიანთი აგენტურის საშუალებით 

ინფორმირებული იყვნენ ანტონ კათოლიკოსის ფარული ზრა- 

ხვების შესახებ. კელმენჩურის შეთქმულებასთან დაკავშირე- 

ბით 1802 წლის 29 ივნისს ი. ლაზარევი საიდუმლოდ ატყობი- 

ნებდა კ. კნორინგს, რომ შეთქმულებთან ახლო ურთიერთობა- 

ში იმყოფებოდა კათოლიკოსი. იგივე ი. ლაზარევი 1803 წლის 3 
ოქტომბერს კ. კნორინგს წერს, რომ დედოფალ დარეჯანთან 

რუსეთის მოწინააღმდეგეთა შეკრებებს ანტონ მეორე თურმე 

ხშირად ესწრებოდა“. ამ ცნობების მიუხედავად რუსი მოხე- 

ლეები ქმედით ღონისძიებებს არ მიმართავდნენ კათალიკო- 

სის მიმართ, რადგან არ სურდათ ისედაც დაძაბული პოლიტი- 
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კური ვითარების გართულება. ასე რომ, საქართველოს ეკლე- 

სია და მისი მწყემსმთავარი არასოდეს შერიგებია სახელმწი- 

ფოებრიობის დაკარგვას და მისი აღდგენისათვის შეძლების- 

დაგვარად კიდეც იბრძოდა. 

კათოლიკოს-პატრიარქის კომპრომისული ქცევის მიუ- 

ხედავად, ქართლ-კახეთის სამეფოს გაუქმებისთანავე რუსი 

მოხელეები ყოველგვარი მორიდების გარეშე ერეოდნენ საქა- 

რთველოს ეკლესიის საშინაო საქმეებში. ახალი მმართველო- 

ბის შემოღების შემდეგ მთავარმართებელმა კ. კნორინგმა 

1802 წლის ზაფხულში ანტონ მეორეს ხელმეორედ მოსთხოვა 

დაწვრილებითი მასალები საპატრიარქოს სტრუქტურისა და 

კათოლიკოსის წლიური შემოსავლის შესახებ. ანტონ მეორემ 

მთავარმართებლის ეს მოთხოვნა შეასრულა. გამოირკვა, რომ 

საპატრიარქოს წლიური შემოსავალი შეადგენდა 2900 კოდ 

პურს, 395 საპალნე ღვინოს და 3980 მანეთს”. ბუნებრივია, 

რომ ასეთ დიდ შემოსავალს რუსეთის იმპერატორი საქართვე- 

ლოს ეკლესიის მწყემსმთავარს არ დაუტოვებდა. რუსეთის 

ცარიზმის სურვილი იყო, საქართველოს ეკლესია რუსეთის 

უწმიდესი სინოდის მეშვეობით ემართათ. ამ მიზნის განსახო- 

რციელებლად იმპერიულ ძალებს სურდათ საქართველოს ეკ- 

ლესიის რეოორგანიზაცია ისე მოეხდინათ, როგორც რუსეთში 

იყო და იგი თავიანთი პოლიტიკური მიზნებისათვის გამოეყე- 

ნებინათ. 

რუსეთში, ჯერ კიდევ პეტრე პირველმა 1721 წელს გააუ- 

ქმა პატრიარქის თანამდებობა და მის ნაცვლად ეკლესიის სა- 

მართავად დააწესა უწმიდესი სინოდის მმართველობა, რომე- 

ლსაც სათავეში ჩაუყენა საერო პირი ობერპროკურორი. ამ 
რეფორმით მან ეკლესია საერო ინტერესებს დაუმორჩილა, 

ხოლო ეკატერინე მეორემ 1784 წელს საეკლესიო მამულები 

და.მთელი მათი უძრავ-მოძრავი ქონება სახელმწიფო ხაზინის 

საკუთრებად გამოაცხადა. ამიერიდან რუსეთის მართლმადი- 

დებელი ეკლესია საერო ხელისუფალთა ნება-სურვილის აღმ- 
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სრულებელი იყო. სწორედ ასეთი მმართველი ორგანოსათვის 

სურდა რუსეთის ხელისუფალთ ქართული მრავალსაუკუნო- 
ვანი ეკლესიის დაქვემდებარება. ამიტომ საქართველოს ეკ- 

ლესიის რეორგანიზაციისათვის ისინი დაჟინებით მოითხო- 

ვდნენ საქართველოს კათოლიკოს-პატრიარქისაგან ზემოთ 

აღნიშნული „ცნობების მიწოდებას. ანტონ მეორე კარგად 

გრძნობდა მოსალოდნელ საფრთხეს, ამის გამო იგი ცდილობ- 

და, გარეგნულად კარგი ურთიერთობა ჰქონოდა მაშინდელი 

საქართველოს მმართველ წრეებთან და სურდა ასეთი „კეთი- 

ლგანწყობილება" ეკლესიის საკეთილდღეოდ გამოეყენებინა, 

მაგრამ რეაქციული ძალები არ ისვენებდნენ, რადგან ისინი 

საქართველოში საეკლესიო რეფორმის გატარებას სახელმწი- 

ფო მნიშვნელობას ანიჭებდნენ“. 

– ახალი მთავარმართებელი პავლე ციციანოვი (1802- 

1806), რომელიც წარმოშობით ქართველი იყო, რუსეთის პო- 

ლიტიკას ატარებდა საქართველოში. მაგრამ იგი ზოგჯერ ამ 

ზრახვას „კეთილშობილური" საქციელით ნიღბავდა. ჩამოსვ- 

ლისთანავე მან ადგილობრივი სამღვდელოების გულისმოგე- 

ბის მიზნით ითავა 1802 წლის 16 ნოემბერს ხანძრის შედეგად 

დაზიანებული სიონის ტაძრისა და ეკლესიის 10 სავაჭრო დუქ- 

ნის აღდგენა. მისი შუამდგომლობით იმპერატორმა 10000 მა- 

ნეთი გამოყო, რითაც შეკეთდა სიონის ტაძარი და ალდგა დამ- 

წვარი სავაჭრო დუქნები”. მაგრამ, როცა ანტონ მეორემ მოი- 

ნდომა შიო მღვიმის მონასტრის განახლება და მატერიალური 

დახმარებისათვის ა. ციციანოვს მიმართა, ამ უკანასკნელმა 

პეტერბურგში გრაფ კოჩუბეის შეატყობინა, რომ აღნიშნული 

მონასტრის შესაკეთებლად დიდძალი თანხა არის საჭირო, 

რაც ხაზინას მძიმე ტვირთად დააწვება, საქართველოსთვის 

კი მას არავითარი ღირებულება არ გააჩნიაო“. მან აგრეთვე 

უარი განუცხადა ქართველ მწყემსმთავარს ქართული საეკ- 
ლესიო საგალობლების სრულყოფისათვის შესაბამისი გასამ- 

რჯელო გაღებულიცყო სახელმწიფოს მიერ. ამას აკეთებდა პი- 
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როვნება, რომელსაც ყოველგვარი ეროვნული თვითშეგნება 

დაკარგული ჰქონდა და მრავალსაუკუნოვან დახვეწილ ქა- 

რთულ საეკლესიო საგალობლებს თხის პეტელს (კიკინს) ამ- 

სგავსებდა, ხოლო ანტონ მეორეს ურჩევდა, მის ნაცვლად წი- 

რვისას კიევის ნოტები გამოეყენებინა“. ე 

პ. ციციანოვმა, როგორც საქართველოს მთავარმართე– 

ბელმა, განიზრახა საერო საქმეებთან ერთად ეკლესიის მმარ- 

თველობაც თავის გავლენის სფეროში მოექცია. ამ მიზნით 

იგი უნდობლად უყურებდა ანტონ მეორეს და მის ყოველ მოქ- 

მედებას კონტროლს უწევდა. 1803 წლის გაზაფხულზე თბი- 

ლისში შავი ჭირი მძვინვარებდა. კათოლიკოს-პატრიარქს სუ- 

რდა მცხეთაში წასულიყო საეკლესიო დღესასწაულთან დაკა- 

ვშირებით, მტრებმა კი ხმა დაუყარეს, ეპიდემიის გამო მცხე- 

თაში გახიზვნას აპირებსო. ამ უმნიშვნელო ფაქტთან დაკავში- 

რებით მთავარმართებელმა მის დაუკითხავად წასასვლელად 

გამზადებულ ანტონ მეორეს 1803 წლის 15 ივნისს მუქარის 

წერილით მიმართა: „ფეხი არ გაადგა თორემ იმპერატორთან 

გიჩივლებო““. როგორც ვხედავთ, პ. ციციანოვი მიზეზებს ეძ- 

ებდა საქართველოს ეკლესიის მამამთავრის დამორჩილები- 

სათვის. ეს უკანასკნელი ფრთხილად მოქმედებდა, რომ საბა- 
ბის საფუძველი არ მიეცა განრისხებული მთარვარმართებლი- 

სათვის. მაგრამ შეუძლებელი იყო ასე დაძაბული ცხოვრება. 

როცა პ. ციციანოვმა ბაგრატიონების გადასახლება დაიწყო 

რუსეთში, ანტონ მეორემ აშკარად მხარი დაუჭირა თავისი დე- 

დის დარეჯან დედოფლის მოთხოვნას - დაეტოვებინათ იგი 

თავის სამშობლოში. მთავარმართებელმა, როცა იგრძნო ან- 

ტონ მეორის ასეთი განწყობილება, მას ბრალი დასდო რუსე- 

თის საწინააღმდეგო საქმიანობაში, რითაც კათოლიკოსმა ხე-. 

ლი აიღო თავისი დედის კანონიერი მოთხოვნის დაცვაზე. _ > 

რუსეთის რეაქციული ძალები სხვა ხერხებითაც ებრძო- 

დნენ ანტონ მეორეს. კათოლიკოს-პატრიარქის იზოლაციისა 

და საქართველოს ეკლესიის მმართველობაში არევ-დარევის 
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შეტანის მიზნით მათ ქართველ სასულიერო პირებს შორის 

მტრობისა და შუღლის ჩამოგდება დანწყეს. ამ მიზნით საქარ- 

თველოში მოღვაწე რუსმა მოხელეებმა ქრთამითა და სხვა სა- 

შუალებებით თავის მხარეზე გადაიყვანეს საეკლესიო პირე- 

ბის გარკვეული ნაწილი და ისინი ანტონ მეორეს დაუპირისპი- 

რეს. მათი ვარაუდით, ამ გზით გაადვილდებოდა კათოლიკოს- 

პატრიარქის ჩამოშორება ეკლესიის მმართველობისაგან. თა- 

ვიანთი შავბნელი ზრახვების განხორციელებისათვის რუსე- 

თის რეაქციულმა ძალებმა გამოიყენეს ქსნის ერისთავის შთა- 

მომავალი ვარლამი, რომელიც 1808 წელს რუსეთიდან ეპის- 

კოპოსის ხარისხით დაბრუნდა და აქტიურად ჩაება საქართვე- 

ლოს ეკლესიის საქმიანობაში. მასზე რუსი მოხელეები დიდ 

იმედებს ამყარებდნენ. ვარლამ მთავარეპისკოპოსის მეშვეო- 

ბით მათ სურდათ საქართველოს ეკლესიის რეორგანიზაცია, 

რადგან იგი, როგორც რუსეთის უწმიდესი სინოდის წევრი, კა- 

რგად ერკვეოდა რუსეთის მართლმადიდებელი ეკლესიის 

სტრუქტურაში. როგორც ქვემოთ დავინახავთ, ცარიზმმა 

სწორედ ვარლამ მთავარეპისკოპოსის მიერ წარდგენილი 

პროექტის საფუძველზე მოახდინა ქართული ეკლესიის ავტო- 

კეფალიის გაუქმება. მართალია, რუს მოხელეებს სურდათ ვა- 

რლამი კათოლიკოს-პატრიარქისთვის დაეპირისპირებინათ, 

მაგრამ იგი საქართველოს ეკლესიის მწყემსმთავრისადმი ცუ- 

დად არ იყო განწყობილი. ჩვენ ზემოთ აღვნიშნეთ, რომ მან 

ანტონ მეორის აღსაყდრებასთან დაკავშირებით ვრცელი სი- 

ტყვა წარმოთქვა, ხოლო ქართლ-კახეთის სამეფოს გაუქმების 

შემდეგ იგი კათოლიკოს-პატრიარქს პატივისცემით ეპყრო- 

ბოდა და მასთან ურთიერთობაში დიდ სიფრთხილეს იჩენდა. _ 

სამაგიეროდ რუსმა ჩინოვნიკებმა ანტონ კათალიკოს- 

პატრიარქის მიმართ მტრულად განაწყვეს ტფილელი მიტრო- 

პოლიტი არსენი, რომელიც წარმოშობით ბაგრატიონი იყო, 

თუმცა იგი ნადიბაიძის გვარს ატარებდა. არსენი იყო ვახტანგ 

მეექვსის ძმის იესეს უკანონო შვილის აბდულა-ბეგის (არჩი- 
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ლის) შვილი“. როგორც ქართლის ბაგრატიონთა წარმომად- 

გენელი, ის ოპოზიციაში ედგა თეიმურაზ მეორესა და ერეკლე 

მეფეს, მაგრამ მათ წინააღმდეგ აქტიურად არ გამოდიოდა. 

XVIII საუკუნის 90-იან წლებში ანტონ მეორის. წარდგინებით 

არსენ„ტტფილელი მიტროპოლიტად დაინიშნა და კარგადაც წა- 

რმართავდა თავის საქმიანობას. ქართლ-კახეთის სამეფოს 

გაუქმების შემდეგ იგი რუსეთის მთავრობას ერთგულებას 

ეფიცებოდა. ეს უკანასკნელი კი არსენ მიტროპოლიტს დიდად 

წყალობდა, „საფიქრებელია, უფრო ანტონ მეორის პარალიზა- 

ციის მიზნით, მით უფრო, რომ ისიც სამეფო საგვარეულოს 

წევრი იყო"“,. მისი გულის მოგების მიზნით პ. ციციანოვის 

დროს იგი დაჯილდოებულ იქნა წმიდა ანას პრველი ხარისხის 

ორდენით, ხოლო ი. გუდოვიჩის (1806-1809) მმართველობის 

დროს, 1807 წელს მას ებოძა თეთრი ბარტყულა ბრილიანტის 

ძვირფასი ჯვრით შემკული. 

რუსი მოხელეების ყურადღებით გათამამებული არსენ 

მიტროპოლიტი საკმაოდ მყარად გარძნობდა თავს, რომელიც 

დავით ბატონიშვილის სიტყვებით „თავხედი, ამპარტავანი და 

გულფიცხი” იყო. ასეთი თვისების მქონე პიროვნება ქართვე- 

ლი სასულიერო პირებს შორის ავტორიტეტს არ ცნობდა და 

ხშირად ეკლესიაში აყალმაყალისა და დებოშის ამტეხი იყო. 

პირველად ასეთი განწყობილება არსენ მიტროპოლიტმა გა- 

მოავლინა 1803 წლის 27 დეკემბერს წილკნელი ეპისკოპოსის 
იოანეს დაკრძალვის დღეს გამართულ პანაშვიდზე, როდესაც 

მან ადგილის დაკავების გამო დავა აუტეხა დეკანოზ სოლო- 

მონს. დავა ჩხუბში და აყალმაყალში გადაიზარდა. შეურაც- 

ხყოფილი დეკანოზი სოლომონი ეკლესიიდან წავიდა. იოანე 

ეპისკოპოსის დაკრძალვის შემდეგ, როდესაც არსენ მიტრო- 

პოლიტი თანმხლებ პირებთან ერთად სახლში ბრუნდებოდა, 

გზაზე მათ შეიარაღებული პირები დაესხნენ. თავდამსხმელ- 

თაგან ერთ-ერთი აღმოჩნდა დეკანოზ სოლომონის ვაჟი, რო- 

მელიც ანტონ მეორის, დარეჯან და მარიამ დედოფლის მოსა- 
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მსახურე იყო. არსენ მიტროპოლიტმა მომხდარი ფაქტი მუქ 

ფერებში დაუხატა საქართველოს მმართველ პეტრე კოვალე- 

ნსკის და თან დასძინა, რომ დაკავებული დამნაშავე, დეკანოზ 

სოლომონის შვილი, ანტონ კათალიკოსთან დაახლოებული პი- 

რი იყო. პ. კოვალენსკიმ ყოველივე მომხდარი მთავარმართე- 

ბელ პ. ციციანოვს აცნობა. მართალია, პატიმრის დაკითხვით 

გაირკვა, რომ საქართველოს მწყემსმთავარს მომხდარ ფა- 

ქტთან არაფერი აკავშირებდა, მაგრამ იგი რუსეთის რეაქციუ- 

ლმა ძალებმა კარგად გამოიყენეს ანტონ მეორის ავტორიტე- 

ტის შელახვისათვის. თვით პ. ციციანოვის უნდობლობაც გაი- 

ზარდა კათოლიკოს-პატრიარქის მიმართ, ხოლო ზოგიერთი 

სასულიერო პირი ანტონ მეორეს ეჭვის თვალით უყურებდა. 

მომხდარი ამბების შემდეგ პ. ციციანოვი აქტიურად ერეოდა 

საქართველოს ეკლესიის საქმეებში. იგი ანტონ მეორეს უფ- 

ლებას არ აძლევდა მასთან შეთანხმების გარეშე გადაეწყვიტა 

რაიმე მნიშვნელოვანი საკითხი. რუს მოხელეთა განზრახვის 

მიუხედავად, კათოლიკოს-პატრიარქი არ აპირებდა საეკლე- 

სიო საქმეების საერო ხელისუფლებისადმი დაქვემდებარებას 

და ცდილობდა, დამოუკიდებლად წარემართა თავისი მოღვა- 

წეობა. ამ ნიადაგზე საერო და სასულიერო წრეებს შორის და- 

მოკიდებულება თანდათან მძიმდებოდა. თუმცა უმეტეს შემთ- 

ხვევაში ანტონ კათოლიკოსი იძულებული იყო ანგარიში გაე- 

წია რუს მოხელეთა მოთხოვნებისათვის. როცა 1804 წლის 20 

აპრილს გარდაიცვალა იოანე ნათლისმცემლის უდაბნოს წი- 

ნამძღვარი ექვთიმე, მის ნაცვლად ეპისკოპოს სტეფანე რუს- 

თველის წარდგინებით ანტონ მეორემ მთავარმართებელთან 

შეუთანხმებლად დანიშნა დომენტი და თან წერილით აცნობა 

პ. ციციანოვს: „უბრძანე ისპრავნიკს გლეხნი და მამულები ჩა- 

მაბაროსო"“, საქართველოს მთავარმართებელი აღშფოთდა 

ეკლესიის მწყემსმთავრის მოქმედებით. მისი გადაწყვეტილე- 

ბა უკანონოდ ჩათვალა და საპასუხო წერილში მკაცრი ტონით 

დაგმო კათოლიკოსის თვითნებობა. „უწინ - წერდა იგი კათო- 
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ლიკოს-პატრიარქს - საერო მთავრობას ეკითხებოდა ხოლმე 

და ეხლა კი მე არა მკითხეთ რა წინამძღვრის დანიშვნაზე, შემ- 

წეობას კი მთხოვო". შემდეგ იგი აცნობებს, რომ „თქვენი წე- 

რილის მიღებამდე მივიღე ნიქოზელი ათანასეს ხოვნა - ეპარ- 

ქიის მოვლა არ შემიძლია სიბერის გამო. მომეცით ნათლისმ- 

ცემლის წინამძლვრობა და ან სიკვდილამდე 12 თუმანიო. ამი- 

ტომ ათანასე დანიშნეთ წინამძღვრად და დომენტი თანაშე- 

მწედ დაუნიშნეთ და წელიწადში 12 თუმანი ეძლეოდეს სიკვ- 

დილამდე". თუკი კათალიკოს-პატრიარქი არ მიიღებდა მთავა- 

რმართებლის წინადადებას, მაშინ ეს უკანასკნელი იმუქრებო- 

და, ყოველივე „...მალე მაცნობე, რომ იმპერატორს ვაცნობო 

ამისთანა არევ-დარევა სასულიერო გამგეობაშიო"“, ანტონ 

კათალიკოსი მოერიდა გართულებას, მითუმეტეს, რომ მთავა- 

რმართებელი იმპერატორთან ჩივილით იმუქრებოდა და იძუ- 

ლებული შეიქნა, მხარი დაეჭირა პ. ციციანოვის კანდიდატუ- 

რისათვის. 

საქართველოს მთავარმართებლის აქტიური ჩარევა სა- 

ქართველოს ეკლესიის საშინაო საქმეებში სხვა მხრივათაც 

დასტურდება. იგი კათოლიკოს-პატრიარქს უფლებას არ აძ- 

ლევდა თავისუფალ ეპარქიებში ახალი ეპისკოპოსი აერჩია, 

როცა ნიქოზის საეპისკოპოსოს ადგილი გამოთავისუფლდა, 

მან ურცხვად მისწერა ანტონ კათალიკოსს, რომ იგი მცხეთის 

სამთავროს მონასტრისათვის მიეწერათ. ეპარქიების შემცი- 

რებით პ. ციციანოვი თანდათანობით ამზადებდა საქართვე- 

ლოს ეკლესიის ავტოკეფალიის გაუქმებას. ამ საკითხთან და- 

კავშირებით იგი- 1804 წლის 24 აპრილს იმპერატორ ალექსა- 

ნდრე პირველს წერდა: „თავისი ნებით ეპისკოპოსთა გადად- 

გომა, ჩემი აზრით, საუკეთესო საშუალებაა ეპარქიების გაუქ- 

მებისათვის და სხვებზედ მი.წერაო". იგი თავს იწონებდა იმ- 

პერატორის წინაშე: „ამ გზით სამი ეპარქია გავაუქმე და სამი 

კიდევ დამრჩაო"“. პ. ციციანოვის ასეთი მოღვაწეობა რუსე- 

თის პოლიტიკური ინტერესებიდან გამომდინარეობდა და ბუ- 
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ნებრივია, მისი ყოველი მოქმედება ცარისტული ხელისუფლე- 

ბისათვის მოსაწონი იყო, მაგრამ ხალხის უკმაყოფილების ში- 

შმა აიძულა ისინი ამ ნაბიჯზე არ წასულიყვნენ და მთავარმა- 

რთებელს ატყობინებდნენ: „..ერიდე უსიამოვნებას და აურ- 

ზაურს ყველასთანო““. ასე თანდათან იძაბებოდა ურთიერ- 

თობა საერო და სასულიერო ხელისუფლებას შორის. 

უმწეო მდგომარეობაში მყოფი ანტონ კათოლიკოს-პატ- 

რიარქის თანამზრახველთა წრე თანდათან ვიწროვდებოდა. 

პ. ციციანოვმა შეძლო მისი ახლობლების რუსეთში გადასახ- 

ლება, რასაც იგი ტრაგიკულად განიცდიდა. ანტონ მეორე ძა- 

ლზე დაამწუხრა დედის - დარეჯან დედოფლის გარდაცვალე- 
ბამ, რომელმაც 1807 წლის დასაწყისში პეტერბურგში ჰპოვა 
სამუდამო განსასვენებელი. დედოფალთან მყოფი რუისის მი- 

ტროპოლიტი იონა დედის გარდაცვალების გამო სამძიმრის 

წერილს უგზავნის კათოლიკოს-პატრიარქს და თან სულიერი 

სიმტკიცისაკენ მოუწოდებს“. 

ი. გუდოვიჩის (1806-1809) მმართველობის დროს რუსე- 

თის ხელისუფლებამ ქმედითი ღონისძიებები განახორციელა 

საქართველოს ეკლესიის მიმართ. საეკლესიო მამულების მი- 

თვისების მიზნით მან ყურადღება მიაპყრო სოფლის დაბალი 

სამღვდელოების სოციალურ მდგმოარეობას. 1807 წლის? ივ- 

სჰლისის ბრძანებით იმპერატორმა | ისინი „გაათავისუფლა თავა- 

რა. თქმა უნდა, სასულიერო პირთა ი მიმართ გადადგმული ეს 

ნაბიჯი კეთილშობილურად გამოიყურებოდა, მაგრამ ცარიზ- 

მს მისი განხორციელებით რამდენიმე საკითხის მოგვარება 

სურდა: ჯერ ერთი, ყმობისაგან გათავისუფლებული სოფლის 

დაბალი სამღვდელოება სახაზინო უწყებაში მოექცა და მეო-_ 
რეც, ამით გადაიდგა მნიშვნელოვანი ნაბიჯი ქართული ეკლე-. 

სიის დამოუკიდებლობის გაუქმების გზაზე, თუმცა რუსეთის 

მთავრობა თავის ამ ზრახვებს ნიღბავდა იმ მოტივით, რომ 

თითქოს ყველაფერს „ღვთისა და ეკლესიის პატივისცემით" 
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აკეთებდა. ამასთანავე, როგორც თვითონ აცხადებდნენ საქა- 

რთველოს ცხოვრებაში სამღვდელოების ყმობა რუსეთის იმ- 

პერიის კანონებისათვის. მიუღებელი. იყო, ხოლო სასულიერო 

პირებისათვის შეურაცხმყოფელი”. საქართველოს. ეკლესიის 

მღვდელმთავრები, მათ შორის კათოლიკოსი ანტონ მეორე 

რუსეთის იმპერატორის ამ გადაწყვეტილების წინააღმდეგ არ 

წასულან, რადგან კარგად ხევდავდნენ, რომ მათი უარყოფითი 

რეაქციის შემთხვევაში, დაბალი სამღვდელოების გულის მო- 

გების მიზნით გადადგმული ეს ნაბიჯი მთავრობას შეეძლო 

გამოეყენებინა ეკლესიის დამოუკიდებლობის ლიკვიდაციისა- 

თვის. რუსეთის მოხელეების ვარაუდით, თუკი საქართველოს 

კათოლიკოს-პატრიარქი მხარს არ დაუჭერდა ზემოთ ხსენე- 

ბულ გადაწყვეტილებას, მაშინ სოფლის დაბალი სამღვდელო- 

ება, რომელიც სასულიერო პირთა უმრავლესობას შეადგე- 

ნდა, მის იურისდიქციას აღარ დაემორჩილებოდა. აქედან ნა- 

თლად ჩანს, თუ რა „კეთილშობილურ მიზნებს ემსახურებო- 

და იმპერატორის მიერ ზემოთ მიღებული გადაწყვეტილება. 

შემდეგმა მთავარმართებელმა ალექსანდრე ტორმასოვ- 

მა (1809-1811) ჩამოსვლისთანავე დაიწყო ზრუნვა საქართვე- 

ლოს ეკლესიის რეორგანიზაციისათვის, როგორც ჩანს, საიმ- 

პერატორო კარმა და უწმიდესმა სინოდმა მას საიდუმლო და- 

ვალება მისცეს - მოემზადებინა ნიადაგი საქართველოს ეკლე- 

სიის ავტოკეფალიის გაუქმებისათვის. ამ მიზნით იგი ადგი- 

ლობრივი მღვდელმთავრების დახმარებით უნდა გასცნობოდა 

ეკლესიასთან დაკავშირებულ ყველა საკითხს და შემდეგ და- 

საბუთებული აზრი გამოეთქვა მისი გარდაქმნის შესახებ. 

მთავარმართებელი დაუკავშირდა საქართველოს _ კათოლი- 

კოს- პატრიარქს, ყოველგვარი შენიღბვის გარეშე კატეგორი- 

«სულად მოითხოვა, რომ საქართველოს ეკლესიაში „უწესრიგო- 

ბის მოგვარებისათვის” საჭირო იყო მისი რეორგანიზაცია და 

ეს ცვლილებები ისე უნდა მომხდარიყო, რომ მისი უფლებები 

არ შელახულიყო. ანტონ მეორე დარწმუნდა, რომ შეცვლილ 
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ისტორიულ ვითარებაში აუცილებელი იყო ეკლესიის მმართ- 

ველობის სტრუქტურის შეცვლა, ვინაიდან სამოქალაქო მმარ- 

თველობაში მომხდარი ცვლილებანი ეკლესიაზეც გარკვეულ 

გავლენას ახდენდა და ხშირად გაუგებრობას იწვევდა. აქედან 

გამომდინარე, იგი ფიქრობდა, თუკი რუსეთის მმართველი 

წრეები ხელს არ ახლებდნენ ეკლესიის დამოუკიდებლობას, 

შესაძლებელი იყო საქართველოს ეკლესიაშიც გარკვეული 

ცვლილება მომხდარიყო. ამ მიზნით იგი იძულებული შეიქნა 

დათანხმებულიყო მთავარმართებლის ზემოაღნიშნულ მოთ- 

ხოვნას. 

კათოლიკოს-პატრიარქთან მოლაპარაკების შემდეგ 

ალ. ტორმასოვმა 1809 წლის 6 ივნისს აღნიშნულ საკითხზე 

ვრცელი მოხსენება გაუგზავნა რუსეთის უწმინდეს სინოდის 

ობერპროკურორს ალექსანდრე გოლიცინს. მთავარმართებე- 

ლი მუქ ფერებში ხატავდა საქართველოს ეკლესიის მდგომა- 

რეობას. იგი უწმიდეს სინოდს ატყობინებდა, რომ მმართვე- 

ლობის მხრივ ქართულ ეკლესიაში სრული ქაოსი იყო. ამის სა- 

ფუძველზე მთავარმართებელი ა! ასკვნიდა: „მე მივედი იმ. დასკ- | 

ვგნამდე, რომ საქართველოში სამღვდელოება რჩება სრულიად 

მივიწყებულ _ მდგმღარეობაში'"' ”. როგორც მოხსენებიდან 

ჩანს, ალ. ტორმასოვის და მისი წინამორბედი რუსი მოხელეე- 

ბის მცდელობის მიუხედავად, დაუდგენელი იყო, რამდენი ეკ- 
ლესია-მონასტერი იყო საქართველოში მოქმედი და რამდენი 

სასულიერო პირი ემსახურებოდა მას. აგრეთვე მათთვის უც- 

ნობი ჩანდა საქართველოს ეკლესიის შემოსავალ-გასავლის 

რაოდენობაც. ალ. ტორმასოვი ობერპროკურორს აცნობებს, 

რომ სასულიერო პირების რაოდენობის ზრდას საქართველო- 

ში ხელს უწყობდა ეპარქიის ეპისკოპოსთა თვითნებობა, რომ- 

ლებიც საეკლესიო მმართველობის დაუკითხავად, თავიანთი 

სურვილისამებრ ახდენდნენ ცალკეულ პირთა სასულიეროხა- 

რისხში აყვანას. საეკლესიო პირების შევსება, როგორც 

ალ. ტორმასოვი იტყობინება, ძირითადად გლეხთა წრიდან 
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ხდებოდა, რომლებიც სასულიერო წოდებაში გადასვლის შე- 

მდეგ თავისუფლდებოდნენ სახელმწიფო გადასახადისაგან. 

იგი რუსეთის უწმიდესი სინოდის წინაშე წინადადებას აყენე- 

ბს, რომ შეიქმნას ისეთი მმართველობა, რომელიც კონტროლს 

გაუწევს საეკლესიო პირთა ხარისხში აყვანას და მათ რაოდე- 

ნობას მინიმუმამდე დაიყვანს. თავის მხრივ, „სამღვდელო პი- 

რთა შემცირება - მისი აზრით - სარგებლობას მოუტანს ეკლე- 

სიას, რამეთუ ის თანხა, რომელიც იხარჯება მოჭარბებული 

სამღვდელოების შესანახად მოხმარდება საერთო სასულიერო 

საქმეს”, 

ალ. ტორმასოვი შემდეგ თავის შეხედულებას გამო- 

თქვამს ქართველ სასულიერო პირთა განათლების შესახებ. აქ 

მისი ფანტაზია ყოველგვარ ზღვარს სცილდება. ქართველ სა- 

მლვდელოებას იგი წარმოგვიდგენს გაუნათლებლად, რომე- 

ლთა დიდმა ნაწილმა თურმე საერთოდ არ იცოდა წერა-კი- 

თხვა. შეუძლებელია ვენდოთ მთავარმართებლის აღნიშნულ 

შეხედულებას, რადგან XVIII საუკუნის მეორე ნახევარში მეფე 

ერეკლე მეორისა და კათოლიკოს-პატრიარქის ანტონ პირვე- 

ლის მეცადინეობით თელავსა და თბილისში გახსნილმა სასუ- 

ლიერო სემინარიებმა მრავალმხრივ განათლებული კადრები 

გამოუშვეს. მართალია, XIX საუკუნის დასაწყისში სახელმწი- 

ფოებრიობის დაკარგვასთან ერთად აღნიშნული სემინარიები 

აღარ მოქმედებდნენ, მაგრამ ამ პერიოდში ეკლესიაში ძირი- 

თადად აღნიშნული სასწავლებლების კურსდამთავრებულები 

მოღვაწეობდნენ. ასე რომ, საქართველოს ეკლესიის მღვდელ- 

მსახურების ძირითადი ნაწილი საკმაოდ განათლებული ჩა- 

ნდა. აგრეთვე არამართებული იყო მთავარმართებლის ინფო- 

რმაცია რუსეთის უწმიდესი სინოდის წინაშე, რომ თითქოს სა- 

ქართველოს ეკლესიაში არ არსებობდა არავითარი განსა- 

ზღვრული წესები ბერად აღკვეცისა ან თეთრსამღვდელოე- 
ბად კურთხევისა..არ შეესაბამებოდა სინამდვილეს ის ფა- 

ქტიც, რომ ეკლესიებში ყოველგვარი შეზღუდვის გარეშე ხდე- 
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ბოდა სასულიერო პირების ხელდასხმა და ხშირად ხელდას- 

ხმული სასულიერო-პირები არცერთ ეკლესიაზე არ იყვნენ მი- 
წერილი. ასე რომ, ალ. ტორმასოვის შიში - თუკი მმართველი 

ხელისუფლება რაიმე ღონისძიებას არ იხმარდა არსებული 

პროცესის შესაჩერებლად, შესაძლებელი იყო მოსახლეობის 

უდიდესი ნაწილი სასულიერო წოდებად გადაქცეულიყო.- უს- 

აფუძვლოა. ალ. ტორმასოვი დაწვრილებით საუბრობს საქარ– 

თველოს ეკლესიის სიღარიბის შესახებ და იქვე დასძენს, რომ 

ამ სიღარიბის მიუხედავად ეკლესიის მწმსმთავარი საკმაო 

სოლიდურ შემოსავალს ღებულობდა მისთვის განკუთვნილი 

საეკლესიო გლეხობიდან, ზვრებიდან, საბაჟოდან და სავაჭრო 

დუქნებიდან. წლიურად კათალიკოსის შემოსავალი რუსი მო- 

ხელეების გამოანგარიშებით შეადგენდა დაახლოებით 4000 

მანეთს”. მაგრამ 1809 წელს რუსეთის მმართველობამ კათო- 

ლიკოს-პატრიარეს ჩამოართვა შემოსავლის აღნიშნული წყა- 

როები, სანაცვლოდ აძლევდნენ 2300 მანეთს წელიწადში. შე- 

მდგომ სამოქალაქო ხელისუფლებამ საჭიროდ ჩათვალა კა- 

თოლიკოსის მიერ მიღებული ყველა ეს თანხა ყოველწლიური 

ხელფასით შეეცვალა”. 

გაზვიადებული ინფორმაციის მიწოდებით მთავარმარ- 

თებელს სურდა რუსეთის სამეფო ხელისუფლებას დაეჩქარე- 

ბინა საქართველოს ეკლესიის რეორგანიზაციის საკითხი. ხო- 

ლო მოჭარბებული ამპარტავნობის წყურვილით შეპყრობილი 

ალ. ტორმასოვი ყოველ ღონეს ხმარობდა, რომ იგი ყოფილიყო 

მრავალსაუკუნოვანი საქართველოს ეკლესიის ავტოკეფალი- 

ის გაუქმების შემოქმედი. მას მიაჩნდა, რომ ეკლესიის რეორ- 

განიზაცია იქნებოდა პირველი წინგადადგმული ნაბიჯი ავ- 

ტოკეფალიის გაუქმებისათვის. : 

_ ალ. ტორმასოვი რუსეთის უწმიდესი სინოდის წინაშე წი- 

.-– 

ნადადებას აყენებდა, რომ განათლებული სასულიერო პირთა 

მოსამზადებლად აუცილებელი იყო თბილისში სასულიერო 

სემინარია გახსნილიყო, სადაც სწავლა-განათლება, რა თქმა 
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უნდა, რუსულ ენაზე უდა ყოფილიყო. აქედან ნათლად ჩანს 

თუ რატომ არ აკმაყოფილებდა ქართველი სასულიერო პირთა 

მომზადების დონე. იგი, როგორც იმპერიული რუსეთის მსა- 

ხური, რუსული სასულიერო სემინარიის დაარსებით ცდი- 

ლობდა ისეთი დაწესებულების შექმნას, რომელიც ცარიზმის 

ერთგულ სასულიერო პირებს მოამზადებდა, რაც თავის 

მხრივ, ქართული ეროვნული სულის დაქვეითებას და მის გაქ- 

რობას გამოიწვევდა. = 

ასეთი მძიმე სურათის დახატვის შემდეგ საქართველოს 

მთავარმართებელი ობერპროკურორს სთხოვს, უშუამდგო- 

მლოს იმპერატორის წინაშე, რათა მისი ნებართვით საქარ- 

თველოს ეკლესიაში დაარსდეს სასულიერო დიკასტერია ისე- 

თივე ფორმით, როგორც არსებობდა იგი რუსეთის უწმიდეს 

სინოდთან. ამასთან იგი სთავაზობს თავის წინადადებას, რომ 

სასულიერო დიკასტერია დაექვემდებაროს საქართველოს ეკ- 
ლესიის მწყემსმთავარს ანტონ მეორეს. მისი აზრით, დიკას- 

ტერიის ხელმძღვანელს უნდა ჰყოლოდა მოადგილე. „დიდი, 

მნიშვნელობა ; ექნება - წერდა იგი - თუ ამ ადგილს (მოადგი- 

ლის - ე. ბ.) დაიკავებს რუსეთის უწმიდესი სინოდის წევრი, გა- 

ნათლებული არქიეპისკოპოსი ვარლამი,რომელიც იმყოფებო- 

და რუსეთში და ერკვევა საქმის არსში” 55 მისი აზრით, სასუ- 

ლიერო დიკასტერიაში ხელმძღვანელის და მისი მოადგილის 

გარდა კიდევ შეიძლებოდა სამი სასულიერო პირი ყოფილიყო. 

აუცილებელი იყო საქმის წარმოებისათვის მთარგმნელიც. შე- 

მდეგ ალ. ტორმასოვი სასულიერო დიკასტერიისათვის მოი- 

თხოვს შესაფერის შენობას და კანცელარიის თანამშრომლე- 

ბისათვის პირველ ეტაპზე 5000 მანეთის გაღებას, ხოლო რო- 

ცა საეკლესიო შემოსავალი დადგინდებოდა დიკასტერიის მო- 

მსახურეთა ხელფასი მისი ბიუჯეტიდან გაიცემოდა. მთავარ- 

მართებელი ობერპროკურორს აცნობებს კათოლიკოს-პატრი- 

არქის ანტონ მეორის განზრახვას, რადგან მისი ადგილსამყო- 

ფელი თბილისშია, მას აუცილებლად არ მიაჩნია დედაქალა- 
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ქში არსებობდეს მეორე საეპისკოპოსო და ამის გამო იგი მოი- 

თხოვს თბილისის სამიტროპოლიტოს გაუქმებას. ანტონ მეო- 

რის აზრით, თბილისის სამიტროპოლიტოს გაუქმების შემდეგ 

თბილისის ყოფილი ეპარქია, კარგი იქნებოდა, თუკი გადაეცე- 

მოდა ალექსი პეტრიევს. (პეტრიაშვილს) ) არქიმანდრიტის ხა- 

რისხში აყვანის შემდეგ”. თავის მხრივ, ალ. ტორმასოვიც ემ- 

ხრობოდა კათოლიკოს- პატრიარქის კანდიდატურას, რადგან 

ალექსი პეტრიევი რუსული პოლიტიკის გამტარებლად მია- 
ჩნდა საქართველოში. ამავე მიზეზით მთავარმართებელი ით- 

ხოვდა, ალექსი პეტრიაშვილის, რომელმაც კარგად იცოდა 

რუსული და ქართული ენები, ჩაბარებოდა სასულიერო დიკას- 

ტერიის საქმის მოწესრიგება, რომელსაც იგი კარგად გაართ- 

მევდა თავს. ალ. ტორმასოვი არ ცდებოდა ა. პეტრიაშვილის 

შეფასებში. იგი, როგორც განათლებული პიროვნება, კარგად 
ერკვეოდა საერო და სასულიერო მმართველობაში. მას დამ-. 

თავრებული ჰქონდა ასტრახანის სასულიერო სემინარია, 

ერთხანს ყიზლარში მღვდლად მსახურობდა, ხოლო რუსული 

მმართველობის დამყარების შემდეგ პ. ციციანოვმა 1803 წელს 

დეკანოზის ხარისხით დანიშნა თბილისის ახლადდაარსებულ 

კეთილშობილთა სასწავლებლის დირექტორად. როგორც რუ- 

სული ენის კარგი მცოდნე, იგი თარჯიმნის მოვალეობასაც ას- 

რულებდა. რუსი მოხელეები მას დიდად წყალობდნენ და ცდი- 

ლობდნენ გამოეყენებინათ თავიანთი მიზნებისათვის. ალექსი 

პეტრიაშვილი დიდი ავტორიტეტით სარგებლობდა ქართველ 

სასულიერო პირთა შორის. თავის მხრივ, ანტონ მეორეც დი- 

დად აფასებდა”. ალ. ტორმასოვის აზრით, სწორედ ასეთი პი- 

როვნების ჩართვა სასულიერო დიკასტერიის მუშაობაში ხელს 

შეუწყობდა „სამლვდელობის შორის წესრიგის დამყარებას”, 

რომელიც თავისი ავტორიტეტის გამო მათთვის მაგალითის 

მიმცემი იქნებოდა”. 

ალ. ტორმასოვი არ დაელოდა პეტერბურგიდან ობერპ- 

როკურორ ალ. გოლიცინის პასუხს და იმავე 1809 წლის 15 
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ივლისს კათოლიკოს-პატრიარქ ანტონ მეორეს მოახსენა თა- 

ვისი აზრი საქართველოს ეკლესიის რეორგანიზაციის შესა- 

ხებ. იგი საქართველოს ეკლესიის მწყემსმთავარს აცნობებდა, 

რომ ეკლესია-მონასტრების მდგომარეობის გაუმჯობესები- 

სათვის, მათი შემოსავლების აღრიცხვისა და სასულიერო პი- 

რთა რაოდენობის დადგენისათვის, აგრეთვე სამრევლოების 

მოწესრიგებისათვის აუცილებელია თბილისში დაარსდეს დი- 

კასტერია. რუსი მოხელე საქართველოს კათოლიკოს-პატრი- 

არქს მოუწოდებდა შეედგინა სასულიერო კომისია, რომელიც. 

დაადგენდა. საქართველოს ეკლესია-მონასტრებისა და მათში 

მოსამსახურე. სასულიერო პირების რაოდენობას. ამასთან იგი 

კათოლიკოს-პატრიარქს ურჩევდა, არ დარლვეულიყო იმპერა- 

ტორის 1808 წლის 7 ივლისის ბრძანებულება, რომლითაც იკ- 

რძალებოდა სასულიერო.პირთა ხელდასხმა: თუკი ამის აუცი- 

ლებლობა იყო, მაშინ იგი უნდა მომხდარიყო საიმპერატორო 

კართან შეთანხმებით. ხოლო, თუ რომელიმე მღვდელმთავარი 

თვითნებურად მოახდენდა სასულიერო პირთა ხელდასხმას, 
რუსეთის უწმიდესი სინოდი მის ამ გადაწყვეტილებას გააუქ- · 

მებდა, ხელდასხმული პირი დაბრუნებულ იქნებოდა | წინამდე- 

ბარე ხარისხში, ალ. “ტორმასოვი ანტონ მეორეს აცნობებდა, 

რომ მისი ეს მოთხოვნა ეპარქიების ყველა სასულიერო პირე- 

ბისათვის ცნობილი უნდა გამხდარიყო?”. 

(ანტონ მეორე, როგორც აღვნიშნეთ, რუსი მოხელეების 

კატეგორიული მოთხოვნით იძულებული იყო დათანხმებოდა 

საქართველოს ეკლესიის მმართველობაში გარკვეული სახის 

სტრუქტურული ცვლილება ისე მომხდარიყო, რომ შენარჩუ- 

ნებული ყოფილიყო მისი დამოუკიდებლობა. რუსმა მმართვე- 

ლმა წრეებმა კარგად იცოდნენ, რომ სასულიერო დიკასტერი- 

ის კონტროლის ქვეშ მოქცეული მწყემსმთავარი დამოუკიდე- 

ბლად ვეღარ წარმართავდა ეკლესიის საქმიანობას, მით უმე- 

ტეს, რომ მას იმპერატორთან შეთანხმების გარეშე ეკრძალე- 

ბოდა ახალ სასულიერო პირთა კურთხევა. როგორც ვხედავთ, 
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სასულიერო დიკასტერიის დაარსება პირველი სერიოზული 

ნაბიჯი იყო საქართველოს ეკლესიის ავტოკეფალიის გაუქმე- 

ბის გზაზე. მისი საშუალებით რუსეთის უწმიდესი სინოდი სა- 

ქართველოს ეკლესიის ეკონომიკურ დამოუკიდებლობას სპო- 

ბდა და მას საერო ხელისუფლების ერთ-ერთ დანამატად აქ- 

ცევდა, რადგან სასულიერო დიკასტერიის კონტროლს ექვემ- 

დებარებოდა არა მარტო სასულიერო პირთა რაოდენობისა და 

სამრევლოების მოწესრიგება, არამედ ეკლესია-მონასტრების 

ქონების აღწერა და მათი შემოსავლის დაზუსტება. 

საქართველოს მთავარმართებლის ალ. ტორმასოვის და- 

ჟინებული მოთხოვნით ანტონ მეორემ 1809 წელს შეადგინა 

პროექტი თბილისში სასულიერო დიკასტერიის დაარსების შე- 

სახებ”ამ პროექტით, რომელიც რუს მოხელეებთან იყო შეთა- 

ნხმებული, უქმდებოდა თბილისის სამიტროპოლიტო, ხოლო 

საკათედრო ტაძარი სიონი უნდა დაქვემდებარებოდა კეთილ- 

შობილთა სასწავლებლის დირექტორს ალექსი პეტრიაშვილს, 

რომელიც არქიმანდრიტის ხარისხში უნდა აეყვანათ. კათო- 

ლიკოს-პატრიარქის აღნიშნულმა განზრახვამ ალაშფოთა 

თბილელი მიტროპოლიტი არსენი, რომელიც, როგორც ზე- 

მოთ აღვნიშნეთ, ანტონ მეორის საწინააღმდეგოდ მოქმედებ- 

და და მის იურისდიქციას აღარ ემორჩილებოდა. განრიხსებუ- 

ლმა არსენ მიტროპოლიტმა შეიტყო რა ყოველივე და ისიც, 

რომ ქართლ-კახეთის უმაღლესი ხელისუფალნი ანტონ მეო- 

რის გადაწყვეტილებას ემხრობოდნენ, 1809 წლის 20 აგვის- 

ტოს, მათი გვერდის ავლით იმპერატორ ალექსანდრე პირ- 

ველს ვრცელი მოხსენებით მიმართა აღნიშნული საკითხის გა- 

მო. ' 

მღვდელმთავრის მოქმედება განაწყენებული, ამბიციუ- 

რი პიროვნების განწყობილებას გამოხატავდა, რომელიც დამ- 

ყარებული იყო ცილისმწამებლურ ფაქტებზე. მიტროპოლიტი 

არსენი ერთგულებას ეფიცებოდა რუსეთის იმპერატორს და 
ყოველგვარი სინდისის ქეჯნის გარეშე წერდა: „ქართლ-კახე- 
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ვთის სამეფოს გაუქმების შემდეგ „მე მსხვერპლად ვწირავდი 

ჩემს თავს მთელი რუსეთის.იმპერიას”?, იგი მადლობას მოახ- 

სენებს ალექსანდრე პირველს, რომ მისმა უდიდებულებსობამ 

სათანადოდ დააფასა მისი ღვაწლი. მთავარმართებლებს 

კ. კნორინგის, პ. ციციანოვის, ი. გუდოვიჩის დროს იგი სათა- 

ნადო პატივითაც სარგებლობდა და რუსეთის იმპერიის უმაღ- 

ლესი ჯილდოებიც დაიმსახურა იმპერატორის ერთგულების 

გამო. 

განდიდებას მიჩვეული, პატივმოყვარე არსენ მიტროპო- 

ლიტი იმპერატორს აუწყებს: „ეხლა კი ზოგიერთ მათგანს შე- 

შურდა რა თქვენი ჩემდამი წყალობა ამგვარად გადმოსული, 

აბრაზებს. მე კი არაფერი გამიკეთებია, გარდა იმისა, რომ ვე- 

ხმარები და ვუწევ დახმარებას თქვენს ჯარს საკუთარი სის- 

ხლის დაუზოგავად, , თქვენი. :) ერთგულებისათვის"! '!. მოშურნე- 

თა შორის იგი ასახელებს ანტონ მეორეს, პეტერბურგიდან ახ- 

ლადდაბრუნებულ მთავარეპისკოპოსს ვარლმ ერისთავს და 

დეკანოზ ალექსი პეტრიაშვილს, რომლებიც, მისი აზრით, სა- 

რგებლობენ რა მთავარმართებელ ალ. ტორმასოვისა და სამო- 

ქალაქო მმართველ თ. ახვერდოვის ხელშეწყობით, სურთ, რომ 

„...მომაშორონ თბილისის სიონის ტაძრიდან და გადამიყვანონ 

სხვა გაღარიბებულ და გაძარცვულ ეპარქიაში. მე კი უდიდესი 

გულმოდგინება, დაღვრილი სისხლი და შრომა მაქვს დახარ- 

ჯული ამ ტაძრისათვის და მსურს, რომ სიცოცხლის უკანასკ- 

ნელი დღეები აქ გავატარო". იგი შემწეობას სთხოვს რუსე- 

თის იმპერატორს, რომ მათი ეს განზრახვა რეალურად არ გა- 

ნხორციელდეს. ამ მიზნით, იგი მერამდენედ უსვამს ხაზს თა- 

ვის თავდადებას რუსეთის ტახტისადმი. „დიდო მეფეო! - წერს 

ის იმპერატორს - იმ დროიდან, რაც თქვენი უძლეველი ჯარი 

შემოვიდა საქართველოში, მე თქვენს ერთგულებას ჩემი თავი 

მივეცი მსხვერპლად, ხოლო მათგან მოგონებულ წყენას კი ვი- 
«ხვ ცი რომ არ ინებებთ მომაყენოთ””. – 
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განაწყენებული მიტროპოლიტის მოქმედება ყოველ- 

გვარ ზღვარს სცილდება. იგი იმპერატორისადმი გაგზავნილ 

საჩივარში ცილს სწამებს კათოლიკოს-პატრიარქს საეკლესიო 

ქონების მითვისებაში. ასეთსავე ბრალდებას უყენებს ის მთა- 

ვარეპისკოპოს ვარლამს, რომელმაც „მრავალი მოქრთამა, 

რათა ჩემთვის წაერთმია სიონის ტაძარი”. ატყობინებდა რა 

ყოველივეს, არსენ მიტროპოლიტი იმპერატორისაგან მოით- 

ხოვდა შექმნილიყო სპეციალური კომისია, რომელიც გამოი- 

ძიებდა საქართველოს ეკლესიის საქმეებს. სასოწარკვეთილი 

მიტროპოლიტი იმპერატორს აცოდებდა თავს და წერდა: „მე. 

დევნილი ვარ თქვენი ერთგულებისათვის“ .· როგორც ვხე- 

დავთ, თავისი წინდაუხედავი მოქმედებით და პატივმოყვარე- 

ობით შეპყრობილი არსენ მიტროპოლიტი აღარ ემორჩილებო- 

და საქართველოს საპატრიარქოს და იმპერატორისადმი გაგ- 

ზავნილი დამაბეზლებელი წერილით ხელს უწყობდა რუსეთის 

მმართველი წრეების აქტიურ ჩარევას საქართველოს ეკლესი- 

ის საშინაო საქმეებში. 

არსენ მიტროპოლიტი იმპერატორს წერდა, რომ მთავა- 
რმართებელ ალ. ტორმასოვისა და საქართველოს მმართველ 

თ. ახუნდოვის მხარდაჭერით კათოლიკოს-პატრიარქი თვით- 

ნებურად მოქმედებდა, მაგრამ აღნიშნულო ცნობას სინამდვი- 

ლესთან რომ არაფერი კავშირი ჰქონდა, ეს პეტერბურგის საი- 

მპერატორო კარისათვის კარგად იყო ცნობილი. ალბათ ამით 

იყო გამოწვეული, რომ განაწყენებულ მიტროპოლიტს  იმპე- 
რატორმა ალექსანდრე პირველმა პასუხიც არ ალირსა. თუ- 

მცა, როგორც შემდგომ დავინახავთ, მისი ცილისმწამებლური 

ბრალდება, როცა დასჭირდათ, რუსეთის მმართველმა წრეებ- 

მა თავიანთ სასარგებლოდ კარგად გამოიყენეს ანტონ მეორის 

წინააღმდეგ. 

“““ თავის მხრივ, კათოლიკოს-პატრიარქი ანტონ მეორე 

მთავარმართებლის ზეწოლის შედეგად გამოუვალ მდგომარე- 

ობაში ჩავარდა. ფაქტიურად, მისი იურისდიქცია საეპისკოპო- 
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სოებზე აღარ ვრცელდებოდა, სასულიერო პირების ხელდა- 

სმის უფლებაც ჩამოერთვა, ხოლო საეკლესიო შემოსავლებს 

კონტროლს ახალი მთავრობა უწევდა. ისინი საქართველოს 

ეკლესიის მწყემსმთავრისაგან სრულ მორჩილებას მოითხო- 

ვდნენ. | 
ანტონ მეორე კარგად გრძნობდა თავის უმწეო მდგომა- 

რეობას და საქართველოში მოღვაწე რუსი მოხელეების უმს- 

გავსოების შესახებ 1809 წლის 8 ნოემბერის წერილით აცნო- 

ბებდა რუსეთის შინაგან საქმეთა მინისტრს“ შემწეობასა და. 
დახმარებას ითხოვდა მისგან”. პეტერბურგში მყოფ შინაგან 
საქმეთა მინისტრს ანტონ მეორის უფლებების დაცვა არც შე- 

ეძლო და ვერც შეძლებდა, რომც მოეწადინებინა, ვინაიდან 

საქართველოს ეკლესიის საკითხი რუსეთის საიმპერატორო 

კარზე უკვე გადაწყვეტილი იყო. რუსეთის მმართველი წრეები 

აქცენტს მხოლოდ იმაზე აკეთებდნენ, რომ საქართველოს ეკ- 

ლესიის ავტოკეფალიის გაუქმება როგორმე უმტკივნეულოდ 

მომხდარიყო. როგორც მ. ჯანაშვილი წერს: „რუსეთის მთავ- 

რობას სურდა სრულიად მოესპო ხარისხი კათალიკოზობისა, 

რადგან იგი მოსაგონებელი საგანი იყო საქართველოს დამო- 

უკიდებლობისა და თვით-არსებობისა“. ამ ამოცანის წარმა- 

ტებით განხორციელებისათვის, პირველ რიგში, აუცილებელი 

იყო ანტონ მეორის. საქართველოდან მოცილება. ამის გამო 

რუსი მოხელეები მიზეზს ეძებდნენ კათოლიკოს-პატრიარქის 

გადასაყენებლად და რუსეთში გასაწვევად. ასეთი მიზეზის 

გამონახვა ძნელი არ იყო, რადგან, როგორც დავინახეთ, ეკ- 

ლესიაში იყვნენ ისეთი პირები, რომლებიც საქართველოს ეკ- 

ლესიის მწყემსმთავარს უპირისპირდებოდნენ და არევ-დარე- 

ვა შეჰქონდათ საეკლესიო მმართველობაში. ამ უკიდურესი 

ზომების მიღებამდე რუსი მოხელეები შეეცადნენ, ყოველგვა- 

რი გართულების გარეშე გაეწვიათ ანტონ კათოლიკოსი რუსე- 

თში. მთავარმათებელ ალ. ტორმასოვის ზემოთ აღნიშნული 

მოხსენების პასუხად ობერპროკურორი 1809 წლის 2 ნოე- 
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მბერს საქართველოს მთავარმართებელს ატყობინებდა, რომ 

იმპერატორის გადაწყვეტილებით კათოლიკოს-პატრიარქი 

ანტონ მეორე აუცილებლად უნდა წასულიყო პეტერბურგში, 

რათა პირადად დასწრებოდა რუსეთის უწმიდესი სინოდის 

სხდომებს, რომელზეც საქართველოს ეკლესიის რეორგანიზა- 

ციის საკითხი განიხილებოდა. სინამდვილეში ანტონ მეორის 

პეტერბურგში მიწვევა საქართველოს კათოლიკოს-პატრია- 

რქის „საპატიო" გადასახლებას ნიშნავდა, საიდანაც მას დაბ- 

რუნება აღარ ეწერა. თუ რა პოზიციას დაიკავებდა საქართვე- 

ლოს ეკლესიის მწყემსმთავარი აღნიშნული საკითხის მიმართ, 

როგორც ობერპროკურორი წერდა ალ. ტორმასოვს, ცნობილი 

უნდა გამხდარიყო იმპერატორისათვის”. აქედან ნათლად 

ჩანს, თუ რა ცხოველ ინტერესს იჩენდა ხელისუფლება ანტონ 

მეორის რუსეთში გასაწვევად. საქართველოს ეკლესიის მწყე- 

მსმთავარი კარგად გრძნობდა თუ რა მიზანი ამოძრავებდა 

რუსეთის რეაქციულ ძალებს, მაგრამ გარეგნულად არაფერს 

იმჩნევდა და ცდილობდა, ეს „საპატიო მიწვევა” როგორმე თა- 

ვიდან აეცილებინა. 1809 წლის 7 დეკემბერს საქართველოს 

მმართველ თ. ახვერდოვისადმი გაგზავნილ წერილში ანტონ 

მეორე მადლობას გამოხატავს იმპერატორის მიმართ იმ პატი- 

ვისცემისათვის, რომელიც ამ უკანასკნელმა გამოიჩინა მისი 

პეტერბურგში მიწვევის გამო. „ამასთან-წერდა იგი რუს გენე- 

რალს - აღფრთოვანებული ვარ იმ აზრით, რომ ნება მეძლევა 

ვუცქირო მის (იმპერატორის - ე. ბ.) წმინდა სახეს, რომელმაც 

ჩემი მამული აიყვანა უდიდეს სიხარულში და ამ ყოველივეს 

სიხარულს აღტაცებაში მოვყავარ, მაგრამ იმდენად უბედური 

ვარ, რომ ძალა არა მაქვს მივყვე ჩემი გულის მოძრაობას, რა- 

დგან ავადმყოფობით ვიყავი შეპყრობილი და უკიდურესად 

დავსუსტდი, რისგანაც დლღემდე ძალიან შერყეულია ჩემი 

ჯანმრთელობა... რაც იმედს მართმევს, რომ ხანგრძლივი და 

ძნელი მგზავრობა გადავიტანო”. რა თქმა უნდა, ანტონ მეო- 

რე აღფრთოვანებული არ იყო რუსეთის ხელისუფლების თვი- 
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თნებობით და მითუმეტეს პეტერბურგში მიწვევით, მაგრამ 

შექმნილი სიტუაცია აიძულებდა გარეგნულად მშვიდი პოზი- 

ცია დაეკავებინა ავადმყოფობის მომიზეზებით პეტერბუ- 

რგში გამგზავრებაზე კათოლიკოს-პატრიარქის უარი რუსე- 
თის საიმპერატორო კარისადმი შინაგანი პროტესტის ფორმა 

იყო. თავისი განწყობილების შენიღბვის მიზნით ანტონ მეორე 

საქართველოს მმართველს თ. ახვერდოვს ატყობინებდა, რომ 

იმპერატორის სურვილის დასაკმაყოფილებლად და საეკლე- 

სიო საკითხების მოსაგვარებლად თავის მაგივრად გაგზავნი- 

და რუსეთის უწმიდესი სინოდის წევრს, მთავარეპისკოპოს 

ვარლამ ერისთავს და არქიმანდრიტ დოსითეოს ფირცელა- 

ურს, რომელთაც საქმის გადაწყვეტის დროს კათოლიკოს-პა- 

ტრიარქის ყველა რწმუნება ექნებოდათ. 

ანტონ მეორის პასუხმა უკმაყოფილება გამოიწვია პე- 

ტერბურგის საიმპერატორო კარის წინაშე, მაგრამ აშკარა წი- 

ნააღმდეგობა არ გამოუხატავთ. 1810 წლის 25 თებერვალს ხე- 

ლმწიფის განკარგულებით ანტონ მეორეს უფლება ეძლეოდა 

დარჩენილიყო თბილისში გამოჯანმრთელებამდე, რის შემდე- 

გაც იგი თვითონ უნდა გამოცხადებულიყო პეტერბურგში და 

არ გაეგზავნა იქ არც ერთი შემოთავაზებული სასულიერო პი- 

რი. კათოლიკოსის ჩასვლამდე კი იმპერატორმა უწმინდეს სი- 

ნოდს მისცა მითითება, რომ გადაედოთ საქართველოს ეკლე- 

სიის საკითხის განხილვა”. იმპერატორის განკარგულების მი- 

უხედავად საქართველოში მოღვაწე რუსმა მოხელეებმა იგრ- 

ძნეს, რომ კათოლიკოს-პატრიარქის სახით მათ სერიოზული 

მოწინააღმდეგე ჰყავდათ ეკლესიის დამოუკიდებლობის გაუქ- 

მების გზაზე. ამიტომ ისინი ხელსაყრელ დროსა და შემთხვე- 
ვას ელოდნენ თავიანთი განზრახვის სისრულეში მოსაყვანად. 

რუს მოხელეებს დიდხანს არ დასჭირვებიათ ლოდინი ანტონ 

მეორის მიმართ თავიანთი განწყობილების გამოსახატავად. ამ 
მიზნით მათ კარგად გამოიყენეს ეკლესიის მწყემსმთავრისად- 

მი უკმაყოფილო მიტროპოლიც არსენის დამოკიდებულება. ამ 
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უკანასკნელმა რუსეთის ერთგულების სანაცვლოდ მხარდა- 

ჭერა ვერც იმპერატორისაგან და ვერც ადგილობრივი რუსი 

მოხელეებისაგან მიიღო, ამის შემდეგ იგი აშკარა პროვოკაცი- 

ულ გზას დაადგა. 1809 წლის 12 დეკემბერს, როდესაც სიონის 

ტაძარში იმპერატორ ალექსანდრე პირველის დაბადების 

დღისადმი მიძღვნილი წირვა მიმდინარეობდა, გაგულისებუ- 

ლმა არსენმა კათოლიკოს-პატრიარქის, მთავარმართებლის 

და მაღალი საზოგადოების თანდასწრებით საკურთხეველში 

ჯოხით სცემა და გარეთ გაგდებას უპირებდა დეკანოზ ალე- 

ქსი პეტრიაშვილს, ხოლო "მთავარეპისკოპოს ვარლამს და არ- 

ქიმანდრიტ დოსითეოს სიტყვიერი შეურაცხყოფა მიაყენა, რა- 

მაც იქ დამსწრეთა დიდი გულისწყრომა გამოიწვია”. მართა- 

ლია, ალ. ტორმასოვს მომხდარი ფაქტისადმი თავისი დამოკი- 

დებულება არ გამოუხატავს, მაგრამ მან ყოველივე დაწვრი- 

ლებით აცნობა პეტერბურგის საიმპერატორო კარს. დაზარა- 

ლებულმა და მორალურად შეურაცხყოფილმა დეკანოზმა ალ- 

ექსი პეტრიაშვილმა 1809 წლის 14 დეკემბერს ვრცელი მოხსე- 

ნებით მიმართა მთავარმართებელს, რომელშიც იგი უჩივის 

ტფილელ მიტროპოლიტს არსენს უღირსი საქციელის გამო და 

მოითხოვს მის დასჯას”'. მთავარმართებელმა ალ. პეტრიაშვი- 

ლის საჩივარი გადაუგზავნა კათოლიკოს-პატრიარქს და 

სთხოვა, მომჩივანის მოთხოვნები კანონის ძალით დაკმაყო- 

ფილებულიყო. ანტონ მეორემ წერილობით აცნობა მიტროპო- 

ლიტ არსენს დეკანოზ ალ. პეტრიაშვილის საჩივრის შესახებ 

და ა. ტორმასოვის მოთხოვნა, ობიექტურად გამოძიებულიყო 

მომჩივნის მოთხოვნები და სასჯელიც შესაბამისი გამოტანი- 

ლიყო”, 1810 წლის დასაწყისში ანტონ მეორემ მიმართვა გაუ- 

გზავნა ქართველ მღვდელმთავრებს, განეხილათ არსენ მიტ- 

როპოლიტის საქციელი. რუსეთის მმართველი წრეები მომ- 

ხდარი კონფლიქტის განხილვაში მონაწილებას არ ღებულო- 

ბდნენ, მაგრამ დიდ დაინტერესებას იჩენდნენ და თვალყურს 

ადევნებდნენ მოვლენების შემდგომ განვითარებას. მათ ძალ- 
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ზედ აინტერესებდათ თუ რა პოზიციას დაიკავებდა ანტონ მე- 

ორე. როგორც ბაგრატ ბატონიშვილი გადმოგვცემს, კათოლი– 

კოსმა შექმნა საეკლესიო სასამართლო მღვდელმთავრების: 

მთავარეპისკოპოს იუსტინე მაღალაშვილის, ბოდბელი მიტ- 

როპოლიტის იოანე მაყაშვილის, რუსთველი ეპისკოპოსის 

სტეფანე ჯორჯაძის, წილკნელ-სამთავნელი ეპისკოპოსის გე- 

რვასი მაჭავარიანის, აგრეთვე არქიმანდრიტებისა და სხვა სა- 

სულიერო პირთა მონაწილეობით და მათ დაავალა მომხდარი 

ფაქტების გამოძიება”. 

გამოძიების დაწყებამდე მიტროპოლიტი არსენი შეეცა- 

და სიტყვიერი მონანიებით მოელბო კათოლიკს-პატრიარქის 

გული. ამ მიზნით მან 1810 წლის 26 იანვარს წერილით მიმა- 

რთა ანტონ მეორეს, მთავარეპისკოპოსს ვარლამს და ბოდიში 

მოუხადა იმ შეურაცხყოფისათვის, რომელიც მათ მიაყენა”. 

ასეთი მონანიება ვერ უშველიდა იმ დანაშაულობებს, რომე- 

ლიც ტფილელ მიტროპოლიტს ჰქონდა ჩადენილი. 

გამოძიების პროცესს ხელს უშლიდა ბრალდებული არ- 

სენ მიტროპოლიტი, რომელიც საეკლესიო სასამართლოს მო- 

თხოვნის მიუხედავად უარს აცხადებდა რაიმე სიტყვიერი ან 

წერილობითი პასუხი გაეცა მათთვის საინტერესო კითხვებზე, 

იმ მოტივით, რომ იგი თავს დამნაშავედ არ თვლიდა. საეკლე- 

სიო სასამართლომ მოწმეთა დაკითხვით გაარკვია, რომ 1809 

წლის 12 დეკემბერს მომხდარი ინცინდენტის გარდა მიტრო- 

პოლიტ არსენს სხვა დანაშაულობებიც ჰქონდა ჩადენლი. იგი 

თვითნებურად ახდენდა სასულიერო პირების ხელდასხმას და 

ამით დაარღვია იმპერატორის გადაწყვეტილება, რომლის ძა- 

ლითაც პეტერბურგის სამეფო კართან შეთანხმების გარეშე 

აკრძალული იყო სასულიერო პირთა კურთხევა. მასვე აზნაურ 

თურქესტანიშვილის მეუღლის დაკრძალვაზე სტიხაროსანი 

ქრისტეფორე უცემია”. საეკლესიო სასამართლოს გადაწყვე- 

ტილებაში აღნიშნულია, რომ არსენ მიტროპოლიტი დიდად 

ავიწროვებდა ქაშვეთის ეკლესიის სასულიერო პირებს და მათ 
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ფიზიკურ შეურაცხყოფასაც არ ერიდებოდა, ეს მაშინ, როცა 

ქაშუეთის სამლვდელოებას კათოლიკოსისაგან შეუვალობის 

უფლება ჰქონდა”. მიტროპოლიტმა არსენმა გაფლანგა სიო- 

ნის ქონება და ქაშუეთის ეკლესიის სავაჭრო დუქნები მიითვი- 

სა. 

დანაშაულის უარყოფისა და მოსალოდნელი სასჯელს 

თავიდან აცილების მიზნით არსენ მიტროპოლიტმა 1810 წლის 

1 თებერვალს დახმარებისათვის მიმართა რუსეთის უწმინდე- 

სი სინოდის ობერპროკურორ ალ. გოლიცინს. უმწეო მდგომა- 

რეობაში მყოფი მიტროპოლიტი უწმიდესი სინოდის ხელმძღ- 

ვანელს ატყობინებს სიონის ტაძარში წირვის დროს მომხდარ 

ამბებს, რომელიც მისი აზრით პროვოკაცია იყო და მიზნად 

ისახავდა მისი ავტორიტეტის შელახვას იმპერატორის წინაშე. 

„მაგრამ - როგორც თვითონ წერს - ვარ რა მისი უმაღლესობის 

მფარველობის ქვეშ, იმედი მაქვს, დაცული ვიქნები მათი ყო- 

ველგვარი შევიწროებისაგან”. შემდეგ იგი აღნიშნავს, რომ მო- 

მხდარი ფაქტის გამოძიების გამო კათოლიკოს-პატრიარქმა 

შექმნა ეპისკოპოსებისაგან შემდგარი კომისია, რომელთაც 

„არ ვიცი რის გაკეთება აქვთ გადაწყვეტილი. მათ შორის არის 

ბოდბელი ეპისკოპოსი, რომელმაც კახელი ერი მიიყვანა უფ- 

ლისწულ იულონთან, რათა ერთგულების ფიცი დაედოთ მის 

წინაშე და თვითონაც დააფიცა, რის გამოც მეთვალყურეობის 

ქვეშ იყო აყვანილი, მთავარეპისკოპოს იუსტინეს არ აქვს ტა- 

ძარი, სადაც შესაძლებელი იქნებოდა ლიტურგიის ჩატარება. 

თუმცა აწ გარდაცვლილი პ. ციციანოვისაგან მიღებული ჰქო- 

ნდა 2000 მანეთი ახალი ტაძრის აგებისათვის, მაგრამ მისი არ- 

ამოსურნეობის გამო დღემდე არაა აშენებული, რუსთველმაც 

გაფლანგა შემოსავალი და არ აქვს ეკლესია. ამასთან მას მი- 

მოწერა აქვს სპარსელებთან; სამთავნელს იმისთანა ხალხთან 

აქვს ურთიერთობა, რომლებიც მოღალატეებად ითვლებიან, 

ხალხში შეაქვს განხეთქილება”? 
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(როგორც ვხედავთ, გაბოროტებული მიტროპოლიტი სა- 

ქართველოს ეკლესიის მღვდელმთაგრების შეურაცხყოფისა- 

თვის ყოველ ხერხს მიმართავს და მათ მოქმედებას პოლიტი- 

კურ სარჩულს უდებს საფუძვლად. მისი ასეთი ნაბიჯი მიზნად 

ისახავდა, თავი რუსეთის ერთგულ მსახურად წარმოეჩინა, 

ხოლო მოწინააღმდეგეები მათ დაუძინებელ მტრებად. ამ 

გზით იგი ცდილობდა ზემოთ ჩამოთვლილი მღვდელმთავრე- 

ბისაგან თავის დაცვას და ობერპროკურორს სთხოვდა: მათი 

შემოტევის „გამო იძულებული ვარ თავი შევაფარო თქვენი 
მფარველობის ქვეშ, უმორჩილესად გთხოგთ, თქვენო ბრწყინ- 

ვალებავ, მე თავდაუზოგავი მცველი რუსეთისა და მსახური 

იმპერატორისა, დამიცვათ უშედეგო თავდასხმებისაგან””!. 

რუსეთის უწმიდესი სინოდის ობერპროკურორს თავი არ გა- 

მოუდვია არსენ მიტროპოლიტის დასაცავად, მაგრამ მომხდა- 

რი ფაქტის შესახებ იგი მთავარმართებელ ალ. ტორმასოვის- 

გან მოითხოვდა დაწვრილებითი ცნობების მიწოდებას. თავის 

მხრივ, ეს უკანასკნელი პატრიარქ-კათალიკოს ანტონ მეორი- 

საგან ითხოვდა განმარტებას. 

საეკლესიო სასამართლომ გამოიძების შემდეგ მიტრო- 

პოლიც არსენს მკაცრი განაჩენი გამოუტანა, რომელიც ეფუძ- 

ნებოდა მოციქულთა კანონების და მსოფლიო საეკლესიო 

კრებების გადაწყვეტილებებს. სასამართლოს გადაწყვეტილე- 

ბით იგი გადაყენებულ იქნა. ტფილისის მიტროპოლიტობის 

კათედრიდან, ექვსი თვით აეკრძალა მღვდელმსახურება და 

იოანე ნათლისმცემლის უდაბნოში (დავით გარეჯში -– ე. ბ.) 

უნდა გაეგზავნათ საცხოვრებლად. კათოლიკოს-პატრიარქმა 

ანტონ მეორემ საეკლესიო“ სასამართლოს გადაწყვეტილება 

გაუგზავნა ალ. ტორმასოვს და სთხოვა იმპერატორისათვის 

გადაეგზავნათ იგი დასამტკიცებლად. თავის მხრივ, კათოლი- 

კოსი მთავარმართებელს ატყობინებდა, რომ საეკლესიო სასა- 

მართლოს ყველა პუნქტს ეთანხმებოდა და იგი აუცილებლად 

უნდა შესრულებულიყო, რადგან მიტროპოლიტის უღირსი სა- 
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ქციელი დაუსჯელი არ უნდა დარჩენილიყო. მანვე ალ. ტორ- 

მასოვს აცნობა, რომ არსენ მიტროპოლიტი არ ემორჩილებო- 

და რა საქართველოს ეკლესიის მწყემსმთავარს, თვითნებუ- 

რად ფლანგავდა სიონის ტაძრის თანხებს, უკანონოდ მიიტაცა 

ქაშუეთის წმ. გიორგის ეკლესიაზე მიწერილი რამდენიმე სო– 

ფელი, ხოლო იმავე ეკლესიის კუთვნილ 5 საამქროს შემოსავ- 

ლები თავის კუთვნილებად გამოაცხადა. იგი მთავარმართებ- 

ლისაგან მოითხოვდა, როგორც თვითონ წერს: „თქვენ აქ მე- 

ფის მოვალეობასაც ასრულებთ და მოვალეც ხართ შეხვიდეთ 

ჩვენს საცოდავ მდგომარეობაში, რათა დაუბრუნდეს ეკლესი- 

ას კუთვნილი მამული და მისგან აღებული თანხა. ჩვენ ვკად- 

ნიერდებით და გთხოვთ, რომ ეს ყოველივე აუწყოთ ჩვენს საე- 

რთო უფროსს და უთხრათ, რომ საერო და სასულიერო პირე- 

ბი უკმაყოფილონი არიან”. ალ. ტორმასოვმა ანტონ მეორის 

აღნიშნული თხოვნა უყურადღებოდ არ დატოვა და რუსეთის 

უწმიდეს სინოდთან შეთანხმებით სიონისა და ქაშუეთის ტაძ- 

რის შემოსავლების დაცვა თვით კათოლიკოს-პატრიარქს დაა- 

ვალაზ, 

მთავარმართებელი სასულიერო სასამართლოს გადაწყ- 

ვეტილების გამო საქართველოს ეკლესიის მწყემსმთავარს 

სთხოვდა, თავი შეეკავებინა არსენ მიტროპოლიტის მიმართ 

რადიკალური ღონისძიებების გატარებისაგან, რაზეც მან 

კატეგორიული უარი მიილო. აღნიშნული ფაქტის შესახებ 
ალ. ტორმასოვი 1810 წლის 14 მარტს ობერპროკურორ 

ალ. გოლიცინს წერდა: საეკლესიო სასამართლოს „...ცნობა, 

რომ მივიღე, საჭიროდ ჩავთვალე კათოლიკოსისათვის მეკი- 

თხა, თუ რისკენ მიგვიყვანდა ასეთი ქმედება. არა მგონია, 

რომ იგი, წარმოადგინა რა სასულიერო სასამართლოს განაჩე- 

ნი იმპერატორისადმი დასამტკიცებლად, აპირებდა მის რეა- 

ლურ შესრულებას”"'. ხშკარად იგრძნობოდა, რომ მთავარმა- 

რთებელი უკმაყოფილო იყო კათოლიკოს-პატრიარქ ანტონ 

მეორის გადაწყვეტილების, არა იმის გამო, მას თითქოს არსენ 
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მიტროპოლიტის ბედი აწუხებდა, არამედ იმიტომ, რომ კათო- 

ლიკოსი მასთან შეუთანხმებლად წყვეტდა საკითხებს. სასუ- 

ლიერო სასამართლოს განჩინება ანტონ მეორის ნებართვით 

წაიკითხეს სიონში მრევლის წინაშე". 

ტფილელი მიტროპოლიტი არ დაემორჩილა სასულიერო 

სასამართლოს გადაწყვეტილებას, თავის თავს შეურაცხყო- 

ფილად და დაჩაგრულად მიიჩნევდა. ყველაფერს კი კათოლი- 

კოს-პატრიარქს აბრალებდა, რომელმაც თითქოს აუმხედრა 

სასულიერო პირები. 

განაწყენებული. მიტროპოლიტი, რაკი პეტერბურგის 

მფარველობა ვერ მოიპოვა, შეეცადა ადგილობრივ რუს მოხე- 

ლეების შუამავლობით მიეღო იმპერატორის კეთილგანწყობი- 

ლება. მან მთავარმართებელს მიმართა დახმარებისათვის და 

თან სთხოვა, მისი ვრცელი მოხსენება პეტერბურგში გადაეგ- 

ზავნა იმპერატორისა და ობერპროკურორისათვის გადასაცე- 

მად. მიტროპოლიტი მოითხოვდა თავისი უფლებების დაცვას, 

სიონის ტაძრის შემოსავალი სახელმწიფოს გადასცემოდა, სა- 

მაგიეროდ მას ხელფასი ხაზინიდან უნდა მისცემოდა. ალ. ტო- 

რმასოვმა არსენ მიტროპოლიტის წერილები ადრესატებს გა- 

დაუგზავნა. მას თან დაურთო ვრცელი მოხსენება ობერპრო- 

კურორის სახელზე შედგენილი, სადაც იგი დაწვრილებით გა- 

ნმარტებებს იძლეოდა ტფილელი მიტროპოლიტის გარშემო 

ატეხილი ამბების გამო. მოხსენებიდან ირკვევა, რომ ალ. ტო- 

რმასოვი მომხდარი ფაქტის მიმართ ნეიტრალურ პოზიციას 

იჭერდა. თუმცა ის გადაჭრით გმობდა მიტროპოლიტის საქ- 

ციელს და მოურიდებლად ლაპარაკობდა მის უარყოფით თვი- 

სებებზე. მისი აზრით, არსენი „არის მოუსვენარი, მოწინააღმ- 

დეგეთა მიმართ დაუნდობელი, უსაფუძვლოდ მსჯელობს 

სხვათა შესახებ და ბრალს სდებს სხვებს", ალ. ტორმასოვი 

მაინც სიფრთხილეს იჩენს არსენ მიტროპოლიტის მიმართ და 

არაობიექტურობაში ცილი რომ არ დასწამონ ობერპროკუ- 

რორს აცნობებს: „მე არ შემიზღუდია არსენ მიტროპოლიტის 
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უფლებები". იგი აქვე, რუსეთის უწმიდეს სინოდს თავის შეხე- 

დულებას უზიარებს ანტონ მეორის პიროვნების შესახებ. მისი 

აზრით, „ანტონი არის საკმაოდ წყნარი ხასიათის, პატიოსანი, 

ყველასაგან პატივცემული, მაგრამ სუსტია იმდენად, რომ ად- 

ვილად ექცევა საერო და სასულიერო პირთა გაქლენის ქვეშ, 

რომელნიც მას ისე მართავენ, როგორც მოესურვებათ. კათო- 

ლიკოსი არსენის წინააღმდეგ არ გამოვიდოდა, მაგრამ მის გა- 

რშემო შემოკრებილებმა გაილაშქრეს და ანტონიც დაიყოლი- 

ეს არსენის წინააღმდეგ“. რა თქმა უნდა, მთავარმართებელი 

არ იყო გულწრფელი ანტონ კათოლიკოსის შეფასებაში, ეს 

თვითონაც კარგად იცოდა. საქართველოს ეკლესიის მწყემ- 

სმთავრის „სისუსტეზე” მითითებით მას სურდა იგი პეტერბუ- 

რგის წინაშე უსუსურ პიროვნებად წარმოეჩინა. თუმცა უნდა 

აღინიშნოს, რომ ალ. ტორმასოვი კარგად იცნობდა ანტონ მე- 

ორეს და პეტერბურგში გაგზავნილ ერთ-ერთ წერილში გულ- 

წრფელად აღიარებდა: „სამართლიანობა მოითხოვს ითქვას, 

რომ კათოლიკოსი ანტონ მეორე იშვიათი თვისებების ადამია- 

ნი და წესრიგის მოყვარული პიროვნებაა, რომელსაც საყოვე- 

ლთაო პატივისცემა აქვს მოპოვებული”, 

მთავარმართებლის განაწყენების მიზეზი კათოლიკოს- 

პატრიარქის მიმართ ის იყო, რომ იგი საქართველოს ეკლესი- 

ის უფლებების დაცვის დროს არავის ერიდებოდა და ზოგჯერ 

რუსი მოხელეების საწინააღმდეგოდ მოქმედებდა. ანტონ მე- 
ორე წინ აღუდგა ალ. ტორმასოვის განზრახვას, ქაშუეთის ეკ- 
ლესიაში წირვა-ლოცვა რუსულ ენაზე შესრულებულიყო. 
ქართლ-კახეთის სამეფოს გაუქმების შემდეგ ანტონ კათოლი- 
კოსთან შეთანხმებით კვირა და საზეიმო დღეებში ქაშუეთის 

ეკლესიაში ღვთისმსახურებას რუსი მღვდლები ასრულებ- 

დნენ. ალ. ტორმასოვმა მოინდომა აქ მოსამსახურე ქართველი 
სასულიერო პირების შეზღუდვა და 1810 წლის 3 აპრილს 

ანტონ მეორეს წერილით აცნობა, რომ ქაშუეთის ეკლესიაში 
მომსახურე სხვა ქართველი მღვდლებისთვის შემოსავლის 
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სხვა წყაროები გამოენახა. კათოლიკოს-პატრიარქმა მთავა- 

რმართებელის ეს წინადადება მიუღებლად ჩათვალა და შეატ- 

ყობინა, რომ კვირა და საზეიმო დღეების გარდა რუს 

მღვდლებს უფლება არ აქვს ღვთისმსახურება შეასრულოს, 

ხოლო სანთლების გაყიდვით შემოსული შემოსავალი ქაშუე- 

თის ქართველ მღვდლებს უნდა დარჩენოდა? ალ. ტორმასოვი 

კათოლიკოსის ამ მოთხოვნას დაემორჩილა. ბუნებრივია, ქარ- 

თველი მწყემსმთავრის ასეთი „ურჩობა" მიუღებელი იყო რუ- 

სი მოხელეებისთვის. ამიტომ მთავარმართებელი მის შესახებ 

კარგს არაფერს შეატყობინებდა რუსეთის საიმპერატორო 

კარს. მთავარმართებლის ინფორმაციას არსენ მიტროპოლი- 

ტის შესახებ გულდასმით სწავლობდნენ პეტერბურგში. თუ- 

მცა მასზე არავითარ რეაგირებას არ ახდენდნენ. მომხდარი 

ფაქტის ანალიზით იმპერატორი დარწმუნდა, რომ აუცილებე- 

ლი იყო კათოლიკოს-პატრიარქ ანტონ მეორის სასწრაფოდ 

გაწვევა საქართველოდან. ამიტომ იგი ხელმეორედ ატყობინე- 

ბდა ალ. ტორმასოვს, რომ მისი ეს განზრახვა როგორმე უმტ- 

კივნეულოდ მომხდარიყო. როგორც ზემოთ აღვნიშნეთ, იმპე- 

რატორის პირველ მიწვევაზე ანტონ მეორემ ავადმყოფობის 

მომიზეზებით თავაზიანი უარი განაცხადა. ობერპროკურორი 

მთავარმართებლისაგან მოითხოვდა, რომ გამოჯანმრთელე- 

ბის შემდეგ საქართველოს ეკლესიის მწყემსმთავარი როგო- 

რმე უნდა დაეყოლიებინა რუსეთში გამგზავრებაზე, მანამდე 

კი საქართველოს ეკლესიის მართვა-გამგეობის საკითხის გან- 

ხილვას შეაჩერებდნენ?, ალ. ტორმასოვმა საიმპერატორო კა- 

რის სურვილი ანტონ მეორეს აცნობა 1810 წლის ზაფხულის 

დასაწყისში. კათოლიკოს-პატრიარქი მიხვდა, რომ იმპერატო- 

რის დაჟინებულ მოთხოვნას წინ ვერ აღუდგებოდა და დათა- 

ნხმდა გამგზავრებულიყო პეტერბურგში იმავე წლის აგვი- 

სტოს ბოლოს, რადგან, როგორც თვითონ წერს, ზაფხულის 

ცხელ კლიმატურ პირობებს შესაძლებელია მის ჯანმრთელო- 

ბაზე ემოქმედა. მართალია, ალ. ტორმასოვმა კათოლიკოსისა- 
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გან სასურველი თანხმობას მიაღწია, მაგრამ სიცხეების გამო 

გამგზავრების ვადის გადაწევამ დააექვა. ამის გამო მან 1810 

წლის 12 ივლისს ანტონ მეორეს აცნობა: „ძალიან ვწუხვარ, 

რომ ჩემი რჩევა - პეტერბურგში თქვენი გამგზავრების შესა- 

ხებ მიიღეთ როგორც იძულება. მე არ მქონდა არავითარი სხვა 

აზრი გარდა იმპერატორის ნების აღსრულებისა. იმპერატორს 

რა მიზეზითაც სურს თქვენი ჩასვლა პეტერბურგში თქვენ- 

თვის ცნობილია. იგი ემყარება თქვენსავე წინადადებას - სა- 

ქართველოში სასულიერო დიკასტერიის დაფუძნებას, რომ 

წესრიგში იქნეს მოყვანილი სასულიერო საქმეები. საჭიროა ეს 

ყველაფერი მალე გადაწყდეს. ამის გამო მივიღე თქვენი წერი- 

ლი.. რომლითაც შემატყობინეთ, რომ ჯანმრთელობა ხელს 

გიწყობთ გამგზავრებაში, გავეცი განკარგულება და იმპერა- 

ტორს შევატყობინე ყოველივე. გადასდეთ რა თქვენი გამგზა- 

ვრება აგვისტოს ბოლომდე, ჩავთვალე საჭიროდ, გულწრფე- 

ლად მერჩია დაგეჩქარებინათ იმპერატორის ნების აღსრულე- 

ბა, რადგან ეს სასარგებლო იქნება თქვენთვის". მთავარმარ- 

თებელი ეჭვს გამოთქვამს სიცხეების გამო გამგზავრების თა- 

რიღის გადაწევასთან დაკავშირებით და კათოლიკოს-პატრი- 

არქს აცნობებს: „დავეჭვდი, თქვენ ხომ ჩრდილოეთისკენ მი- 

დიხართ, სადაც სიცხეები არ იცის და მგზავრობაც ნაკლებად 

სახიფათოა. თუმცა თქვენზე არის დამოკიდებული გამგზავ- 

რების დრო". ალ. ტორმასოვი წერილის დასასრულს ანტონ 

მეორეს მიმართავს: „მე კი უმორჩილესად გთხოვთ, არ მიი- 

ღოთ ჩემი რჩევები თქვენი თავისუფლების შეზღუდვად. ამის 

განზრახვა არა მქონია და ამისი მიზეზი არც თქვენ მოგიცი- 

ათ". ალ. ტორმასოვი დიდი გულისყურით მოეკიდა კათოლი- 

კოსის თხოვნას, რომ მას გამგზავრებისათვის საჭირო ფული 

არ გააჩნდა. ამ ფაქტთან დაკავშირებით მთავარმართებელი 

იმპერატორს წერდა: „ვიცი რა კათოლიკოსის მდგომარეობა, 

რომ მას თავისი უყაირათობის გამო არა თუ არ გააჩნია იმდე- 

ნი ფული, რომ გაემგზავროს პეტერბურგს, არამედ ძალიან 
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ბევრი ვალიც აქვს და ხაზინის მხრიდან დახმარების გარეშე, 

ვერასოდეს წავა საქართველოდან რუსეთში. ამასთან, ვხედავ 

რა იმპერატორის მაგალითს, რომელიც ასე კეთილი და მოწყა- 

ლეა ქართული სამეფო სახლის ყველა წეგრის მიმართ, გადავ- 

წყვიტე გამომეყო კათოლიკოსისათვის 5000 მანეთი ასიგნა- 

ციებით”, 

რუსი მოხელეები როცა დარწმუნდნენ, რომ ანტონ მეო- 

რე ფეხს ითრევდა რუსეთში გამგზავრებაზე, მის მიმართ დაი- 

წყეს ყალბი ბრალდებების შეთხზვა. ალ. ტორმასოვის დავა- 

ლებით საქართველოს უზენაესი მთავრობის პროკურორმა 

პლახოტინმა საიდუმლოდ გამოიკვლია თუ როგორ ნაწილდე- 

ბოდა საეკლესიო-სამონასტრო შემოსავლები. დადგინდა, რომ 

რუსული მმართველობის შემოღებიდან საქართველოს საპატ- 

რიარქოს საეკლესიო მიწები გაუჩუქებია სხვადასხვა წოდების 

ხალხზე, რომელთა ღირებულება შეადგენდა მილიონ მანეთს. 

ეს მაშინ, როცა მთავარმართებელმა პ. ციციანოვმა 1805 

წლის 5 თებერვალის ბრძანებით აღმასრულებელ ექსპედიცი- 

ას დაავალა აკრძალულიყო სამონასტრო მიწების გახსვისება. 

აღნიშნული ბრძანებულების შესაბამისად ალ. ტორმასოვის 

განკარგულებით საქართველოს მმართველმა თ. ახვერდოვმა 

კათოლიკოს-პატრიარექის მიერ გასხვისებული საეკლესიო მი- 

წები უკანონოდ ჩათვალა და იგი გაუქმებულად გამოაცხადა. 

აღნიშნული გადაწყვეტილება იმპერატორს გაეგზავნა დასამ- 

ტკიცებლად. ხოლო კათოლიკოს-პატრიარქ ანტონ მეორეს 

გამოძიებისა და მისი შედეგების შესახებ შეგნებულად არაფე- 

რი აცნობეს. ისინი ვარაუდობდნენ, თუკი კათოლიკოსი უარს 

იტყოდა რუსეთში გამგზავრებაზე, მაშინ მოძიებული მასალას 

მის სამხილებლად გამოიყენებდნენ. 

ანტონ მეორისადმი ყალბი ბრალდებები თანდათან მრა- 

ვლდებოდა, როგორც ბაგრატ ბატონიშვილი გადმოგვცემს, 

მიტროპოლიტობიდან გადაყენებულმა არსენმა მოისყიდა კა- 

თოლიკოსის მნათე, ბერი სერაპიონი, რათა ამ უკანასკნელს 
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საქართველოს მმართველ თ. ახვერდოვისათვის მოეხსენები- 

ნა, რომ თითქოს ანტონ მეორემ ხელი შეუწყო თბილისში პა- 

ტიმრობაში მყოფი იმერეთის მეფის სოლომონ მეორის გაპა- 

რვას. მოსყიდულმა ბერმა არსენ მიტროპოლიტის დავალება 

შეასრულა. საქართველოს მმართველმა აღნიშნული ყალბი 

ბრალდება მოახსენა მთავარმართებელ ალ. ტორმასოვს. ამ 

უკანასკნელმა ყოველივე მუქ ფერებში აცნობა იმპერატორ 

ალექსანდრე პირველს და თან დასძინა: „უკეთუ არს ეს (ან- 

ტონ მეორე - ე. ბ.) აქა, არ იქნების მშვიდობა საქართველოსა 

შინა”. არც საქართველოში და მითუმეტეს არც პეტერბუ- 

რგში, არავინ დაინტერესებულა სიმართლე დაედგინათ. ან- 

ტონ მეორემ იგრძნო რა საშიშროება, თვითონ შეეცადა ემხი- 

ლებინა არსენ მიტროპოლიტის ეს პროვოკაციული გამოსვლა. 

მან სერაპიონ ბერთან ახლოს მყოფ არქიმანდრიტ დიონისე- 

სგან ყველაფერი შეიტყო. შემდეგ სერაპიონი დააპატიმრა და 

მისი დაკითხვით სურდა გამოეაშკარავებინა სიყალბე, გაეგო, 

თუ საიდან მოდიოდა ეს ცილისწამება. მაგრამ კათოლიკოსის 

ამ განზრახვას წინ გადაეღობა საქართველოს მმართველი 

თ. ახვერდოვი, რომელიც მთავარმართებელ ალ. ტორმასოვს 

ატყობინებდა: „ანტონი სერაპიონის დაბეზღებით ისეა გამწა- 

რებული, რომ ცრემლებიც კი ვერ შეიკავა". მართალია, სო- 

ლომონ მეორის გაპარვაში ანტონ მეორის მონაწილეობა არ 

დადასტურდა, მაგრამ ეს ფაქტი მტრებმა მის წინააღმდეგ გა- 

ომიყენეს. რუსი მოხელეების ჩარევით ანტონ მეორემ ვერ შე- 

ძლო სიმართლის დამტკიცება. მანვე სისრულეში ვერ მოიყვა- 

ნა არსენ მიტროპოლიტისადმი გამოტანილი განაჩენი. ეს უკა- 

ნასკნელი ანტონ მეორის რუსეთში გაწვევის შემდეგაც არ 

ემორჩილებოდა სასულიერო სასამართლოს გადაწყვეტილე- 

ბას და თავისი ჩივილებით მოაბეზრა თავი მთავრობას. მთავა- 

რმართებელი ნ. რ-ტიშჩევი (1812-1816) 1813 წლის დასაწყი- 

სში იმპერატორს ურჩევდა არსენი რუსეთის ერთ-ერთ მონას- 

ტერში გადაესახლებინათ და მისთვის წელიწადში 1200 მანე- 
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თის რაოდენობის პენსია დაენიშნათ”. 1813 წელს იმპერატო- 

რმა მას ნება დართო პეტერბურგში ჩასულიყო და რუსეთის 

უწმიდეს სინოდში თავისი საქმე გაერკვია, მაგრამ იმავე წლის 

30 ნოემბერს იგი გარდაიცვალა და მიტროპოლიტის შესაფე- 
რისი პატივით სიონის ტაძარში დაკრძალეს”). 

სხვა ხერხებითაც ებრძოდნენ საქართველოს ეკლესიის 

მწყემსმთავარს. კათოლიკოსის ავტორიტეტის შელახვის მი- 

ზნით მის წინააღმდეგ გამოიყენეს მევალეები, რომელთა შო- 

რის იყო მირმან მირმანოვი. ანტონ მეორის შემოსავლის წყა- 

როს წარმოადგენდა ჩელიაქის საბაჟო, სადაც ბაჟს ადებდნენ 

რუსეთში გასატან საქონელზე. 1809 წლის დასაწყისში აღნიშ- 

ნული საბაჟო ანტონ მეორემ 3220 მანეთად ვერცხლით იჯა- 

რით მისცა მირმან მირმანოვს. იჯარის გაცემიდან სამი თვის 

შემდეგ საბაჟოების გაუქმების გამო ჩელიაქის საბაჟო ან- 

ტონს ჩამოერთვა და სახელმწიფო ხაზინას გადაეცა, მოიჯა- 

რადრემ დახარჯული თანხა ვერ ამოიღო და მოინდომა ფუ- 

ლის უკან დარბუნება. კათოლიკოსს აღებული თანხა დახარ- 

ჯული ჰქონდა და ბუნებრივია, ვალი ვერ გადაიხადა, მაგრამ 

იმის იმედი ჰქონდა, რომ რუსეთის მთავრობა გაუქმებული 

საბაჟოს წლიური შემოსავლის თანხის კომპენსაციას მოახდე- 

ნდა. დაიმედებული ანტონი მ. მირმანოვს ატყობინებდა: „მი–- 

ვიღებ საბაჟოს საფასურს და პირველ რიგში შენს ვალს გავის- 

ტუმრებო"“. სიტყვიერ თანხმობას მ. მირმანოვი არ დასჯე- 

რდა, რის გამოც 1810 წლის 26 იანვარს ანტონ მეორემ მას ხე- 

ლწერილი მისცა: „ჩვენ სრულიად საქართველოს კათოლიკოს- 

პატრიარქი მეფის ძე ანტონი გაძლევთ წერილსა ამას შენ მირ- 

მან მირმანოვს, რადგანაც გავლილს წელს ჩვენის ჩეჰლი იექის 

იჯარი შენს ხელთ იყო და უმაღლესის ბრძანებით ჩამოგვე- 

რთვა ზოგიერთი ჩვენი შემოსავლები და შენგან ჩვენ დაგვეხა- 
რჯა და ვალად დაგვედვა, რომ ჩვენი თამასუქი მიჭირავს, რო- 

დესაც უმაღლესი კარიდამ ჩვენი ბაჟის მაგიერ მივიღოთ იქი- 

დამ პირველად შენი თამასუქის ვალი უნდა მოგეცეს”. 
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ალ. ტორმასოვმა ჯერ კიდევ 1809 წლის 10 სექტემბერს მიმა- 

რთა შინაგან საქმეთა მინისტრს ეშუამდგომლა იმპერატორის 

წინაშე, რომ გაუქმებული ჩელიაქის საბაჟოს შემოსავლის ნა- 

ცვლად ანტონს ხაზინიდან ყოველწლიურად მისცემოდა 2675 

მანეთი, ე. ი. იმდენი თანხა, რასაც იგი ხსენებული საბაჟოდან 

იღებდა”. , 
მირმან მირმანოვი ანტონ მეორის ხელწერილითაც არ 

იყო კმაყოფილი. სასოწარკვეთილ ანტონს კი ვალის გადახდა 

არ შეეძლო. მართალია, ალ. ტორმასოვის შუამდგომლობით 

კათოლიკოსს ჩამორთმეული საბაჟოს ნაცვლად იმპერატორ- 

მა 2675 მანეთი ვერცხლით დაუნიშნა, რომელიც მას საქართ- 
ველოს საერთო შემოსავლიდან უნდა მიეღო, მაგრამ რუსეთის 

სამეფო კარის ეს გადაწყვეტილება მაშინ გახდა ცნობილი, 

როცა კათოლიკოსი რუსეთში იყო გამგზავრებული”. ასე, რომ 

მირმან მირმანოვმა კუთვნილი თანხა ვერ მიიღო და თავისი 

საჩივრებით სახელი გაუტეხა ანტონ მეორეს. 

როგორც ზემოთ აღვნიშნეთ, კათოლიკოს-პატრიარქი- 

სადმი წაყენებული „ბრალდებებით არავინ დაინტერესებუ- 

ლა. იმპერატორმა იგი თავისი მიზნის განსახორციელბლად 

გამოიყენა და ბრძანა ანტონ მეორის საქართველოდან დაუ- 

ყოვნებლივ გაწვევა. ამ ამოცანის განხორციელებით ცარიზმი 

ერთდროულად რამდენიმე საკითხის გადაწყვეტას აპირებდა - 

ერთი მხრივ, თავიდან მოიშორებდა მეამბოხე კათოლიკოს-პა- 

ტრიარქს, რომელიც ბაგრატიონთა გვარიდან. იყო, ხოლო მეო- 

რე მხრივ, მისი მოცილებით გაიოლდებოდა საქართველოს ეკ- 

ლესიის დამოუკიდებლობის მოსპობა, 

უმწეო მდგომარეობაში მყოფი ანტონ მეორე რუსეთში 

გამგზავრებისათვის ემზადებოდა. უსახსროდ მყოფი კათო- 

ლიკოს-პატრიარქი სამგზავრო თანხის შეგროვებას ახლობ- 

ლების დახმარებით ახდენდა. როგორც ალ. ტორმასოვი 1810 

წლის ივლისში ობერპროკურორს ატყობინებდა: „ფულის ამ- 

კრები პირები გლეხებს, ვისაც ფულს ართმევდნენ, არწმუნე- 
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ბდნენ, კათოლიკოსი პეტერბურგში ჩასვლის დროს იზრუ- 

ნებს, რომ ისინი გაათავისუფლონ ყოველგვარი გადასახადე- 

ბისაგან”, როგორც ზემოთ აღვნიშნეთ, რუსეთში კათოლი- 

კოსის გამგზავრების ხარჯები საქართველოს მთავარმართე- 

ბელმა გაიღო. 

წასვლის წინ საქართველოს ეკლესიის მწყემსმთავარმა 

წირა სიონისა და ანჩისხატის ეკლესიებში, პარაკლისი გადაი- 

ხადა და 1810 წლის 10 აგვისტოს რუსეთისაკენ გაემართა. 

მცხეთაში შეისვენა, წირვა-ლოცვა აღავლინა სვეტიცხოვლის 

საკათედრო ტაძარში, პარაკლისი გადაიხადა, ერი და ქვეყანა 

შეავედრა ღმერთს, ცრემლმორეული გამოეთხოვა საკათოლი- 

კოსო ტაძარს. ღამე მუხრანში გაათია თავის დასთან - ქეთევა- 

ნთან, რომელიც იოანე მუხრანბატონის მეუღლე იყო. აქედან 

იგი დუშეთში ავიდა. 

რუსმა მოხელეებმა პეტერბურგს სასწრაფოდ ამცნეს 

საქართველოს კათოლიკოს-პატრიარქის გამგზავრება რუსე- 

თში. პეტერბურგის საიმპერატორო კარი საგანგებოდ ემზა- 

დებოდა პატრიარქის შესახვედრად. უკვე მზად იყო მისთვის 

განკუთვნილი საცხოვრებელი სახლი, მაგრამ მოულოდნელად 

რუსეთში მიმავალი ანტონ მეორე დუშეთიდან თბილისში დაბ- 

რუნდა. გამორიცხული არაა, რომ მუხრანში ყოფნის დროს ახ- 

ლობლებმა ურჩიეს უარი ეთქვა რუსეთში გამგზავრებაზე. 

ანტონ მეორის თბილისში მობრუნებით მთავარმართებელი 

უკმაყოფილო იყო, მაგრამ თავის განწყობილებას აშკარად 

ვერ გამოხატავდა. ალ. ტორმასოვის დუმილის მიზეზი სულ 

სხვა რამ გახლდათ. ხმები დადიოდა, რომ 1810 წლის ზაფხუ- 

ლში ლევან ფარნაოზის ძე ბატონიშვილი ოსეთში იმყოფებო- 

და, საიდანაც მან „მეამბოხეები გაგზავნა არაგვის ხეობის 

ოსებთან, რათა ააჯანყონ ისინი და კათოლიკოსი არ გაუშვან 

რუსეთში", შეიტყო რა აღნიშნული ხმების შესახებ, ალ. ტორ- 

მასოვმა 1810 წლის 20 აგვისტოს საქართველოს მმართველ 

თ. ახვერდოვს აცნობა: „ჩემთვის ძალიან უცნაურია, საიდან 
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იცის მან (ლევან ფარნაოზის ძემ - ე. ბ.), რომ კათოლიკოსი გა- 

ემგზავრა. როგორც ჩანს, აქ'არის რაღაც ჩანაფიქრი და ურ- 

თიერთობა ქართველ თავადებს შორის. ამიტომ გავალებთ, 

თვალყური ადევნოთ კათოლიკოსის თანმხლებ პირებს და 

არც კათოლიკოსი გამოგრჩეთ მხედველობიდან. ამასთან მე 

მიმაჩნია შევაყოვნოთ რამდენიმე ხნით მისი გამგზავრება, 

რომ თავიდან ავიცილოთ გართულებანი. თუკი მოითხოვს და- 

ჟინებით რომ მაინცდამაინც ახლავე გამიშვითო, მაშინ გამომ- 

ჟღავნდება, რომ მას (ანტონ მეორეს - ე. ბ.) უფლისწულ ლევა- 
ნთან ჰქონია შეთანხმება". იგი თ. ახვერდოვს ავალებს, რომ 

მკაცრი საიდუმლოების დაცვით უნდა მოხდეს ამ კავშირების. 

ძიება, ხოლო არაგვის ხეობის გზის დაზიანების მომიზეზებით 

კათოლიკსო-პატრიარქი თბილისში უნდა შეეყოვნებინათ. 

ამასთან მასვე ფარულად უნდა გაერკვია, თუ სად იყვნენ შეკ- 

რებილნი არაგვის ოსები და იყო თუ არა მათგან ვინმე ლევან 

ბატონიშვილის დავალებით კათოლიკოსთან მოსული. აუცი- 

ლებელი იყო მათი შეპყრობა!?, 

თ. ახვერდოვის მოძიებული მასალებით ალ. ტორმასოვი 

დარწმუნდა, რომ აღნიშნულ ხმებს სინამდვილესთან კავშირი 

არ ჰქონდა. ამის მიუხედავად, რუსი მოხელეები ფრთხილად 

მოქმედებდნენ და საიდუმლოდ თვალს ადევნებდნენ კათო- 

ლიკოს-პატრიარეს. მათ ისიც იგრძნეს, რომ ანტონ მეორე პე- 

ტერბურგში გამგზავრებას არ აპირებდა. მთავარმართებელი, 

მართალია, არ მოითხოვდა მის გამგზავრებას, მაგრამ შიშო- 

ბდა, იმპერატორის ბრძანების შეუსრულებლობას მისი გადა- 

ყენება არ მოჰყოლოდა. თავის მხრივ, ობერპროკურორი 

ალ. გოლიცინიც უხერხულად გრძნობდა თავს, რომლის ინ- 

ფორმაციით იმპერატორმა იცოდა, რომ ანტონ მეორე მალე 

პეტერბურგში ჩავიდოდა. დაძაბულ ვითარებაში იყვნენ შინა- 

გან საქმეთა და ფინანსთა მინისტრებიც, რომლებმაც შესაბა- 

მისი თანხა გამოჰყვეს საქართველოს კათოლიკოს-პატრია- 

რქის მისაღებად. გაითვალისწინა რა მოსალოდნელი საშიშ- 
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როება მთავარმართებელმა ანტონ მეორის წინააღმდეგ გამო- 

იყენა საქართველოს უზენაესი მთავრობის პროკურორის მო- 

ძიებული მასალები საქართველოს კათოლიკოსის მიერ საეკ- 

ლესიო მიწების უკანონოდ ჩუქების შესახებ. პროკურორი კა- 

თოლიკოს-პატრიარქს ბრალს სდებდა საეკლესიო ქონების 

განიავებაში. ანტონ მეორე არ შეუშინდა წაყენებულ ბრალდე- 

ბას. მან 1810 წლის 16 სექტემბერს ალ. ტორმასოვს წარუდგი- 

ნა მიწის გაცემის სიგელები და თან მოახსენა: „როგორც შემა- 

ტყობინეს, აქაური პროკურორი მემუქრება და ჩემს საწინაალ- 

მდეგოდ მოქმედებს, მაგრამ დამბეზღებლების საქციელს მი- 

ვიჩნევ ჩემზედ შეთითხნილად და იგი სინამდვილეს არ შეეფე- 

რება... 1400 წელზე მეტია საქართველოს საკათალიკოსო არ- 

სებობს. ამ ხნის მანძილზე კანონიერად ითვლებოდა ყოველი- 

ვე ის, რასაც პროკურორი პლახოტინი დანაშაულად მით- 

ვლის”', პეტერბურგის საიმპერატორო კარმა ანტონ მეორი- 

სადმი წაყენებული ბრალდებები კარგად გამოიყენა მასზე ზე- 

წოლისათვის. იმპერატორმა განიხილა საქართველოს ეკლე- 

სიის მწყემსმთავრის მიერ გაცემული მიწის გაჩუქების საკი- 

თხი, ყველა ისინი გააუქმა და ახლი ნაბიჯი გადადგა საქართ- 

ველოს ქონების დაპატრონებისათვის. 1810 წლის 18 სექტე- 

მბერს ობერპროკურორმა ალ. გოლიცინმა იმპერატორის სუ- 

რვილი ამცნო მთავარმართებელ ალ. ტორმასოვს: „სინოდს 

აქამდე არ ჰქონია გავლენა და არც ცნობები საქართველოს 

სამღვდელოების შესახებ და დამავალა, თქვენ დაუკავში- 

რდეთ მთავარეპისკოპოსს ვარლამ ერისთავს და ადგილობრივ 

გარემოებათა გათვალისწინებით წარმოადგინოთ თქვენი აზ- 

რი, თუ როგორ უნდა იყოს მოწყობილი საქართველოს სამღვ- 

დელოების მართვა, იმდაგვარად, რომ იგი დამოკიდებული იქ- 

ნეს რუსეთის უწმიდეს სინოდზე. აგრეთვე დასახელდეს ის პი- 

რები, რომელიც საჭიროა შევიყვანოთ მმართველობაში", 

ალ. ტორმასოვმა ობერპროკურორის მოხსენების საფუძველ- 

ზე ვარლამ მთავარეპისკოპოს აცნობა: „ხელმწიფე-იმპერა- 
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ტორმა ყურადლება მიაქცია იმ გარემოებას, რომ რუსეთის 

უწმიდეს სინოდს არ აქვს გავლენა საქართველოს სამლვდე- 

ლოების საქმეებზე და არც არავითარი ცნობები ამ უკანასკ- 

ნელთა შესახებ. იმპერატორმა სინოდის ობერპროკურორის 

მეშვეობით დამავალა თქვენთან ერთად, ადგილობრივი ვითა- 

რების გათვალისწინებით მოვაწყოთ საქართველოს სამღვდე- 

ლოების მმართველობა ისე; რომ იგი დამოკიდებული იყოს 

რუსეთის უწმიდეს სინოდზე”" მოტანილი დოკუმენტები 

ცხადყოფენ, რომ პეტერბურგში ანტონ მეორის ჩასვლამდე 

უკვე გადაწყვეტილი იყოს საქართველოს ეკლესიის დამოუკი- 
დებლობის გაუქმების საკითხი, ხოლო ან ტონ მეორის გამგზა- 

ვრება ამ პრობლემას უმტკივნეულოდ გადაწყვეტდა. 

რუსეთში გამგზავრების წინ კათოლიკოსმჯმოიწვია საქა- 

რთველოს ეკლესიის მღვდელმთავრები, გამოემშვიდობა მათ 

და სამი მღვდელმთავრისაგან, არქიეპისკოპოს ვარლამის თა- 

ვმჯდომარეობით საქართველოს სასულიერო მმართველობა 

შეადგინა. ოც წელზე მეტი ხნის განმავლობაში იგი იყო ქართ- 

ველი ხალხის სულიერი მესაჭე. რუსეთის მიერ დამონებული 

ქართველი ერი მთელი 10 წლის მანძილზე თავისუფლების 

იმედს ხედავდა ანტონ კათოლიკოსში. რუსეთში მიმავალ კა- 

თოლიკოს-პატრიარქს ქართველი ხალხის დიდი სიყვარული 

მიაცილებდა. ანტონ მეორე ნამდვილად იმსახურებდა ამ სიყ- 

ვარულს. ფიზიკური გარეგნობითაც გამოირჩეოდა ეკლესიის 

მწყემსმთავარი. თვითმხილველების გადმოცემით „იგი იყო 

წარმოსადეგი, გაომირჩეოდა დარბაისლობითა და არაჩვეუ- 

ლებრივი სილამაზით. მაღალი, ჩამოსხმული, გრძელი, ხშირი 

წვერით, შავი, ღრმა თვალებით, სავსე, ცოცხალი, აღმოსავ- 

ლური ტიპისათვის დამახასიათებელი ლამაზი სახით"), 

საქართველოს კათოლიკოს-პატრიარქი ანტონ მეორე 

ქართველ პოეტთა თუ შემოქმედთა შთაგონების წყაროდ 

იქცა. ანტონ მეორეს დიდად აფასებდა ცნობილი პოეტი ბე- 

სარიონ გაბაშვილი. როგორც ცნობილია, ბესარიონ გაბაშვი- 
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ლი ანტონ კათოლიკოსის მამის მეფე ერეკლე მეორის მიერ 

დევნილი იყო და იგი იმერეთის სამეფოში აფარებდა თავს, სა– 

დაც აქტიურ პოლიტიკურ მოღვაწეობას ეწეოდა. ერეკლე მე- 

ორისადმი ცუდი განწყობილების მიუხედავად ბესარიონ გაბა- 

შვილმა ანტონ კათოლიკოსისადმი თავისი კეთილგანწყობა 

ორი ლექსით გამოხატა. მკვლევართა აზრით, იგი დაწერილი 

უნდა იყოს 1789-1790 წლებში კრემენჩუგში, სადაც ბესარიონ 

გაბაშვილი, როგორც იმერეთის სამეფოს წარმომადგენელი, 

დიპლომატიური მისიით იმყოფებოდა““. ბესიკის პირველი 

ლექსი მიძღვნილი ანტონ მეორისადმი ანბანთქების სახითაა 

დაწერილი. ერთსტროფიანი ამ ლექსის თითოეული სიტყვის 

პირველი ბგერა ქართული ანბანის რიგს შეესატყვისაბა''', ბე- 

სიკის მეორე ლექსი „ზმა“ ვერსიფიკაციის ფორმით არის და- 

წერილი, სადაც ორი მომიჯნავე სიტყვის ან მათი ნაწილების 

შეერთებით ახალი სიტყვა მიიღება. 

„ანტონ კათოლიკოსზედ 

(ჭმა) 

1 

სამოთხით წულობს, დავითის ზმარაღდულობს 

ხედვათ ზე მასტრულობს, მეორეთა აღმკულობს, 

სხეულით სულობს, სულით გონებამზულობს, 

მთით შთამოსრულობს, მეორედ მოსედ მკულობს. 

2 

ლივ ანტო ნი ავ, სულის სუნნელობს ზედა 

თხემსა მეთენსა შენსა, ათორთ ენისას 

განეყოვლადვის მკვიდროანთა მკვიდრივე; 

მიმღები მისცემ ღრუბლით სლვით რწმუნებულთ. 
"I06 

მზებრ განმყოფი სულს ძლით უხვებით 

ანტონ მეორეს სიყვარულით აღსავსე ლექსი უძღვნა მი- 

სმა ძმამ მირიან ბატონიშვილმა. მირიან ბატონიშვილი 1783 

63



წელს ანტონ მეორესთან და გარსევან ჭავჭავაძესთან ერთად 

რუსეთში გაემგზავრა, სადაც იგი ერთხანს ქართლ-კახეთის 

სამეფოს წარმომადგენლის ფუნქციას ასრულებდა და ქალაქ 

ელისავეტგრადში ფედმარშალ პოტიომკინის ბანაკში იმყოფე- 

ბოდა. ლექსი დაწერილი უნდა იყოს 1797 წელს. „ანტონ მეორე 

იყო ზნეობრივად მაღალი, განათლებული და მწერლობის დი- 

დი მოყვარული. მირიანი ამ თვალსაზრისით შეაქებს იერარქ 

ძმას და სინანულს გამოთქვამს, რომ რუსეთში ყოფნის გამო 

ის ახლოს ვერ განიცდის საყოველთაო ბედნიერებას”, 

რუსეთში მყოფი მირიან ბატონიშვილი ანტონ მეომრს 

წერდა: 

„ოდეს ზენამ მყო, თქვენით მარად განაწირიან, 

მას დღით მუნადმდე თვალნი მარად სტირიან, 

ვერ მოლოდინე თქვენნის წიგნის მირიან”. 

ცნობილმა მოღვაწემ დავით ალექსი-მესხიშვილმა 

ვრცელი ქებათა-ქება უძღვნა ანტონ მეორეს. ლექსი ანაბანთ- 

ქების ვერსიფიკაციის ფორმითაა დაწერილი". 

კ. კეკელიძის სახელობის ხელნაწერთა ინსტიტუტში და- 

ცულ ერთ-ერთ კრებულში მოთავსებულია 1810 წელს ანტონ 

მეორისადმი მიძღვნილი ლექსი. კრებულის გადამწერის სავა- 

რაუდო შეხედულებით მისი ავტორი უნდა იყოს მლვდელი 

იოანე ლარიძე. ლექსი დაწერილია იმ დროს, როცა კათოლი- 

კოს-პატრიარქი რუსეთში მიემგზავრება. ავტორი ამ ლექსით 

გამოხატავს სიყვარულს და მადლიერებას საქართველოს ეკ- 

ლესიის მწყემსმთავრის მიმართ. 

„იამბიკო ხუთ მუხლზედ, ათორმეტ მარცვლოვანი ხმა 

და სამსახეობა: 

კუალად მისდაცა ვიტრფოდ, ვინ არს მიზეზი. 

ამის სიბრძნისა. ჩვენ გამო ახლად მფენი. 
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არისტოტელებრ ბრძენ უფროს პლატონის. 

უგანსწავლულეს, სოკრატ და დიოგენესი. 

მწყემსი ქართველთა, უვიცების განმდევნი: 

აქა განვსჭურიტეთ. ენა მზე ციცერონი: 

ვისმინოთ მისთა ტკბილი თქმობათა წყარონი. 

მწყემსი მოძღუარი ეკლესიათ კანონი. 

შევამკოთ ჩვენი, სასიქადულო ანტონი 

შრომა უძილი, სიბრძნის მოყუარებისად. 

მეცადინეობა, განსაკვირვოი ბრძენთად. 

წარმატებითა, შემკულნი, მარადის სიქადულად. 

ვით განცისკროვნდა, ქართლ ნათელ მთიებისად 

სრულისად მზესა, მაღალ რასთ გამომთქმელსა. 

გონება ბრძენსა, არ მაქვსა მზენავმსა. 

ღვთის მეტყუელებრთა, თქმათა წინწილებას მჰსტვენსა 

ეკლესიისასა ოხვრათ აღმომჟღერსა. 

ვუძღვნათ მადლობა მწყემსსა ბრძენთა უბრძნესსა”''. 

როგორც ზემოთ აღვნიშნეთ, ანტონ მეორემ წასვლის 

წინ კათოლიკოსის მოვალეობის შემსრულებლად დანიშნა ვა- 

რლამ არქიეპისკოპოსი. არჩევანი შემთხვევითი არ იყო. ვარ- 

ლამ ერისთავი, მიუხედავად რუსული ორიენტაციისა, სხვა 

მღვდელმთავრებზე მაღლა იდგა ცოდნითა და გამოცდილე- 

ბით. 

ვარლამი დაიბადა 1762 წელს ქსნის უკანასკნელი ერის- 

თავის დავითის ოჯახში. ქსნის ერისთავთა საგვარეულო ცნო- 

ბილი იყო მწიგნობრობით, რამაც დიდი გავლენა მოახდინა ვა- 

რლამის მსოფლმხედველობის ჩამოყალიბებაზე. სწავლისადმი 

ინტერესი მან პატარაობიდანვე გარმიჩინა. საოჯახო განათ- 

ლების მიღების შემდეგ იგი სწავლობდა თბილისის სასულიე- 

რო სემინარიაში. ვარლამი უშუალოდ კათოლიკოს ანტონ I-ის 

მზრუნველობის ქვეშ იმყოფებოდა. გამოთქმულია მოსაზრე- 

ბა, რომ რუსეთში ექსორიობაში მყოფ ანტონ I-ს თან გაჰყო- 
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ლია ვარლამი, ვითომდა სასულიერო აკადემიაში განათლების 

მისაღებად. 1763 წელს სამშობლოში დაბრუნებული კათოლი- 

კოსს ვარლამიც თან ჩამოჰყოლია!'''. რაც სინამდვილეს არ შე- 

ესაბამება, იმ უბრალო მიზეზის გამო, რომ ამ დროისათვის 

იგი საკმაოდ მცირეწლოვანი იყო. 

ანტონ კათოლიკოსის დახმარებით ვარლამი დიდად გაი- 

წაფა საერო და სასულიერო მწერლობაში. იოანე ბატონიშვი- 
ლის გადმოცემით, იგი იყო ღრმად განსწავლული „საფილო- 

სოფოსო სწავლასა და ღვთისმეტყველებასა შინა მეცნიერი, 

უცხო რიტორი და მშვენიერი მოქადაგე... ამან ისწავა რუსუ- 

ლი ენა კეთილად და ქმნა საუფლოთა და სხვათა დღესასწაუ- · 

ლთა ქადაგებისა წიგნი, საამო სასმენი და კარგა დათხზუ- 

ლი”? იგივე იოანე ბატონიშვილის ცნობით „ამან ასწავა სხვა- 

თა და სხვათა მოწაფეთა საფილოსოფოსო სწავლანი", მისი 
მეშვეობით ფილოსოფიურ და საღვთისმეტყველო ცოდნას 

დაუფლებია ცნობილი გრამატიკოსი იოანე ქართველიშვი- 

ლი''“. აღსანიშნავია, რომ თავისი მოწაფის ი. ქართველიშვი- 

ლის ნაშრომი „ქართული გრამატიკა" ვარლამ ერისთავმა 1815 

წელს თბილისში გამოაქვეყნა''”, 

ვარლამ ერისთავი სამეფო კარზე დიდი ავტორიტეტით 

სარგებლობდა. იგი ახლო ურთიერთობაში იმყოფებოდა ბა- 

ტონიშვილებთან. როგორც ჩანს, ქსნის საერისთავოს გაუქმე- 

ბის შემდეგ ერისთავთა შთამომავლებისაგან მეფე ერეკლე მე- 

ორეს არ სურდა გარკვეული პრობლემები შექმნოდა და ამი- 

ტომ იგი ყოველმხრივ ცდილობდა ვარლამის სასულიერო კა- 

რიერისათვის ხელი შეეწყო. ალბათ ამით იყო განპირობებუ- 

ლი, რომ ანტონ I-ის გარდაცვალების შემდეგ ერეკლე მეორეს 

კათოლიკოსად ვარლამ ერისთავის დანიშვნა განუზრახავს, 

მაგრამ გიორგი ბატონიშვილის თხოვნით ამ თანამდებობაზე 

ანტონ მეორე დასვეს. ვარლამს კი ახტალის საეპისკოპოსო 

გადასცეს!''. 

66



კათოლიკოს ანტონ II-ის კურთხევით ვარლამ ერისთავი 

1794 წელს გაემგზავრა რუსეთში, სადაც იგი დიდი პატივით 

მიიღეს და დააბინავეს პეტერბურგის ალექსანდრე ნეველის 

ლავრაში. 1801 წლის დასაწისში ვარლამი პეტერბურგის მიტ- 

როპოლიტმა ამბროსიმ თავის მრჩევლად აიყვანა, ხოლო იმავე 

წლის მარტში იგი იმპერატორ პავლე I-ის თანხმობით რუსე- 

თის უწმინდესი სინოდის წევრად აირჩიეს!'. 

ვარლამ ერისთავის რუსეთში მოღვაწეობა ნაყოფიერი 

აღმოჩნდა, სათანადოდ შეისწავლა რუსული ენა, აგრეთვე და- 

უფლებია ძველ ებრაულს''. იგი საფუძვლიანად გასცნობია 

რუსულ საერო და სასულიერო ლიტერატურას. პეტერბურგში 

ვარლამმა გამართა ქართული სტამბა და ხელი მიჰყო საგამო- 

მცემლო საქმიანობას. ეგზარქოსობიდან გადაყენებული მოს- 

კოვში მყოფი ვარლამი კვლავ საგამომცემლო მოღვაწეობას 

ეწეოდა. მას ორ ათეულზე მეტი წიგნი გამოუცია. განსაკუთ- 

რებით დიდი ამაგი დასდო მან თავისი მოძღვრის კათოლიკოს 

ანტონ I-ის ნაშრომების გამომზეურებას. 1806 წელს გამოსცა 

მის მიერ შედგენილი „სადღესასწაულო", ხოლო 1821 და 1825 

წლებში ქართულ და რუსულ ენებზე დაბეჭდა ანტონ კათო- 

ლიკოსის „განმარტება სახარებისა საუფლოთა და ღვთისმშო- 

ბლისა დღესასწაულთა და ჰსწავლანი კეთილჩვეულებათა მა- 

სწავლებელი”'. ვარლამი დიდად აფასებდა ანტონ I-ის 

ღვაწლს ქართული საეკლესიო მწერლობის განვითარებაში. 

მისი კეთილგანწყობილება თავისი მოძღვრის მიმართ იმითაც 

დასტურდება, რომ მან დიდად იზრუნა ანტონ I-ის საფლავის 

კეთილმოწყობისათვის, რომელსაც ამშვენებდა მის მიერ შეს- 

რულებული წარწერა: „საფლავსა ამას შინა მდებარე არის მე- 

ფის იესეს - ძე, კათოლიკოზი ანტონი მცხეთისა და ყოვლისა 

საქართველოისა და ჩლენი უწმიდესი სინოდისა, რომელმანცა 

შეამკა ეკლესია საქართველოისა სრულითა ტიპიკონითა და 

საეკლესიოთა ცერემონიითა, განაშუენა ენა ქართუელთა კე- 

თილითა მჭერმეტყუელებითა და ღრამატიკითა და წიგნნი სა- 
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ფილოსოფოსონი და საღუთის-მეტყუელონი რაოდენიმე 

თვით ქმნა და რაოდენიმე გარდამოიღო სხუათა და სხუათა 

ენათაგან ქართულეთა ენასა ზედა; და ესე ვითარითა შრომი- 

თა დიდითა განმაშუენებული ქართულისა ენისა და ეკლესია- 

თა მიიცუალა საგლოველად საზოგადოებისა, წელსა ჩღპ0 

თთუესა მარტსა (1788, მარტი 1)”'??. ვარლამს ეკუთვნის აგრე- 

თვე ანტონ კათოლიკოსისადმი მიძღვნილი ეპიტაფია: 

„ქართველთ ერთ ექმნა მეორედ ოქროპირად, 

პავლედ მქუხარედ, უმეცართ განაწირად, 

გრიგორად მაღლად, მგმობთა განაპირად 

აქვნდა რა იყო, ქვეყნისაგან დანაპირად 

დატევა სამწყსო ღვთისადმი შენაპირად”'”!, 

პეტერბურგში ყოფნის დროს, 1802 წელს ვარლამს რუ- 

სულ ენაზე გამოუქვეყნებია თავისი ნაშრომი „ქართული ენის 

გრამატიკა”, რომელიც მიზნად ისახავდა, რუს მკითხველს ინ- 

ტერესი გასჩენოდა ახლადშემოერთებული ქართველი ხალხის 

ენის მიმართ'?”?. 

წყაროები გადმოგვცემენ, რომ ვარლამი იყო შესანიშნა- 

ვი მქადაგებელი და „ძლიერი დახელოვნებული საოთთთო წე- 

რილში"', ქართული მჭევრმეტყველების ისტორიის მკვლევ- 
რები ნ. კანდელაკი, კ. კეკელიძე და პ. იოსელიანი ვარლამის 

ქადაგებებს მაღალ შეფასებას აძლევდნენ და მას სულხან-სა- 

ბა ორბელიანის, ანტონ I-ის, ბესარიონ ორბელიშვილის და 

სხვათა სახელების გვერდით აყენებდნენ'““. იგი მრავალი ქა- 

დაგების ავტორი ყოფილა. ჩვენამდე მხოლოდ ბეჭდური სახით 

არსებულმა მისმა ხუთმა ქადაგებამ მოაღწია: 1) „სწავლა და 

მეცნიერება ქრისტიანობრივ სარწმუნოებასა და კეთილზნეო- 

ბაზე თქმული წმიდისა პასეკისა მწუხრისა ზედა”; 2) „განმარ- 

ტება სახარებისა საუფლოთა და ღვთისმშობლის დღესასწაუ- 

ლთა და ჰსწავლანი კეთილჩვეულებათა მასწავლებელი”; 
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3) „სიტყვა თქმული ოქტომბრის 29, 1788 წელს საკათალიკო- 

ზო საყდარსა ზედა აღსვლისას და: ნიშნების მირთმევასა 

ანტონ ირაკლი მეფისა ძისასა”; 4) „ირაკლის მიმართ მეფისა 

სრულიად საქართველოსი დღესა უფლისა ჩვენისა იესოს შო- 

ბისა წელსა 1794"; 5) „სიტყვა პავლე ციციშვილისადმი”'?'. 

პ. იოსელიანის გადმოცემით, დეკანოზ გერასიმე პასვსკის 

რუსულად უთარგმნია ვარლამის ქადაგებანი, რომელიც გა- 

მოქვეყნებულა კიდეც!“. როგორც ჩანს, პ. იოსელიანს მხედ- 

ველობაში უნდა ჰქონდეს ვარლამ ერისთავის „განმარტებანი 

სახარებისა”, რომელიც ზემოთ დასახელებულ დეკანოზს რუ- 

სულად უთარგმნია და 1821 და 1824 წელს ორჯერ გამოუცი- 

ათ. ვარლამ ერისთავის „განმარტება სახარებისა" 1825 წელს 

მოსკოვში ქართულადაც გამოქვეყნებულა'”. ქადაგებებისა 

და „ქართული გრამატიკის” გარდა მას შეუქმნია სხვა ნაშრო- 

მებიც: „გეოგრაფიული ატლასი“, „სახელმძღვანელო ართმე- 

ტიკისა“, „ლექსი მირიან ბატონიშვილთან მიწერილი” და 

სხვა'?9, 
1808 წლის მეორე ნახევრიდან ვარლამ ერისთავს რუსე- 

თიდან საქართველოში აბრუნებენ. წინასწარვე ნავარაუდევი 

იყო, რომ რუს მოხელეებს სურდათ იგი გამოეყენებინათ იმ 

დროისათვის ჩვენში მიმდინარე საეკლესიო რეფორმების გან- 

ხორციელებისათვის. ამ მხრივ, ვარლამი მართლაც შესაფერი- 

სი კანდიდატურა იყო, რომელიც ახლოს იცნობდა როგორც 

რუსეთის, ასევე საქართველოს ეკლესიის სტრუქტურას. ვა- 

რლამ ერისთავის დაბრუნების მომენტში საქართველოს მთა- 

ვარმართებელი ალ. ტორმასოვი აქტიურად იბრძოდა საქარ- 

თველოს ეკლესიის ავტოკეფალიის გაუქმებისათვის და ყოვე- 

ლგვარი შენიღბვის გარეშე ანტონ II კათოლიკოსისაგან მოით- 

ხოვდა ეკლესიის რეორგანიზაციას. პეტერბურგის საიმპერა- 

ტორო კარი დიდ იმედებს ამყარებდა ვარლამ ერისთავზე, რო- 

მელიც გვერდში ამოუდგებოდა მთავარმართებელს საქართ- 

ველოს ეკლესიის ავტოკეფალიის გაუქმებაში. 
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ერთი მხრივ ღრმად განსწავლული, მეორე მხრივ პატივ- 

მოყვარე ვარლამ ერისთავი გახდა შემოქმედი საქართველოს 

ეკლესიის რეორგანიზაციისა, რასაც მალე ავტოკეფალიის 

გუქმება მოჰყვა. 

კათოლიკოს-პატრიარქის მოვალეობის შემსრულებელ 

ვარლამ მთავარეპისკოპოსს ჯერ კიდევ ანტონ მეორის რუსე- 

თში გამგზავრებამდე უზენაესი მთავრობისაგან დავალებული 
ჰქონდა მაშინდელი საქართველოს ეკლესიის მდგომარეობისა 

და მისი მმართველობის შეცვლის შესახებ ვრცელი მოხსენება 

წარედგინა რუსეთის უწმიდეს სინოდში განსახილველად, გან- 

საკუთრებული ყურადღება უნდა მიქცეოდა ეპარვჟიების შემ- 

ცირებისა და სასულიერო დიკასტერიის დაარსების მიზანშე- 

წონილობის საკითხს. გამოირკვა, რომ 1811 წლის დასაწყისში 

აღმოსავლეთ საქართველოში იყო 13 ეპარქია, რომელთაც სა- 

თავეში 7 მლვდელმთავარი ედგა, 746 მღვდელი 799 ეკლესიას 

ემსახურებოდა, დიაკვნები იყვნენ 146, ეკლესიის სხვა მსახუ- 

რები - 661, 9 საარქიმანდრიტოს შვიდი არქიმანდრიტი განა- 

გებდა. ცამეტივე ეპარქიის მფლობელობაში იყო 2213 კომლი 

საეკლესიო გლეხი. ამას ემატებოდა საარქიმანდრიტოებზე 

მიწერილი 637 კომლი. ვარლამ მთავარეპისკოპოსი შეეცადა 

დაეზუსტებინა ეკლესიის წლიური შემოსავალი, რომელიც მი- 

სი ცნობით, ეპარქიებში შეადგინა 26360 მანეთს, საარქიმანდ- 

რიტოროებში - 13226 მანეთს'“'. ამ მონაცემების შემდეგ მთა- 

ვარეპისკოპოსი თავის შეხედულებას გამოთქვამს საქართვე- 

ლოს ეკლესიის რეორგანიზაციის შესახებ. იგი საჭიროდ მიიჩ- 

ნევს სასულიერო დიკასტერიის დაარსებას, რომლის შემადგე- 

ნლობაში მხოლოდ არქიმანდრიტები და დეკანოზები უნდა 

ყოფილიყვნენ ექვსი კაცის შემადგენლობით. ალ. ტორმასო- 

ვის უშუალო მითითებით სასულიერო დიკასტერიის წევრებად 

დასახელდნენ: ქვათახევის არქიმანდრიტი დოსითეოსი, იკორ- 

თის - გამალიელი, კახეთის არქიმანდრიტი ელეფთერ ზუკაკი- 

შვილი, მცხეთის - იოანე მაღალაშვილი; დეკანოზები: იოსებ 
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წინამძღვრიშვილი და დიმიტრი ალექსეევი!%. დასახელებული 

პიროვნებები რუსეთის სამსახურში 'იდგნენ და ბუნებრივია, 

რუსეთის მთავრობისათვის სასურველი იყო მათ ხელში ყოფი- 

ლიყო საეკლესიო მმართველობის ორგანო, რორმელიც საქა- 

რთველოს ეკლესიას რუსეთის უწმიდესი სინოდის დანამატად 

აქცევდა. ვარლამმა თავისი შეხედულება გამოთქვა ეპარქიე- 

ბისა და საარქიმანდრიტოების შემცრების შესახებ. მანვე წა- 

მოაყენა წინადადება, რომ მოლდავეთისა და ვლახეთის საეკ- 

ლესიო მეთაურის მსგავსად, უნდა შეცვლილიყო საქართვე- 

ლოს ეკლესიის მღვდელმთავრის ტიტული და კათოლიკოს-პა- 

ტრიარქის ნაცვლად მას უნდა ეწოდოს „მცხეთისა და ქარ- 

თლის მიტროპოლიტი და სინოდის ეგზარქოსი საქართველო- 

ში”, რომელიც აგრეთვე რუსეთის უწმიდესი სინოდის წევრიც 

იქნებოდა"'"'. 

მთავარმართებელმა 1811 წლის 18 თებერვალს ვარლამ 

მთავარეპისკოპოსის მიერ შემუშავებული საქართველოს ეკ- 
ლესიის რეოგრგანიზაციის პროექტი გაუგზავნა რუსეთის უწ- 

მიდეს სინოდს განსახილველად. მას თან დაურთო თავისი 

ვრცელი მოხსენება, რომელშიც იგი მთავარეპისკოპოსის ყვე- 

ლა მოსაზრებაზე დასაბუთებულ განმარტებას იძლეოდა და 

აღიარებდა, რომ პროექტის ყველა დებულება მასთან იყო შე- 

თანხმებული. გარდა ამისა, ალ. ტორმასოვი მოხსენებაში ყუ- 

რადღებას ამახვილებდა ისეთ საკითხებზე, რომლებზეც ზე- 

მოთ აღნიშნულ პროექტში არაფერი იყო ნათქვამი. მისი აზ- 

რით, საელკესიო აზნაურებს უნდა ჩამორთმეოდათ ეკლესია- 

მონასტრების მამულების მეურვეობა. ეს მამულები სახაზინო 

გამგებლობაში უნდა გადასულიყო, რითაც თავიდან იქნებოდა 

აცილებული საეკლესიო ქონების განიავება. მისივე წინადა- 

დებით თბილისში უნდა გახსნილიყო სასულიერო სასწავლე- 

ბელი, რომლის კურსდამთავრებულები სათანადო ცოდნის მი- 

ღების შემდეგ შეძლებდნენ მლვდელმსახურებას, როგორც 

თვითონ წერს: „ეს საჭიროდ მიმაჩნია, რადგან აქ საეკლესიო 
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წოდებას ღებულობს ხალხი დაუმსახურებლად. თუკი იმპერა- 

ტორი ამ წინადადებას დაეთანხმება, მაშინ სასულიერო პირე- 

ბად გიმნაზია დამთავრებულები იმსახურებენ, რომლებიც სა- 

თანადოდ იქნებიან განათლებულები". რა თქმა უნდა, რუსი 

მოხელე ქართველი სასულიერო პირთა განათლებით არ იყო 

დაინტერესებული. მას სურდა მეფის ერთგული სასულიერო 

პირების აღზრდა, რომლებიც მათი პოლიტიკის გამტარებლე- 

ბი იქნებოდნენ. მოხსენების დასასრულს ალ. ტორმასოვი ობე- 

რპროკურორს აცნობებს: „რუსეთში მყოფ ანტონ კათალი- 

კოსს არ უნდა დაველოდოთ, რადგან იგი აქაურ საქმეებს წეს- 

რიგში ვერ მოიყვანს. ამის გარდა თვითნებურად მოქმედებს 

და არავის და არაფერს ანგარიშს არ უწევს. ამის უფლებას მას 

სამეფო გვარის ჩამომავლობაც აძლევს, რადგან იგი არის მე- 

ფე ერეკლეს შვილი და უკანასკნელი მეფის - გიორგის ძმა. 

ამიტომ მიმაჩნია ყველაზე სასარგებლოდ რუსეთის უწმიდესი 

სინოდის ეგზარქოსად და მცხეთა-თბილისის მიტროპოლი- 

ტად დაინიშნოს ვარლამი, როგორც სინოდის წევრი, რომე- 

ლიც კარგად იცნობს რუსეთში არსებულ საეკლესიო წესებს”. 

მანვე კახეთისა და ალავერდის ეპარქიის მმართველად მოით- 

ხოვა მიტროპოლიცდ იოანე ბოდბელის დანიშვნა. დააყენა წი- 

ნადადება, რომ სასულიერო პირებს ჯამაგირი ხაზინიდან მის- 

ცემოდათ, რადგან ამით ანტონ კათოლიკოსს უფლება აღარ 

ექნებოდა მოეთხოვა საქართველოს ეკლესიის შემოსავლიდან 

გარკვეული თანხა 132. . 

ალ. ტორმასოვისა და ვარლამ მთავარეპისკოპოსის მოხ- 

სენებების საფუძველზე ობერპროკურორმა 181! წლის 21 ივ- 

ნისს იმპერატორ ალექსანდრე პირველის სახელზე ხელმოსა- 

წერად შეადგინა პროექტი საქართველოს ეკლესიის რეორგა- 

ნიზაციის შესახებ. რუსეთის უწმიდესი სინოდი საიმპერატო- 

რო კარის წინაშე წინადადებას აყენებდა: 1) საქართველოში 

აქამდე არსებული 13 ეპარქიის ნაცვლად შეიქმნას ორი მცხე- 
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თისა და ქართლის და მეორე - ალავერდისა და კახეთის. ცხრა 

საარქიმანდრიტოდან დარჩეს მხოლოდ ხუთი. 

2) საქართველოს ეკლესიის მეთაურად დაინიშნოს მცხე- 

თისა და ქართლის მიტროპოლიტი, მიეკუთვნოს მას სამუდა- 

მოდ ტიტული სინოდის წევრისა და მისი ეგზარქოსისა. 

3) დაარსდეს დიკასტერია, მსგავსად რუსეთში არსებუ- 

ლისა, საქართველოს ეგზარქოსის მეთაურობით. დიკასტერია 

დაამტკიცებს ეკლესიათა და სასულიერო პირთა რაოდენო- 

ბას, წარმართავს სასულიერო საქმეებს; 

4) მლვდლებისა და ეკლესიის მსახურთა შვილების სას- 

წავლებლად თავდაპირველად გიმნაზიის ნაცვლად გაიხსნას 

სასულიერო სემინარია; 

5) თანხა, რომელიც საჭიროა ეკლესიის ხარჯებისათვის, 

საეკლესიო შემოსავლებისაგან გაიღება; 

6) ეკლესიისა და მათ მსახურთა შესანახად სინოდი თა- 

ნახმაა: მიწები, რომელიც ეკლესიას ჰქონდა რუსეთის მმართ- 

ველობის დამყარებამდე, ისევ ეკლესიას დარჩეს, რაც შეეხება 

იმ აზნაურებს, რომლებიც ეკლესიის მიწებს მართავდნენ, რა- 

დგანაც საეკლესიო გლეხთაგან შემოსავლის აკრება ხდება 

დიკასტერიის მიერ, ასეთი მმართველები საჭირო აღარ იქნე- 

ა”, 

რადგან ეკლესიის რეორგანიზაციის დროს რუსეთის უწ- 
მიდესი სინოდი დიდ იმედებს სასულიერო დიკასტერიაზე ამ- 

ყარებდა, ამიტომ მან მისი ფუნქციების განსაზღვრას მნიშვ- 

ნელოვანი ადგილი დაუთმო, რომლის მოვალეობასაც შეადგე- 

ნდა: „1. შეისწავლოს ამჟამად არსებული ეკლესიები და მათში 

მოსამსახურე მღვდლებისა და სასულიერო პირების მდგომა- 

რეობა. თუ რომელიმე მათგანი ზედმეტია, ასეთი ეკლესიები 

გააუქმონ, მოსამსახურეები დაითხოვონ ანდა სხვა ეკლესიებ- 

ში განაწესონ, ხოლო ვინც ეკლესიიდან იქნება გაშვებული, 
მას დაენიშნოს წოდების შესაფერისი შემოსავალი; 2. საეკლე- 
სიო გლეხთა შემოსავალი მოყვანილ იქნას სრულ წესრიგში. 
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ამისათვის ნება მიეცეს დიკასტერიას შეამოწმოს შემოსავალ- 

გასავალი... 3. ცნობილია, თუ რამდენად გაძნელებულია საეკ- 

ლესიო შემოსავლების ნატურის სახით აღება და იმისათვის, 

რომ ეს თავიდან იქნეს აცილებული, ის შემოსავლები, რომლე- 

ბიც უნდა დაიხარჯოს ეკლესიაზე, სასულიერო სასწავლებ- 

ლებზე და სხვა დაწესებულებებზე, შეიცვალოს ფულით, რო- 
მელიც დიკასტერიას გადაეცემა. ხოლო ის შემოსავლები, რო- 

მლებიც განკუთვნილია მღვდელმთავრებისა და არქიმანდრი- 

ტების შესანახად, მიეცეთ მათ ნატურით დიკასტერიის გადან- 

ყვეტილებით"'“. 
ალექსანდრე პირველმა სინოდის აღნიშნულ პროექტს 

1811 წლის 30 ივნისს წააწერა: „ასე იყოს", რუსეთის იმპერა- 
ტორმა ერთი ხელის მოსმით გადაწყვიტა მრავალსაუკუნოვა- 

ნი საქართველოს ავტოკეფალური ეკლესიის ბედი, რომელიც 

ამიერიდან რუსეთის უწმიდეს სინოდს დაექვემდებარა. ასეთი 

თვითნებური გადაწყვეტილებით უგულებელყოფილ იქნა მო- 
ციქულთა და მსოფლიო საეკლესიო კრებათა გადაწყვეტილე- 

ბანი, რომელთა მიხედვით თითოეულ ავტოკფალურ ეკლესიას 

თვითონ აქვს უფლება, გადაწყვიტოს თავისი ბედი გარეგანი 

ჩარევის გარეშე. ალექსანდრე პირველის გადაწყვეტილება 

რუსეთის დამპყრობლური პოლიტიკის გაგრძელება იყო სუ- 

ლიერ სფეროში. რუსეთის რეაქციულმა ძალებმა კარგად იც- 

ოდნენ, რომ ქართველი ხალხის ასიმილაციისათვის საჭირო 

იყო იმ ერთადერთი სულიერი სფეროს მოსპობა, რომელიც 

ერის პოტენციური შესაძლებლობის გამომხატველი იყო. და 

სადაც წირვა-ლოცვა ქართულ ენაზე აღესრულებოდა. ავტო- 

კეფალიის გაუქმების შემდეგ ჩვენში დაკანონდა ღვთისმსახუ- 

რების სლავური წესი და პრაქტიკა, ხოლო წირვა-ლოცვა ხალ- 

ხისათვის გაუგებარ რუსულ ენაზე მიმდინარეობდა. რუსეთის 

უწმიდეს სინოდში საქართველოსაკგზარქოსს მეოთხე ადგილი 

ეკავა. 
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საქართველოს ეკლესიის ავტოკეფალიის გაუქმებისა და 

მის მიერ გამოწვეული მძიმე შედეგების შესახებ სამართლია- 

ნად მიუთითებდა ცნობილი საეკლესიო მოღვაწე, საქართვე- 

ლოს კათოლიკოს-პატრიარქი კალისტრატე ცინცაძე 1926 

წლის 27 იანვარს წმიდა ნინოს ხსენების დღეს წარმოთქმულ 

ქადაგებაში: „დიდი რუსეთის ეკლესიის თავი... ვერ მიუდგა პა- 

ტარა საქართველოს ეკლესიის სხეულს: მან მოაშორა საქართ- 

ველოს „სულის ხელმწიფე", ჩაუკეტა ტვირთმძიმეთა და მა- 

შვრალთ ნავთსაყუდელი და წმიდა ნინოს ეკლესია გადააქცია 

„მართლმადიდებელი აღსარების უწყების” განყოფილებად”!“, 

საქართველოს ეკლესიისა და სასულიერო დიკასტერიის 

ხელმძღვანელად, როგორც წინასწარ იყო ნავარაუდევი, დაი- 

ნიშნა რუსეთის უწმიდესი სინოდის წევრი ვარლამ ერისთავი, 

რომელსაც ებოძა საქართველოს ეგზარქოსის ტიტული. მასვე 

დაევალა მცხეთისა და ქართლის ეპარქიის მიტროპოლიტობა, 

ხოლო ალავერდისა და კახეთის მიტროპოლიტად დაინიშნა 

იოანე ბოდბელი. სასულიერო დიკასტერიის შემდაგენლობაში 

შეიყვანეს ჩვენს მიერ ზემოთ დასახელებული რუსული ორიე- 

ნტაციის სასულიერო პირები, რომლებმაც 1811 წლის 9 აგვი- 

სტოს ფიცის ტექსტით ერთგულება გამოუცხადეს რუსეთის 

იმპერატორს!'”. 

სასულიერო დიკასტერიამ 1815 წლის 8 მაისამდე იარსე- 

ბა. 1814 წელს დასველთ საქართველოს საკათალიკოსოს ლიკ- 

ვიდაციის შემდეგ იგი გაუქმდა და დაარსდა საქართველო- 

იმერეთის სინოდალური კანტორა, რომლის ხელმძღვანელობა 

ეგზარქოსს დაევალა. 

მართალია, ვარლამ ერისთავმა ბევრი იშრომა საეგზარ- 
ქოსოს ჩამოსაყალიბებლად, მაგრამ რეაქციული ძალები ვერ 

ისვენებდნენ. ისინ ი ვერ ეგუებოდნენ იმას, რომ ეგზარქოსი 

ქართველი იყო. ამიტომ შეეცადნენ ვარლამ მიტროპოლიტის 

თავიდან მოცილებას. საამისოდ მიმართეს ნაცად ხერხს - ერ- 

თმანეთს წაკიდეს ქართველი სასულეირო პირები. რუსეთი- 
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დან ახლად დაბრუნებული დოსითეოს ფირცხელაური და ვა- 

რლამ ეგზარქოსი ერთმანეთს მტრობდნენ. ავტოკეფალიის 

გაუქმებამდე დოსითეოსი ანტონ მეორის თანამზრახველთა 

წრეს ეკუთვნოდა. როცა კათოლიკოს-პატრიარქი რუსეთში 

გაიწვიეს, დოსითეოსი მას თან გაჰყვა. პეტერბურგში დოსი- 

თეოსის მიმართ იმპერატორმა დიდი გულმოწყალება გამოი- 

ჩინა. იგი აკურთხეს ეპისკოპოსად და თან დაუნიშნეს პენსია 

ორი ათასი მანეთის ოდენობით. მასვე პეტერბურგში დაავა- 

ლეს საქართველოს ეკლესიის ახალი მმართველობის შემუშა- 

ვება. შემდეგ იგი გამოუშვეს საქართველოში და დანიშნეს ქო- 

რეპისკოპოსად. 1815 წელს დოსითეოსი გადაიყვანეს თელა- 

ვის მღვდელმთავრად და აგრეთვე ჩააბარეს ოსეთის სასული- 

ერო კომისიის ხელმძღვანელობაც“. 

ვარლამ ეგზარქოსსა და მის ნააზნაურალ ეპისკოპოს 

დოსითეოს ფირცხელაურს შორის ურთიერთობა თანდათან 

იძაბებოდა. სიონის ტაძრის დეკანოზი იოანე ოსეშვილი ორი- 

ვეს მუხლმოდრეკით ეხვეწებოდა, შურისა და მტრობისათვის 

თავი დაენებებინათ: „...თორემ დაღუპავთ სამშობლოს, ეკლე- 

სიას და თქვენს თავსაცო, არაფერს კეთილს არ დაგაყრიან 
139 რუსებიო"'. ყური არ უგდეს დეკანოზის რჩევას და როცა ვა- 

რლამ მიტროპოლიტი რუსეთში გაიწვიეს, ხოლო მის მაგი- 

ვრად რუსი ეგზარქოსი დანიშნეს, მაშინ ენიშნათ ოსეშვილის 

რჩევა, მაგრამ უკვე გვიან იყო. ახალმა ეგზარქოსმა ეპისკო- 

პოსი დოსითეოსიც გაათავისუფლა დაკავებული თანამდებო- 

ბიდან და ისიც რუსეთში გადაასახლეს”'“. 

რუსეთში გაწვევის შემდეგ მიტროპოლიტი ვარლამი და- 

ინიშნა მოსკოვში დანილოვის მონასტრის წინამძღვრად, სა- 

დაც იგი გარდაიცვალა 1830 წელს. დასაფლავებულია იქვე. 

მიტროპოლიტ ვარლამის მოცილების შემდეგ 1817 წელს 

საქართველოს ეგზარქოსად დაინიშნა თეოფილაქტე რუსანო- 

ვი. ამ დროიდან მოყოლებული, ვიდრე 1917 წლამდე საქართ- 

ველოს ეკლესიის მეთაურად ვხედავთ მხოლოდ რუსი ეროვნე- 
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ბის მლვდელმთავრებს. მათი მეშვეობით რუსეთის იმპერიის 

მმართველი წრეები თავიანთი რეაქციული პოლიტიკის გატა- 

რებას ახდენდნენ საქართველოში. ეგზარქოსების საქმიანო- 

ბის შესახებ სამართლიანად მიუთითებდა კათოლიკოს-პატ- 

რიარქი კალისტრატე ცინცაძე: „ჩვენი ენის, ზნე-ჩვეულებები- 

სა და წარსულის უცოდინარი სინოდის ეგზარქოსები საქართ- 

ველოს ეკლესიას 2მართავდნენ „ბრძანებითა მისი უდიდებუ- 

ლესობისაითა" და არა სჯულის კანონისა და საქართველოს 

ეკლესიის კრებათა ხელმძღვანელობით. ხოლო ადგილობრივი 

მათი თანამშრომლები ეპისკოპოზნი და მღვდელნი, ახალი მდ- 

გომარეობით ხელფეხშეკრულნი, ვეღარ ახერხებდნენ თავი- 

ანთ პირდაპირ მოვალეობის შესრულებას" - მართლისა დამტ- 

კიცებას და გულარძნილსა განხდას"“'. სწორედ ასეთ პირთა 

რიცხვს ეკუთვნოდა თეოფილაქტე რუსანოვი, რომელიც „იყო 

კაცი სასტიკი, უსამართლო, შეუბრალებელი და გაუტანე- 

ლი“, რუსეთში ყველამ შეიძულა იგი თავისი ახირებული შე- 

ხედულებების გამო, „თეოფილაქტე დორბლებს ჰყრიდა ხო- 

ლმე პირიდან, როცა კი გაჯავრდებოდა და სამღვდელო პირთ 

როზგავდა კიდეც”. მან მოსვლისთანავე სიონის საკათედრო 

ტაძარში სლავური ღვთისმსახურება შემოიღო. ხოლო ქარ- 

თველ სასულიერო პირთა გვარებს მოაკვეცა „შვილი" და „ძე" 

და შეუცვალა „08ს"-ით"'“. თეოფილაქტე ენერგიულად შეუდ- 
გა ქართული ეკლესიის რუსულ ყაიდაზე გარდაქმნას. აღმო- 

სავლეთ საქართველოში ეკლესიის რეორგანიზაცია მან უმტ- 

კივნეულოდ განახორციელა, მაგრამ დასავლეთ საქართვე- 

ლოში საეკლესიო რეფორმების გატარების დროს იგი დიდ წი- 

ნააღმდეგობას წააწყდა, რასაც მოჰყვა 1819-1820 წლებში 

იმერეთსა და გურიაში „საეკლესიო აჯანყება". ქართველი ხა- 

ლხის აღნიშნული აჯანყება იმის დასტური იყო, რომ სახელ- 

მწიფოებრიობის დაკარგვასთან ერთად დამონებული ერი ვერ 

ეგუებოდა ეკლესიის დამოუკიდებლობის მოსპობას და ხმას 

იმაღლებდა რუსეთის ძალმომრეობის წინააღმდეგ. თეოფი- 
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ლაქტე რუსანოვი უკან მაინც არ იხევდა. იგი იმდენად გათავ- 

ხედდა, რომ 1821 წელს ბოდბეში საკუთარი ხელით გათხრა 

დაუწყო ქართველთა განმანათლებლის წმიდა ნინოს საფ- 

ლავს, მაგრამ, როგორც ჩანს, ასეთმა საქციელმა თავიდანვე 

შეაძრწუნა, გული გაუსკდა და იქვე გარდაიცვალა. 

ამრიგად, ანტონ კათოლიკოს-პატრიარქის რუსეთში გა- 

წვევით რუსეთის მმართველმა წრეებმა უმტკივნეულოდ შე- 

ძლეს საქართველოს ეკლესიის ავტოკეფალიის გაუქმება, რა- 

მაც ქართველი მორწმუნე ერი მძიმე მდგომარეობაში ჩააგდო. 

78



თავი!I!I! 

ანტონ მეორის მოღვაწეობა რუსეთში 

როგორც ზემოთ აღვნიშნეთ, საქართველოს კათოლი- 

კოს-პატრიარქს ენანებოდა თავისი ქვეყნისა და საკათალიკო- 

სო ტახტის დატოვება, ამიტომ ფეხს ითრევდა, მაგრამ რუსი 

მოხელეების ძალდატანებამ და მის მიმართ წაყენებულმა 

ყალბმა ბრალდებებმა იძულებული გახადეს რუსეთში გამგზა- 

ვრებულიყო. 1810 წლის 3 ნოემბერს ანტონ მეორე თბილისი- 

დან გავიდა, სვეტიცხოვლის საკათედრო ტაძარში უკანასკნე- 

ლად წირა, პარაკლისიც გადაიხადა და ცრემლმორეული სა- 

მუდამოდ გამოეთხოვა თავის ქვეყანას და სამწყსოს. 

ანტონ მეორემ რუსეთში გაიყოლა თავისი თანამზრახვე- 

ლები, რომელთა შორის იყო თბილისის კვირაცხოვლის ეკლე- 

სიის დეკანოზი აარონ ალექსი-მესხიშვილი მეუღლითურთ, 

მცხეთის საკათალიკოსოს სარდალი, თავადი ბეცია გედევანი- 

შვილი, აზნაური ნიკოლოზ ელიოზისძე, ორი მთავარ დეკანო- 

ზი - ქრისტეფორე და ეპიფანე, აზნაური გიორგი ათანალიშვი- 

ლი, ექიმი სოლომონ აკიმოვი, აზნაურები: იოსებ თულაშვილი, 

ნიკოლოზ ნაცვლიშვილი, მზარეული იაგორა ომანიშვილი, 

მსახური ბასილი, ნინია თუღაშვილი, არქიმანდრიტი დოსითე- 

ოსი და ნეოფიტე. მოზდოკში მათ შეუერთდნენ კათალიკოსის 

ამალის ჩინოვნიკები: თავადი იოსებ მაღალაშვილი, აზნაური 

გრიგოლ ნათიშვილი და ბოქაული, თავადი ნიკოლოზ მიქაძე- 

ფალავანდიშვილი. გამყოლთა შორის იყო ანტონ მეორის დის- 

შვილი, ერთ დროს თბილისის მოურავად ნამსახური ევსტატე 

ციციშვილი, რომელიც საქართველოს კათოლიკოს-პატრია- 

რქის სახლთუხუცესის მოვალეობას ასრულებდა. სულ კათო- 

ლიკოსის ამალაში 22 კაცი იმყოფებოდა. აღნიშნული პირები- 

დან ზოგიერთი საქართველოში დაბრუნდა, ხოლო რუსეთში 

დარჩენილთა ნაწილი კათალიკოსის დიდ მფარველობას განი- 

ცდიდა და მისი ხელშეწყობით ისინი სამსახურში მოეწყვნენ. 
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ზოგიერთი მათგანი რუსეთის მთავრობისაგან პენსიასაც ღე- 

ბულობდა!. 

საქართველოს კათოლიკოს-პარიარქ ანტონ მეორის გა- 

მგზავრება მთავარმართებელმა ალ. ტორმასოვმა სასწრაფოდ 

აცნობა პეტერბურგს. საიმპერატორო კარი სათანადოდ მომ- 

ზადებული ხვდებოდა საქართველოს ეკლესიის მწყემსმთა- 

ვარს. ჯერ კიდევ, პირველი გამგზავრების დროს (როგორც 

ცნობილია ეს მგზავრობა არ შედგა და ანტონ მეორე დუშეთი- 

დან თბილისში დაბრუნდა) საიმპერატორო კარმა ყველაფერი 

იღონა იმისათვის, რომ კათოლიკოსს ღირსეულად დახვედრო- 

დნენ. იმპერატორმა. ანტონ მეორის გამგზავრების ინფორმა- 

ციის მიღებისთანავე ობერპროკურორ ალ. გოლიცინს დაავა- 

ლა ეზრუნა საქართველოს ეკლესიის მწყემსმთავრის საზეიმო 

დასახვედრად. რუსეთის უწმინდესი სინოდის ხელმძღვანელმა 

შინაგან საქმეთა მინისტრს კოზოდავლევს დაავალა საქართ- 

ველოს კათოლიკოს-პატრიარქის'საიმპერატორო დედაქალაქ- 

ში ჩასვლამდე მისთვის შესაფერისი სახლი დაექირავებინათ. 

შინაგან საქმეთა მინისტრი მთავარ პრისტავს თავად ნიკო– 

ლოზ ვასილის ძე იაბლონსკის აღნიშნული საკითხის შესახებ 

წერდა: „უწმინდესი სინოდის ობერპროკურორმა თავადმა 

ალ. გოლიცინმა მაცნობა, რომ ხელმწიფე-იმპერატორის 

ბრძანებით საქართველოს სამღვდელოების შესახებ საქმეები- 

სათვის აქ გამოძახებული საქართველოს უპირველესი მეტ- 

როპოლიტი, კათოლიკოსი ანტონი გამოსულა უკვე საქართვე- 

ლოდან. უმაღლესი ბრძანების თანახმად მომზადებულ იქნეს 

სახლი კათოლიკოს ანტონისათვის თავს ვალდებულად 

ვთვლი, ეს უმაღლესი ბრძანება მოვახსენო თქვენს აღმატე- 

ბულებას და გთხოვოთ... წინასწარ იზრუნოთ კათოლიკოსის 

დასაბინავებელი სახლის გამოსაძებნად და მაცნობოთ მე შემ- 

დგომი განკარგულებისათვის, ვის სახლს გამოძებნით და რა 

ფასად იქნება დაქირავებული", ნ. იაბლონსკიმ მოკლე დროში 

შეასრულა შინაგან საქმეთა მინისტრის დავალება. მან ანტონ 
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მეორისათვის გამონახა სამოქალაქო მრჩევლის კაკურინის 18 

ოთახიანი, ავეჯით გაწყობილი, კეთილმოწყობილი ბინა, წლი- 

ური 4000 მანეთის ასიგნაციის გადახდით. მანვე ობერპროკუ- 

რორს და ფინანსთა მინისტრს აცნობა, რომ ქირის ნახევარი 

2000 მანეთი წინასწარ უნდა გადაეხადათ ხელშეკრულების 

გაფორმებისთანავე. შინაგან საქმეთა მინისტრი კმაყოფილი 

იყო ნ. იაბლონსკის ოპერატიულობით. ფინანსთა მინისტრთან 

შეთანხმებით სახლის მფლობელ კაკურინთან სასწრაფოდ გა- 

ფორმებულ იქნა შესაბამისი ხელშეკრულება). იმპერატორის 

მითითებით პრისტავმა ნ. იაბლონსკიმ შინაგან საქმეთა მინი- 

სტრისაგან მიიღო 1000 მანეთი ანტონ მეორის საზეიმოდ მი- 

ღების მოსაწყობად. ოპერატიულად მოგვარდა დაქირავებუ- 

ლი სახლის კეთილმოწყობა. დამატებით შეტანილ იქნა საჭი- 

რო ავეჯი. კათოლიკოსის ჩასვლამდე დაქირავებული სახლის 

დაცვის უზრუნველყოფის მიზნით, შინაგან საქმეთა მინი- 

სტრის მითითებით ნ. იაბლონსკიმ დარაჯი გამოყო“. 

როგორც ვხედავთ, პეტერბურგისაკენ მიმავალ საქართ- 

ველოს კათოლიკოს-პატრიარქისა და მისი თანმხლები პირე- 

ბის მიღებისათვის სათანადო პირობები, ჯერ კიდევ, 1810 

წლის აგვისტოს ბოლოსათვის შექმნილი იყო. 

მთავარმართებელმა ალ. ტორმასოვმა სათანადო ღონი- 

სძიებები განახორციელა ანტონ მეორის გასამგზავრებლად, 

მგზავრობის ხარჯი 5000 მანეთი მთავრობის ბიუჯეტიდან გა- 

მოიყო. საქართველოს მმართველმა თ. ახვერდოვმა კათოლი- 

კოს-პატრიარქს და მის თანმხლებ პირებს არაგვის ხეობაში 

უსაფრთხოდ გავლის მიზნით სოფელ კობამდე გააყოლა დანი- 

ლოვის პოლკის ოფიცერი 16 კაზაკთან ერთად, ხოლო კობი- 

დან ვლადიკავკაზამდე მათ მიაცილებდა ხევისა და თაგაურის 

ხეობაში დაბანაკებული რუსი ჯარისკაცები”. დაცვის გაყო- 

ლებით ტორმასოვს სურდა თავიდან აეცილებინა მოსალოდ- 

ნელი საფრთხე, რომელიც ადრე გავრცელებულ ხმებთან იყო 

დაკავშირებული, რომ ლევან ფარნაოზის ძე ბატონიშვილს 
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არაგვის ხეობის ოსების დახმარებით არ ჩაეშალა საქართვე- 
ლოს ეკლესიის მწყემსმთავრის გამგზავრება რუსეთში. 

ანტონ მეორემ თანმხლებ პირებთან ერთად მშვიდობია- 

ნად გაიარა საქართველოს საზღვარი. ამის შემდეგაც არ მო- 

ცილებია მას დაცვა და პეტერბურგამდე იგი მგზავრობდა ჯა- 

რისკაცთა ბადრაგის გაძლიერებული დაცვის ქვეშ”. 

საქართველოდან ანტონ მეორეს თან მიჰქონდა საპარ- 

ტიარქოს სალაროს ნაწილი, რამდენიმე წმიდა ხატი, საკათა- 

ლიკოსო შესამოსლები და თავისი მდიდარი ბიბლიოთეკა, რო- 

მლის ძირითადი ნაწილი ანტონ პირველის შრომებისაგან შედ- 

გებოდა. 

ოთხთვიანი, დამქანცველი მოგზაურობის შემდეგ, 1811 

წლის 10 მარტს ანტონ მეორე პეტერბურგიდან ერთი კვირის 

სავალზე, სოფელ ტოსნაში შეჩერდა. მოსკოვში გავლის დროს 

იგი შეხვედრია თავის ძმას ფარნაოზ ერეკლე მეორეს ძეს, რო- 

მელმაც საქართველოს სულიერი მოძღვარი პეტერბურგამდე 

მიაცილა. ანტონ მეორის მითითებით 1810 წლის 10 მარტს ბო- 

ქაულმა ნიკოლოზ მიქაძე-ფალავანდიშვილმა შინაგან საქმე- 

თა მინისტრს კოზოდავლევს აცნობა: „თბილისიდან წამოსუ- 

ლი კათოლიკოსი ანტონი მოვიდა სოფელ ტოსნაში, სხვებთან 

ერთად მას თან ახლავს აზნაური ელიოზიშვილი და კაზაკი 

ფროლოვი. კათოლიკოსთან ერთად მოსკოვიდან მოვიდა ქარ- 

თველი ბატონიშვილი ფარნაოზ ერეკლეს ძე”. კოზოდავლე- 

ვმა რუსეთის უწმინდესი სინოდის ობერპროკურორ ალ. გო- 

ლიცინს საქართველოს კათოლიკოს-პატრიარქის მობრძანება 

აცნობა. 

1811 წლის 19 მარტს საქართველოს კათოლიკოსი და მი- 

სი თანმხლები პირები პეტერბურგში დიდი პატივით მიიღეს. 

პრისტავმა ნ. იაბლონსკიმ შინაგან საქმეთა მინისტრის მხარ- 

დაჭერით არაფერი დაიშურა, რომ მისი მიღება საზეიმო ვითა- 

რებაში მომხდარიყო. ნოხებით მორთული, გაჩირაღდნებული 

დარბაზი საპატიო სტუმრებს ვერ იტევდა. ნ. იაბლონსკი წინა- 
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სწარ იყო გაფრთხილებული ხელისუფლებისაგან, რომ საქარ- 

თველოს ეკლესიის მწყემსმთავრის მიღება მაღალ დონეზე ჩა- 

ტარებულიყო. მასპინძელთა შორის არ იყო არც ერთი მაღალი 

თანამდებობის პირი. კულისებს მიღმა მყოფი გამარჯვებული 

იმპერატორი სახსრებს არ იშურებდა „საპატიო სტუმრების” 

გამასპინძლებისათვის. საზეიმო მიღებისათვის წინასწარ გა- 

მოყოფილი 1000 მანეთი ნ. იაბლონსკის არ ეყო და საკუთარი 

თანხა 601 მანეთი და 47 კაპიკი დახარჯა, რაც შემდგომ აუნა- 

ზღაურეს!. იმპერატორ ალექსანდრე პირველის ასეთი დაინ- 

ტერესება საქართველოს კათოლიკოს-პატრიარქის დიდებუ- 

ლი მიღებით საიმპერატორო კარის სტუმართმოყვარეობით 

არ აიხსნება. ანტონ მეორე იმპერატორისათვის მართლაც სა- 

სურველი სტუმარი იყო, რომელიც საპატიო სტუმრის ნაც- 

ვლად პატივაყრილ, დატყვევებულ პიროვნებას ჰგავდა, რო- 

მელსაც ხელიდან გამოსტაცეს უძველესი საკათალიკოსო. 

საზეიმო ცერემონიალის შემდეგ ანტონ კათოლიკოსი 

თავის თანმხლებ პირებთან ერთად ნაქირავებ, 18 ოთახიან ბი- 

ნაში დაბინავდა, რომლის ქირას, როგორც აღვნიშნეთ, სახელ- 

მწიფო იხდიდა. რუსეთის საიმპერატორო კარი და რუსეთის 

უწმინდესი სინოდის ხელმძღვანელობა პეტერბურგში მყოფ 

პატივაყრილ ქართველ მწყემსმთავარს და მის თანმხლებ პი- 

რებს პირველ ხანებში დიდი პატივისცემით ეპყრობოდა. იმის 

გამო, რომ დაქირავებულ სახლში არვითარი ჭურჭელი არ აღ- 

მოჩნდა, კათოლიკოსმა თვითონ შეადგინა სია მისთვის აუცი- 

ლებელი ნივთებისა და მათ მისაღებად თხოვნით მიმართა იმ- 

პერატორს. ხელმწიფის განკარგულებით და წარმოდგენილი 

სიის თანახმად, კათოლიკოსს სასახლის კანტორიდან გამოე- 

ყო სუფრის ორი დუჟინი ვერცხლეული და სამზარეულო ჭურ- 

ჭელი მცირე რაოდენობით?. ანტონ მეორეს გადაწყვეტილი 

ჰქონდა, რომ ერთი წლის შემდეგ საცხოვრებლად მოსკოვში 

გადავიდოდა, სადაც მისი ახლობლები ცხოვრობდნენ. კათო- 

ლიკოსის ეს განზრახვა სამფო კარისათვის ცნობილი იყო. 
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ანტონ მეორის გადასვლას პეტერბურგიდან მოსკოვს იმით 

ხსნიდნენ, რომ ჩრდილოეთის ცივი კლიმატი მის ჯანმრთელო- 

ბაზე ცუდად მოქმედებდა. ანტონ მეორემ იმპერატორისაგან 

ნაბოძები ვერცხლის ჭურჭლის თავის საკუთრებაში. დატოვე- 

ბა მოინდომა და ამის შესახებ პრისტავ ნ. იაბლონსკის აცნო- 

ბა: „თქვენს მიერ კანტორიდან. მოტანილი ზოგიერთი ვე- 

რცხლის ჭურჭელი და სხვა საგნები მე მჭირდება. ამიტომ ისი- 

ნი მე ავიღე და პეტერბურგიდან წასვლისას თან წავილებ. 

უმოჩილესად გთხოვთ თქვენ... მიშუამდგომლოთ სადაც საჭი- 

როა, რათა საკუთრებაში დავიტოვო ზემოთ აღნიშნული ჭურ- 

ჭელი და სხვა საგნები, რომელიც მე მივიღე იქ მოსვლის შე- 

მდეგ”. ნ. იაბლონსკიმ ყოველივე მოახსენა რუსეთის უწმინდე- 

სი სინოდის ობერპროკურორს ალ. გოლიცინს. ამ უკანასკნე-. 

ლმა კი ნებართვა იმპეტარორისაგან აიღო, რითაც დაკმაყო- 

ფილებულ იქნა კათალიკოსის სურვილი. კმაყოფილების ნიშ- 

ნად ანტონ მეორე ნ. იაბლონსკის წერდა: „სასიამოვნო მოვა- 

ლეობაა ჩემთვის მოვახსენო თქვენს უმაღლესობას ჩემი 

მგრძნობიარე მადლობა, თქვენი ჩემს სასარგებლოდ ყოველ- 

გვარი გულმოდგინე ღვაწლისათვის, რადგან მოვედი რა მე 

პეტერბურგში, დამხვდა ყოველმხრივ მორთული და დალაგე- 

ბული სახლი, ყველა საჭირო საგნებითა და ავეჯით გაწყობი- 

ლი, რა თქმა უნდა, თქვენი შემწეობითა და წყალობით". 

პეტრებურგში მყოფი ანტონ მეორე და მისი თანმხლები 

პირები გაურკვეველ მდგომარეობაში იყვნენ. მართალია, მათ- 

თვის უცნობი იყო ის საიდუმლო მიმოწერები, რომელიც თბი- 

ლისსა და პეტერბურგს შორის წარმოებდა კათალიკოსის რუ- 

სეთში გაწვევის შემდეგ, მაგრამ ანტონ მეორე უკვე დარწმუ- 

ნებული იყო იმაში, რომ მას საქართველოში აღარავინ დააბ- 

რუნებდა. ასეთ მდგომარეობაში მყოფმა კათალიკოს-პატრია- 

რქმა 1811 წლის 21 მაისს ვრცელი წერილით მიმართა იმპერა- 

ტორ ალექსანდრე პირველს. კათოლიკოსი შეახსენებს იმპე- 

რატორს, რომ საქართველო უძველესი ქრისტიანული ქვეყა- 

84



ნაა, რომლის ეკლესიას მეხუთე საუკუნის მეორე ნახევრიდან 

ავტოკეფალიის მინიჭების შემდეგ კათალიკოსი მართავდა და 

რომელსაც დიდი ავტორიტეტი ჰქონდა ქრისტიანულ სამყა- 

როში. მაგრამ „თქვენი საიმპერატორო უდიდებულესობის სა- 

მემკვიდრეო ტახტზე ასვლის შემდეგ, შევიდა რა საქართველო 

რუსეთის შემადგენლობაში. თქვენმა საიმპერატორო უდიდე- 

ბულესობამ ჩემი ყურადღება მიიქცია და კეთილი ინებეთ და- 

გემტკიცებინეთ მე იგივე ადგილზე, ჩემსავე თანამდებობაზე, 

რაც ჩანს 1801 წლის 31 დეკემბრის რესკრიპტში, რომელიც 

ჩემს სახელზეა შედგენილი, როცა თქვენ განმასხვავებელი ნი- 

შნები მიწყალობეთ. მე კი ჩემს თანამდებობასთან დაკავშირე- 

ბულ მოვალეობად ჩავთვალე და არ შემიწყვეტია ქართველი 

ხალხის გამხნევება. მისთვის მაგალითის მისაცემად, მე პირ- 

ველმა დავიფიცე უმაღლესი ტახტის ერთგულებაზე". საქარ- 

თველოს ეკლესიის ყოფილი მწყემსმთავარი იმპერატორს 

სთხოვს, კვლავ შეუნარჩუნდეს მისი უდიდებულესობის კეთი- 

ლი განყობა: „უმორჩილესად გთხოვთ - წერდა იგი წერილის 

დასასრულს - რომ ამის შემდეგ ვიცხოვრო უზრუნვეყოფილი 

და რიგიანი შემოსავლით, საკუთარი წოდების, კათოლიკოსის 

ტიტულისა და მასთან დაკავშირებული უპირატესობათა შენა- 

რჩუნებით. გთხოვთ, დამავალოთ, და შემინარჩუნოთ თქვენი 

უმაღლესი საიმპერატორო უდიდებულესობის ისეთივე მფარ- 

ველობა, როგორითაც აქამდე ვსარგებლობდი "''. 

მოტანილი ვრცელი მასალა ნათლად მეტყველებს იმა- 

ზედ, რომ ანტონ მეორე შესაძლებლად მიიჩნევდა, იმპერატო- 

რის მფარველობით კვლავ დაუბრუნდებოდა თავის სამწყსოს, 

მაგრამ 1811 წლის 10 ივნისს ალექსანდრე პირველის გამოცე- 

მულმა რესკრიპტმა ეს იმედი საბოლოოდ გადაუწურა. იმპე- 

რატორმა ყოველგვარი მორიდების გარეშე კათოლიკოსს 

ამცნო:,კსრულიად რუსეთის სახელმწიფოსთან საქართველოს 

მიერთების შემდეგ, საქართველოს ეკლესიაც უთუოდ უნდა 

შეერთებულიყო უწმინდესი და უმართებულესი სინოდის გამ- 
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გეობას. ახალ მმართველობასთან შეუთავსებელი იქნებოდა 

საქართველოში კათოლიკოსის დატოვება. უეჭველია, თქვენ, 

ყოველივე ამის გათვალისწინებით, მომართვით თხოვნა თქვე- 

ნი მომავალი ცხოვრების მოწყობის თაობაზე და თქვენთვის 

იმ ტიტულის დატოვების შესახებ, რომელსაც ასე დიდხანს 

ატარებდით. ზემოაღნიშნულ მიზეზთა პატივისცემის გამო, 
ყოვლადწყალობით გითხოვთ საქართველოს ეკლესიის საქმე- 

თა მართვისაგან, უწმინდესი სინოდის წევრობისა და კათო- 

ლიკოსის წოდების შენარჩუნებით". დაკარგული დამოუკიდე- 

ბლობის საკომპენსაციოდ იმპერატორი ანტონ მეორეს პირ- 

დებოდა: „საღმრთო მსახურების დროს გექნებათ თქვენ ყვე- 

ლა სასულიერო უპირატესობა, რომელიც აქამდე გქონდათ, 

ხოლო საეკლესიო იერარქიაში მოხსენიებული იქნებით, რო- 

გორც უნეტარესი. ბერძნულ-რუსულ იერარქიაში თქვენ ჩაი- 

თვლებით პირველი კლასის მოძღვართა შორის, როგორც აქა- 

მდე იყო ოთხი, შესაბამისად დაიჭერთ მეხუთე ადგილს”? 

ალექსანდრე პირველი ამჯერად უკვე ყოფილ საქართველოს 
ეკლესიის მწყემსმთავარს პირდებოდა მატერიალურ უზრუნ- 

ველყოფას, „წყნარ და უშფოთველ ცხოვრებას შუაგულ რუსე- 
თში”), 

იმავე დღეს ალექსანდრე პირველმა მეორე რესკრიპცი- 

ით კათოლიკოსი ანტონ მეორე დააჯილდოვა ანდრია პირვე- 

ლნწოდებულის ორდენით. იმპერატორი კათოლიკოსს ატყობი-. 

ნებდა: „ვაფასებთ რა თქვენს დიდხნიერ სათნოებით სავსე ეკ- 

ლესიის სამსახურს და რუსეთის ერთგულებას, ჩვენ აღვასრუ- 

ლებთ ჩვენს გულითად სასიამოვნო სურვილს და მოვალეობას 

გამოგიცხადოთ თქვენ წყალობა და სათნოება... ჩვენი იმპერა- 

ტორებითის წყალობით მარად თქვენდა მადლობელი ვარ”. 

რა თქმა უნდა, უმრევლოდ და უტახტოდ დარჩენილი კათო- 

ლიკოსი ანტონ მეორე კმაყოფილი არ იქნებოდა იმპერატო- 

რის მიერ ბოძებული პრივილეგიებით. 
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იმპერატორმა იმავე წლის 10 ივნისს რუსეთის უწმიდესი 

სინოდის ობერპროკურორს მისცა განკარგულება, რომ ეზრუ- 

ნათ ქართველი კათოლიკოსის ბედზე, რადგან მის მიერ კათო- 

ლიკოსისადმი მინიჭებული უფლებების რეალიზაცია სინოდის 

პრეროგატივას წარმოადგენდა. იმპერატორისათვის აგრეთვე 

ცნობილი იყო, რომ ანტონ მეორეს სურდა საცხოვრებლად 

მოსკოვში გადასულიყო. ხელმწიფის მითითებით, რუსეთის 

უწმინდეს სინოდს აუცილებლად უნდა დაეკმაყოფილებინა 

კათოლიკოსის აღნიშნული სურვილი და შესაბამისი ხარჯე- 

ბიც უნდა გაეღო. 

იმპერატორის განკარგულების საფუძველზე 1811 წლის 

11 იავნისს ობერპროკურორმა ალ. გოლიცინმა კათოლიკოს 

ანტონ მეორეს აცნობა: „მისმა უდიდებულესობამ იცის, რომ 

თქვენ სამუდამო სამყოფლად გსურთ მოსკოვი, უკეთესი კლი- 

მატის გამო, ან იქნებ იმიტომაც, რომ ქართველები აქ, ამ უპი- 

რველეს სატახტო ქალაქში ბევრნი არიან... მოსკოვში ქართუ- 

ლი სამეფოს სახლის საქმეებზე მზრუნველს პეტრე სტეფანეს 

ძე ვასილევს ებრძანა დაიქირავოს თქვენთვის რიგიანი სახლი 

ხაზინის ხარჯზე". იმპერატორის ნებართვით, ანტონ მეორეს 

უფლება ეძლეოდა საჭიროების შემთხვევაში წერილობით პი- 

რდაპირ ხელმწიფისათვის მიემართა. 

მოსკოვში ანტონ მეორის გამგზავრებასთან დაკავშირე- 

ბით სპეციალური გადაწყვეტილება იქნა მიღებული, რომე- 

ლიც 1811 წლის 14 ივნისს იმპერატორის მითითებით ობერპ- 

როკურორმა უწმინდესი სინოდის წევრებს გააცნო. რუსეთის 

უწმინდესი სინოდის დადგენილებაში აღნიშნული იყო: I) ან- 

ტონ კათოლიკოსის საცხოვრებლად, მისი სურვილის თანა- 

ხმად, დამტკიცდეს ქალაქი მოსკოვი; 2) ნება მიეცეს მას ჰქო- 

ნდეს კარის ეკლესია; 3) არ ეკრძალება საეკლესიო მსახურე- 

ბა, როცა კი მოისურვებს სხვადასხვა ეპარქიასა და მონასტე- 
რში, მაგრამ იგი უნდა მოხდეს ადგილობრივი საეპარქიო ხელ- 

მძღვანელების თანხმობით; 4) ლვთისმსახურების ჩატარების 
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დროს, მას უნდა მოემსახუროს მიძინების ტაძრის მთავარ- 

დიაკონი, სინოდალური მგალობლები და დიაკონები; 5) საეკ- 

ლესიო სალარო, რომელიც მან საქართველოდან წამოიღო, მი- 

სსავე განკარგულებაში რჩება; 6) მსახურების რაოდენობა და- 

ენიშნოს მიტროპოლიტის ხარისხის შესაბამისად!. 
იმპერატორის განკარგულებით ფინანსთა სამინისტრო- 

სა და რუსეთის უწმიდესი სინოდის ერთობლივი გადაწყვეტი- 

ლებით სახელმწიფოს ბიუჯეტიდან ანტონ მეორეს ყოველწ- 
ლიური პენსია დაენიშნა 10 ათასი ვერცხლის მანეთი ანუ 40 

ათასი მანეთი ასიგნაციით (იმ დროს ერთი ვერცხლის მანეთი 

უდრიდა 4 მანეთ ასიგნაციას). ანდრია პირველწოდებულის 

ორდენით დაჯილდოებასთან დაკავშირებით კათოლიკოსი 

ყოველწლიური დანამატის სახით საკმაოდ სოლიდურ თანხას 

ღებულობდა. მასვე ეძლეოდა 1809 წელს ჩამორთმეული ჩე- 

ლიაქის საბაჟოს სანაცვლო წელიწადში 10700 მანეთი ასიგნა- 

ციით. ამ დანამატით ანტონ მეორის წლიური პენსია შეადგენ- 

და 54 ათას მანეთს ასიგნაციით””. უმაღლესი განკარგულებით 

ანტონმა მიიღო ნებართვა, რომ 62 სახაზინო მოსამსახურე 

ჰყოლოდა. მან თავისთან მხოლოდ 15 დაიტოვა. მოსამსა- 

ხურეთა ანაზღაურებისათვის ხაზინიდან დამატებით გამოყო- 
ფილ იქნა ყოველწლიური თანხა 2086 მანეთის რაოდენობით. 

იმავე ივნისის თვეში იმპერატორის ბრძანებით ანტონ 

კათოლიკოსს ებოძა ხავერდის მწვანე მანტია, მოჭიქული 

სჯულის ფიცრებით , ოქროთი ამოქარგული ჯვრებით და სხვა 

მორთულობებით. ვერცხლით მოჭიქულ ქვედა კალთებზე ამ- 

ოქარგული იყო საწყისი ასოებით იმ პირთა სახელი და წოდე- 

ბა, ვისთვისაც განკუთვნილი იყო მანტია. ალექსანდრე პირვე- 

ლის განკარგულებით სამეფო კარის კანტორიდან ანტონ მეო- 

  

“ სჯულის ფიცარი - ძველი აღთქმის მღვდელმთავრის საეკლესიო 
შესამოსელი. სიმბოლურად გამოხატავდა ღმერთის მიერ მოსესა- 
დმი ბოძებულ ათ მცნებას, რომელიც ამოკვეთილი იყო ფიქალზე. 
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რისათვის საჩუქრად უნდა გადაეცათ ოთხადგილიანი ფრან- 

გული ოქროს კარეტა, რომელიც ოდესღაც იმპერატრიცა ელ- 

იზავეტა პეტრეს ასულს ეკუთვნოდა. ექვსფანჯრიანი კარე- 

ტის ძარა ყვავილებითა და გირლიანდებით იყო მორთული. კა- 

რეტას ებმებოდა ექვსი ცხენი, რომელთაც თავზე სხვადასხვა 

აღკაზმულობა და სირაქლემას ფრთები ჰქონდათ დამაგრებუ- 
ლიმ, 

საქართველოს ეკლესიის მწყემსმთავრობიდან გადაყე- 

"ნების შემდეგ მიმოწერა გაიმართა რუსეთის უწმიდესი სინო- 

დის ობერპროკურორსა და შინაგან საქმეთა მინისტრ კოზო- 

დავლევს შორის გადამდგარი კათოლიკოსის ტიტულის შესა- 

ხებ. ობერპროკურორმა აცნობა შინაგან საქმეთა მინისტრს, 

რომ გადამდგარი კათოლიკოსი ამიერიდან უნდა მოხსენიებუ- 

ლიყო არა „უწიმიდესის”, არამედ „მლვდელმთავრის" ტიტუ- 

ლით, რაც ამცირებდა ანტონ მეორის ღირსებას, რადგან 

„მღვდელმთავრის” ტიტული გამოიყენებოდა როგორც მალა- 

ლი, ისე დაბალი ეპისკოპოსების (მიტროპოლიტი, მთავარეპი- 

სკოპოსი, ეპისკოპოსი) მიმართ. „უწმიდესის“ ტიტულით სარ- 

გებლობდნენ მხოლოდ კათოლიკოსები და პატრიარქები. ამ 

პრინციპის გამო შეუთავსებელი და უხერხული იყო ანტონ მე- 

ორის კათოლიკოსობის წოდებიდან „მღვდელმთავრის“ ტიტუ- 

ლით მოხსენიება. დეკანო% ვ. ჟმაკინის აზრით, რუსეთის უნ- 

მიდესი სინოდის ობერპროკურორმა თითქოს თვითნებურად 

გადაწყვიტა კათოლიკოსის ტიტულის საკითხი”, რაც, ჩვენი 

აზრით, არასწორია, რადგან შეუძლებელია ალ. გოლოცინს 

იმპერატორის ნებართვის გარეშე ანტონ მეორის გარშემო რა- 

იმე კერძო ხასიათის გადაწყვეტილება მიეღო. მითუმეტეს მან 

იცოდა, რომ 1811 წლის 30 ივნისის იმპერატორის რესკრიტით 

ანტონ მეორეს თანამდებობიდან გადადგომის სანაცვლოდ 

ყველა წოდება და ტიტული უნარჩუნდებოდა. როგორც ჩანს, 

სინოდის ობერპროკურორს საიდუმლო. სიტყვიერი მითითება 

ჰქონდა კათოლიკოსის აღნიშნული ტიტულის შესახებ, სხვა- 
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ნაირად ალ. გოლიცინი იმპერატორის სურვილის საწინააღ- 

მდეგოდ ვერ წავიდოდა. ეტყობა, ეს სიტყვიერი შეთანხმება 

საიდუმლოდ უნდა დარჩენილიყო, რათა ანტონ მეორეს არ და- 

ეკარგა იმპერატორისადმი ნდობა. კათოლიკოსი ანტონ მეორე 

უკმაყოფილო იყო მისთვის მინიჭებული ახალი ტიტულით. 

თუმცა ამის შესახებ მას ოფიციალურად არაფერი განუცხა- 

დებია. 

ანტონ კათოლიკოსი დიდად ზრუნავდა თანმხლები პი- 

რების მატერიალურ უზრუნველყოფაზე. ამ მიზნით, მან (1811 

წლის აგვისტოს დასაწყისში სთხოვა იმპერატორს თავის ამა- 

ლაში მყოფი საერო პირები მათი სოციალური მდგომარეობის 

გათვალისწინებით ჩინებითა და პენსიებით დაეჯილდოებინა, 

ხოლო ზოგიერთი მათგანის სამშობლოში დაბრუნებისათვის 

საჭირო პირობები შეექმნა. მცხეთის საკათალიკოსოს ყოფი- 

ლი სარდალი თავადი ბეცია გედევანიშვილი, აზნაურები ნი- 

კოლოზ ელიოზიშვილი და გრიგოლ ნათიშვილი, რომლებიც 

ადრე კათოლიკოსის საშინაო მეურნეობას განაგებდნენ უსახ- 

სროდ რჩებოდნენ. რუსეთის იმპერატორმა საეკლესიო აზნა- 

ურებს ჩამოართვა საკათალიკოსო მეურნეობის მართვის უფ- 

ლება, რის გამოც მათი მომავალი ბედი გაურკვეველი ჩანდა. 

თავადი იოსებ მაღალაშვილი, რომელიც კათოლიკოსის ადიუ- 

ტანტი და მისი მდივანიც იყო, არსაიდან არ ღებულობდა შე- 

მოსავალს და ანტონ მეორის ხარჯზე ცხოვრობდა. ალექსა- 

ნდრე პირველის განკარგულებით ზემოთ ჩამოთვლილ პირებს 

მიეცათ ჩინები, ფულადი. ჯილდოები და დაენიშნათ "პენსია. 

ანტონ მეორის თანმხლებმა თბილისელმა ექიმმა, კათოლიკო- 

სის შუამდგომლობით, საქართველოში გამგზავრების წინ, სა- 

ხელმწიფოს ხაზინიდან მიიღო სამგზავრო ფული და ტიტული- 

ანი მრჩევლის ჩინი. ხოლო დონის ჯარების კაზაკს თეოდორ 

ფროლოვს, რომელიც თბილისიდან პეტერბურგამდე კათო- 

ლიკოსს არ მოსცილებია, სამგზავრო ფულის გარდა, ჯილ- 

დოდ ასი მანეთი გადაეცა. 
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მოსკოვში ანტონ მეორის საცხოვრებლად გადასვლას- 

თან დაკავშირებით 1811 წლის 16 ივნისს რუსეთის უწმიდესი 

სინოდის ობერპროკურორმა კრემლის ექსპედიციის მმართვე- 

ლს, ნამდვილ საიდუმლო მრჩეველს, პეტრე სტეფანეს ძე ვა- 

ლუევს იმპერატორის განკარგულებით დაავალა კათოლიკო- 

სისათვის მოსკოვში მაღალი სასულიერო პირებისთვის შესა- 

ფერის უბანში დაექირავებინა არც თუ დიდი, მაგრამ კარგი 

ავეჯით გაწყობილი ეზოიანი სახლი. პ. ვალუევი, რომლის 

მზრუნველობის ქვეშ იმყოფებოდნენ მოსკოვში მცხოვრები 

რუსეთში გადასახლებული ქართული სამეფოს ოჯახის წევ- 

რები, როგორც ჩანს, ხალისით არ შეხვედრია ობერპროკურო- 

რის წინადადებას და შემთხვევას ეძებდა მისგან თავის დასაძ- 
ვრენად. იგი ალ. გოლიცინს თავაზობდა, რომ უკეთესი იქნე- 

ბოდა, კათოლიკოსისათვის შენობა რომელიმე მონასტერთან 

ახლოს გამოენახათ, სადაც სასულიერო პირებისათვის უფრო 

მიზანშეწონილი იქნებოდა ყოფნა, ვიდრე კერძო დაქირავე- 

ბულ სახლში. ობერპროკურორი არ დათანხმდა პ. ვალუევის 

წინადადებას და კატეგორიულად მოითხოვა სინოდისა და იმ- 

პერატორის განკარგულება სასწრაფოდ შეესრულებინა. პ. ვა- 

ლუევმა მოძებნა და დაიქირავა სახლი ღვთისმშობლის მიძონე- 

ბის ტაძართან ახლოს, პოკროვკაზე, რომელიც თავად დოლ- 

გორუკოვს ეკუთვნოდა, წელიწადში სამი ათას მანეთად, რომ- 

ლის თანხას ხაზინა იხდიდა. თავად დოლგორუკოვის სახლი 

შეესაბამებოდა ყველა იმ მოთხოვნას, რასაც ობერპროკურო- 

რი ითხოვდა. დაქირავებული სახლი სამეურნეო მიზნებისა- 

თვის ძალზე მოხერხებულად იყო განლაგებული. იგი გარშე- 

მორტყმული იყო ორი ბაღით, გამოირჩეოდა კეთილმოწყობი- 
თა და სისუფთავით, მაგრამ საქმეს ართულებდა ის გარემოე- 

ბა, რომ, მართალია, კათოლიკოსი მაღალი სასულიერო პირი 

იყო და თან მეფე ერეკლე მეორის შვილი, მაგრამ იგი იმავე 

უფლებებითა და პრივილეგიებით არ სარგებლობდა, როგო” 

რითაც სარგებლობდნენ მოსკოვში მცხოვრები ქართული სა- 
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მეფოს ოჯახის წევრები. ამ უკანასკნელთ მინისტრთა კომი- 

ტეტის გადაწყვეტილებით, სასახლეები ჰქონდათ კრემლსა და 

მოსკოვის პრესტიჟულ უბნებში, რომლებიც მათ კუთვნილე- 

ბას წარმოადგენდა. ანტონ მეორეს მათგან განსხვავებით და- 
ქირავებულ ბინაში უნდა ეცხოვრა, ვინაიდან, როგორც შინა- 

გან საქმეთა მინისტრი განმარტავდა, კათოლიკოსის შესახებ 

არ არსებობდა „განმარტება სახელმწიფო საბჭოში” 2. 

მოსკოვში გამგზავრებამდე ანტონ კათოლიკოსმა 1811 

წლის 23 აგვისტოს ობერპროკურორის საშუალებით იმპერა- 

ტორს თხოვნა გაუგზავნა თავის ამალაში მყოფი დისშვილის 

ევსტათე ციციშვილის შესახებ. ანტონ მეორე ჯერ კიდევ ახ- 

ლადჩამოსული იყო პეტერბურგში, როცა მისი თხოვნით ე. ცი- 

ციშვილს იმპერატორმა ნამდვილი სამოქალაქო მრჩევლის 

წოდება მიანიჭა. ახლა კი იმპერატორისაგან ითხოვა, რომ მი- 

სი დისშვილი წმიდა ანნას პირველი ხარისხის ორდენით დაე- 

ჯილდოვებინა. ალექსანდრე პირველმა არ დააკმაყოფილა კა- 

თოლიკოსის შუამდგომლობა. ცოტა ხნის შემდეგ ანტონ მეო- 

რემ კვლავ მიმართა იმპერატორს ისევ თავისი დისშვილის შე- 

სახებ და აცნობა, რომ, რადგან მან კარგად არ იცოდა რუსუ- 

ლი ენა, ე. ციციშვილი მისთვის თარჯიმნის. ფუნქციას ას- 

რულებდა. ამის გამო იგი მოითხოვდა, რომ გასამრჯელოდ 

ე. ციცშვილისთვის სახელმწიფოს ხაზინიდან გამოეყო ყო- 

ველდლიური თანხა სამი მანეთის ოდენობით. ამ საკითხთან 

დაკავშირებით იმპერატორს პასუხი არ გაუცია კათოლიკოსი- 

სათვის. სამაგიეროდ ობერპროკურორმა არა მარტო უარყო 

ანტონ მეორის.ეს თხოვნა, არამედ შინაგან საქმეთა მინისტრს 

აცნობა, რომ კათოლიკოსი საქართველოს ეკლესიის მართვის 

ფუნქციებისაგან განთავისუფლებულია და არავითარი საჭი- 

როება არ არსებობს მას სასულიერო საქმეებისათვის ჩინოვ- 

ნიკი დავუნიშნოთო“'. 

ანტონ კათოლიკოსს სურდა საქართველოდან მოსკოვში 

გაეწვია ახლობელი სასულიერო პირები მღვდელმონაზონი 
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ევსევი და დიაკონი ფარსმანი. მათი მგზავრობისათვის საჭი- 

რო ხარჯების გაღებას იგი რუსეთის უწმიდესი სინოდისაგან - 

ითხოვდა. როგორც ჩანს, ანტონ მეორეს ეს თხოვნა არ შეუს- 

რულეს. 
ანტონ მეორის დაჟინებული მოთხოვნით საიმპერატო- 

რო კარი იძულებული გახდა, ეზრუნა მისი მხლებლების მატე- 

რიალურ უზრუნველყოფაზე. კათოლიკოსის წარდგინებით სა- 

ქართველოს საპატრიარქოს მცველებს, მღვდელმონაზვნებს 

ქრისტეფორეს და ეპიფანეს დაენიშნათ წლიური სარჩო 250 

მანეთი ასიგნაციებით, დეკანოზ აარონ ალექსი-მესხიშვილს 

დაენიშნა ნლიური პენსია 400 მანეთი ვერცხლით და დაჯილ- 

დოვდა კუნკულით, ხოლო არქიმანდრიტ ნეოფიტეს პენსია მი- 

ეცა 600 მანეთი ვერცხლით და ებოძა ძვირფასი თვლებით შე- 

მკული ჯვარი??, 

მოსკოვიდან გამგზავრების წინ ანტონ კათოლიკოსი 

1811 წლის 31 აგვისტოს იმპერატორს შეხვდა და გამოთქვა 

რწმენა, რომ მისი უდიდებულესობის მიერ მინიჭებული უფ- 

ლებები არასოდეს დაირლვეოდა და რომ იგი მთელი თავისი 

სიცოცხლის მანძილზე საიმპერატორო კარის მზრუნველობის 

ქვეშ იქნებოდა. 

1811 წლის 3 სექტემბერს ანტონ კათოლიკოსი პეტერბუ- 

რგიდან გაემგზავრა. იმავე წლის 4 სექტემბერს ობერპროკუ- 

რორმა სასწრაფოდ აცნობა პ. ვალუევს კათოლიკოსის გამგ- 

ზავრება და სთხოვა, რომ იგი თავისი მფარველობის ქვეშ მიე- 

ღო. + 

L ანტონ მეორის მოგზაურობა პეტერბურგიდან მოსკოვს 

ერთ თვეზე მეტ ხანს გაგრძელდა. 1811 წლის 21 ოქტომბერს 

იგი უკვე მოსკოვში თავის თანმხლებ პირებთან ერთად დაბი- 

ნავდა ნაქირავებ ბინაში. როგორც ჩანს, ანტონ მეორე კმაყო- 
ფილი არ იყო დაქირავებული ბინით. ზამთარი ახლოვდებოდა, 

ბინის გათბობისათვის კი არავინ ზრუნავდა. ობერპროკურო- 

რის მიერ ანტონ მეორის მზრუნველად გამოცხადებულმა 
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პ. ვალუევმა კათოლიკოსი ჩასვლიდან ხუთი დღის შემდეგ მო- 

ინახულა, რომელსაც ანტონმა მოახსენა, რომ რადგან საშუა- 

ლება არ აქვს საკუთარი თანხით გათბობისათვის შეშა შეიძი- 

ნოს, იქნებ თვითონ დაეხმაროს საწვავის მომარაგებაში. პ. ვა- 

ლუევმა კათოლიკოსს ამ თხოვნაზე უარი განუცხადა. კათო- 

ლიკოსის ახალმა მზრუნველმა კარგად იცოდა, რომ ანტონ მე- 

ორე აღნიშნულ საკითხზე იმპერატორს მიმართავდა დასახმა- 

რებლად. იმის შიშით, რომ საიმპერატორო კარზე შესაძლებე- 

ლია ეჭვი შეეტანათ პ. ვალუევზე დაკისრებული მოვალეობის 

შეუსრულებლობაში (ამის პრეცედენტიც არსებობდა, რო- 

გორც ზემოთ დავინახეთ, პ. ვალუევი შეეცადა აეცილებინა 

კათოლიკოსის მზრუნველობა), რასაც შესაძლებელია მისი კა- 

რიერის დასრულებაც მოჰყოლოდა. მან დაასწრო კათოლიკო- 

სის თხოვნას და 1811 წლის 26 ოქტომბერს ვრცელი მოხსენე- 

ბა გაუგზავნა ობერპროკურორს კათოლიკოსის მოსკოვში და- 

ბინავებასთან დაკავშირებით. თავის დაზღვევის მიზნით, იგი 

აუგად იხსენიებს კათოლიკოსს და მის ამალას, რომელმაც 

თითქოს მადლობა არ გადაუხადა დაბინავებისათვის. სინამდ- 

ვილეში კი პირიქით, მათ არ გამოხატეს პატივისცემა კათო- 

ლიკოსის მიმართ. მოსკოვში ჩასულ ანტონ მეორეს მაღალ ჩი- 

ნოსანთაგან არავინ დახვედრია. მხოლოდ სახლის დაცვისა- 

თვის გამოყოფილმა მოხუცმა დარაჯმა გადასცა მას მისთვის 

დაქირავებული ბინის გასაღები. „მზრუნველი პ. ვალუევი აღ- 

შფოთებული წერს ალ. გოლიცინს, რომ 761 მანეთი დახარჯა 

სახლის კეთილმოწყობისათვის, „ფეთხუმ” ქართველებს კი 

ხუთი დღის განმავლობაში კარების საკეტი და ზოგიერთი ავე- 
ჯი დაუმტვრევიათ, „თანაც ეზარებათ ცეცხლის დანთება”. 

პ. ვალუევის აზრით, თუკი პოლიციის საიმედო ზედამხედვე- 

ლობა არ დავაწესეთ, შესაძლებელია სახლი ხანძარმა იმსხვე- 
რპლოს. წერილის დასასრულს პ. ვალუევი ობერპროკურორს 

ატყობინებს: კათოლიკოსმა „ხელიდან არ გაუშვა მომენტი, 

რომ ჩემთვის ეთქვა, თავის შესანახი თანხიდან შეშის შეძენის 
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საშუალება არა მაქვსო, რაზეც მტკიცე უარით ვუპასუხე, რა- 

დგან არავითარი თანხა არ გამაჩნია მისთვის შეშის საყირდ- 

ლად. თქვენს ბრწყინვალებასაც ვურჩევ, თუ იგივე სათხოვ- 

რით თქვენც მოგმართავთ, მისი თხოვნა უყურადღებოდ და- 
ტოვოთ, რათა ეს არ იქცეს კიდევ ერთ საფუძვლად მისი მიდ- 

რეკილებისა ურიცხვი პრეტენზიებისადმი, რითაც ისინი (ქარ– 

თველები - ე. ბ.), ჩემი გამოცდილებით ვიცი გამორჩეულნი 

არიან. თქვენი უარი აიძულებს მას შეწყვიტოს ბატონობა და 
თავი ქვეშევრდომად იგრძნოს. სხვაგვარად ისინი (ქართველე- 

ბი - ე, ბ.) რამდენადაც თხოვნისას თავს იმდაბლებენ, იმდენად 
ამაყები არიან”2), 

თავის მხრივ, ანტონ კათოლიკომა ობერპროკურორს გ?- 

უგზავნა იმპერატორისადმი გადასაცემი წერილი. მას ერთი 

სიტყვაც არ დასცდენია პ. ვალუევის უდიერი მოპყრობის გა- 
მო. იგი უკმაყოფილო იყო დაქირავებული სახლის კეითლმოუ- 

წყობლობით. „აქვს ბევრი ნაკლი, უფრო მეტიც, შეშა არ გვეგ“- 

ზავნება” - წერდა ანტონ მეორე. დასასრულს იგი იმპერატორს 

სთხოვდა, მისთვის ხაზიდიდან სპეციალური თანხა გამოეყოთ 

სახლის გასათბობად და წესრიგში მოსაყვანად“. ობერპროკუ- 

რორმა პ. ვალუევის წერილზე დაყრდნობით, რომელიც ანტონ 

მეორესა და მისი თანმხლები პირების ლანძღვა-გინებას შეი– 

ცავდა, იმპერატორს ვრცელი მიმართვა გაუგზავნა. მან იმა– 

საც გაუსვა ხაზი, რომ კათოლიკოსის მოთხოვნა არ უნდა დაკ– 

მაყოფილებულიყო. ბუნებრივია, იმეპრატორმა ანტონ მეო– 

რის თხოვნას უარით უპასუხა. 

როგორც ვხედავთ, სამშობლოდან გაძევებული, პატი– 

ვაყრილი კათოლიკოსის მომავალი რუსი ჩინოვნიკების ნება– 

სურვილზე იყო დამოკიდებული, რომლებიც ქედმაღლურად 
და დამამცირებლად ექცეოდნენ ქრთველი ერის აწ უკვე ყო– 
ფილ სულიერ მოძღვარს. 

პ. ვალუევის მოხსენების საფუძველზე იმპერატორის გა– 

ნკარგულებით, კათოლიკოსისთვის დაქირავებულ სახლში ხა– 
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ნძრის თავიდან აცილების მიზნით, მოსკოვის პოლიციის შტა- 

ტიდან დაინიშნა კვარტლის კომისარი, რომ,;ლის მოვალეობას 

შეადგენდა ღუმელების გახურება და მილების გაწმენდაზე 

მკაცრი კონტროლი, აგრეთვე, სახლის წესრიგისა და სისუფ- 

თავეზე ზრუნვა. კვარტლის კომისარმა მოსკოვის პოლიციის 

სამმართველოდან განსაკუთრებული წერილობითი ინსტრუქ- 

ცია მიიღო მასზე დაკისრებული მოვალეობის შესრულებისა- 

თვის“. 

ანტონ მეორეს დიდად ადარდებდა თავისი დისშვილის 

ევსტატი ციციშვილის ბედი, რომელიც ბიძას თან ჩამოჰყვა და 

სიკვდილამდე არ მოშორებია. საქართველოში დარჩენილი მი- 

სი ცოლ-შვილი და დედა, დაქვრივებული მარიამ ერეკლე მეო- 

რის ასული ვალებში იყო ჩაფლული და დიდ მატერიალურ სი- 

ვიწროვეს განიცდიდა. საქართველოში ყოფნის დროს ევსტა- 

ტი ციციშვილს დიდი უბედურება დაატყდა თავს. ლეკთა ერთ- 

ერთი თავდასხმის დროს დაჭრილი ე. ციციშვილი ლეკებს და- 

უტყვევებიათ. შვილის დასახმარებლად დედამისს მამულები 

დაუგირავებია და ექვსასი მანეთი ვერცხლით გადაუხდია. 
ვალს ყოველწლიური პროცენტი ემატებოდა. რუსეთში მყოფი 

ერთადერთი შვილი ოჯახს ვერაფერ დახმარებას უწევდა. თა- 

ვისი დისშვილის ვალებთან დაკავშირებით კათოლიკოსმა იგი 

წარუდგინა შინაგან საქმეთა მინისტრს კოზოდავლევს, რომ 

ამ უკანასკნელს ეშუამდგომლა იმპერატორის წინაშე. იმპერა- 

ტორმა აღნიშნული თხოვნის განხილვა დაავალა მინისტრთა 

კომიტეტს, რომლის გადაწყვეტილებით ე. ციციშვილს დაენი- 

შნა ყოველწლიური პენსია ათას ხუთასი მანეთი ვერცხლით 

და ათასი მანეთი ასიგნაციით. რაც, ბუნებრივია, ვალების გა- 

სტუმრებისათვის საკმარისი არ იყო. ამის შემდეგ ანტონ მეო- 

რემ თავისი დისშვილის მატერიალური უზრუნველყოფისა- 

თვის მიმართა იმპერატორის დედას, დედოფალ მარია თევ- 

დორეს ასულს, რომელსაც აუწყა, რომ თავად ე. ციცშვილისა- 

დმი დანიშნული ყოველწლიური პენსია არა თუ ვალების, არა- 
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მედ მისი პროცენტის გასტუმრებისათვისაც კი არ იყო საკმა- 

რისი. იგი სთხოვს დედოფალს, უშუამდგომლოს იმპერატო- 

რის წინაშე, რომ მისი განკარგულებით ასიგნაციებით დანიშ- 

ნული თანხა ვერცხლით გადაუხადონ, ხოლო ვერცხლით 

განზრახული ათას ხუთასი მანეთი თავად ევსტატე ციციშვი- 

ლის შთამომავლობას გადაეცეს. კათოლოკოსი იმედს არ კარ- 

გავდა, რომ მის ამ თხოვნას დედოფალი გულისყურით მოეკი- 

დებოდა. „ვკადნიერდები - წერდა იგი მარია თევდორეს ას- 

ულს, - გთხოვოთ თქვენ, დედოფალო, მის უდიდებულესობა 

იმპერატორთან შუამდგომლობას. თქვენი დაუღალავი მზრუ- 

ნველობა ობოლთა, უმწეოთა და უბედურთა მიმართ; მარად 

სახსოვარი წყალობა და სიკეთე თქვენი გულუხვი მარჯვენი- 

სა, რომელიც მათზე იფრქვევა, მაძლევენ მე გაბედულებას 

იმედის ქონისა, რომ ჩემი თხოვნაც არ დარჩება უყურადღე- 

ბოდ, რადგან ის გზას აძლევს ახალ მადლს, თქვენ კი ზეცის 

მიერ ჩემთვის მადლის საქმნელად ხართ ნაჩუქარი'2% 

თხოვნის მოუხედავად იმპერატორმა არ დააკმაყოფილა კა- 

თოლიკოსის სურვილი. ერთი წლის შემდეგ ანტონ მეორემ ის- 

ევე ევსტატე ციციშვილის შესახებ დახმარებისათვის მიმართა 

ობერპროკურორს, რომ მისთვის ჯილდო მიეცათ, ან წლიური 

. ასეთი 

ხელფასი დაენიშნათ. ალ. გოლიცინმა შინაგან საქმეთა მი- 

ნისტრს კოზოდავლევს მიმართა და თავად ე. ციციშვილისა- 

თვის ხელფასის დანიშვნა სთხოვა, იმასთან შეფარდებით, 

„რასაც ქართული სამეფო ოჯახის წევრებთან გამწესებული 

სხვა ჩინოვნიკები იღებდნენ". როგორც მკვლევარი ვ. ჟმაკინი 

აღნიშნავს, შინაგან საქმეთა მინისტრი კეთილგანწყობით არ 

მოჰკიდებია ობერპროკურორის თხოვნას. „მე არ შემიძლია - 

წერდა იგი რუსეთის სინოდის ობერპროკურორს - თქვენი 

ბრწყინვალების სურვილის შესრულება თავადი ციციანოვის 
კათოლიკოსთან ჯამაგირიან ბოქაულად გამწესებაზე. ჯერ 

ერთი, მე არ შემიძლია ხელმწიფესთან ვიშუამდგომლო სასუ- 

ლიერო პირისათვის ბოქაულის დანიშვნის თაობაზე. მოკლედ, 

97



თუ თქვენი ბრწყინვალება მიიჩნევს, რომ თავად ციციანოვს 

შეუძლია სასარგებლო იყოს კათოლიკოს ანტონისათვის, ხომ 

არ ინებებდით, რადგან ეს საკითხი სასულიერო პირს ეხება, 

პირდაპირ, თქვენი სახელით მოგეხსენებინათ მინისტრთა კო- 

მიტეტისათვის”. აღნიშნული თხოვნაც უყურადლებოდ იქნა 

დატოვებული. 
რუსეთში მყოფი ანტონ მეორე არ ივიწყებდა საქართვე- 

ლოში დარჩენილ თავის ერთგულ მსახურებს და მათი მატერი- 

ალური უზრუნველყოფისათვისაც ზრუნავდა. საქართველოში 

მოღვაწეობის დროს ანტონმა შეიკედლა გაქრისტიანუბელი 

სპარსელი გრიგოლ სულთანი, რომელსაც კათოლიკოსის რუ- 

სეთში განვევის შემდეგ მთავარმართებელმა ალ. ტორბასო- 

ვმა კვირაში ხუთი მანეთი ვერცხლით დაუნიშნა. ახალმა მთა- 

ვარმართებელმა მ. პაულიჩმა მას ეს დახმარება მოუხსნა. მო- 

სკოვში მყოფმა ანტონმა შეიტყო რა ყოველივე 1812 წლის 3 

თებერვალს, შინაგან საქმეთა მინისტრს სთხოვა ეზრუნა უსა- 

ხსროდ დარჩენილი გრიგოლ სულთანის მატერიალური დახმა- 

რებისთვის. თავის მხრივ ამ უკანასკნელმაც დახმარებისათ- 

ვის მიმართა შინაგან საქმეთა სამინისტროს. ანტონ კათოლი- 

კოსის თხოვნა დააკმაყოფილეს და იმპერატორის განკარგუ- 

ლებით გრიგოლ სულთანს ყოველწლიურად დაენიშნა 200 მა- 

ნეთი ასიგნაციით დახმარება??. 

მოსალოდნელი იყო, რომ ანტონ მეორის ცხოვრება მოს- 

კოეში მშვიდად და უზრუნველად წარიმართებოდა. აქ მას ისე 

უნდა ეგრძნო თავი, როგორც მშობლიურ გარემოში, რადგან 

მოსკოვში ცხოვრობდნენ კათოლიკოსის უახლოესი ნათესავე- 

ბი: ძმები, ძმისშვილები და სხვები. ანტონი მათთან ახლო ურ- 

თიერთობაში იმყოფებოდა. მაგრამ, სამწუხაროდ, წყაროებმა 

არ შემოგვინახა (ყოველ შემთხვევაში ჩვენ ვერ მივაგენით 

ასეთ მასალას) ამ ურთიერთობის ამსახველი მასალები. სამა- 

გიეროდ ოფიციალურმა დოკუმენტებმა უამრავი ცნობა შემო- 

გვინახა მოსკოვის საეკლესიო ხელისუფალთა მიერ ანტონ კა- 
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თოლიკოსის უფლებათა შელახვის შესახებ. ანტონ მეორის ჩა- 

სვლის დროს მოსკოვის მიტროპოლიტი იყო პლატონი, რომე- 

ლიც მოხუცებულობის გამო სიცოცხლის უკანასკნელ დღეებს 

თავისი ეპარქიიდან დაშორებულ ერთ-ერთ მონასტერში ატა- 

რებდა. მიტროპოლიტის მოვალეობას ასრულებდა ვიკარი 

(ქორეპისკოპოსი), ეპისკოპოსი ავგუსტინი (ვინოგრადსკი). 

ჯერ კიდევ, კათოლიკოსის გამგზავრებამდე, პეტრებუ- 

რგში შეეცადნენ საქმე ისე მოეწყოთ, რომ მის მოსკოვში ცხო- 

გვრებას და მოღვაწეობას ადგილბრივ სასულიერო პირთაგან 

არავითარი უხერხულობა და გართულება არ შეხვედროდა. ამ 

მიზნით ობერპროკურორმა ეპისკოპოს ავგუსტინს აცნობა, 

რომ ანტონ მეორეს მოსკოვში ჩასვლის შემდეგ სათანადო პი- 

რობები შეექმნებოდა. „მე დარწმუნებული ვარ, - წერდა იგი 

ეპისკოპოსს, - რომ თქვენი უწმინდესობა არ მოაკლებს მას 

ყურადღებას. თქვენს მიერ ალერსიანი და მისივე წოდების შე- 

საფერისი პატივისცემით მიღება, იმპერატორსაც სასიამო- 

ვნოდ დარჩება". 

კათოლიკოსის ჩასვლის მეორე დღეს მოსკოვის მიტრო- 

პოლიის ვიკარი ავგუსტინი ეწვია ანტონ მეორეს და მათ შო- 

რის დაძაბული ურთიერთობა ამ დღიდანვე დაიწყო. საქმე ეხ- 

ებოდა კათოლიკოსის კარის ეკლესიის საკითხს, რომლის მოწ- 

ყობა ობერპროკურორის დავალებით ეპისკოპოს ავგუსტინს 

ჰქონდა დავალებული, მაგრამ აღნიშნული სამლოცველოს მო- 

წყობა ჭიანურდებოდა. კათოლიკოსმა ვიკარიუსს სასულიერო 

პირისათვის დამახასიათებელი ტაქტით რამდენჯერმე შეახ- 

სენა დაკისრებული მოვალეობის შესრულება. ეპისკოპოსი 

რატომღაც თავს არიდებდა კათოლიკოსის თხოვნას. საქმეს 

საშველი რომ არ დაადგა, ანტონ მეორემ ვიკარიუსთან ორი 

სასაულიერო პირი გაგზავნა, რომლებმაც ეპისკოპოსს კატე- 

გორიულად მოთხოვეს ობერპროკურორის მიერ მასზედ დავა- 

ლებული საკითხის დროულად მოგვარება. განაწყენებულმა 

ვიკარიუსმა 1811 წლის 1 ნოემბერს ანტონ კათოლიკოსს სა- 
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ყვედურით მიმართა და თან მოახსენა, რომ მასთან გააგზავ- 
ნიდა თავის წარმომადგენელს, რომელიც შეადგენდა სრულ 

სიას ეკლესიის მოწყობისათვის. კათოლიკოსის დაჟინებული 

მოთხოვნით ეპისკოპოსმა ავგუსტინმა იკადრა კარის ეკლესი- 

ის მოსაწყობად საჭირო ნივთების გამოგზავნა. 1811 წლის 21 

ნოემბერს ახალგახსნილი ეკლესია ანტონ მეორემ აკურთხა. 
ვიკარიუსი ამ საკითხთან დაკავშირებით ურცხვად წერდა 

ობერპროკურორს;: „მე მოვამარაგე კათოლიკოსის ეკლესია, 

როგორც კანკელით, ასევე ყველა საეკლესიო ნივთითო“ ბ. ამ 

წერილით საიმპერატორო კარზე ისეთი შთაბეჭდილება იქმნე- 

ბოდა, რომ ავგუსტინის ხელშეწყობა რომ არ ყოფილიყო, კა- 

რის ეკლესია არ გაიმართებოდა. არადა, როგორც დავინახეთ, 

ეპისკოპოსი ყოველმხრივ ცდილობდა საქმის გაჭიანურებას, 

რომ ამ გზით თავიდან აეცილებინა მასზე დაკისრებული მო- 

ვალეობა. ანტონ მეორემ რუსეთის უმაღლეს ხელისუფლებას, 

თავმდაბლობის გამო, ვიკარიუსის საქციელი არ შეატყობინა. 

ანტონ მეორე, მიუხედავად იმისა, რომ კათოლიკოსის 

ღირსება სრულ დამოუკიდებლობას აძლევდა, შეგუებული 
იყო იმპერატორის იმ განკარგულების, რომლის ძალითიც სა- 

ეკლესიო ლვთისმსახურების ჩასატარებლად იგი წინასწარ 

უნდა შეთანხმებოდა ადგილობრივი ეპარქიის მმაჩყულს. დას- 

ტურის შემთხვევაში მისგან უნდა მიეღო ლიტურგიკისათვის 
საჭირო საეკლესიო ნივთები. მოსკოვში ყოფნის დროს ასეთი 

უფლება მას ვიკარიუსისაგან უნდა აეღო. ძნელი იყო ყოფილი 

მწყემსმთავრისათვის ასეთ პირობებთან შეგუება, მაგრამ იგი 

იმპერატორის განკარგულებას ზედმიწევნით იცავდა. თუმცა 

ამ საკითხშიც ანტონ მეორე ეპისკოპოს ავგუსტინის წინააღმ- 
დეგობას წააწყდა. მოსკოვში ჩამოსვლის ერთი თვის შემდეგ 

კათოლიკოსმა მოისურვა მიძინების ტაძარში ღვთისმსახურე- 

ბის ჩატარება. წესისამებრ მან თხოვნით მიმართა ეპისკოპოს 

ავგუსტინს, რაზეც ვიკარიუსმა უარით უპასუხა. თავისი საქ- 

ციელის გამართლების მიზნით აღნიშნული ინციდენტის შესა- 
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ხებ ობერპროკურორს აცნობა, რომ თითქოს კათოლიკოსი 

რუსეთის საპატრიარქოს სინოდიდან ითხოვდა კვერთხს და 

სხვა საჭირო ნივთებს და ამ მოტივით მას ღვთისმსახურების 

უფლება არ მისცა, რადგან მისივე განმარტებით, რუსეთში 

პატრიარქობის გაუქმების შემდეგ (იგი გააუქმა პეტრე პირვე- 

ლმა) საპატრიარქოს სალაროში დაცული საეკლესიო ნივთები 

ხმარებაში აღარ იყო. სინამდვილეში ანტონი არა საპატრია- 
რქოს, არამედ მოსკოვის სამიტროპოლიტოს სალაროდან ით- 

ხოვდა ღვთისმსახურებისათვის აუცილებელი ზოგიერთი საე- 

კლესიო ნივთს. ალ. გოლიცინმა ვიკარიუსის ცილისწამება სი- 

ნამდვილედ მიიჩნია და მისი მოქმედება გაამართლა". ვიკარი- 

უსმა თავისი არასწორი ინფორმაციით რუსეთის უწმიდესი სი- 

ნოდი და საიმპერატორო კარი კათოლიკოსის საწინააღმდე- 

გოდ განაწყო. მომხდარი ინციდენტის შესახებ ანტონმა რუსე- 

თის უმაღლეს ხელისუფალთ არაფერი აცნობა. 

მოსკოვის ვიკარიუსის ავგუსტინის ახირებულობის მიუ- 

ხედავად ანტონ კათოლიკოსმა მინიჭებული უფლებების მკა- 

ცრი დაცვით 181! წლის ნოემბერ-დეკემბერში ქართულ ენაზე 

წირვა-ლოცვა აღავლინა წმ. ნიკოლოზ სასწაულმოქმედის სა- 

მრევლო ეკლესიაში, არხანგელსკის ტაძარში და მიხაილო–- 

ვსკის სასახლეში. წირვა-ლოცვას ესწრებოდნენ რუსი ეროვ- 

ნების მოქალაქეებიც. მართალია, ლიტურგია მათვის გაუგე- 

ბარ ენაზე მიმდინარეობდა, მაგრამ ისინი გაოცებულები იყ- 

ვნენ კათოლიკოსის მწირველობით. როგორც გადმოგეცემენ, 

ანტონი „საკვირველი სასოებიანი მწირველი ყოფილა”. პლა- 

ტონ იოსელიანის ცნობით, მიტროპოლიტი იონა, რომელიც 

შემდგომ საქართველოს ეგზარქოსი (1821-1832 წწ.) იყო, ხში- 

რად იტყოდა 'ხოლმე: „რუსეთში მისგან (ანტონისაგან - ე. ბ.) 
ვისწავლე წირვაო. თვით იონა იყო დიდად სასიამოვნო მწირ- 

ველი”. 
მოსკოვში ჩამოსვლისთანავე ანტონმა ადგილობრივი 

მოსახლეობის დიდი სიყვარული დაიმსახურა. კათოლიკოსის 
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გავლენა რუსი ეროვნების მრევლში თანდათან იზრდებოდა. 

ხშირად ისინი წმიდა საიდუმლო წესების აღსრულებისათვის 

ან წესის აგების დროს ანტონ კათოლიკოსს მიმართავდნენ. 

1811 წლის 5 ნოემბერს წმ. ნიკოლოზ სასწაულმოქმედის სამ- 

რევლო ეკლესიაში ჭირისუფლების დაჟინებული მოთხოვნით 

წესი აუგო პირველი კლასის ვაჭარ ტრეტიაკოვს. მოსკოვში 

მცხოვრები ქართველობა ანტონ კათოლიკოსის მუდმივი მრე- 

ვლის წევრი იყო. 1811 წლის 24 დეკემბერს ანტონმა წესი 

აუგო თავის ახლო ნათესავს, ძმის შვილიშვილს იგორ ალექსა- 

ნდრეს ძე გოლოცინს. პატივმოყვარე ვიკარი ავგუსტინი სხვა- 

დასხვა მიზეზებით ხშირად ცდილობდა არ დაეკმაყოფილები- 

ნა კათოლიკოსის მოთხოვნა. მან ანტონ მეორეს უარი განუც- 

ხადა 1811 წლის 26 დეკემბერს ნოვოდევიჩის ტაძარში პანაშ- 

ვიდი გადაეხადა ვაჭარ ტრეტიაკოვისათვის. ეპისკოპოსმა ავ- 

გუსტინმა პანაშვიდის გადახდა დაავალა ანტონ კათოლიკო- 
სის ამალის წევრს დეკანოზ იონას, ვითომდა იმ მოტივით, 

რომ იგი სახელმწფოსაგან მცირე შემოსავალს ღებულობდა. 

როგორც ვხედავთ, გაგულისებული ვიკარი პროვოკაციებზეც 

წავიდა. მას სურდა ანტონის თანამზრახველთა შორის განხე- 

თქილება ჩამოეგდო. ეპისკოპოს ავგუსტინს ნაკლებად ადარ- 

დებდა დეკანოზ იონას შემოსავალი. განხეთქილების შეტანით 

მას სურდა შეესუსტებინა კათოლიკოსის თანამზრახველთა 

წრე. მაგრამ ეს მან ვერ შეძლო. დეკანოზმა იონამ კარგად 

იცოდა, რომ ხელმწიფისაგან დანიშნულ ყოველწლიურ თანხას 

600 მანეთს ანტონი კათოლიკოსის წყალობით ღებულობდა. 

ეპისკოპოს ავგუსტინის მიერ შეურაცხყოფილმა კათო- 

ლიკოსმა 1811 წლის 26 დეკემბერს წერილობით მიმართა პე- 

ტერბურგის მიტროპოლიტ ამბროსის და რუსეთში უწმიდესი 

სინოდის ობერპროკურორი ალ. გოლიცინს. ანტონ კათოლი- 

კოლსის დიდსულოვნება კარგად ჩანს წერილის შინაარსიდან. 

იგი დაწვრილებით არ საუბრობს კონკრეტულ ფაქტებზე, რაც 

ავგუსტინმა მისი უფლებების შელახვისათვის გამოიყენა. ზო- 
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გადად აღნიშნავს, რომ ეპისკოპოსი აბუჩად იგდებს და უდიე- 

რად ეპყრობა კათოლიკოსს და მის გარემოცვას. წერილის და- 

სასრულს ანტონი ობერპროკურორს სთხოვს: „დაბეჯითებით 

ვთხოთ თქვენს ბრწყინვალებას, საკუთარ თავზე აიღეთ ჩემზე 

მზრუნველობა, როგორც ვაჟიშვილმა სულიერ მამაზე, ასეთი 

შემთხვევისაგან დამიცავით, რადგან მღვდელმსახურმა ავგუ- 

სტინმა მე დაუმსახურებელი წყენა მომაყენა, რისთვისაც არა- 

ვითარი მიზეზი არ მიმიცია. მას კი, მგონია, საამისოდ არავი- 

თარი უფლება არა აქვს?!, 

მოსალოდნელი უსიამოვნების თავიდან აცილების მი- 

ზნით, რაც ანტონ კათოლიკოსის საჩივარს შეიძლება მოჰყო- 

ლოდა, ეპისკოპოსმა ავგუსტინმა 1812 წლის 22 იანვარს წერი- 

ლით მიმართა ობერპროკურორს. იგი თავს იმართლებდა და 

ცილს სწამებდა ანტონ კათოლიკოსს თავისი უფლებების გა- 

დაჭარბებაში. ეპისკოპოსი ურცხვად აღიარებდა, რომ ძალ- 

ღონეს არ იშურებს კანონის ფარგლებში კათოლიკოსის სურ- 

ვილები დააკმაყოფილოს. იგი ობერპროკურორს აცნობებს, 

არ ყოფილა შემთხვავა, რომ კათოლიკოსის თხოვნა მას არ გა- 

ეთვალისწინებინოს. თავისი აზრების დასასაბუთებლად ეპის- 

კოპოსი შეგნებულად ამახინჯებდა მომხდარ ფაქტებს. 

პატერბურგის მიტროპოლიტმა ამბროსიმ ანტონ კათო- 

ლიკოსის საჩივარი გაუგზავნა ეპისკოპოს ავგუსტინს და შე- 

საბამისი ახსნა-განმარტება მოითხოვა მისგან. 1812 წლის 25 

იანვარს ავგუსტინმა ანტონ მეორის საჩივრის გაცნობის შე- 

მდეგ პასუხი გაუგზავნა პეტერბურგის მიტროპოლიტს. ეს წე- 

რილი არაფრით არ განსხვავდება ობერპროკურორისადმი გა- 

გზავნილი წერილის შინაარსისაგან. ეპისკოპოსი იგივე ცილი- 

სმწამებლური მეთოდებით თავს იმართლებს პეტერბურგის 

მიტროპოლიტის წინაშე. ანტონის საჩივარს მის ახირებად და 

უფლებების გადაჭარბებად მიჩნევს და თვითონ ითხოვს თა- 

ვის დაცვას კათოლიკოსის უსამართლო საჩივრებისაგან“. 
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ეპისკოპოსი ავგუსტინი ამის შემდეგაც არ ისვენებდა. 

1812 წლის თებერვლის დასაწყისში მან ისეთი საქციელი ჩაი- 

დინა, რომელმაც შეურაცხყო არა მარტო კათოლიკოსი, არა- 

მედ მოსკოველი ქართველობა. იმავე წლის 6 თებერვალს ან- 

ტონმა თხოვნით მიმართა ვიკარიუსს, ნება დაერთო მისი ახ- 

ლო ნათესავის, დისშვილის, დადიანის ქალისათვის წესის აგე- 

ბა დონის მონასტერში ჩაეტარებინათ. ეპისკოპოსმა ავგუსტი- 

ნმა დიპლომატიურად უარყო მისი მოთხოვნა და კათოლიკოსს 

ურჩია გარდაცვლილისათვის წესი აეგოთ იოანე ნათლისმცე- 

მლის სახელობის ეკლესიაში. კათოლიკოსი არ შეკამათებია 

ვიკარიუსის გადაწყვეტილებას, რადგან მას ახალი საბაბი არ 

მისცემოდა ანტონ მეორეზე ზემოქმედებისათვის. მოსკოვში 

მცხოვრები ქართველობა აღშფოთებული იყო ვიკარიუსის 

მოქმედებით. ისინი მას ბრალს სდებდნენ კათოლიკოსისა და 

მოსკოველი ქართველებისადმი უპატივცემლობაში. იგორ ალ- 

ექსანდრეს ძე გრუზინსკი პირადად ეახლა ეპისკოპოს ავგუ- 

სტინს, რომელმაც ურცხვად განუცხადა, რომ „სამრევლო ეკ- 

ლესიაში განსვენებულის წესის აგება ანტონ კათოლიკოსთან 

არის შეთანხმებული, ხოლო განსვენებულის ნათესავები ამ 

საკითხზე საერთოდ არ დამლაპარაკებიანო"?”?. ვიკარიუსის 
გადაწყვეტილებით წესის აგება ჩატარდა იოანე ნათლისმცე- 

მლის სახელობის სამრევლო ეკლესიაში. აქაც იჩინა თავი არა- 

ორგანიზებულობამ. მიტროპოლიის სალაროდან ეკლესიაში 

საეკლესიო ნივთები დაგვიანებით მოიტანეს, ხოლო წირვისას 

დეკანოზმა ვერ მოასწრო, მანტია კათოლიკოსისათვის დრო- 

ზე მიერთმია. ამის შემყურე ეკლესიაში შეკრებილი ქართველი 

საზოგადოება აღშფოთებას ვერ მალაგდა. შეშინებულმა ეპის- 

კოპოსმა ავგუსტინმა 1812 წლის 8 და 12 თებერვალს პეტერ- 

ბურგის მიტროპოლიტს მიმართვა გაუგზავნა. იგი დამახინჯე- 

ბით აუწყებს მიტროპოლიტს მომხდარ ფაქტს და წარმოქმნი- 

ლი ინციდენტის მიზეზად ანტონ მეორეს ასახელებს. ეპისკო- 

პოსი ცრუობს მიტროპოლიტის წინაშე: „დონის მონასტრის 
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ნაცვლად კათოლიკოსს, როცა წესის ასაგებად სამრევლო ეკ- 

ლესია შევთავაზე... ამ წინადადებას იგი სიამოვნებით დათა- 

ნხმდა, თქვა, ჩემთვის უკეთესია სამრევლო ეკლესიაში ჩავა- 

ტარო რიტუალი, რადგან ჩემს სახლთან ძალიან ახლოა, დო– 

ნის მონასტერში წასვლა არც კი მინდოდაო”. სინამდვილეში, 

აღნიშნული ფაქტის შესახებ ანტონ კათოლიკოსი მოგვიანე–- 

ბით, 1812 წლის 4 აპრილს ობერპროკურორს აცნობებს, რომ 

მას განზრახული ჰქონდა გარდაცვლილი ნათესავისათვის წე- 

სი აეგო დონის მონასტერში და აგრეთვე „... მსურდა გადამე- 

ხადა ჩემი ახლო ნათესავების პანაშვიდი, სადაც ბევრი მათგა– 

ნია დასაფლავებული, მაგრამ ვიკარმა ავგუსტინმა ამ მოვა– 

ლეობას ჩამომაცილა"”. კათოლიკოსის ამ სურვილის მიუხე– 

დავად ეპისკოპოსი ავგუსტინი ყოველგვარი სინდისის ქეჯნის 

გარეშე პეტერბურგის მიტროპოლიტს წერს, რომ „განსვენე- 

ბული თავადის ქალის ნათესავებს ჩემთვის რომ ეცნობებინათ 

მისთვის წესის აგება დონის მონასტერში სურდათ, სიამოვნე- 

ბით დავთანხმდებოდიო'”. იგი მიტროპოლიტს ატყობინებს, 

რომ კათოლიკოსმა აიყოლია მოსკოველი ქართველები, რომ- 

ლებიც „ჩემს წინააღმდეგ არიან აღმდგარნი, მაგრამ მე ჩემს 

მოვალეობად მივიჩნევ, მხნედ ვიდგე საღმრთო საქმის სადა–- 

რაჯოზე", 

პეტერბურგის მიტროპოლიტმა ანტონმა 1812 წლის 20 

თებერვალს ეპისკოპოს ავგუსტინის საჩივრები განსახილვე– 

ლად რუსეთის უწმიდეს სინოდის ობერპროკურორს ალ. გო– 

ლიცინს გადაუგზავნა და თან სთხოვა, რომ ყოველი ღონე ეხ- 

მარა მომჩივანი მხარეების დასაწყნარებლად. ამ უკანასკნე–- 

ლმა მოსკოვის მიტროპოლიის ვიკარ ავგუსტინს აცნობა, რომ 

რუსეთის უწმიდეს სინოდში ახსნა-განმარტებითი ბარათი გა– 

ეგზავნა ანტონ კათოლიკოსთან უთრიერთობის შესახებ. რუ- 

სეთის უზენაესი ხელისუფლებისაგან გათამამებულმა ეპის- 

კოპოსმა ავგუსტინმა სხვა „ბრალდებებთან“ ერთად ანტონ 

კათოლიკოსს ცილი დასწამა, რომ თითიქოს იგი საეკლესიო 
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ღვთისმსახურების დროს გასამრჯელოს იღებდა. „მე მეჩვენე- 

ბა - წერდა იგი წერილის ბოლოს, - რომ კათოლიკოსი ჩემს წი- 

ნააღმდეგ შინაგანადაა განწყობილი. მას სურდა მიესაკუთრე- 

ბინა საპატრიარქო უპირატესობა მსახურებაში. მე კი, მისი 

აზრით, ყველაფერში ვეწინააღმდეგებოდი'“. 

ობერპროკურორი ალ. გოლიცინი გაეცნო ანტონ კათო- 

ლიკოსისა და ეპისკოპოს ავგუსტინს შორის არსებულ უთანხ- 

მოების მასალებს და როგორც მკვლევარი დეკანოზი ვ. ჟმაკი- 

ნი გაოცებული წერს: „რატომღაც გოლიცინმა მთლიანად ავ- 

გუსტინის მხარე დაიჭირა. მან იმპერატორის წინაშე მოხსენე- 

ბაც ამ განწყობით შეადგინა'“', რასაც ადასტურებს ანტონ მე- 

ორისადმი 1812 წლის 4 მარტს მის მიერ გაგზავნილი საკმაოდ 

უკმეხი პასუხი. ობერპროკურორი დანაშაულად უთქლის ან- 

ტონ კათოლიკოსს ყველა იმ ბრალდებას, რაც მას ეპისკოპო- 

სმა ავგუსტინმა წაუყენა. ალ. გოლიცინი კათოლიკოსს ატყო- 

ბინებს, რომ იმპერატორი არ იწონებს მის მიერ ეკლესია-მო- 

ნასტრებში პანაშვიდების გადახდას და წესის აგებას. იგი კა- 

ტეგორიული ტონით შეახსენებს კათოლიკოსს, რომ „სასული- 

ერო წესების აღსრულება არ განეკუთვნება თქვენს მოვალეო- 

ბას. ის ადგილობრივი ეპარქიის ეპისკოპოსის მოვალეობაა. 

თქვენი უწმიდესობის სურვილით, თქვენს სახლში მოწყობი- 

ლია ეკლესია, სადაც შეგიძლიათ მსახურება, როცა კი მოისუ- 

რვებთ. სამრევლო ეკლესიაში ან მონასტერში არ მოგეცემათ 

ღვთისმსახურების უფლება, თუკი წინასწარ არ ითხოვთ საე- 

პარქიო ხელმძლვანელობის თანხმობას. .იმპერატორი ელის 

ჩვეულ მშვიდობისმოყვარეობას, რომ ამიერიდან მოისპობა 

ყოველგვარი საბაბი ეპისკოპოს ავგუსტინთან უკმაყოფილე- 

ბისა, რომელიც თავადაც არ დაუშვებს ამას, რადგან აქვს შე- 

საბამისი პატივისცემა თქვენი წოდებისადმი”“. ; 

როგორც ვხედავთ, ეპისკოპოს ავგუსტინის ცილისმწა- 

მებლურმა ინფორმაციამ სასურველ შედეგს მიაღწია. მათ შო- 
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რის მომხდარი კონფლიქტის მთავარ დამნაშავედ რუსეთის 

უზენაესმა ხელისუფლებამ ანტონ კათოლიკოსი მიიჩნია. 

მკვახე პასუხის მიუხედავად ანტონ კათოლიკოსმა სა- 

ჭიროდ ჩათვალა დაემტკიცებინა თავისი უდანაშაულობა და 

1812 წლის 4 აპრილს ალ. გოლიცინისადმი გაგზავნილ წერი- 

ლში დასაბუთებული პასუხი გასცა ყველა იმ ბრალდებებს, 

რომელთაც ეპისკოპოსი ავგუსტინი უყენებდა“. მაგრამ კა- 

თოლიკოსის სიმართლის დადგენით არავინ დაინტერესებუ- 

ლა. მათი მიზანი იყო ანტონ კათოლიკოსის გამო რაიმე პრობ- 

ლემა არ შექმნოდა სამეფო ხელისუფლებას. 

თავის მხრივ, ეპისკოპოსი ავგუსტინიც გაფრთხილებულ 

იქნა რუსეთის უწმიდესი სინოდის მიერ და დაევალა მას, რომ 

ყოველი ღონე ეხმარა „კეთილთანხმობისა და მშვიდობის მოყ- 

ვარეობის აღსადგენად და გასამტკიცებლად”. ეპისკოპოსი ავ- 

გუსტინი, რომელიც გამარჯვებულად თვლიდა თავს, სასია- 

მოვნოდ მიიჩნევდა უმაღლესი ხელისუფლებისაგან ასეთ გაფ- 

რთხილებას. გახარებული ეპისკოპოსი ობერპროკურორს ატ- 

ყობინებდა, რომ „ამის შემდეგ კიდევ უფრო გავაღრმავებ ჩემს 

მოვალეობას და გამოვიყენებ ყველა შესაძლო საშუალებას, 
მისი უწმინდესობა, კათოლიკოსი ჩემდამი სამშვიდობოდ გან- 

ვაწყო და დავიმსახურო მისი მადლიერება იმ სამსახურისა- 

თვის, რასაც დღეისათვის ვაგრძელებ განსაკუთრებული სია- 

მოვნებით"“, : 

ეპისკოპოს ავგუსტინს არ დასცალდა თავისი სურვილის 

სისრულებში მოყვანა, რადგან რუსეთს ნაპოლეონ ბონაპა- 

რტის მეთაურობით ფრანგები შემოესივნენ. მშვიდობიანმა 

მოსახლეობამ მოსკოვი დატოვა. უსაფრთხოების მიზნით ან- 

ტონ კათოლიკოსი თავის თანხმლებ პირებთან ერთად საგუ- 

ბერნიო ქალაქ ტამბოვში გადასახლდა. ომის გამო ანტონ კა- 

თოლისოსს გამბოვში ცხოვრება მძიმე პირობებში უხდებოდა. 

მან საკუთარი ხარჯით დაიქირავა პატარა ბინა და უსახსრო- 

ბის გამო დიდ გაჭირვებას განიცდიდა. ნაპოლეონის მიერ მო- 
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სკოვის განადგურებამ რუსეთი მძიმე ეკონომიკურ გასაჭირში 

ჩააგდო. ქვეყნის ფინანსურმა კრიზისმა განსაკუთრებით უარ- 

ყოფითად იმოქმედა იმ პიროვნებებზე, რომლებიც სახელმწი- 

ფო ხაზინიდან ღებულობდნენ შემოსავალს. უსახსროდ დარ- 

ჩენილმა კათოლიკოსმა დახმარებისათვის უზენაეს ხელისუ- 

ფლებას მიმართა, მაგრამ მათ უარით უპასუხეს იმის გამო, 

რომ სახელმწიფოს ხაზინა დაცარიელებული იყო. 1812 წლის 4 

სექტემბერს ანტონ მეორემ ობერპროკურორ ალ. გოლიცინს 

აცნობა თავისი გაჭირვებული მდგომარეობა და დახმარება 

სთხოვა, რომ მისთვის დანიშნული პენსია ტამბოვში მიეღო. 

აგრეთვე იქნებ სახელმწიფოს ეზრუნა ბინის ქირის გადახდა- 

ზე. ფინანსთა მინისტრის განკარგულებით ტამბოვის სახაზი- 

ნო პალატას დაევალა კათოლიკოსისათვის პენსია მიეცა. იმ- 

პერატორის გადაწყვეტილებით ანტონ მეორისათვის დაიქი- 

რავეს ორი მომიჯნავე სახლი, მაგრამ დაქრავებული ბინა კა- 

თოლიკოსისათვის მოუხერხებელი აღმოჩნდა. ტამბოვის ხე- 

ლისუფალთა დახმარებით ანტონი საცხოვრებლად გადავიდა 

ვაჭარი ქალის ბლოხინას მისთვის შესაფერის კეთილმოწყო- 

ბილ ბინაში. ყოველთვიურ ქირას 350 მანეთს ასიგნაციით სა- 

ხელმწიფო იხდიდა“. 

ძნელი იყო ანტონისათვის საგუბერნიო ქალაქში ცხოვ- 

რება. მოსკოვისაგან განსხვავებით, აქ არ ცხოვრობდნენ ქარ- 

თველები, ურთიერთობა არ ჰქონდა ადგილობრივ მოსახლეო- 

ბასთან და ფაქტიურად კარჩაკეტილი ცხოვრობდა. როგორც 

დეკანოზი ვ. ჟმაკინი აღნიშნავს, მოსკოვიდან ტამბოვში ან- 

ტონის გადასვლამ უზენაეს ხელისუფლებას ბევრი თავსატეხი 

გაუჩინა“. როგორცზემოთ აღვნიშნეთ, რუსეთში გადასახლე- 

ბულ ქართული სამეფო ოჯახის წეგრებზე სახელმწიფოს საბ- 

ჭოს სპეციალური გადაწყვეტილება არსებობდა. ამ გადაწყვე- 

ტილებით ისინი სხვადასხვა პრივილეგიებით სარგებლო- 

ბდნენ. ანტონ კათოლიკოსი, მართალია, სამეფო გვარის წარ- 

მომადგენელი და მეფე ერეკლე მეორის პირდაპირი შთამომა- 
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ვალი იყო, მაგრამ ამ პრივილეგიებით, როგორც სასულიერო 

პირი ვერ სარგებლობდა და როცა კათოლიკოსი ხშირად რაიმე 

მოთხოვნას დააყენებდა ხოლმე ხელისუფლების წინაშე, სახე- 

ლმწიფოს საბჭოს გადაწყვეტილების ძალით უარს ეუბნებო- 

დნენ. ამავე გადაწყვეტილებით შეზღუდული იყო ქართული 
სამეფო ოჯახი წევრთა განსახლების არეალი. მათ უფლება არ 

ჰქონდათ ეცხოვრათ რუსეთის სამხრეთ ნაწილში. კანონის შე- 

საბამისად ანტონ კათოლიკოსზე ეს გადაწყვეტილება არ 

ვრცელდებოდა, მაგრამ უზენაესი ხელისუფლება კათოლიკო- 

სის უფლებათა შეზღუდვის მიზნით აღნიშნულ კანონს ხში- 

რად იყენებდა. ტამბოვში ცხოვრების დროს ანტონ კათოლი- 

კოსზე გავრცელდა ხმა, რომ იგი თანმხლებ პირებთან ერთად 

ასტრახანისკენ გაემგზავრა. ქართული სამეფო გვარის ოჯა- 

ხზე მზრუნველმა და მეთვალყურემ პ. ვალუევმა აღნიშნული 

ფაქტი სასწრაფოდ აცნობა პეტერბურგს. რუსეთის უზენაესი 

ხელისუფლება შეშფოთებული იყო. შინაგან საქმეთა სამინის- 

ტროსა და რუსეთის უწმიდეს სინოდს შორის აღნიშნულ საკი- 

თხზე მიმოწერა გაიმართა. შინაგან საქმეთა მინისტრის განკა- 

რულებით ასტრახანისა და სამხრეთ გუბერნიების ხელმძლღვა- 

ნელებს დაევალათ, არავითარ შემთხვევაში თავიანთი საზლვ- 

რებიდან არ გაეშვათ კათოლიკოსი. როგორც ვხედავთ, მარ- 

თალია, მინისტრთა კაბინეტის გადაწყვეტილება ანტონ მეო- 

რეზე არ ვრცელდებოდა, მაგრამ, ამის მიუხედავად, შინაგან 

საქმეთა მინისტრი მას არ აძლევდა უფლებას თავისი ნებით 

გადაადგილებულიყო და თავისი სურვილით ეცხოვრა რუსე- 

თის ნებისმიერ ქალაქში. საბედნიეროდ, აღნიშნული ხმები 

ჭორი გამოდგა და ყველაფერი კარგად დამთავრდა. 

ანტონ კათოლიკოსი უზენაესი ხელისუფლების ნება- 
რთვის გარეშე ტამბოვიდან გამგზავრებას არ აპირებდა. მან 

1813 წლის 4 მარტს ობერპროკურორ ალ. გოლიცინს აცნობა 

თავისი მძიმე მდგომარეობა და დახმარება სთხოვა, რომ ისევ 

მოსკოვში დაბრუნებულიყო. ობერპროკურორმა კათოლიკო- 
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სის თხოვნა გააცნო იმპერატორს, რომელმაც ანტონ მეორის 

თხოვნა არ შეიწყნარა. ალ. გოლიცინმა ხელმწიფის უარი შე- 
ატყობინა კათოლიკოსს და თან მოახსენა, რომ „დადაქალაქი 

მოსკოვი ამჟამად. ისეთ მდგომარეობაში არაა, რომ თქვენ, 

თქვენო უწმინდესობავ, მასში რაიმე სიამოვნება შეგეძლოთ 

ჰპოვოთ. საშინელმა ხანძარმა საუკეთესო შენობები გაანად- 

გურა, საშუალო დონის სახლში ცხოვრება კი თქვენ არ შეგე- 
ფერებათ"“, 

მართალია, იმპერატორმა არ დააკმაყოფილა კათოლი- 

კოსის თხოვნა მოსკოვში გადასვლის შესახებ, მაგრამ იგი და- 

ჯილდოვდა 1812 წლის სამამულო ომის სახსოვრად გამოშვე- 

ბული უბრალო ბრინჯაოს ჯვრით, რომელიც მაგრდებოდა 

ვლადიმირის ლენტზე. 

ანტონ მეორემ, როდესაც უზენაესი ხელისუფლებისაგან 

მიღო უარი მოსკოვში გადასვლაზე, განიზრახა საცხოვრე- 

ბლად ისევ სატახტო ქალაქ პეტერბურგში დაბრუნებულიყო. 

თავისი განზრახვა მან შეატყობინა რუსეთის უწმიდესი სინო-" 

დის ობერპროკურორს. ამ უკანასკნელმა კათოლიკოსს აცნო- 

ბა, რომ იმპერატორი პეტერბუგში არ იმყოფებოდა და მისი 

ნებართვის გარეშე მას უფლება არ ჰქონდა რაიმე გადაწყვე- 

ტილება მიელო. ამ თხოვნიდან თითქმის ორი წელი გავიდა და 

პასუხი პეტერბურგიდან იგვიანებდა. 1817 წლის ოქტომბრი- 

დან ანტონ მეორემ კვლავ განაახლა თხოვნა. ამჯერად იგი 

ისევ მოსკოვში დაბრუნებას და იმ სახლში დაბინავებას ითხო- 

ვდა, სადაც ადრე ცხოვრობდა. კათოლიკოსის თხოვნის პასუ- 

ხად იმპერატორის დავალებით ობერპროკურორმა ალ. გოლი- 

ცინმა ანტონს შეატყობინა, რომ ცოტა ხანს მოეცადა, რადგან 

„მოსკოვმა ჯერ კიდევ ვერ მოასწრო აშენება, მოწყობა მტრის 

თავდასხმის გამო”“. აშკარაა, რომ უზენაეს ხელისუფალთ არ 

სურდათ ანტონ მეორის მოსკოვში დაბრუნება. შესაძლოა, ეს 

იმით იყო გამოწვეული, რომ მოსკოვის მიტოროპოლიტის ვი- 

კარიუს ავგუსტინსა და კათოლიკოსს -შორის დაძაბული ურ- 
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თიერთობა კიდევ უფრო არ გაღრმავებულიყო, რაც შეიძლე- 

ბოდა სავალალო შედეგით დამთავრებულიყო. ხელისუფლე- 

ბამ დაინახა, რომ ამ კონფლიქტში მოსკოველი ქართველობა, 

ქართული სამეფოს ოჯახის წევრები კათოლიკოსს უჭერდნენ 

მხარს. როგორც ჩანს, ანტონ მეორის მოსკოვში ჩასვლით ხე–- 

ლისუფლებას არ უნდოდა რაიმე გაუგებრობას ჰქონოდა ად- 

გილი. ხელისუფლებას სურდა, რომ ანტონ მეორე თავის ახ- 

ლობელთა წრიდან შორს ყოფილიყო, რადგან მთავრობის ქმე- 

დებით უკმაყოფილო კათოლიკოსსა და სამეფო გვარის წევ- 

რებს შორის შესაძლებელი იყო ანტირუსული განწყობილება 

ჩამოყალიბებულიყო. რა თქმა უნდა, როგორც ანტონ კათო- 

ლიკოსში, ისე გადასახლებულ ქართულ სამეფო წევრებს შო- 

რის ანტირუსული განწყობილება ნამდვილად არსებობდა, 

მაგრამ ამას ისინი აშკარად ვერ გამოხატავდნენ. 

ანტონ მეორე გრძნობდა, რომ უზენაეს ხელისუფალთ 

არ სურდათ მისი დაბრუნება მოსკოვში. 1818 წლის 19 მარტს 

ობერპროკურორ ალ. გოლიცინისადმი გაგზავნილ წერილში 

იგი დაბეჯითებით ითხოვს მოსკოვში დაბრუნების ნებართვის 

მიღებას. კათოლიკოსი გაკვირვებას გამოხატავს იმის გამო, 

თუ რატომ აბრკოლებდნენ მისი სურვილის განხორციელებას. 

„ამ შემთხვევაში - წერს იგი ობერპროკურორს - ჩემ მხრივ, ვე- 

რანაირ მიზეზს ვერ ვვარაუდობ, რაც ამ საქმეს ხელს უნდა 

უშლიდეს. მე ტამბოვში ვიმყოფები მხოლოდ და მხოლოდ 1812 

წელს მოსკოვზე მტრის ჯარების თავდასხმის გამო, რათა სი- 

ცოცხლე გადამერჩინა, არ არსებობს სხვა რაიმე მიზეზი ტამ- 

ბოვში სამუდამოდ საცხოვრებლად გადმოსვლისა”'%, 

კათოლიკოსის სულიერ სიმარტოვეს თან დაერთო ავად- 

მყოფობა. მართალია, იგი ფიზიკურად კარგად გამოიყურებო- 

და, მაგრამ ჩრდილოეთის მკაცრმა კლიმატურმა პირობებმა 

მის ჯანმრთელობაზე ცუდად იმოქმედა. ტამბოვში გადმოს- 

ვლის შემდეგ ანტონ მეორე ხშირად ავადმყოფობდა. „ტამბოვ- 

ში - წერდა იგი 1817 წლის ნოემბერში ობერპროკურორ 
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ალ, გოლიცინს - ისეთ ადგილზე, რომელიც მოარული სენისა 

და ჰავის გამო, განსაკუთრებით ზაფხულსა და შემოდგომაზე, 
მე უკიდურესად ავად ვარ და ვიტანჯები. ისეთ დონემდე ვარ 

ჯანშერყეული, რომ სრულ ღონემიხდილობას ვგრძნობ”“'. ჯა- 

ნმრთელობის მდგომარეობა ანტონ მეორეს იძულებულს ხდი- 

და საცხოვრებლად საგუბერნიო ქალაქიდან მოსკოვში ან პე- 

ტერბურგში გადასულიყო, სადაც იგი ექიმების მუდმივი მეთ- 

ვალყურეობის ქვეშ იქნებოდა. რუსეთის უზენაეს ხელისუფ- 

ლებას ნაკლებად ადარდებდა კათოლიკოსის ჯანმრთელობა. 

ამას ემატებოდა ქრონიკული უსახსრობა. მართალია, მას სა- 

ხელმწიფოსაგან ეძლეოდა ყოველწლიური პენსია 54 ათასი მა- 

ნეთი ასიგნაციით, მაგრამ კათოლიკოსი მაინც გაჭირვებაში 

ცხოვრობდა, რადგან თავისი პენსიით იგი ეხმარებოდა ახლო- 

ბლებს, ქვრივ-ობლებს, ღარიბებს. გარდა ამისა, მართალია, 

მისი გარემოცვა სახელმწიფოსაგან დახმარებას ღებულობდა, 

მაგრამ ეს დახმარება ისე მცირე იყო, რომ წლდიდან-წლამდე 

არ ჰყოფნიდათ. ასე, რომ მისი თანმხლები პირები კათოლიკო- 

სის ხარჯზე ცხოვრობდნენ. ანტონ კათოლიკოსის გასავალი 

რამდენჯერმე აღემატებოდა შემოსავალს, რის გამოც იგი იძ- 

ულებული იყო ვალები აეღო. კათოლიკოსის ვალების რაოდე- 

ნობა საკმაოდ სოლიდური თანხას წარმოადგენდა. როგორც 

წყაროები გადმოგვცემენ იგი „მდიდარი იყო თავისი სიღარი- 

ბით" ??, 

ტამბოვში ყოფნის დროს ანტონს თავი შეახსენეს მევა- 
ლეებმა. ჯერ კიდევ საქართველოში ყოფნისას მას რამდენიმე 

პირის ვალი ემართა. 1809 წელს ანტონ მეორეს ბრილიანტის 

ჯვარისა და ორი პანაგიის დაგირავებით ვაჭარ ოსიპ ზუბა- 

ლოვისაგან უსესხია ექვსი ათასი მანეთი ვერცხლით. აქედან 

ერთი პანაგია მისი წინამორბედი კათოლიკოს-პატრიარქის 

ანტონ პირველის კუთვნილება ყოფილა, რომელიც ეკატერინე 

მეორეს უსახსოვრებია მისთვის. ანტონ პირველის გარდაცვა- 

ლების შემდეგ მეფე ერეკლე მეორემ კათოლიკოსის ვალების 

112



ნაცვლად ეს პანაგია დაიტოვა. ანტონ მეორეს, კათოლიკოს- 

პატრიარქობის პერიოდში, მამისაგან შეუსყიდია აღნიშნული 
პანაგია და მისი კუთვნილება გამხდარა. ზემოთ ჩამოთვლილი 

ნივთების გარდა ანტონ მეორეს აგრეთვე დაგირავებული 

ჰქონდა ბრილიანტით მოოჭვილი ოქროს საათი, დანის ოქროს 

ფუტლიარი და ოქროს ბეჭედი, რომელიც სომეხთა პატრიარ- 

ქისაგან ჰქონდა ნაჩუქარი. რადგან ანტონ მეორეს უსახსრო- 

ბის გამო არ შეეძლო დაგირავებული ნივთების უკან დაბრუ- 

ნება, მინისტრთა კაბინეტმა ცხრა ათასი მანეთი გადაუხადა 

დამგირავებელს და ორივე პანაგია სახელმწიფომ თავის კუთ- 

ვნილებად გამოაცხადა". ანტონ მეორეს 1818 წლისათვის 

თხუთმეტი პიროვნების ვალი ჰქონდა. კათოლიკოსს უჭირდა 

ვალების გადახდა. ვალს პროცენტებიც ემატებოდა. მას გან- 

საკუთრებით დიდი ვალები ჰქონდა აღებული მოსკოველი ვა- 

ჭრებისაგან: გრიგოლ კოლონტაროვის, ზაბარვის, ნიკოლოზ 

გოლოვინის, გუბინის, მილიუტინის, გილიაპუტინის, ფაბილო- 

ვის და იაროსლაველი ვაჭრის ივანე შჩერბაკოვის. ამას ემატე- 

ბოდა საქართველოში ალებული ვალები: შალვა პიტოვის, მი- 

რმან მირმანოვის, იოსებ თულაშვილის, შალვა ნაცვლიშვი- 

ლის, სერგო სარქისოვის და მოზდოკელი ვაჭრის არტემ არ- 

ცუპუხოვის. სულ მისი ვალები შეადგინა 189694 მანეთსა და 

66 კაპიკს ასიგნაციით ან 47427 მანეთსა და 66 კაპიკს ვერ- 

ცხლით“". ეს თანხა სამჯერ აღემატებოდა კათოლიკოსის წლი- 
ურ შემოსავალს. 1818 წლისათვის ანტონ მეორეს თითქმის 

ყველა მოვალე უჩიოდა. მევალეები ფულის დაბრუნებას ვერ 

ახერხებდნენ. ამის გამო მათ დახმარებისათვის მიმართეს რუ- 

სეთის უწმიდესი სინოდის ობერპროკურორს. ობერპროკურო- 

რის რჩევით მევალეებმა კათოლიკოსის წინააღმდეგ სარჩელი 

შეიტანეს სასამართლოში ვალების დაბრუნების მიზნით. გან- 

საკუთრებით აქტიურობდა მოსკოველი ვაჭარი გრიგოლ კო- 

ლონტაროვი, რომლისგანაც ანტონს ყველაზე მეტი ვალი 45 

ათასი მანეთი ჰქონდა აღებული. 1818 წელს სასამართლოს გა- 
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დაწყვეტილებით სხვადასხვა დროს აღებული ვალების დასა- 

ფარავად კათოლიკოსს ყოველთვიური პენსიიდან უნდა დაქ- 

ვითვოდა ერთი მესამედი. მრავალრიცხოვანი ვალების გამო, 

პანსიიდან ეს გამოქვითვა ძალიან დიდხანს გაგრძელდა, რა- 

მაც კიდევ უფრო დაამძიმა კათოლიკოსის მატერიალური 

მდგომარეობა. ვალების გასტუმრების მიზნით ზოგიერთი პი- 

რადი ძვირფასი ნივთიც გაყიდა, ახალი ვალიც აიღო, რომ საჩ- 

ქაროდ ძველი ვალები გაესტუმრებინა. ასეთ მძიმე მდგომარე- 

ობაში მყოფმა ანტონმა 1818 წლის 15 თებერვალს იმპერა- 
ტორს მიმართა დახმარებისათვის. „ვიმყოფები რა - წერდა 

იგი ალექსანდრე პირველს - გაჭირვებულ მდგომარეობაში, 

ამჟამად არ გამაჩნია არავითარი შესაძლებლობა დარჩენილი 

ვალების გადასახდელად, რომელსაც ჩემდა სამწუხაროდ ით- 

ხოვდნენ ჩემგან საგანგებო დაწესებულებათა საშუალებით. 

ზოგიერთი ვალის ანგარიშში უკვე მექვითება თანხა პენსიი- 

დან, რადგან გადახდის უუნარო ვარ. პენსია ჩემი ცხოვრების 

სახსარს შეადგენს“. იგი თხოვდა იმპერატორს, რომ „ჩემთვის 

ნაბოძები პენსიიდან სამი ათას შვიდას ორმოცდაათი მანეთი 

მიღებულ იქნეს სახაზინო ადგილას პროცენტების დასარი- 

ცხად ჩემზე არსებული ვალების გადახდისათვის, ხოლო დანა- 

რჩენი თანხა ხალშეუხებლად გადმომეცეს საცხოვრებლად და 

თავის სარჩენად”. 

იმპერატორმა არ გაითვალისწინა ანტონ კათოლიკოსის 

თხოვნა და რუსეთის უწმიდესი სინოდის ობერპროკურორის 

მეშვეობით აცნობა, რომ საკუთარი ვალების გადახდისას 

უნდა ეხელმძღვანელა რუსეთის სახელმწფო კანონებით. 

ტამბოვში ანტონს სხვა უსიამოვნებების გადატანაც მო- 

უხდა. საქართველოს მაშინდელმა ეგზარქოსმა თეოფილაქტე 

რუსანოვმა (1817-1821) რუსეთის უწმიდეს სინოდს მოახსენა, 

რომ ანტონ კათოლიკოსმა რუსეთში გამგზავრებისას თან წა- 

ილო საქართველოს საპატრიარქოს ქონება (ძვირფასი საეკ- 

ლესიო შესამოსლები, ბრილიანტებით შემკული მიტრა და 
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სხვა), რომელთა ღირებულება საკმაოდ დიდი იყო. ეგზარქოსი 

რუსეთის უწმიდეს სინოდს აცნობებდა, რომ იგი, როგორც სა- 

ქართველოს ეგზარქოსი, იყო მემკვიდრე საქართველოს ეკ- 

ლესიის ქონებისა და აღნიშნული საპატრიარქოს სალაროც 

საქართველოს საეგზარქოსოს უნდა გადასცემოდა. ეგზარქო- 

სი თავის მოსაზრებას იმით ამყარებდა, რომ თავისი ლმობიე- 

რი ხასიათით „კათოლიკოსს გარემომცველი ნათესავები ყო- 

ველთვის იყენებდნენ", რის გამოც, შესაძლებელია, ანტონ მე- 

ორის სისუსტის გამო საპატრიარქოს ქონება განიავდეს. ეგ- 

ზარქოსის აზრით, თუკი საქართველოში არ მოხერხდება ამ 

ქონების დაბრუნება, მაშინ აუცილებელია მისი ჩაბარება კა- 

თოლიკოსის თანმხლებ საიმედო არქიმანდრიტისათვის, რო- 

მელიც პასუხისმდებლობას იკისრებს არსებული ქონების და- 

ცვაზე”. 
რუსეთის უწმიდესი სინოდი საქართველოს ეგზარქოს 

თეოფილაქტე რუსანოვის მოწოდებული ინფორმაციის გამო 

განმარტებას ანტონ კათოლიკოსისაგან ითხოვდა. განაწყენე- 

ბული ანტონ მეორე 1819 წლის 7 იანვარს რუსეთის უწმიდეს 

სინოდს აუწყებდა, რომ საქართველოს საპატრიარქოთა შემო- 

სავალითა და საჭურჭლით სარგებლობის უფლება მას სიკვ- 

დილამდე ჰქონდა მინიჭებული, იმპერატორის მიერ 1811 

წლის 30 ივნისის ძალით, რომელიც მას ობერპროკურორის 

მეშვეობით ეცნობა. კათოლიკოსმა რუსეთის უწმიდეს სინოდს 

წარუდგინა საქართველოდან მის მიერ გატანილი საეკლესიო 

ქონების აღწერილობა, რომელშიც ოცდაათი ნივთი იყო დასა- 

ხელებული. ანტონ მეორე აცნობებდა ობერპროკურორს, რომ 

საპატრიარქოს სალაროზე ხელი არავის მიუწვდებოდა და იგი 

საიმედოდაა დაცული. „ჩემს საღვთო ვალად ვთქლი - წერდა 

იგი ალ. გოლიცინს - შეგატყბინოთ, რომ 1795 წელს, როცა 

სპარსეთის აღა-მაჰმად-ხანმა ააოხრა თბილისი, მთელი ქონე- 

ბა გაძარცვა, შემდეგ კი ქალაქი გადაწვა ჩემი ეკლესიის ჩა- 
თვლით. მაშინ მე სხვაზე არაფერზე ვზრუნავდი, მხოლოდ სა- 
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პატრიარქო საჭურჭლის გადარჩენისათვის. ასევე 1812 წელს 

მოსკოვში მტრის შემოსვლისას მივატოვე რა პირადი ქონება, 

ყოველნაირად ვცდილობდი აქედან უვნებლად გამეტანა საკა- 

თალიკოსო განძი. ჩემს მიერ წამოღებული ყველა ნივთი, რო- 

მელიც ამ საჭურჭლეს შეადგენენ, ჩემთანვე ინახება უვნე- 

ბლად, ჩემს ოთახში, რომლის გასაღები და ლუქი მე მაქვს””. 

კათოლიკოსის განმარტების შემდეგ ობერპროკურორი დარწ- 

მუნდა, რომ საქართველოს საპატრიარქო ქონებას არავითარი 

საფრთხე არ ემუქრებოდა. მართლაც, ანტონ მეორის გარდა- 
ცვალების (1827) შემდეგ საპატრიარქოს სალარო უნაკლოდ 

გადაეცა საქართველო-იმერეთის სინოდალურ კანტორას. ეგ- 

ზარქოს თეოფილაქტეს მიმართვა რუსეთის უწმიდესი სინო- 

დისადმი აშკარად პროვოკაციული გამოხტომა იყო, რომელიც 

მიზნად ისახავდა კათოლიკოსისა და მისი გარემოცვის დამ- 

ცირებას. თუკი თეოფილაქტეს განცხადების შემდეგ საპატ- 

რიარქოს სალარო საქართველოს საეგზარქოსოს გადაცემო- 

და, მისი ბედი მართლაც საეჭვო იქნებოდა, შესაძლებელია, 

იგი დაკარგულიყო, რადგან თეოფილაქემ გაძარცვის მიზნით 

წმ. ნინოს საფლავიც არ დაინდო. საქართველოში საპატრია- 

რქოს სალაროს დაბრუნების დროს (1829 წელი) თეოფილაქტე 

კარგა ხნის გარდაცვლილი იყო. ეგზარხოსად იმყოფებოდა 

ანტონ კათოლიკოსის თაყვანისმცემელი იონა ვასილევსკი 

(1821-1832). 

ტამბოვში მყოფი ანტონ მეორე, მართალია, მძიმე მდგო- 

მარეობაში იმყოფებოდა, მაგრამ იგი მაინც დიდად ზრუნავდა 

თანმხლები სასულიერო პირების მომავალზე. 1815 წელს მან 

მოინდომა შუამთის მონასტრის ბერის ქრისტეფორეს საქარ- 

თველოში დაბრუნება და მისი ბოჭორმის მონასტრის არქიმან- 

დრიტად დანიშვნა. ამ მიზნით, მან იმავე წლის 15 ოქტომბერს 

რუსეთის უწმინდესი სინოდის ობერპროკურორს აცნობა: 

„ცხრა წელიწადია ქრისტეფორე ბერი მემსახურება, ყოველ- 

დღე მიწირავს და მილოცავს. გთხოვთ, ბოჭორმის მონასტერ- 
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ში არქიმანდრიტობა უბოძეთო”. ობერპროკურორმა ალ. გო- 

ლიცინმა საქართველო-იმერეთის სინოდალურ კანტორას 

სთხოვა კათოლიკოსის მოთხოვნა დაეკმაყოფილებინათ, მაგ- 

რამ გამოირკვა, რომ ბოჭორმის მონასტერი უკგე მოქმედი 

აღარ იყო და არც არქიმანდრიტის ადგილი იყო თავისუფალი. 

პირიქით 13 არქიმანდრიტი უმოქმედოდ იყო დარჩენილი. 

ანტონ კათოლიკოსის ვითომდა პატივისცემის ნიშნად ალ. გო- 

ლიცინმა საქართველოს ეგზარქოსს აცნობა, რომ „ბერი ქრის- 

ტეფორე არქიმანდრიტად აკურთხეთ მაშინ, როცა მაგ ცამეტ 

არქიმანდრიტს მონასტრები მიეცეს და ახალი ადგილი გაიხს- 

ნასო', მიუხედავად რუსეთის უწმიდესი სინოდის „დიდი 

მცდელობისა" ქრისტეფორე ბერი ვერ ეღირსა ანტონ მეორის 

მოთხოვნილ ხარისხს. 

ანტონ მეორემ ტამბოვში 1819 წლის გაზაფხულამდე და- 

ჰყო. ფიზიკურად და სულიერად დაუძლურებულმა კათოლი- 

კოსმა 1818 წლის 31 მაისს უშუალოდ იმპერატორს მიმართა 

და ამცნო თავისი მძიმე ხვედრის შესახებ. „აქაური კლიმატის 

საზიანო ზემოქმედების გამო - წერდა იგი იმპერატორს, - ჩე- 

მი აქ ყოფნის ხუთი წლის განმავლობაში, სამჯერ ძლიერ ვიყა- 

ვი ავად და ახლა სრულ უღონობას ვგრძნობ... უმდაბლესად 

გთხოვთ, ყოვლადმოწყალე ნებართვას სანკტ-პეტერბურგში 

ცხოვრებისა, სადაც თქვენი უმაღლესობა და უავგუსტესი 

ოჯახი ინებებთ ჩვეულებრივ, სამყოფელის ქონას”. ამ წერი- 

ლის პასუხად 1819 წლის 4 იანვარს იმპერატორმა გასცა გან- 
კარგულება კათოლიკოსისათვის პეტერბურგში სახლი დაექი- 

რავებინათ. ნამდვილმა სამოქალაქო მრჩეველმა, ბოქაულმა 

ნ. იაბლონსკიმ ანტონ მეორისათვის ნევის პროსპექტზე წელი- 

წადში 7 ათას მანეთად დაიქირავა კოლეგიის მრჩევლის რტიშ- 

ჩევის სახლი, რომელიც ცამეტი ოთახისაგან შედგებოდა. ხუ- 

თი ოთახი გაწყობილი იყო ავეჯით. დანარჩენი ოთახები უავე- 

ჯოდ იყო. 1819 წლის მარტის შუახანებისათვის ხაზინის ხა- 

რჯზე ოთახები კეთილმოეწყო და შეივსო საჭირო ავეჯით"'. 
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რუსეთის უზენაესი ხელისუფლების ·თანხმობის მიუხე- 

დავად ანტონ მეორე მაინც ვერ ახერხებდა პეტერბურგში გა- 
დასვლას. მიზეზად იგი შერყეულ ჯანმრთელობას ასახელე- 

ბდა. 1819 წლის 18 თებერვალს კათოლიკოსი ობერპროკურორ 

ალ. გოლიცინს აცნობებდა: „როგორც არ უნდა მსურდეს, რაც 

შეიძლება მალე ვისარგებლო მონარქის მიერ მინიჭებული 

უფლებით, შერყეული ჯანმრთელობის გამო არაფრით არ შე- 

მიძლია ზამთარში დავადგე გზას, იძულებული ვარ, გადავდო 

მგზავრობა მაისის თვემდე, რომელ დროსაც მე მშვიდად და 

სასიამოვნოდ ვიქნები”? ჯანმრთელობის გარდა ანტონ კა- 

თოლიკოსს გამგზავრებაში ხელს უშლიდა უფულობა. ამის გა- 

მო იგი 1819 წლის თებერვალში ობერპროკურორს სთხოვდა 

ეშუამდგომლა იმპერატორთან, რომ მისთვის სამგზავრო ფუ- 

ლი გამოეყოთ ხაზინიდან. მართალია, ანტონი პირველხარის- 

ხოვანი მიტროპოლიტი იყო და კანონმდებლობით სამგზავრო 

თანხა სახელმწიფოსაგან უნდა მიეღო, მაგრამ კანონის ძა- 
ლით იგი ამ უფლებით ვერ ისარგებლებდა, რადგან სახელმწი- 

ფო თანამდებობა არ ეკავა. მიტროპოლიტები სახელმწიფო- 

სგან ფინანსდებოდნენ მხოლოდ სამსახურებრივი გადაადგი- 

ლების დროს. ამ მოტივით, ანტონ მეორეს სამგზავრო ხარჯზე 

უარი ეთქვა, მაგრამ ობერპროკურორმა, იცოდა რა, ანტონის 

მძიმე მატერიალური მდგომარეობა, იმპერატორთან შეთანხ- 

მებით ეს საკითხი კათოლიკოსის სასარგებლოდ გადაწ- 

ყვიტა", 

1819 წლის 26 მაისს თანმხლებ პირებთან ერთად ანტონ 

მეორე პეტერბურგში ჩავიდა. კათოლიკოსი დაქირავებული 

ბინის მოწყობით კმაყოფილი იყო, მაგრამ არ მოსწონდა საჯი- 

ნიბო და მოითხოვდა მის შეკეთებას, რაზეც სახლის მეპატრო- 

ნე სახსრების უქონლობის გამო უარს აცხადებდა. იმავე წლის 

11 ივნისს ობერპროკურორისადმი გაგზავნილ ბარათში იგი 

ითხოვდა იმპერატორთან აუდიენციას. შედგა თუ არა ეს შეხ- 

ვედრა ჩვენთვის უცნობია“. 
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პეტერბურგში ანტონ მეორე ცხოვრობდა 1819-1820 

წლებში. მართალია, იგი რუსეთის უწმიდესი სინოდის წევრად 

ითვლებოდა, მაგრამ ამ უფლებით არასოდეს უსარგებლია და 

სინოდის სხდომებს ერთხელაც არ დასწრებია. დაქირავებულ 

სახლში მას ჰქონდა კარის ეკლესია, სადაც წირვა-ლოცვა ყო- 

ველდღე მიმდინარეობდა. 1820 წელს ანტონმა რუსეთის უწმი- 

დეს სინოდს სთხოვა თავის კარის ეკლესიაში მეფსალმუნის 

დანიშვნა სახელმწიფოს ხარჯზე მისთვის მოსამსახურედ გა- 

მოყოფილი გლეხთა რიცხვიდან. ობერპროკურორმა კათოლი- 

კოსს შესთავაზა მეფსალმუნე პეტერბურგში მცხოვრებ ქარ- 

თველთა რიცხვიდან შეერჩია, ანდა საქართველოდან გამოეთ- 

ხოვა და საკუთარ ხარჯზე შეენახა". ანტონ მეორე კარგად ამ- 

ჩნევდა, რომ, რაც დრო გადიოდა, მისდამი საიმპერატორო კა- 

რის კეთილგანწყობა თანდათან სუსტდებოდა, რაც ბუნებრი- 

ვი იყო. საქართველოს ეკლესიის ავტოკეფალიის გაუქმების 

შემდეგ მისი ყოფილი საჭეთმპყრობელის გულისმოგების მი- 

ზნით მეტისმეტი მზრუნველობის გამოჩენა იმპერატორს უკვე 

ზედმეტად მიაჩნდა. 

პეტერბურგში ანტონი ძველი შინაგანაწესით ცხოვრო- 

ბდა. 1820 წლიდან მის შინაგანაწესში გარკვეული ცვლილება 

მოხდა. შინაგან საქმეთა მინისტრის ინიციატივით ანტონ მეო- 

რეს ამიერიდან ყოველთვიურად ხელზე ეძლეოდა (13,352 ათა- 

სი მანეთი სახლის ქირის, გათბობის და მოსამსახურეთა პერ- 

სონალისათვის. აღნიშნული თანხით ანტონ მეორეს თვითონ 

უნდა ექირავებინა ბინა და მოეწყო თავისი სურვილისამებრ“”, 

პეტერბურგში გადასვლის შემდეგ ანტონ კათოლიკოსის 

ცხოვრება შედარებით მშვიდად წარიმართა. ანტონ მეორე თა- 
ვისუფალ დროს მშობლიური ლიტერატურის შესწავლით იყო 

გართული. მის მდიდარ ბიბლიოთეკაში კათოლიკოს-პატრი- 

არქ ანტონ პირველის მრავალი ხელნანერი ინახებოდა. ანტონ 

მეორე დიდად ყოფილა დაინტერესებული საქართველოს ის- 

ტორიული წარსულით, კერძოდ, ქართველთა პირველსაცხოვ- 
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რისის გარკვევით. თეიმურაზ ბატონიშვილი გადმოგვცემს, 

რომ ანტონ კათოლიკოსს შეუდგენია ერთი ისტორიული კრე- 

ბული. ანტონ მეორის დავალებით აღნიშნული კრებული 1822 

წელს პეტერბურგში გადაუწერია თეიმურაზ ბატონიშვილს. 

როგორც თეიმურაზი წერს: „ძველს ქართლის ცხოვრებიდამ 

გამოწერილი მე თვითონ გამოვწერე კათოლიკისის ანტონის 

შეკრებული მოთხრობიდამ, რომლითაც მრავალთა წერილთა- 

გან გამოეკრიბა და ნებავდა თურმე ისტორიისა და სრულისა 

აღწერა და აღარ დასცალდა და ის გამოწერილები ისე უქმად 

დარჩა”. ანტონ მეორის აღნიშნული კრებული დღემდე დაკა- 

რგულად ითქლება. მისი მოძიების აუცილებლობას ჯერ კი- 

დევ 1903 წელს მოსე ჯანაშვილი მოითხოვდა. აღნიშნული 

კრებულის მოძიება რუსეთის არქივებშია შესაძლებელი. 

მიუხედავად კარგი პირობებისა ჩრდილოეთის ნესტიანი 

კლიმატის გამო ანტონ კათოლიკოსის ჯანმრთელობა თანდა- 

თან უარესდებოდა. „კათოლიკოსს სევდა მიეძალა და ავად- 

მყოფობა დაიწყო. გული სამხრეთისაკენ მოუწევდა, სადაც, 

თავისი ცხოვრების უკანასკნელი, ბედუკუღმართი დღეები გა- 

ეტარებინა და ძვლები დაემარხა"? ასაკის მატებასთან ერ- 

თად კიდევ უფრო იზრდებოდა მისი ნოსტალგია სამშობლოსა- 

დმი, სადაც მან ბავშვობისა და სიჭაბუკის წლები გაატარა, სა- 

დაც იგი ოც წელზე მეტი ხნის განმავლობაში ქართველი ერის 

სულიერი მოძღვარი იყო. ასეთი გრძნობით შეპყრობილი ან- 

ტონ მეორე 1822 წლის 28 მარტს ობერპროკურორ ალ. გოლი- 

ცინის მეშვეობით იმპერატორს აუწყებდა: „ახლა ვიმყოფებით 

რა მოხუცებულობის ასაკში, ძალიან გამიძლიერდა აქაური 

კლიმატით გამოწვეული ჩემი ავადმყოფობა, რამაც შეიძლება 

უდროოდ შემიმოკლოს სიცოცხლე. გთხოვთ, კეთილი ინებოთ 

ღვთით კურთხეულო ხელმწიფევ, განკარგულება გასცეთ ჩე- 
მი საქართველოში გაგზავნისა, ერთადერთი ადგილის, რომ- 

ლის კლიმატი ჩემი ჯანმრთელობისათვის საზიანო არ არის. 

სიბერე და ავადმყოფობა არის ერთადერთი მიზეზი, რომ არა- 
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ვითარი სამსახურის ძალა აღარ მაქვს. ამიტომ ვხედავ, მივმა- 

რთო თქვენი უდიდებულესობის მოწყალებას, გთხოვოთ საქა- 

რთველოს კლიმატით სარგებლობის უფლება”. წერილის და- 

სასრულს იგი იმპერატორს სთხოვს, რომ პენსია და ის პრივი- 

ლეგიები, რომლთაც ის სარგებლობდა რუსეთში, სამშობლოში 

დაბრუნების შემდეგაც შეუნარჩუნდეს, „რადგან საქართვე- 

ლოში არც სახლისა და ეკიპაჟის ქონა, დღიური ლუკმის შოვნა 

და მოსამსახურეების ყოლა მე არ შემიძლია". 

იმპერატორმა ანტონ კათოლიკოსისათვის პასუხი დაა- 

ყოვნა იმის გამო, რომ მას სურდა გაეგო იმჟამინდელი საქარ- 

თველოს მთავარმართებლის ალექსი პეტრეს ძე ერმოლოვის 

(1816-1827) აზრი კათოლიკოსის სურვილთან დაკავშირებით. 

რუსეთის უწმიდესი სინოდის ობერპროკურორმა 1822 წლის 

მაისის შუა რიცხვებში მთავარმართებელ ალ. ერმოლოგს აც- 

ნობა იმპერატორის დაინტერესება და სთხოვა, „ხომ არ ჰქონ- 

და მას თავის მხრიდან რაიმე საწინააღმდეგო ანტონ კათოლი- 

კოსის საქართველოში დაბრუნებასთან დაკავშირებით”. 

ალექსი პეტრეს ძე ერმიოლოვს, რომელსაც საქართვე- 

ლოს მთავარმართებლად ყოფნა მძიმე პერიოდში მოუხდა, და- 

დებითი აზრი ვერ ექნებოდა ანტონ კათოლიკოსის საქართვე- 

ლოში დაბრუნებაზე. ჯერ კიდევ ალ. ერმოლოვის მმართვე- 

ლობამდე მთავარმართებელი მარკიზ პაულიჩის დროს (1811- 

1812) საქართველოს ეკლესიის ავტოკეფალიის გაუქმების შე- 

მდეგ 1812 წელს კახეთის მოსახლეობა აჯანყდა რუსული მმა- 

რთველობის წინააღმდეგ. მართალია, აჯანყებულებს დაკარ- 

გული ეკლესიის დამოუკიდებლობის აღდგენის საკითხი არ 

დაუსვამთ, მაგრამ აჯანყებაში სასულიერო პირების აქტიური 

მონაწილეობა იმაზე მეტყველებდა, რომ ისინი სახელმწიფოე- 

ბრიობის დაკარგვასთან ერთად ვერ ეგუებოდნენ მრავალსაუ- 

კუნოვანი საქართველოს ეკლესიის უფლებების დაკარგვას. 

აჯანყების მარცხის მიუხედავად, ქართველ ხალხში თავისუფ- 

ლებისათვის ბრძოლა არ ჩამკვდარა. მთავარმართებელი 
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ალ. ერმოლოვი კარგად ხედავდა, რომ „თბილისიდან ანტონ 

კათოლიკოსის წასვლის შემდეგ საქართველოს მცხოვრებთ 

არ შეეძლოთ შერიგებოდნენ მათი ეკლესიის დამოუკიდებლო- 

ბის განადგურებას და მისი უწმინდესი სინოდისათვის დაქვემ- 

დებარებას. ყველა ქართველი, გამონაკლისის გარდა, წუხდა 

თავის სამეფო წარმოშობის კათოლიკოსის ბედზე" - წერდა 

ალ. ერმოლოვი რუსეთის უზენაეს ხელისუფალთ. ჯერ კიდევ 

1819 წელს საქართველოს ეგზარქოსი, მიტროპოლიტი თეო- 

ფილაქტე პეტერბურგს აცნობებდა, რომ საქართველოს ეკ- 

ლესიაში ღვთისმსახურების დროს, მხოლოდ მაშინ ახსენებ- 

დნენ რუსეთის უწმიდეს სინოდს, როცა ეკლესიაში რუს ჩინო- 

ვნიკებს ამჩნევდნენ, სხვა დროს კი მის იგნორირებას ახდენე- 

ნო”. ალ. ერმოლოვის მმართველობის დროს 1819-1820 წლე- 
ბში იმერეთსა და გურიაში ადგილი ჰქონდა ე. წ. „საეკლესიო 

ბუნტს". ეგზარქოსის მიერ დასავლეთ საქართველოში საეკ- 

ლესიო რეფორმის გატარებას წინ აღუდგა სასულიერო პირე- 

ბისა და მოსახლეობის უდიდესი ნაწილი. სამხედრო ძალის გა- 

მოყენებით აჯანყება ჩაქრობილ იქნა. აჯანყების ხელმძღვა- 

ნელი მიტროპოლიტები დოსითეოს ქუთათელი და ექვთიმე 

გენათელი შეიპყრეს. მიტროპოლიტ დოსითეოსს წამებით სუ- 

ლი ამოხადეს და ანანურის ეკლესიაში ლვთისმშობლის ხატ- 

თან ახლოს ჩუმად დაკრძალეს, ხოლო ექვთიმე გენათელი შო- 

რეულ სვირის მონასტერში გამოკეტეს. 

საქართველოში რუსეთის წინააღმდეგ XIX საუკუნის პი- 

რველ მეოთხედში პერმანენტულად მიმდინარე აჯანყებები 

მთავარმართებელ ალ. ერმოლოვს აძლევდა საფუძველს იმი- 

სა, რომ ყოფილი საქართველოს ეკლესიის მწყემსმთავრისა- 

თვის საკუთარ სამშობლოში დაბრუნების უფლება არ მიეცათ, 

რადგან მისი დაბრუნება საქართველოში ახალი არეულობის 

მიზეზი იქნებოდა. ამ განწყობით საქართველოს მთავარმარ- 

თებელმა 1822 წლის 9 მაისს ყაბარდოს სამხედრო ბანკიდან 

რუსეთის უწმიდესი სინოდის ობერპროკურორს აცნობა: 
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„თქვენი ბრწყინვალებისათვის სრულიად ცნობილია კათოლი- 

კოსის ჩვევები და თვისებები, რომ ასეთი თვითებების ადამია- 

ნი არ შეიძლება გულგრილი იყოს ხელისუფლებისადმი. მე კი 

იმის დამატებაც შემიძლია, რომ თავისი მაღალი წარმომავ- 

ლობით გაამაყებული, სწუხს მის დაკარგვას და აქ დაბრუნე- 

ბული თავს ვერ შეიკავებს ინტრიგებისაგან, რაც გავლენას 

მოახდენს აქაურ მცხოვრებთა გონებაზე. აქაურ ძლიერთა ამა 

სოფლისათა შორის ბევრი ჰყავს ისეთი ნათესავი, რომლებიც, 

მიუხედავად მთელი მისი არარაობისა, მოხარული იქნებიან 

ხედავდნენ მასში ვაჟს მეფე ერეკლესას, რომლის სახელსაც 

აქ დიდი პატივით ინახავენ". ალ. ერმოლოვი, რომელიც ზედ- 

მიწევნით ერკვეოდა საქართველოს პოლიტიკურ სიტუაციაში, 

კარგად ხედავდა ახალი მმართველობის მიმართ ადგილობრი-. 

ვი მოსახლეობის განწყობილებას. ამის საფუძველზე იგი უზე- 

ნაეს ხელისუფლებას ატყობინებდა: „სასულიერო საქმეების 

მართვის ახალი წესწყობილება, რომელმაც ბევრი პიროვნების 

ერთპიროვნული მმთარველობა შეზღუდა, უკმაყოფილო ხალ- 

ხი შეგვძინა. ყველა ისინი, რომლებიც ანტონთან ერთად იყო- 

ფდნენ თავითმმართველობას, მის მხარეზე იქნებიან. აქაური 

თავადაზნაურობა... ჩვენს მიერ შემოღებულ ახალ წეს-წყობი- 

ლებას ღებულობს, როგორც თავისუფლების შეზღუდვას. მა- 

თი გაგებით, კათოლიკოსი დევნის მსხვერპლია. აქედან გამო- 

მდინარე, მოსალოდნელია, რაიმე მოიმოქმედონ მის ძველ უფ- 

ლებებში აღასდგენად“”. ალ. ერმოლოვი აგრეთვე გამორიც- 

ხავდა საქართველოში კათოლიკოსის დისწულის ევსტატე ცი- 

ციშივლის დაბრუნებას, რადგან ისიც შეიძლება არეულობის 

მიზეზად იქცეს. მთავარმართებლის აზრით, კათოლიკოსს იმ- 

დენი თანხა აქვს დანიშნული, რომლის საშუალებით მას შეუძ- 

ლია საქართველოს გარდა რუსეთის იმპერიის იმ ნაწილში იც- 

ხოვროს, სადაც ზომიერი კლიმატური პირობები არსებობს. 

მოტანილი წერილის შინაარსი ნათლად მეტყველებს ალ. ერმ- 

ოლოვის მაღალ პოლიტიკურ აზროვნებაზე, რადგან კათოლი- 
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კოსის საქართველოში დაბრუნება მართლაც ახალი მღელვა- 

რების საფუძველი იქნებოდა. ქართველი ერი ვერ შეეგუებო- 

და საქართველოში დაბრუნებული თავისი სულიერი მოძ- 

ღვრის უფუნქციოდ დატოვებას. 
საქართველოს მთავარმართებლის აღნიშნული პასუხი 

1823 წლის 15 აპრილს აცნობეს იმპერატორს, მაგრამ მისი ში- 

ნაარსი, რა თქმა უნდა, დაფარული დარჩა ანტონ მეორისა- 

თვის. იმპერატორის განკარგულებით იმავე წლის 24 აპრილს 

ობერპროკურორმა ალ. გოლიცინმა დიპლომატიური პასუხი 

გასცა ანტონ მეორის მოთხოვნას. „მისი საიმპერატორო უდი- 

დებულესობამ - წერდა იგი კათოლიკოსს - ინება შეენიშნა, 

რომ მიუღებელი იქნებოდა თქვენი ბრწყინვალების რაიმე თა- 

ნამდებობის გარეშე დაბრუნება საქართველოში, სადაც, 

თქვენ, მოწყალეო მეუფევ, მანამდე ასეთი მნიშვნელოვანი ად- 

გილი გეჭირათ. მაგრამ თუ აქაური კლიმატი არასასიამოვნოდ 

მიგაჩნიათ თქვენი ჯანმრთელობისათვის, მისი უდიდებულე- 

სობა თქვენს ბრწყინვალებას სთავაზობს აირჩიოს საცხოვრე- 

ბლად ყირიმი ან რომელიმე სამხრეთი გუბერნია””. 

ასეთი პასუხის შემდეგ ანტონ კათოლიკოსი, ბუნებრი- 

ვია, უკმაყოფილო დარჩებოდა, რადგან მას სამშობლოში დაბ- 

რუნების იმედი საბოლოოდ გადაეწურა. მაგრამ პეტრებურ- 

გის მძიმე კლიმატური პირობები აიძულებდა კათოლიკოსს 

საცხოვრებლად შეერჩია რუსეთის სამხრეთი გუბერნიები. 

ეტყობა, იგი დიდხანს ფიქრობდა, თუ სად აჯობებდა საცხოვ- 

რებლად გადასვლა. იმპერატორის მიერ შემოთავაზებულ ყი- 

რიმზე უარი განაცხადა. 1823 წლის 10 მაისს ანტონ მეორემ 

ობერპროკურორს აცნობა, რომ განზრახული აქვს ასტრახა- 

ნში დამკვიდრდეს და სთხოვა ხალმწიფეს ეზრუნა მის გამგზა- 

ვრებაზე. იმპერატორი დათანხმდა კათოლიკოსის გადაწყვე- 

ტილებას და მისი ბრძანებით ხაზინიდან ანტონს და მის თა- 

ნმხლებ პირებს სამგზავროდ გამოუყო 5 ათასი მანეთი და ნე- 

ბა მისცა გადაადგილებულიყო უმაღლეს ხელისუფლებასთან 
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წინასწარი შეთანხმების გარეშე”. როგორც ჩანს, ანტონ მეო- 

რეს სურდა სიცოცხლის ბოლო წლები ასტრახანში გაეტარე- 

ბინა, სადაც დაკრძალული იყო ქართველი მეფეები - ვახტანგ 

მეექვსე (1716-1724) და პაპამისი – თეიმურაზ მეორე (1745- 

1762). 

ასტრახანში გამგზავრებამდე ანტონ კათოლიკოსმა გა- 

დაწყვიტა დროებით საცხოვრებლად ნიჟნი-ნოვგოროდში და- 

მკვიდრებულიყო, სადაც მისი თანამემამულენი და ახლო ნწა- 

თესავები ცხოვრობდნენ, ქართველთა მეფეთა შთამომავლე- 

ბი: გიორგი ალექსანდრეს ძე გრუზინსკი, ლევან გრუზინსკის 

ქვირივი პარასკევა ევგრაფის ასული, გვარად ტატიშევა თავი- 

სი ოჯახით, რომელსაც აგრეთვე უწოდებდნენ თავადის ასულ 

კატუნსკის, მისი სოფლის კატუნსკის (ბალახინის მაზრა) მიხე- 

დვით. აქვე ცხოვრობდა ანტონ მეორის ახლო ნათესავი დედის 

მხრიდან ნიკოლოზ ალექსანდრეს ძე დადიანი”. 

თავისი გადაწყვეტილება ანტონ მეორემ 1823 წლის ივ- 

ნისში აცნობა რუსეთის უწმიდესი სინოდის ობერპროკურორს 

ალ. გოლიცინს. ამ უკანასკნელმა, გახარებულმა იმით, რომ 

კათოლიკოსმა დროებით გადადო გამგზავრება ასტრახანში, 

სასწრაფოდ შეატყობინა ნიჟნი-ნოვგოროდის ეპისკოპოსს მო- 

სეს და თან აუწყა, რომ ხელმწიფემ ანტონ მეორის თხოვნით, 

ბრძანება გასცა, მოემარაგებინათ ის საეკლესიო საჭირიო ნი- 

ვთებით, რასაც კათოლიკოსი ანტონი ღვისმსახურებისას მო- 

ითხოვდა”. 

პეტერბურგიდან გამგზავრების წინ ანტონ მეორემ ობ- 

ერპროკურორს სთხოვა, რომ სამგზავრო თანხა გამოეყოთ 

არა მარტო მისთვის, არამედ მის დისშვილ ევსტატე ციციშვი- 

ლისათვისაც. კათოლიკოსს სურდა თავისი დისშვილი სასწრა- 

ფოდ გაერიდებინა პეტერბურგიდან, რადგან მას ზოგიერთ 

პიროვნებებთან სკანდალური ურფიერთობა ჰქონდა. ანტო- 

ნის თხოვნა დააკმაყოფილეს, მაგრამ დროებით უარი განაც- 

ხადეს ევსტატე ციცშვილის პეტერბურგიდან გამგზავრებაზე, 
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რადგან მის მიმართ აღძრული იყო სისხლის სამართლის სა- 

ქმე. ანტონ კათოლიკოსის ამალის წევრი იოსებ თულაშვილი 

ე. ციციშვილს ბრალად სდებდა მისი კუთვნილი დალუქული 

კონვერტის გახსნას და იქიდან საქმიანი დოკუმენტების ამო- 

ღებას. თუ როგორ დამთავრდა ე. ციციშვილისა და ი. თულაშ- 

ვილის საქმის გარჩევა ჩვენთვის უცნობია, მაგრამ ანტონის 

გამგზავრებიდან მცირე ხნის შემდეგ ე. ციციშვილი ნიჟნი-ნო- 

ვგოროდში ისევ ბიძის ამალას შეუერთდა”. 

ანტონ კათოლიკოსი 1823 წლის 5 სექტემბერს თან- 

მხლებ პირვებთან ერთად ნიჟნი-ნოვგოროდში დიდი ზარ-ზეი- 

მით მიიღეს. იგი ძალიან წააგავდა ანტონ მეორის პეტერბუ- 

რგში პირველად ჩასვლის ცერემონიალს. ქალაქის შესასვლე- 

ლი საზეიმოდ იყო მორთული. ნიჟნი-ნოვგოროდის ეპისკოპო- 

სის განკარუგლებით საპატიო სტუმარს დახვდნენ სემინარიის 

სექტორი და პეჩერის მონასტრის არქიმადრიტი გაბრიელი, 

სასულიერო კონსისტორიის ორი წევრი და ქალაქის დიდგვა- 

როვანნი. ანტონ კათოლიკოსი კმაყოფილი იყო იმ დიდებული 

შეხვედრით, რომელიც ნიჟნი-ნოვგოროდის საზოგადოებამ 

მოუწყო. როგორც ჩანს, რუსეთის უზენაესი ხელისუფლება 

წინასწარ იყო გაფრთხილებული, რომ კათოლიკოსთან შეხვე- 

დრისას დიდი სიყვარული და სითბო გამოეჩინათ. მათი მიზანი 

იყო ნიჟნი-ნოვგოროდში დროებით გადასულ ანტონს ისეთი 

პირობები დახვედროდა, რომ მას აღარ გასჩენოდა სურვილი 

ასტრახანში გამგზავრებისა. რუსეთის საიმპერატორო კარს 

ნამდვილად არ სურდა კათოლიკოსი ქვეყნის სამხრეთ ნაწი- 

ლში დამკვიდრებულიყო. მათთვის უფრო მისაღები იყო ან- 

ტონ მეორის რუსეთის შიდა გუბერნიაში ეცხოვრა, რითაც ად- 

ვილად განახორციელებდნენ მასზედ კონტროლს. როგორც 

ქვემოთ დავინახავთ, რუსეთის ხელისუფალთა იმედები გამა- 

რთლდა. ნიჟნი-ნოვგოროდში დამკვიდრებულ ანტონს აღარ 

მოუსურვებია ასტრახანში გამგზავრება. 
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ნიჟნი-ნოვგოროდის ხელისუფლებას წინასწარ უზრუნია 

ანტონისა და მისი ამალის დაბინავებაზე. მოგზაურობით დაღ- 

ლილმა კათოლიკოსმა დაისვენა. მეორე დღეს კი ეპისკოპოს 

მოსეს წერილობით შეატყობინა მშვიდობიანად მობრძანება 

და მადლობა გადაუხადა სტუმართმოყვარეობისათვის. 

ნიჟნი-ნოვგოროდში ანტონი დიდხანს არ გაჩერებულა. 

მცირე ხნით იგი საცხოვრებლად გადავიდა სოფელ ლისკოვო- 

ში თავის ახალო ნათესავ გიორგი ალექსანდრეს ძე გრუზინს- 

კისთან. ეს უკანასკნელი ადგილობრივ მოსახლეობაში დიდი 

ავტორიტეტით სარგებლობდა. მან ლისკოვოში ააშენა სკოლა, 

საავადმყოფო და ბიბლიოთეკა, რაც იმ დროისათვის იშვირაი 

მოვლენა იყო”. ერთ დროს იგი არჩეული იყო მაკარევის მაზ- 

რის დეპუტატად, ხოლო ოცი წლის განმავლობაში იყო ადგი- 

ლობრივი გუბერნიის თავადაზნაურობის მარშალი. ეს ის გი- 

ორგი გრუზინსკია, რომელმაც 1801 წელს წმ. ნრნოს ჯვარი 

იმპერატორ ალექსანდრე პირველს კორონაციის დღეს გადა- 

სცა. როგორც ზემოთ აღვნიშნეთ, ამ უკანასკნელმა იგი თავის 

კანონიერ მფლობელს დაუბრუნა. სოფელ ლისკოვოში ახლო- 

ბელთა გარემოცვაში მყოფ ანტონ კათოლიკოსი თავს კარგად 

გრძნობდა. გიორგი გრუზინსკი, რომელიც ანტონ მეორეს 

დიდ პატივს სცემდა, ყოველმხრივ ცდილობდა მისი სულიერი 

ტკივილების შემსუბუქებას. 

1824 წლის გაზაფხულზე კათოლიკოსი ლისკოვოდან სა- 

ცხოვრებლად ისევ ნიჟნი-ნოვგოროდში დაბრუნდა. მან დაი- 

ქირავა რიუმინის სახლი, რომელიც პოკროვის საყდრის პირ- 

დაპირ მდებარეობდა. ნიჟნი-ნოვგოროდის ქართველობა აღ- 

ნიშნული ტაძრის მრევლი იყო. სწორედ ამიტომ ანტონ კათო- 

ლიკოსმა თავის მუდმივ სალოცავად ეს ეკლესია აირჩია, სა- 

დაც კვირაობით და საზეიმო დღეებში ქართველები ღვთის- 

მსახურებას თავიანთ მშობლიურ ენაზე ასრულებდნენ ხარ- 

ლამპის ეკვდერში. ანტონ მეორე ნირვა-ლოცვას ხშირად ესწ- 

რებოდა, მაგრამ, რადგანაც ჯანმრთელობა შერყეული ჰქონ- 
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და და დიდხანს ფეხზე დგომა არ შეეძლო, წირვის მიმდინარე- 

ობისას ძირითათად იჯდა, რისთვისაც ეკლესიის შუაგულში, 

თაღქვეშ მისთვის დადგმული იყო სპეციალური თეთრი შალი- 

თით გადაკრული მაღალი სავარძელი". პოვროვსკის ტაძარს 

ანტონმა შესწირა უძველესი წმიდა სამების სასწაულმოქმედი 

ხატი, რომელიც დღესაც აღნიშნულ ტაძარშია დასვენებული. 

კათოლიკოსი ზოგჯერ თვითონ ატარებდა წირვას და ქადაგე- 

ბას წარმოთქვამდა, როგორც იოანე ბატონიშვილი გადმო- 

გვცემს, ანტონ მეორე ყოფილა „მოქადაგე კარგი, რომელსა 

ყოველთვის ძალუძს მოუმზადებლად ქადაგებისა თქმა”, პო- 

კროვსკის ტაძრის მეტრიკული ჩანაწერით ირკვევა, რომ 1824 

წლის 9 ოქტომბერს ანტონ მეორე ყოფილა მიმრქმელი პორუ- 

ჩიკის ალექსანდრე ალექსანდრეს ძისა და ოლგა ლეონის ასუ- 

ლის ტურჩანიკოვის შვილის ვარვარასი?), 

რიუმინის სახლი ანტონ კათოლიკოსმა მალე დატოვა და 

საცხოვრებლად გადავიდა ვარვარის ქუჩაზე მდებარე ბრა- 

ვინის სახლში. აქაც დიდხანს არ გაჩერებულა. ერთხანს იგი 

კოტელნიკოვის ბინაში ცხოვრობდა, შემდეგ დამკვიდრდა ოშ- 

არსკის ქუჩაზე ეფიმიევის კეთილმოწყობილ ხის სახლში, სა- 

დაც იგი გარდაცვალებამდე ცხოვრობდა“. 

პოკროვის საყდართან ახლოს მდებარეობდა ქალთა 

ჯვართამაღლების მონასტერი. აღნიშნულ ტაძარში ანტონ მე- 

ორე იშვიათად წირავდა. წირვას იგი ქართულ ენაზე ატარე- 

ბდა. გადმოგვცემენ, რომ არსებული ტაძრის მონაზვნებს კარ- 

გა ხანს ახსოვდათ, თუ როგორ მობრძანდებოდა ხოლმე ან- 

ტონ მეორე ოქროს კარეტით და როგორ ასრულებდა მათთან 

ლიტურგიას ქართულ ენაზე, რომელიც, მართალია, მათ არ. 
ესმოდათ, მაგრამ იმდენად სასოებით ლოცულობდა, რომ 

მათზე ძალზე დიდ გავლენას ახდენდა. კათოლიკოსი ქართუ- 

ლად წირავდა, დამხმარე სასულიერო პირები: მლვდლები და 

მგალობლები რუსულ ენაზე წირავდნენ და გალობდნენ. შემო- 

რჩენილია მოგონება, რომ წირვის შემდეგ ანტონი იკვებებოდა 
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სამონასტრო ტრაპეზში იღუმენია დოროთი მიხაილოვთან. 

მონაზვნები გაოცებულები იყვნენ კათოლიკოსის ასეთი თავ- 

მდაბლობითზ?, 

ანტონ კათოლიკოსი ნიჟნი-ნოვგოროდში ადგილობრივ 

ეპისკოპოს მოსეს შემდეგ უპირველეს მღვდელმთავრად ითვ- 

ლებოდა. წირვა-ლოცვის ჩატარების თუ სხვა საკითხების გა- 

დაწყვეტის დროს, მას ადგილობრივ სასულიერო კონსისტო- 

რიისაგან არავითარი წინააღმდეგობა არ შეხვედრია. პირი- 

ქით, მათგან იგი დიდ ყურადღებასა და პატივისცემას გრძნო- 

ბდა. თავის მხრივ, ანტონ კათოლიკოსი სიკეთით პასუხობდა 

მათ კეთილგანწყობას. მან დიდად განიცადა ნიჟნი-ნოვგორო- 

დის ეპისკოპოს მოსეს ავადმყოფობა. ავადმყოფობის პერიო- 

დში იგი აკურთხებდა და აზიარებდა არა მარტო მას, არამედ 

მთელ მის გარემოცვას. ხოლო მისი გარდაცვალების შემდეგ 

მან წესი აუგო და პანაშვიდი გადაუხადა ნიჟნი-ნოვგოროდის 

მღვდელმთავარს. სხვათაშორის, დაკრძალვას დასწრებია ბე- 

რძენი მიტროპოლიტი აგათანგელოზი, რომელიც ნეჟინის ნა- 

ცვლად ნიჟნი-ნოვგოროდში აღმოჩნდა“. მანვე, 1825 წლის 

ნოემბერში ადგილობრივი სასულიერო კოსისტორიის თხოვ- 

ნით საკათედრო ტაძარში გადაიხადა გარდაცვლილი იმპერა- 

ტორის ალექსანდრე პირველის პანაშვიდი. ადგილობრივი სა- 

ერო ხელისუფლების განკარგულებით კათოლიკოსმა ანტო- 

ნმა 1825 წლის დეკემბერში ნიჟნი-ნოვგოროდის მოსახლეობას 

ორჯერ დაადებინა ფიცი, პირველად ღამით იმპერატორ კონ- 

სტანტინეს ერთგულებაზე, ხოლო მეორედ საღამოს წირვის 

შემდეგ იმპერატორ ნიკოლოზის ერთგულებაზე". ანტონ მეო- 

რემ ნიკოლოზ პირველს ტახტზე ასვლასთან დაკავშირებით 

მისალოცი წერილი გაუგზავნა. ახალმა იმპერატორმა გული- 

თადი მადლობა გადაუხადა ანტონ კათოლიკოსს და გამოთქვა 

სურვილი, რომ საიმპერატორო კარი ყურადღებას არ მოაკ- 

ლებდა მის უწმიდესობას?! 
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ნიჟნი-ნოვგოროდში ანტონის მოღვაწეობის დროინდე- 

ლი დოკუმენტებიდან ჩანს, რომ მას ეკლესიებში წირვის 

დროს იხსენებდნენ უნეტარესად, ქართლისა და კახეთის კა- 

თოლიკოლსად, ხოლო ოფიციალურ მიმოწერებში - მეუფედ. 

ნიჟნი-ნოვგოროდში ცხოვრების დროს ანტონ კათოლი- 

კოსი ყოველთვის საზოგადოების ყურადღების ცენტრში იმ- 

ყოფებოდა. იგი ადგილობრივი წარჩინებული ოჯახების ხშირი 

სტუმარი იყო. რუსული ენის სუსტად ცოდნის გამო საზოგა- 
დოებას თარჯიმნის საშუალებით ესაუბრებოდა. რუსული 

წყაროების გადმოცემით: „მისი მიმართვა ყველასადმი იყო ძა- 

ლიან თავაზიანი და კეთილშობილური, მისი მანერები სავსე- 

ბით შეეფერებოდა მის მაღალ წოდებას და წარმომავლო- 

ბას”, ! 

ნიჟნი-ნოვგოროდის დაბალი ფენები პატივისცემით ეპყ- 

რობოდა კათოლიკოსს. როცა იგი თავისი ფრანგული კარე- 

ტით ქალაქის ქუჩებში გამოჩნდებოდა, მთელი მოსახლეობა 

მის დასანახად გამოეფინებოდა ხოლმე. თვითმხილველნი გა- 

დმოგვცემენ, რომ „სადა საგუბერნიო ქალაქში ყველაფერი ეს 

უჩვეულო იყო, რომ ხალხს უნდოდა ქართველი იერარეის (აქე- 

რა და ყველგან ბრბო დაჰყვებოდა მას". ანტონ მეორეს თუ- 

რმე ხშირად ეკითხებოდნენ: „ნუთუ საქართველოში ყველა შე- 

ნისთანა ლამაზები არიანო". მათ შეკითხვაზე კათოლიკოსი 

პასუხობდა: „იქ ჩემზე უფრო ლამაზები არიანო"?!. 

ანტონ მეორის ფიზიკურ გარეგნობას მეტ ელფერს მა- 

ტებდა სამღვდელმთავრო საეკლესიო შესამოსელი: „თავს უმ- 

შვენებდა თეთრი ბარტყულა ბრილიანტიანი ჯვრითა და მუხ- 

ლებზე მარგალიტის ქერუბიმით. მკერდზე უბრწყინავდა ორი 

ძვირფასი პანაგია და მსხვილი ბრილიანტებით მორთული 

ჯვარი, წმ. ანდრია პირველწოდებულის ორდენის ოქროს ძეწ- 

კვი ვარსკვლავით და წმ. ალექსანდრე ნეველის ორდენის ვარ- 

სკვლავი. აღნიშნულ პირველხარისხოვან და ძვირფას მოკაზ- 

მულობას შორის იყო 1812 წლის სამამულო ომის სამახსოვრო 
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ნიშნები. ყოველივე ეს ისედაც დიდებული შესახედაობის კა- 

თოლიკოს ანტონ მეორეს უფრო მეტ ბრწყინვალებას მატე- 

ბდა”. 1885 წელს ნიჟნი-ნოვგოროდის საეპაქიო ჟურნალი ან- 

ტონ კათოლიკოსისადმი მიძღვნილ წერილში აღნიშნავდა, 

რომ „ბევრი ნიჟნი-ნოვგოროდელ თვითმხილველს დღესაც 

ცოცხლად ახსოვს თავისი სახელოვანი სტუმარი და ბევრ საი- 

ნტერესოს ჰყვებიან მის შესახებ”, 

ანტონ კათოლიკოსის პიროვნებამ რუსულ ხელოვნებაში 

თავისი ასახვა ჰპოვა. რუსმა მხატვრებმა ანტონ მეორის რამ- 

დენიმე ფერწერული ტილო შექმნეს. მათი წყალობით შემოგ- 

ვრჩა კათოლიკოსის პორტრეტები, რომელთა ნაწილს ქარ- 

თველი საზოგადოება დღემდე არ იცნობს. კავკასიის არქეოგ- 

რაფიული კომისიის მიერ გამოქვეყნებულ მესამე ტომში 

მოთავსებულია ანტონ 

მეორის სურათი, რო- 

მელიც 1811 წელს რუ- 

სეთში დაუხატავს მხა- 

ტვარ პინაევს. აღნიშ- 

ნული პორტრეტი შეს- 

რულებულია ესტამპი- 

დან, რომელიც თბი- 

ლისის კარის ეკლესი- 

ის მოძღვარს გიორგი 

მელითაურს გადმოუ- 

ღია და მხატვარ პინა- 

ევისათვის მიურთმე- 

ვია. პინაევმა მღვდელ 

გიორგი მელითაურის 

  

  

მოწოდებული მასალ- 
მხატვარ პინაევის მიერ 

შესრულებული ანტონ მეორის ის საფუძველზე შექ- 
პორტრეტი. მნა ანტონ მეორის პო-     რტრეტი. მკვლევარი   
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მ. ბერძნიშვილი აქტების მესამე ტომში გამოქვეყნებული ან- 

ტონ მეორის პორტრეტის ავტორად მიიჩნევს მხატვარ ვ. ბო- 

როვიკოვსკის“, რაც სინამდვილეს არ შეესაბამება. აქტების 

მესამე ტომის შესავალ ნაწილში გარკვევითაა მითითებული, 

რომ აღნიშნულ პორტრეტის ავტორია მხატვარი პინაევი”. 

მხატვარ პინაევის მიერ შესრულებულ ანტონ მეორის პორტ- 

რეტთან დაკავშირებით ხშირად გაუგებრობასაც აქვს ადგი- 

ლი. ზოგჯერ ანტონ მეორის აღნიშნულ პორტრეტს მიიჩნევენ 

ანტონ პირველის სურათად. პირველად ეს შეცდომა გაიპარა 

1900 წელს ფრანგულ ენაზე რაფიელ ისარლიშვილის მიერ გა- 

მოცემულ ალექსანდრე ხახანაშვილის „საქართველოს ისტო- 

რიაში”, სადაც ანტონ პირველის პორტრეტი შეცდომით იყო 

დაბეჭდილი”. დასახელებულ ნაშრომზე დაყრდნობით აღნიშ- 

ნული შეცდომა გაიმეორა მიხეილ თამარაშვილმა 1910 წელს 

რომში ფრანგულ ენაზე გამოცემულ შრომაში „ქართული ეკ- 

ლესია დასაბამიდან დღემდე"”. მ. თამარაშვილმა ნაშრომის 

გამოცემისთანავე შენიშნა უზუსტობა, რის გამოც იგი დიდად 

წუხდა და 1910 წლის 25 აპრილს ცნობილ მწიგნობარსა და სა- 

ზოგადო მოღვაწეს ზაქარია ჭიჭინაძეს წერდა: „მე ისე გადმო- 

ვაბეჭდინე, როგორც იყო ხახანოვ-ისარლოვის მიერ გამოცე- 

მულ ისტორიაში. ამიტომ ვწუხვარ, რომ იმათ მეც შემაცდინეს 

და ანტონ მეორე ანტონ პირველად დამაწერინეს. ამ შეცდო- 

მას თავიდან ავიცილებდი, უკეთუ მ. ჯანაშვილს ჩემი წერილი- 

სათვის პასუხი მოეცა. მაგ დალოცვილმა, აქამდინაც არ იკად- 

რა ცარიელი პასუხის მოცემა”. მ. თამარაშვილი იმედოვნებ- 

და, რომ მეორე გამოცემაში ამ შეცდომას გამოასწორებდა, 

მაგრამ 1911 წლის 15 სექტემბერს ტრაგიკულად დაღუპვის 

გამო, დანაპირები ვეღარ შეასრულა. 1995 წელს საქართვე- 

ლოს ეკლესიის ისტორიის კვლევითმა ფონდმა თარგმნა და 

ქართულ ენაზე გამოსცა მ. თამარაშვილის აღნიშნული შრომა, 

მაგრამ, სამწუხაროდ, ქართულ გამოცემაშიც იგივე განმეო- 

რდა. მომავალში შეცდომის თავიდან აცილებით მიზნით, 
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ჩვენს მიერ ამ საკითხზე გამოქვეყნდა ნაშრომი, სადაც მივუ- 

თითეთ აღნიშნული უზუსტობა". ნაშრომს თან დავურთეთ 

ანტონ მეორის მასწავლებლისა და მისი წინამორბედი კათო- 

ლიკოს-პატრიარქის ანტონ პირველის პორტრეტი, რომელიც 

ამ უკანასკნელის მოსკოვში ყოფნის დროს, როგორც პ. იოსე- 

ლიანი გადმოგვცემს: „დაეხატვინებინა თვით მას მოსკოვსა". 

საქართველოში დაბრუნების შემდეგ მისი პორტრეტი კათო- 

ლიკე მისიონერების კუთვნილება გამხდარა. მათი საქართვე- 

ლოდან გაძევების შემდეგ (1845 წ.) პ. იოსელიანს ანტონ პირ- 

ველის პორტრეტი შეუძენია. აღნიშნული პორტრეტი პ. იოსე- 

ლიანმა დაურთო 1853 წელს გმოცემულ ანტონ პირველის 

„წყობილსიტყვაობას”"'. ამჟამად დედანი ინახება საქართვე- 

ლოს ხელოვნების მუზეუმში. 

ჩვენი მცდელო- 
ბის მიუხედავად, შეც- 

დომა კვლავ განმეო- 

რდა. 1996 წელს ან- 

ტონ პირველის 275-ე 

წლისთავთან დაკავში- 
რებით გამოიცა საფო- 

სტო მარკა ანტონ პი- 

რველის გამოსახულე- 

ბით წარმოდგენილ 

მარკაზე ანტონ პირ- 

  

          
        

CL XI ველის ნაცვლად გამო- 
- ML ია :1-IIნთაზ: X-ა სახულია მხატვარ პი- 

იტადვით მხფათი თვბდი ნაევის მიერ შესრუ- 
(1720-1788 წწ.) _ 

სურათის ავტორია სომეხი ლებული ანტონ მეო 

მხატვარი პოღოს გრასირიანცი. რის პორტრეტი. მარ- 
  თალია, დაშვებელ უზ- 

უსტობას კვლავ გამოვეხმაურეთ“', მაგრამ დღემდე დასახე- 

ლებული მარკა კვლავ მიმოქცევაშია. 
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კათოლიკოს ანტონ I-ის 

(1720-1788 წწ.) 275 წლის- 
თავთან დაკავშირებით 1996 
წელს შეცდომით გამოცე- 
მული საფოსტო მარკა.   

  

    

ანტონ მეორის პორტრე- 

ტებიდან აღსანიშნავია ცნობი- 

ლი რუსი მხატვრის ვლადიმერ 

ლუკას ძე ბოროვიკოვსკის 

(1757-1825) ფერწერული ტი- 

ლო, რომელიც მას დაუხატავს 

1811 წელს. პეტერბურგში მც- 

ხოვრებ ანტონ მეორეს ვ. ბო- 

როვიკოვსკი კარგად იცნობდა 

და ამ ნაცნობობამ გააბედვინა 
ალბათ, რომ შეექმნა მისი პორ- 

ტრეტი. პორტრეტზე აღბეჭდი- 
ლი ანტონ მეორე ძვირფასი სა- 

სულიერო შესამოსელითაა წა- 
რმოდგენილი. მკერდს უმშვე- 
ნებს ანდრია პირველწოდებუ- 

ლის ორდენი. აღნიშნული სურათი კოლექციონერ ნ. დ. ბიკო- 
  ვის კუთვნილებას შეადგენდა. 

1882 წელს პ. ი. ტრეტიაკოვმა 

იგი შეისყიდა და ამჟამად დაც- 

ულია მოსკოვში, ტრეტიაკოვის 

გალერეაში. ვ. ბოროვიკოვსკის 

ნაწარმოებთა კატალოგიდან 

ჩანს, რომ ანტონ კათოლიკო- 

სის პორტრეტის ყველაზე ძვე- 

ლი ასლი თბილისში მცხოვრებ 

ს. თუშმალიშვილის საკუთრება 

ყოფილა"? სპეციალისტების 

აზრით, ვ. ბოროვიკოვსკის შე- 

მოქმედებაში ანტონ მეორის 

პორტრეტი ერთ-ერთი უბრწ- 

ყინვალესი შედევრია"? შემო- 
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    : “იფ “> I : 

მოსკოვში ტრეტიაკოვის 

გალერეაში დაცული ვ. ბო- 
როვიკოვსკის მიერ შესრუ- 

ლებული ანტონ მეორის 
პორტრეტი. 
   



  

  

საქართველოს ლიტერატურის მუ- 
ზეუმის ფონდში დაცული უცნობი 

ავტორის მიერ XIX ს. 10-იან 

წლებში შესრულებული ანტონ 

მეორის პორტრეტი.   

რჩენილია უცნობი მხატვ- 

რების მიერ შესრულებუ- 

ლი ანტონ მეორის რამდე- 

ნიმე პორტრეტი. საქართ- 

ველოს ხელოვნების სახე- 

ლმწიფო მუზეუმში დაცუ- 

ლია 1812 წელს შესრულე- 

ბული მისი პორტრეტი. 

ხოლო გ. ლეონიძის სახე- 

ლობის ლიტერატურის 

მუზეუმში ინახება XIX სა- 

უკუნი 10-იან წლებში 

უცნობი რუსი მხატვრის 

მიერ შესრულებული ან- 

ტონ მეორის სურათი. პო- 

რტრეტზე აღბეჭდილია 
    

  

კათოლიკოსი წელსზემოთ, ან- 

ფასით, მუქი შინდისფერი ანა- 

ფორით, ლურჯი მოსასხამით და 

მლვდელმთავრის თეთრი ოქსი- 

ნის ოლარით მოსილი. მკერდს 

უმშვენებს პანაგია ჯვარცმის 

გამოსახულებით, ხელთ უპყრია 

კვერთხი ჩალისფერი ალმით". 

ნიჟნი-ნოვგოროდში ცხოვრების 

დროს ჩვენთვის უცნობ მხატ- 

ვარს შეუქმნია ანტონ მეორის 

პორტრეტი, რომელზეც უკვე 
ხანში შესული კათოლიკოსია გა- 

მოსახული. ეს პორტრეტი და- 
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ნიჟნი-ნოვგოროდის მუ- 
ზეუმში დაცული უცნობი 
მხატვრის მიერ შესრულე- 
ბული ანტონ II-ის პორ- 
ტრეტი.    



ცულია ნიჟნი-ნოვგოროდის ისტორიის მუზეუმში. ნიჟნი-ნოვ- 

გოროდში ანტონ მეორის ჯანმრთელობა თანდათანობით უა- 

რესდებოდა, რის გამოც ბოლო წლებში იგი ხშირად ავადმყო- 

ფობდა. იმის შიშმა, რომ მისი სიკვდილის შემდეგ დავა არ ატ- 

ეხილიყო ნათესავებს შორის ქონების განაწილების გამო, რო- 

მლის მწარე მაგალითი მას ჰქონდა, როცა 1819 წელს გარდაც- 

ვლილი დავით ბატონიშვილის ახლობლებს შორის მემკვიდრე- 

ობის გამო წინააღმდეგობა იმდენად გამწვავდა, რომ მის მოგ- 

ვარებაში თვით იმპერატორი ჩაერია, 1825 წლის 13 ოქტომ- 

ბერს სასამართლო მოხელის თანდასწრებით ანტონ კათოლი- 

კოსმა ანდერძი შეადგინა. ანდერძის მიხედვით ანტონ მეორე 

თავის მემკვიდრედ ასახელებდა დისწულს ევსტატე ციციშ- 

ვილს, რომელიც 15 წლის განმავლობაში ბიძას არ მოშორებია 

და ერთგულად ემსახურებოდა. 

ჟურნალი „მწყემსი” 1889 წელს (M#M13) იუწყებოდა, რომ 

აღმოჩნდა კათოლიკოს ანტონ მეორის ანდერძი. მომდევნო, 

1890 წელს დიმიტრი ფურცელაძემ ცალკე წიგნად გამოცსა 
იგი, რომელსაც თან კათოლიკოს-პატრიარქის ანტონ მეორის 

მოკლე ბიოგრაფიაც დაურთო. მაგრამ აღმოჩნდა, რომ დ. ფუ- 
რცელაძის გამოცემული ნაშრომი საქართველოს კათოლი- 

კოს-პატრიარქის ანდერძი არ იყო. 1890 შელს მღვდელმა 

პ. კარბელაშვილმა მიუთითა, რომ გამოქვეყნებული ანდერძი, 

რომელიც 1793 წელს იყო შედგენილი, ეკუთვნოდა 1822 წელს 

გარდაცვლილ ხონის მთავარეპისკოპოსს ანტონ აბაშიძეს". 

დ. ფურცელაძის მიერ გამოქვეყნებული ანდერძი, რომელიც 

დასავლეთ საქართველოს საეკლესიო ვითარებას ასახავს, 
ცხალია, არ შეიძლება მიჩნეულ იქნეს ანტონ მეორის ანდერ- 
ძად. სამწუხაროდ, უკანასკნელ პერიოდში კვლავ განემეორდა 

შეცდომა, საპატრიარქოს ჟურნალ „ჯვარი ვაზისას" 1990 
წლის M2 კვლავ გამოქვეყნდა დ. ფურცელაძის ზემოთ დასა- 

ხელებული გამოცემა. მომავალში გაუგებრობის თავიდან აც- 

ილების მიზნით, მთლიანი სახით გთავაზობთ ანტონ მეორის 
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ანდერძს, რომელიც პირველად რუსულ ენაზედ გამოქვეყნდა 

1865 წელს ნიჟნი-ნოვგოროდის საეპარქიო უწყების ჟურნა- 

ლში, ხოლო ქართულად იგი 1900 წელს გამოსცა მღვდელმა 

პ. კარბელაშვილმა'“. 

„სახელისა ყოვლად შემძლებელისა, წმიდისა და განუ- 

ყოფელისა სამებისა - მამისა და ძისა და წმიდისა სულისა. 

ამინ. მე ქვემორე ხელის მომწერელი ჩემის მოხუცებულობისა 

გამო მუდამ ვფიქრობდი და გონებაც ჩემი დამიმტკიცებდა 

ბუნებრივ და ქრისტეს სარწმუნეობისამებრ, რომ თითოეული 

კაცი სცხოვრობს ცხოველის ღვთის უფლების ქვეშ და არა ძა– 

ლუძს წინასწარ განიგულოს რა მოულოდნელი შემთხვევანი 

მოელიან მის სიცოცხლესა. ამიტომ ვიდრე ზემონიჭებულის 

გონებით აღვჭურვილვარ - მაქვს ხსოვნა და სრული ჭკუა, და 

მეორე მხრივ აღსავსე მადლობითა ჩემის ღვიძლი დისწული- 

სადმი, ბატონის დეისტვიტელნი სტოტსკი სოვეტნიკისა და 

კავალერიისა თავადის ევსტატე დავითის ძე ციციშვილისა, 

რომელიც დიდი ხნიდგან ჩემთან სცხოვრობს და აკმაყოფი- 

ლებს ჩემთა სურვილთა და უფრთხილდება ჩემსა სიცოცხლე- 

სა და ქონებასა როგორც ნათესაობისა გამო, ეგრეთვე განსა- 

კუთრებულისა ჩემდა მიმართისა მეგობრობისა და სიყვარუ- 

ლის გამო. თუმცა ხშირად მოვსულვარ გრძნობათა სავსებასა 

და გადამეხადნა სიკეთე. გარნა ვერა რაიმე ჯილდო და საჩუ- 

ქარი ვერა ვიცი რა შეძლების უქონლობის გამო, რადგან უმა- 

ღლესად ბოძებულის პენსიონერიდგან და წმ. ანდრია პირვე- 

ლწოდებულის ორდენის შემოსავლისაგან ჩემს ყოველ წლიურ 

ხარჯს შემდეგ არა მრჩებოდა რა: ხშირად ხარჯი სჭარბობდა 

შემოსავლისა - რაკი ვალები მქონდა ხოლმე მოსაშორებელი. 

ამიტომ მე მოვახდინე შემდეგი განკარგულება, რათა ჩემნი 

ნათესავნი და მემკიდრენი არ შეეხნენ ჩემს დისწულსა და 

ტყუილუბრალოდ დავა არავინ დაუწყოს. 

მე განვსაზღვრე: ა) ყოველი ჩემი მცირედი მოძრავი ქო- 

ნება, რომელიც 20 თუმანზე მეტს არ შეადგენს და ფული, რაც 
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კი ჩემს უკანასკნელს დანახარჯებს გადარჩება - ჩემი სიკვდი- 

ლის შემდეგ მიანდერძებია უცილობელ საკუთრებად ჩემი 

ღვიძლის დისწულისათვის თავად ევსტატე დავითის'ძე ციცი- 

შვილისათვის, ნიშნად ჩემის გულითადის მისდა მადლობისა, 

მისის ჩემდა წრფელი სიყვარულისა და ერთგულებისა, და გა- 

ნმეორებით ჩემის მისდა უზადო სიყვარულს მე შესაფერად 

ვერ დავაჯილდოვე, რადგან რაც საქართველოში ქონება მქო- 

ნდა, ყოველივე მცხეთის სვეტის ცხოველის ტაძარს შევწირე, 

რაზედაც საერო განათლების მინისტრს თავად ალექსანდრე 

ნიკოლოზის ძე გოლიცინს მოხსენებული აქვს. 

ბ) ჩემს დისწულს, ევსტატე დავითის ძეს ვთხოვ მიწისა- 

გან გვამი ჩემი დაასაფლავოს; უკუეთუ არ ეყოს ჩემი სამარხი, 

თავისი დახარჯოს თუ საჭიროდ დაინახოს, რასაც მივანდობ 

მისს დისწულს ნებაზედ. 

გ) კვალად ვთხოვ ჩემს ნათესავებს და მემკიდრეებს, 

რომ ჩემის სიკვდილის შემდეგ არა რაიმე დავა არ დაუწყონ 

ჩემს დისწულს, ე. დ. ციციშვილს, რადგანაც ამას ზეით წმინდა 

სვინდისითა მომიხსენებია, რომ რაც მითქვამს იმაზედ მეტი 

არა მაქვს რა და არც შემეძლო მქონოდა. და თუ ვინმე წამოე- 

დავოს და თხოვნა დაუწყოს, ყოველმა სასამართლიმ იგი დავა 

უქმად ჩაატაროს. დასამტკიცებლად ამისა საკუთარ ხელს ვა- 

წერ და ჩემს საკათალიკოზო ბეჭდით (ღერბი) ვბეჭდავ, დაიწე- 

რა ანდერძი ესე ნიჟნი-ნოვგოროდში, 13 ოქტომბერი, 1825 წ. 

კათოლიკოზი ანტონი საქართველოსი. 

ესე ანდერძი მისი უწმიდესობა კათოლიკოს ანტონის ნე- 

ბით და ბრძანებით, სალი ჭკუით და მეხსიერებით და ხელმო- 

წერილია საკუთრივ, რასაც ვადასტურებ და ხელს ვაწერ არ- 

ტილერიის მაიორი ნიკოლოზ ივანოვი, შვილი ლისკოვსკის; 

ამასვე ვადასტურებ და ხელს ვაწერ ტიტულიარული მრჩევე- 

ლი და კავალერი ნიკოლოზ გასიანოვი, ასევე კოლეგიის მრჩე- 

ველი და კავალერი ალექსანდრე ვასილის ძე შვილი ზელენე- 
ცკის, კოლეგიის მრჩეველი და კავალერი დიმიტრი ივანეს ძე 
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ნიკოლაევი. ნამდვილის ადევს გერბიანი ბეჭედი". ანდერძი 

დაამოწმა კოლეგიის რეგისტრატორმა ვასილ პოკროვსკიმ'”. 

ნიჟნი-ნოვგოროდში ანტონ კათოლიკოსის თანმხლებთა 

რიცხვი შემცირდა. ზოგიერთი მათგანი საქართველოში დაბ- 

რუნდა, ხოლო ზოგმა საცხოვრებლად მოსკოვი და პეტერბუ- 

რგი არჩია. სიკვდილის ბოლომდე ანტონ მეორეს საქართვე- 

ლოდან წარგზავნილთა შორის შერჩა დეკანოზი აარონ ალე- 

ქსი-მესხიშვილი, რომელიც კათოლიკოსის მოძღვარიც იყო. 

ცოლშვილით ჩამოსულ დჭანოზ აარონს მატერიალურად უჭი- 

რდა. იგი ანტონის დახმარებით შტატიან დეკანოზად ითვლე- 

ბოდა და სახელმწიფოსგან ჯამაგირს ღებულობდა. რუსეთში 

მყოფი აარონ ალეჟსი-მესხიშვილი თავისი წინაპრების მსგავ- 

სად მწიგნობრულ მოღვაწეობას ეწეოდა. სოფელ ლისკოვოში 

მას გადაუწერია ხელნაწერი: „ანტიქრისტეს მოსულისა და ამ 

სოფლის აღსრულებისა”. მისი გადაწერილი უნდა იყო დ. კა- 

რიჭაშვილის კატალოგში შესული ორი ხელნაწერი სამოელ 

რუბინ იუდიანი და „ოქროს აღნაქვსი"'ზ. ანტონ კათალიკოსმა 

გარდაცვალების წინ კეთილგანწყობილების ნიშნად თავის 

მოძღვარს საჩუქრად თავისი ლოგინი გადასცა. კათოლიკოსის 

ამალაში იყო აგრეთვე მღვდელი სიმონ გიორგის ძე ერიაშვი- 

ლი, მორჩილი სოლომონ ჩერქეზიშვილი, სახლის გამგებელი 

თავადი ფარსადან ნაზარეს ძე ნაცვლიშვილი, თარჯიმანი ივა- 

ნე თომას ძე მოლოდინაშვილი, სხვადასხვა დავალებების შემ- 

სრულებელი იოსებ ბერზინი (ბერძენიშვილი?), ანტონის დის- 

წული ევსცავ) · დავითის ძე ციციშვილი, არქიმანდრიტი თე- 

ოფანე, რომელიც ნიჟნი-ნოვგოროდში ჩასვლისთანავე ხში- 

რად ავადმყოფობდა და სასიკვდილოდ იყო გადადებული. იგი 

გარდაიცვალა 1826 წლის 29 აპრილს და დაკრძალეს პეჩერის 

მონასტერში. გარდა ამისა ხელმწიფის განკარგულებით კა- 

თოლიკოსის ამალაში იყვნენ რუსი მოსამსახურეები: იგორ 

კუზნეცოვი; ყმა-გლეხები: ილია რუსკოვი, ნიკიფორე ტულია- 

პოვი და ათანასი კუზნეცოვი '", ანტონ კათალიკოსი დიდი პა- 
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ტივისცემით ეპყრობოდა თავის მოსამსახურეებს, რომლებიც 

ფაქტიურად მის ხარჯზე ცხოვრობდნენ. 

ნიჟნი-ნოვგოროდში თავის ბედს შეგუებული ანტონ მე- 

ორე შედარებით მშვიდად გრძნობდა თავს. ნიჟნი-ნოვგორო- 

დის ახალი ეპისკოპოსი ათანასეც კეთილგანწყობილი იყო კა- 

თოლიკოსის მიმართ. 1826 წლის 16 მარტს ანტონ კათალიკო- 

სმა საქართველოს ეგზარქოსს მიტროპოლიტ იონა ვასილე- 

ვსკის (1821-1832) შემოუთვალა: „ორი ბერი, ერთი მღვდელ- 

მონაზონი და ერთი იეროდიაკონი გამომიგზავნე, რომ ქარ- 

თულად მიწირონ და მილოცონო"!''. საქართველოს ეგზარქო- 

სმა დააკმაყოფილა ყოფილი მწყემსმთავრის თხოვნა და მიტ- 

როპოლიტ იოანე ბოდბელის (მაყაშვილი) შუამდგომლობითა 

და ანტონის დის თეკლე ბატონიშვილის თანხმობით 1826 

წლის 21 ივნისს რუსეთში გაემგზავრნენ თბილისის ფერიცვა- 

ლების მღვდელმონაზონი ფილადელფოს კიკნაძე და შუამთის 

მონასტრის იეროდიაკონი დანიელ ანდრონიკაშვილი. ჩვენ- 

თვის გაუგებარია, თუ რატომ იწვევდა წირვა-ლოცვისათვის 

ანტონ მეორე საქართველოდან სასულიერო პირებს. მის ამა- 

ლაში მყოფი დეკანოზ აარონ-მესხიშვილი, რომელიც, რო- 

გორც აღვნიშნეთ, კათოლიკოსის მოძღვარიც იყო და მღვდე- 

ლი სიმონ ესიაშვილი ამ საქმეს თავს კარგად ართმევდნენ. 

ანდა, მას ხომ უფლება ჰქონდა მორჩილი სოლომონ ჩერქეზი- 

შვილი ბერად აღეკვეცა და შემდეგ ხარისხში აეყვანა. გარდა 

ამისა, საქართველოდან ჩასულ სასულიერო პირებს კათოლი- 

კოსის ხარჯზე უნდა ეცხოვრათ, რაც მის ისედაც მძიმე მატე- 

რიალურ მდგომარეობას კიდევ უფრო დაამძიმებდა. საინტე- 

რესოა ისიც, რომ კათოლიკოსთან გასაგზავნი კანდიდატურე- 

ბი შერჩეულ იქნა მიტროპოლიტ იოანე ბოდბელის (რომელიც 

ქვეყნის დამოუკიდებლობის დაკარგვას უარყოფითად შეხვდა 

და 1802 წლის კელმენჩურის შეთქმულების ერთ-ერთი ხელ- 

მძღვანელი იყო. ამის გამო იგი დააპატიმრეს. მართალია, იგი 

შემდეგ შეეგუა ახალ ხელისუფლებას, მაგრამ გარდაცვალე- 
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ბამდე (1837წ.) შინაგანად რუსული მმართველობის მოწინააღ- 

მდეგე იყო) და ერეკლე მეორის ასულის თეკლე ბატონიშვი- 

ლის რეკომენდაციით. იონა ეგზარქოსი, რომელიც მოსკოვში 

ყოფის პერიოდიდან ახლოს იცნობდა ანტონ მეორეს და დი- 

დად აფასებდა, ენდო კათოლიკოსთან დაახლოვებულ მიტრო- 

პოლიტ იოანესა და მისი დის თეკლე ბატონიშვილის გადაწყ- 

ვეტილებას და სწორედ მათ მიერ შერჩეული სასულიერო პი- 

რები გაგზავნა ნიჟნი-ნოვგოროდში. ჩვენი აზრით, ანტონ მე- 

ორე დასახელებული სასულიერო პირების მიწვევით, ხომ არ 

ასრულებდა ვინმეს დავალებას? მითუმეტეს, რომ ფილალდე- 

ფოს კიკნაძეს რუსეთში მყოფი სოლომონ დოდაშვილი ჯერ 

კიდევ ადრე პირდებოდა: „თუ გსურსო, ინებებენო მეფისძენი, 

რომ დაგიბარონო". ჯერ კიდევ 1903 წელს მღვდელმა 

პ. კარბელაშვილმა გამოთქვა მოსაზრება, რომ საქართველო- 

დან ფილადელფოსმა მოსკოვში ოქროპირ ბატონიშვილს თე- 

კლე და თამარ ბატონიშვილების და სხვათა საიდუმლო წერი- 

ლები ჩაუტანაო, რომელთა მიზანი საქართველოს აღდგენა 

იყოო", ჩვენ არ ვიცით, პ. კარბელაშვილის აღნიშნული მო- 

საზრება რა ცნობებს ეყრდნობა, მაგრამ მის ამ ვარაუდს დღე- 

მდე მოძიებული წყაროები არ ადასტურებს '3. ერთი რამ კი 

ცხადია, თეკლე ბატონიშვილი თავის ახლობებს და ძმა-კათო- 

ლიკოსს ფილადელფოსის ხელით მოკითხვის ბარათებს მაინც 

გაუგზავნიდა. უეჭველია, რომ ნიჟნი-ნოვგოროდისაკენ მიმა- 

ვალმა ფილადელფოს კიკნაძემ სწორედ მისი რეკომენდაციით 

რამდენიმე ხანი დაჰყო მოსკოვში ოქროპირ ბატონიშვილთან. 

თუ როგორი ურთიერთობა ჰქონდა რუსეთში მცხოვრებ 

ბატონიშვილებთან ანტონ კათოლიკოსს, ჩვენთვის უცნობია. 

ნიჟნი-ნოვგოროდში გადმოსვლის შემდეგ ეს ურთიერთობა 

ალბათ კვლავ გრძელდებოდა. იგი, უეჭველია, ახლოს იცნო- 

ბდა ბატონიშვილთა ზრახვებს. ნიჟნი-ნოვგოროდში ანტონ მე- 

ორე დროებით ცხოვრობდა. თავისი ახლობების რჩევით ხომ 

არ თქვა უარი ასტრახანში გამგზავრებაზე? ნიჟნი-ნოვგორო- 

141



დი მოსკოვთან და პეტერბურგთან შედარებით ახლოს იყო და 

საჭიროების შემთხვევაში კათოლიკოსს თავის სასარგებლოდ 

გამოიყენებდნენ. როგორც ვხედავთ, წყაროების უქონლობის 

გამო ჩვენი შეხედულება ვარაუდის ფარგლებს არ სცილდება. 

ერთი რამ კი ცხადია, ანტონ კათოლიკოსის მოთხოვნა ფილა- 

დელფოს კიკნაძეს საშუალებას აძლევდა თავისი ადრინდელი 

ოცნებები განეხორციელებინა. მას ჯერ კიდევ XIX საუკუნის 

20-იანი წლების დასაწყისში სურდა ენების შესწავლის მიზნით 

რუსეთის რომელიმე მონასტერში დამკვიდრება. თავისი სურ- 

ვილის დასაკმაყოფილებლად ფილადელფოსმა იმპერატორ 

ნიკოლოზ პირველს თხოვნაც კი გაუგზავნა. მკვლევარ მანანა 

ხომერიკის სამართლიანი მითითებით ფილადელფოს კიკნაძეს 

რუსეთში გამგზავრება არა ენების შესწავლის, არამედ ბატო- 

ნიშვილებთან დაახლოების მიზნით უნდოდა!''“. რუსეთში მოღ- 

ვაწე სოლომონ დოდაშვილი, რომელიც კარგად იცნობდა ფი- 

ლადელფოსის ზრახვებს, ბატონიშვილებს მხარდაჭერას ჰპი- 

რდებოდა. 

1826 წლის 5 ოქტომბერს მღვდელმონაზონი ფილადე- 

ლფოს კიკნაძე და იეროდიაკონი დანიელ ანდრონიკაშვილი 

ნიჟნი-ნოვგოროდში ჩავიდნენ. კათოლიკოსმა მათი ჩასვლით 

გაიხარა, მაგრამ 1827 წლის დასაწყისში საქართველოში გამო- 

ისტუმრა ფილადელფოსი, დანიელი კი თავისთან დაიტოვა, 

იონა ეგზარქოსს კი საყვედურებს უთვლიდა: „ფილადელფოსი 

ჩემი გონებისა არ გამოდგა, მოუსვენარიაო". ეგზარქოსი თავს 

იმართლებდა: „თქვენი დის თეკლე ბატონიშვილის თანხმობი- 

თა და იოანე ბოდბელის რჩევით გამოვგზავნე ფილადელფო- 

სი, თანაც მაგათ გარდა არავინ ისურვა მანდეთ ჩამოს- 

ვლაო"''. გაუგებარი რჩება, თუ რატომ გამოისტუმრა ოთხი 

თვის შემდეგ ანტონ მეორემ ფილადელფოსი და რას გულის- 

ხმობდა მის „ მოუსვენრობაში ”. ამ კითხვაზე პასუხს გვცემს 

მკვლევარ მანანა ხომერიკის მიერ ახლახან გამოვლენილი მა- 

სალები. თუმცა ამ მასალების გამომზიურებამდე, ფილადელ- 
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ფოსის რუსეთში დაპატიმრებისა და ანტონ მეორის გარემოც- 

ვასთან უთანხმოების შესახებ ყოვლად დაუსაბუთებელი მო- 

საზრებანი არსებობდა. ს. ხუციშვილს მიაჩნდა, რომ ფილადე- 

ლფოსი დააპატიმრეს ანტირუსული ქმედების გამო!'. მკვლე- 

ვარ მ. ბერძნიშვილის აზრით, მისი დაპატიმრების მიზეზი შეი- 

ქნა ის, რომ მან თითქოს ცილი დასწამა ანტონ კათოლიკოსის 

წევრებს. დასახელებული მკვლევარი მეორე შეხედულებასაც 

გვთავაზობს, რომლის მიხედვით ფილადელფოსს დასწამეს 

ცილი: „ თითქოს მას ეთქვას, რომ დანიელი უხამასი სიტყვე- 

ბით ამკობდა ხელმწიფეს”. ზემოთ დასახელებულ მკვლევა- 

რთაგან მ. ბერძნიშვილის მხოლოდ ერთი თვალსაზრისი ნაწი- 

ლობრივ ახლოს დგას სასამართლოს გადაწყვეტილებასთან, 

რამდენადაც ფილადელფოსს სწორედ ცილისწამების განაჩე- 

ნი გამოუტანეს. 

მანანა ხომერიკის აზრით, „...„ფილადელფოსი სრულიად 

მოუმზადებელი აღმოჩნდა იმ გარემოსათვის, რომელიც მას 

ანტონ მეორესთან დახვდა. როგორც ჩანს, ყოფილი კათოლი- 

კოსის გარემოცვაში ანტიცარისტული განწყობილება იყო გა- 

მეფებული. მონასტერში გაზრდილი ბერისათვის ამგვარი სი- 

თამამე უცხო იყო"''. რა თქმა უნდა, ანტონ კათოლიკოსში და, 

ბუნებრივია, მის გარემოცვაში დამონებული სამშობლოს ბე- 

დის გამო ანტირუსული განწყობილება ყოველთვის იყო, მა- 

გრამ ისინი და მათ შორის კათოლიკოსიც ამ განწყობილებას 

აშკარად არ გამოხატავდნენ. ანტონ მეორე ფრთხილობდა - 

მისი ზრახვები დაფარული უნდა ყოფილიყო ხელისუფლები- 

სათვის. სხვა შემთხვევაში იგი რუსეთის უზენაესი ხელისუფ- 

ლებისაგან დიდ რისხვას დაიმსახურებდა. მან ჯერ კიდევ სა- 

ქართველოში მოღვაწეობისას, შემდეგ კი რუსეთში ყოფნისას 

არაერთხელ გამოსცადა საკუთარ თავზე ხელისუფლების ძა- 

ლმომრეობა. მან ისიც კარგად იცოდა, რომ რუსეთის ხელისუ- 

ფალთაგან იგი საიდუმლო ზედამხედველობის ქვეშ იმყოფე- 

ბოდა. ნიჟნი-ნოვგოროდში ცხოვრებისას ქართველების გარ- 
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მბერს საქართველოს მთავარმართებელს ატყობინებდა, რომ 

იმპერატორის გადაწყვეტილებით კათოლიკოს-პატრიარქი 

ანტონ მეორე აუცილებლად უნდა წასულიყო პეტერბურგში, 

რათა პირადად დასწრებოდა რუსეთის უწმიდესი სინოდის 

სხდომებს, რომელზეც საქართველოს ეკლესიის რეორგანიზა- 
ციის საკითხი განიხილებოდა. სინამდვილეში ანტონ მეორის 

პეტერბურგში მიწვევა საქართველოს კათოლიკოს-პატრია- 

რქის „საპატიო" გადასახლებას ნიშნავდა, საიდანაც მას დაბ- 

რუნება აღარ ეწერა. თუ რა პოზიციას დაიკავებდა საქართვე- 

ლოს ეკლესიის მწყემსმთავარი აღნიშნული საკითხის მიმართ, 

როგორც ობერპროკურორი წერდა ალ. ტორმასოვს, ცნობილი 

უნდა გამხდარიყო იმპერატორისათვის”. აქედან ნათლად 
ჩანს, თუ რა ცხოველ ინტერესს იჩენდა ხელისუფლება ანტონ 

მეორის რუსეთში გასაწვევად. საქართველოს ეკლესიის მწყე- 

მსმთავარი კარგად გრძნობდა თუ რა მიზანი ამოძრავებდა 

რუსეთის რეაქციულ ძალებს, მაგრამ გარეგნულად არაფერს 

იმჩნევდა და ცდილობდა, ეს „საპატიო მიწვევა" როგორმე თა- 
ვიდან აეცილებინა. 1809 წლის 7 დეკემბერს საქართველოს 

მმართველ თ. ახვერდოვისადმი გაგზავნილ წერილში ანტონ 
მეორე მადლობას გამოხატავს იმპერატორის მიმართ იმ პატი- 

ვისცემისათვის, რომელიც ამ უკანასკნელმა გამოიჩინა მისი 

პეტერბურგში მიწვევის გამო. „ამასთან-წერდა იგი რუს გენე- 

რალს - აღფრთოვანებული ვარ იმ აზრით, რომ ნება მეძლევა 

ვუცქირო მის (იმპერატორის - ე. ბ.) წმინდა სახეს, რომელმაც 

ჩემი მამული აიყვანა უდიდეს სიხარულში და ამ ყოველივეს 

სიხარულს აღტაცებაში მოვყავარ, მაგრამ იმდენად უბედური 

ვარ, რომ ძალა არა მაქვს მივყვე ჩემი გულის მოძრაობას, რა- 

დგან ავადმყოფობით ვიყავი შეპყრობილი და უკიდურესად 

დავსუსტდი, რისგანაც დღემდე ძალიან შერყეულია ჩემი 

ჯანმრთელობა... რაც იმედს მართმევს, რომ ხანგრძლივი და 

ძნელი მგზავრობა გადავიტანო”. რა თქმა უნდა, ანტონ მეო- 
რე აღფრთოვანებული არ იყო რუსეთის ხელისუფლების თვი- 
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ბლოს ბედზეც და ჩაუნერგავდა იმის სურვილს, რომ მისი კე- 

თილდღლეობისათვის ებრძოლა. ჩვენი აზრით, ფილადელფოს 

კიკნაძის ეროვნული თვითშეგნების ჩამოყალიბებაზე დიდი 

გავლენა მოახდინა მღვდელმონაზონმა იოსტოს ანდრონიკაშ- 

ვილმა და არა ოქროპირ ბატონიშვილთან ურთიერთობამ“““. 

რუსეთში მოღვაწე ს. დოდაშვილმა, რომელთანაც აქტიური 

მიმოწერა ჰქონდა ფილადელფოსს ჯერ კიდევ ნიუჟნი-ნოვგო- 

როდში გამგზავრებამდე, ეტყობა კარგად იცნობდა მის განწ- 

ყობილებას და ამიტომაც პირდებოდა ბატონიშვილებთან და- 

ახლოებას, სხვანაირად წარმოუდგეგნელია ს. დოდაშვილს, 

რომელსაც ღრმად ჰქონდა გააზრებული თავისი შემდგომი 

მოღვაწეობა, არა თუ ურთიერთობა დაემყარებინა, არამედ 
რეკომენდაცია გაეწია ხელისუფლებისადმი მტრულად გან- 

წყობილ ბატონიშვილებთან. ჩვენ მიერ გამოთქმულ მოსაზრე- 

ბას მეტ დამაჯერებლობას მატებს ს. დოდაშვი ცლის მიერ 

1826 წლის 15 დეკემბერს ფილადელფოსისადმი გაგზავნილი 

წერილი, რომელშიც იგი აღნიშნავს, რომ არ გახარებია მისი 

რუსეთში ჩასვლა, რადგან თვითონაც მალე სამშობლოში დაბ- 

რუნებას აპირებდა და მამულის საკეთილდღეოდ თავისი საი- 

დუმლო მიზნების განხორციელებისათვის ფ. კიკნაძე ერ- 

თგულ თანამებრძოლად ესახებოდა"“'. ეს საიდუმლო მიზნები 

ამ დროისათვის ფილადელფოსისათვის უცნობი იყო. ჩვენი 

აზრით, სამშობლოს სიყვარულით გულანთებულ ფილადე- 

ლფოსს რუსეთში ჩასვლა და ბაგრატიონების გაცნობა ალბათ 

იმ მიზნით სურდა, გაერკვია თუ რას ფიქრობდნენ ისინი ქვე- 

ყნის მომავალზე. ოქროპირ ბატონიშვილთან ურთიერთობამ 

მას დაანახა, რომ აუცილებელი იყო სამშობლოს განთავისუფ- 

ლებისათვის ბრძოლა. მასთან ურთიერთობით იგი თანაზიარი 

ხდება იმ მიზნების განხორციელებისა, რომელსაც ბატონიშ- 

ვილები და ს. დოდაშვილი მომავალში ისახავდნენ მიზნად. 

ფილადელფოს კიკნაძის მიზნების რეალიზაციისათვის 

მართლაც მიუღებელი იყო ანტონ კათოლიკოსის გარემოცვა, 
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სადაც მხოლოდ წირვა-ლოცვა უნდა აღესრულებინა. ბატონი- 

შვილებთან ახლო ურთიერთობა კი მის სულიერ მოთხოვნი- 

ლებებს დააკმაყოფილებდა. ფილადელფოსის ეს განწყობი- 

ლება გამოიცნო გიორგი ალექსანდრეს ძე გრუზინსკიმ, რო- 

მელიც მოგვიანებით ინციდენტის შემდეგ მას ურჩევდა მოს- 

კოვში საცხოვრებლად გადასვლას!??. 

მომხდარი ინციდენტის დროს ფილადელფოსი გააღიზი- 

ანა იმ ფაქტმა, რომ მან კათოლიკოსს და ე. ციციშვილს სთხო- 

ვა იეროდიაკონ დანიელის გაჩუმება. ანტონს დუმილით უპა- 

სუხია, ხოლო ე. ციციშვილი აღშფოთებულა ბერის საქციე- 

ლით, პირში შეუფურთხებია და სენაკში გამოუკეტავს, თან 

დამუქრებია, ციმბირში გიკრავ თავსო. სასოწარკვეთილი ფი- 

ლადელფოსი ამის შემდეგ წინდაუხედავ ნაბიჯს დგამს. რო- 

გორც 1833 წელს საგამომძიებლო კომისიას აცნობებს, აღნიშ- 

ნული ფაქტის შესახებ მას შინაგან საქმეთა მინისტრისათვის 

მიუწერია, სადაც იგი აბეზღებს არა მარტო დანიელს დაე. ცი- 

ცშვილს, არამედ კათოლიკოსის ანტირუსულ განწყობილება- 

საც ამხელს: „... რომ ერთხელ აქედამ (საქართველოდან - ნ. ბ.) 

წიგნი მოუვიდათ ამბავი ყიზილბაშის ქალაქზე დაახლოებისა, 

ბრძანა ისე ხუმრობასავით კათოლიკოსმა მე რომ საქართვე- 
ლოს მწუხარება მესმისო ღმერთმა ქნას ისევ იმათი დრო მოხ- 
დესო'23 

მყოფ კათოლიკოსთან, როგორც ჩანს, საქართველოში მყოფ 

ანტირუსულ ძალებს ურთიერთობა ჰქონიათ, მაგრამ ფილა- 

დელფოსის ჩვენებაში „ბრძანა ისე ხუმრობასავით კათოლი- 

კოსმა”, ნათელი დასტურია იმისა, თუ როგორ სიფრთხილეს 

. აღნიშნული ცნობა ფრიად საინტერესოა. რუსეთში 

იჩენდა იგი. 

ფილადელფოს კიკნაძეს მომხდარი ფაქტი რუსეთის უწნ- 

მიდესი სინოდისთვისაც უცნობებია. შემორიგების მიზნით 

ე. ციციშვილს სენაკში გამოკეტილ ფილადელფოსთან დეკა- 

ნოზი აარონ ალექსი-მესხიშვილი შეუგზავნია ფილადელ- 

ფოსს მღვდლისათვის არაფერი დაუმალავს და საჩივრის შავი 
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პირებიც უჩვენებია. ამ ამბის შეტყობის შემდეგ ე. ციცშვილი 

აღშფოთებულა და ფილადელფოსისათვის უთქვამს: „ჩვენს 

სახლში რაც უნდა სთქვან, შენ რაო” და თან დამუქრებია, მის 

საჩივარ ქაღალდებს ცეცხლს შეუკეთებდა '“. ფილადელფო- 
სის მოქმედებით, როგორც ჩანს, ძალზედ შეშინებულა ანტონ 

კათოლიკოსის გარემოცვა და გადაუწყვეტიათ მისი სამშობ- 

ლოში გამოშვება. ე. ციციშვილის გეგმით, კათოლიკოსს საქა- 

რთველოს ეგზარქოსისათვის ისეთი წერილი უნდა მიეწერა, 

რომ მისი გაშვების ნამდვილი მიზეზი არ უნდა გამჟღავნებუ- 

ლიყო. მასში აღნიშნული უნდა ყოფილიყო, რომ ფილადელ- 

ფოს კიკნაძე „არ გამოდგა, შემაწუხა და ვერ გავუძელიო”. 

ე. ციციშვილის გეგმის მიხედვით კათოლიკოსს მისთვის უნდა 

მიეცა სამგზავრო ფული, პასპორტი. მოგზაურობის დროს მას 

უფლება არ უნდა ჰქონოდა ერთ ღამეზე მეტხანს დაყოვნები- 

სა, უარს თუ იტყოდა, პოლიციის ძალით უნდა გაეცილებინათ. 

თუკი ფილადელფოსს ნიჟნი-ნოვგოროდის სასულიერო კონ- 

სისტორია ან რუსეთის უწმიდესი სინოდი მოიკითხავდა, კა- 

თოლიკოსს უნდა ეპასუხა, რომ ავი და ბოროტი კაცი იყო!?!, 

როგორც ზემოთ დავინახეთ, კათოლიკოსმა სწორედ ე. ციცი- 

შვილის გეგმის მიხედვით მოიშორა თავიდან ფილადელფოსი. 

1827 წლის 2 იანვარს კათოლიკოსმა ფილადელფოს კიკ- 

ნაძეს გამოუცხადა საქართველოში დაბრუნება, მაგრამ ამ უკ- 

ანასნელს სუსხიანი სიცივეების შეშინებია, კათოლიკოსისათ- 

ვის დარჩენა უთხოვია და თან არწმუნებდა თურმე, რომ არა- 

ვისთვის არაფერი შემიტყობინებია და არც შევატყობინებო'“. 

როგორც ჩანს, ფილადელფოსის სიტყვების უკვე არავის სჯე- 

როდა და იგი 1827 წლის 20 იანვარს ნიჟნი-ნოვგოროდიდან 

საქართველოსკენ გამოისტუმრეს. კათოლიკოსმა მას სამგზა- 

ვროდ გამოუყო ორმოცი თუმანი ასიგნაციით, მოამარაგა სა- 

ჭირო ნივთებით. მოტანილი მასალით, როგორც მანანა ხომე- 

რიკი მიუთითებს, არ მართლდება პ. კარბელაშვილის მოსაზ- 

რება, რომ თითქოს „...ანტონ კათოლიკოსი ოსტატურად მოი- 
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ექცა და ფილადელფოსი მართლა კი არ დაიწუნა, არამედ ოქ- 

როპირ ბატონიშვილმა და სხვებმა სთხოვეს მას ფილადელფი 

ბერი საქართველოში გაესტუმრებინა, რადგან ფილადელფი 

ერთი უნიჭიერეს ქართველთაგანი და ფრიად განათლებული 

იყო იმ დროში, რა თქმა უნდა, გულდათუთქული ანტონ კათა- 

ლიკოზი თანაუგრძნობდა ამ სახიფათო მოძრაობბს"'?”. კათო- 

ლიკოსის აღნიშნული ნაბიჯი თავის დაზღევის მიზნით იყო 

განპირობებული, რადგან „მან იცოდა, რომ ფილადელფოსის 

საჩივრებს ხელისუფლება რეაგირების გარეშე არ დატოვე- 

ბდა, რის გამოც ცდილობდა მოეშორებინა საშიში მოწმე" '29, 

აქედან გამომდინარე მართებულია მანანა ხომერიკის დას- 

კვნა: „კათოლიკოსის მიერ ამგვარი გადაწყვეტილება განპი- 

რობებული იყო არა შურისძიებით, არამედ აუცილებლო- 

ბით"'?!. 

საქართველოსკენ მომავალ ფილადელფოსს თან მოჰ- 

ქონდა იეროდიაკონ დანიელის სარეკომენდაციო წერილები, 

ვლადიკავკაზში თავის ახლობლებთან გადასაცემი, რომელ- 

შიც იგი მათ სთხოვდა, თუ რაიმე სიძნელე შეხვდებოდა ფილა- 

დელფოსს, მისთვის დახმარება გაეწიათ. აღნიშნული ფაქტი 

მარტო მის სულგრძელობაზე კი არ მეტყველებს'”, არამედ 

ეტყობა, დანიელი კათოლიკოსის მითითებით მოქმედებდა. ამ 

ფაქტით, მომხდარი ინციდენტის მიუხედავად, მათ სურდათ 

გამოეხატათ თავიანთი კეთილგანწყობა საქართველოში მო- 

მავალი მღვდელმონაზონისადმი. 

ნიჟნი-ნოვგოროდიდან მომავალი ფილადელფოსი მოს- 

კოვში ოქროპირ ბატონიშვილთან შეჩერებულა. მოსკოვში ჩა- 

სვლის დროს ბატონიშვილებისათვის უცნობი უნდა ყოფილი- 

ყო მომხდარი ინციდენტი და ამ ფაქტთან დაკავშირებით ფი- 

ლადელფოსის მიერ გაგზავნილი საჩივრები უწმიდეს სინოდში 

და შინაგან საქმეთა სამინისტროში. ბოლომდე საქმეში ჩახე- 

დული არ უნდა ყოფილიყო ს. დოდაშვილიც. თუმცა ფილადე- 

ლფოსი მას ე. ციცშვილისადმი მტრული დამოკიდებულების 
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შესახებ წერდა და თან დასძენდა, „მიზეზებს ნუ გამოიძიე- 

ბო"! ბუნებრივია, რომ ფილადელფოსის საქციელს არც ბა- 

ტონიშვილები და არც ს. დოდაშვილი არ მოიწონებდა. 

ფილადევფფოსის საჩივრის საფუძველზე 1827-წლის (18 

მარტს დააპატიმრეს იეროდიაკონი დანიელი, მაგრამ მისთვის 

წაყენებული ბრალდების დამტკიცება ვერ ხერხდებოდა. რუ- 

სეთის უწმიდეს სინოდში გაგზავნილი ფილადუვფფოსის საჩი- 

ვარის საწინააღმდეგოდ დანიელი ამტკიცებდა, რომ მათ შო- 

რის არავითარ შფოთს არ ჰქონია ადგილი და არც იმპერატო- 

რი მოუხსენიებია ავი სიტყვებით. თავისი სამართლიანობის 

დასტურად იგი იმოწმებს კათოლიკოს ანტონს, რომელიც 

„...არ არის შენიშნული, რომ ვინმეს იმპერატორის აუგად ხსე- 

ნება მოუთმინოსო. ფილადელფოსის ნათქვამი რომ მართალი 

იყოს - წერდა იგი - მაშინ რატომ პირველად კათალიკოსს არ 

მოახსენაო”'?. სხვათა შორის, ამ საკითხთან დაკავშირებით 

ფილადელფოს კიკნაძე განმარტავს, ვითომ „მას ეშინოდა, 

რომ კათოლიკოსისაგანაც იგივე პასუხი არ მიეღო, რაც ციცი- 

შვილისაგან მიიღო”, როგორც ჩანს, დანიელი კათოლიკოსი- 

სა და ე. ციციშვილის რჩევების გათვალისწინებით ახდენდა 

ფილადელფოსის ბრალდებების უარყოფას. 

რადგან დანიელს ვერ უმტკიცდებოდა დანაშაული, ცი- 

ლისწამების ბრალდებით ფილადელფოსი მოსკოვში დააპატი- 

მრეს და ექვსი კვირის შემდეგ ბორკილდადებული ნიჟნი-ნოვ- 

გოროდში გაგზავნეს. გზიდან იგი სხვადასხვა პიროვნებებს 

თხოვნით მიმართავს, რომ იხსნან ე. ციციშვილის ძალმომრე-. 

ობისაგან. მართალია, იგი ნანობდა თავისი ქმედების გამო, მა- 

გრამ „ამავე დროს თავს იმართლებს: „რა ვქნა, არ უნდა მექნა, 

მაგრამ დაფიცებული ვიყავ და ცხებულის მეფისათვის ურჯუ- 

ლოსაც გული შესტკივდებოდა და ეს კი არ ვიცოდი, თუ ესო- 

დენ დიდს საშიშარს საქმეში შევიდოდი“, 

როგორც ჩანს, ფილადელფოსის დაპატიმრებით ანტონ 

კათოლიკოსი და მისი გარემოცვა ძალიან ·აფორიაქებული 
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იყო, რადგან საკითხი მათთან მომხდარ ინციდენტს ეხებოდა 

და ბუნებრივია, შედეგი მათთვის უსიამოვნო იქნებოდა. მოსა- 

ლოდნელი საფრთხის თავიდან აცილების მიზნით, ნიჟნი-ნოვ- 

გოროდში პატიმრობაში მყოფ ფილადელფოსს ანტონ მეორის 

თარჯიმანმა აცნობა: „კათოლიკოსმა შემოგვითვალა, თუ გკი- 

თხონ რამე, სთქვი რომ ავად იყავი, სიცხე გქონდა და არ იცი 

რა დაწერე, ან თქვი - ტყუილად, ყმაწვილობით მომივიდა 

თქო". იმპერატორს ვთხოვ პატიებას და ისევ ჩემთან იქნები- 

ო! ჩვენთვის არაა ცნობილი, კათოლიკოსმა იმპერატორს 

გაუგზავნა თუ არა თხოვნა ფილადელფოსის შეწყალების შე- 

სახებ, მაგრამ რადგანაც საკითხი მძიმე პოლიტიკური ბრალ- 

დებით ანტონ მეორის გარემოცვას ეხებოდა, შესაძლოა, 

კათოლიკოსმა ასეთი თხოვნა გაგზავნა. ყოველ შემთხვევაში 

ამ დაპირებიდან სამი თვის განმავლობაში ფილადელფოსი 

კვლავ სატუსაღოში იყო. შესაძლოა, ანტონ მეორის შუამდგო- 

მლობას, თუკი იგი გაიგზავნა, სამეფო ხელისუფლებამ ყურა- 

დღება გამოძიების დასრულებამდე არ მიაქცია, რადგან აღნი- 

შნული პოლიტიკური ბრალდება კათოლიკოსს და მის გარე- 

მოცვას ეხებოდა. პატიების მომლოდინე ფილადელფოსმა შე- 

იტყო, რომ ცილისწამების ბრალდებით მას ციმბირში უპირე- 

ბდნენ გადასახლებას. სასოწარკვეთილმა ბერმა 1827 წლის 29 
ოქტომბერს იმპერატორ ნიკოლოზ პირველს წერილით მიმა- 

რთა და მფარველობა სთხოვა. ფილადელფოსი ხელმწიფეს 

ატყობინებს, რომ კათოლიკოსის სახლში არაერთხელ მოუს- 

მენია მონარქის მიმართ „უკანონო სიტყვები”, რომლის მხი- 

ლების გამო იგი უკანონოდ ისჯება. თავისი თავგადასავლის 

დაწვრილებით აღწერის შემდეგ ფილადელფოსი აღნიშნავს, 

რომ მოსკოვიდან ბორკილდადებული ჩამოიყვანეს ნიჟნი-ნოვ- 

გოროდში და უკვე ექვსი თვეა მკაცრი მეთვალყურეობის ქვეშ 
იმყოფება. იგი იმპერატორს სთხოვს, რომ დაიცვას უკანონო 

ქმედებისაგან, რადგან არც შეეძლო და ძალაც არ შესწევდა, 

რომ თავისი სიმართლე დაემტკიცებინა“. 
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ამ თხოვნიდან რამდენიმე თვის შემდეგ, 1828 წლის 21 

იანვარს იმპერატორის განკარგულებით ფილადელფოსი პა- 

სუხისმგებლობიდან გაათაგისუფლეს. იგი საქართგელოში უნ- 

და გამგზავრებულიყო ხაზინის ხარჯით, ჩამორთმეოდა ხელ- 

წერილი, რომ სამშობლოში დაბრუნებისას სურვილის მიხე- 

დვით ამოირჩევდა თავის ადგილსამყოფელს!”. 

ფილადელფოსის გათავისუფლებამდე დანაშაულის და- 

უმტკიცებლობის საბაბით 1827 წლის 11 ოქტომბერს გაათავი- 

სუფლეს დანიელ ანდრონიკაშვილი. როგორც ჩანს, მის გათა- 

ვისუფლებაში დიდი როლი უნდა შეესრულებინა კათოლიკო-– 

სის ავტორირეტს. დანიელი კათოლიკოსის გარდაცვალების 

შემდეგ საქართველოში ბრუნდება. გამოძიების დასრულების 

შემდეგ ნიჟნი-ნოვგოროდის სისხლის სამართლის პოლიციის 

გადაწყვეტილებაში აღინიშნა, რომ იერომონახი დანიელი და 

ე. ციციშვილი ცილისწამების გამო თავისუფლდებიან პასუხი- 

სმგებლობიდან'%. 

როგორც ვხედავთ, ფილადელფოსმა თავისი სიმართლე 

ვერ დაამტკიცა. ცილისწამების ბრალდებით მისი გათავისუფ- 

ლება თვით რუსეთის ხელისუფლებისათვის იყო მისაღები. 

თუმცა, გამოძიებისათვის ცნობილი უნდა ყოფილიყო, რომ ეს 

ცილისწამება არ იყო. მათ არ აწყობდათ მომხდარი ფაქტის 

გახმაურება, რომელიც თავისი დატვირთვით პოლიტიკური 

ელფერის მატარებელი იყო. ჩვენი აზრით, რუსეთის უზენაე- 

სმა ხელისუფლებამ ასეთი გადაწყვეტილება შეგნებულად გა- 

მოიტანა. იგი გამოძიებას გულდასმით მანამ აწარმოებდა, სა- 
ნამ კათოლიკოსი ცოცხალი იყო, რადგან საკითხი ანტონისა 

და მისი გარემოცვის პოლიტიკურ ბრალდებებს ეხებოდა. ხე- 

ლისუფლებისათვის აგრეთვე მიუღებელი იყო ისიც, რომ და- 

ნაშაულის გამომჟღავნებით კათოლიკოსისა და მისი გარემო- 

ცვის პასუხისმგებლობის საკითხი დასმულიყო. ალბათ, ამ მო- 

ტივით გაათავისუფლეს იეროდიაკონი დანიელი. კათოლიკო- 

სის გარდაცვალების შემდეგ მომხდარმა ინციდენტმა თავისი 
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მნიშვნელობა დაკარგა. არასაიმედო ფილადელფოს კიკნაძე 
რუსეთიდან მოიშორეს და საქართველოში გამოაგზავნეს. ასე- 

თივე ბედი გაიზიარა დანიელმაც, რომელიც 1829 წელს სამ- 

შობლოში დაბრუნდა, ხოლო იმავე წელს ნიჟნი-ნოვგოროდში 

გარდაიცვალა ე. ციციშვილი. 

მომხდარმა ინციდენტმა, უარყოფითად იმოქმედა კათო- 

ლიკოსის ისედაც შერყეულ ჯანმრთელობაზე. 1827 წლის დე- 

კემბრის შუა რიცხვებში ანტონ მეორე ცუდად გახდა. მას 

ხელ-ფეხი წაერთვა და ლოგინად ჩავარდა. გარდაცვალებამდე 

რამდენიმე დღით ადრე ანტონ კათოლიკოსმა იზრუნა თავისი 

გარემოცვის მომავალი ფინანსური უზრუნველყოფისათვის. 

რადგან მას თვითონ წერა არ შეეძლო, თავის ახლო ნათესავს 

გიორგი ალექსანდრეს ძე გრუზინსკის სთხოვა ეშუამდგომლა 

იმპერატორის წინაშე, რომ მის მიერ მოსამსახურეებისადმი 

დანიშნული ხელფასი სამუდამო პენსიად დაეკანონებინათ. 

ამით მომაკვდავმა კათოლიკოსმა უკანასკნელი მადლიერება 

გამოხატა 'თავისი მოსამსახურეების მიმართ. კათოლიკოსის 

გარდაცვალების შემდეგ გიორგი ალექსანდრეს ძე გრუზი- 

ნსკიმ რუსეთის უწმიდესი სინოდის ობერპროკურორის პეტრე 

სერგის ძე მეშერსკის საშუალებით იმპერატორს შეატყობინა 

ანტონ მეორის მიერ სიკვდილის წინ გამოთქმული თხოვნა, 

რომელიც მასთან მოსამსახურე პირებს ეხებოდა. ხელმწიფის 

განკარგულებით ფინანსთა მინისტრმა 1828 წლის 18 მარტს 

გარდაცვლილის თხოვნის თანახმად სამუდამო პენსიები და- 

უნიშნა მასთან მომუშავე პირებს, მაგრამ დანიშნული პენსიე- 

ბი თითქმის ნახევარი არ იყო იმ თანხისა, რასაც ისინი კათო-: 

ლიკოსის სიცოცხლეში იღებდნენ”. ფარსადან ციციშვილს 

დაენიშნა 500 მანეთი, დეკანოზ აარონ ალექსი-მესხიშვილს - 

400 მანეთი, მღვდელ სიმონ ერიაშვილს - 300 მანეთი, სახლის 

მმართველს ნაცვლიშვილს - 350 მანეთი. ერთდროული დახმა- 

რება 300 მანეთის ოდენობით მიეცათ სხვადასხვა საქმის შემ- 

სრულებლებს: იოსებ ბერზინს, მამასახლის იგორ კუზნეცოვს 
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და მორჩილს სოლომონ ჩერქეზიშვილს. კათოლიკოსთან მო- 

მუშავე მონასტრის სამ ყმა-გლეხს ილია სურიკოვს, ნიკიფორე 

ტულიაპოვს და ათანასე კუზნეცოვს ერთდროული დახმარე- 

ბის სახით გადაუხადეს 100-100 მანეთი. ამასთან ისინი, კათო- 

ლიკოსის თხოვნით, გათავისუფლდნენ ყმური მდგომარეობი- 

დან, მიეცათ თავისუფლება და დართეს ნება აერჩიათ ისეთი 

ცხოვრება, როგორსაც თვითონ მოისურვებდნენ. იოსებ ბერ- 

ზინი, როგორც დოკუმენტებში წერია, თავს ასაღებდა ქარ- 

თველ წარჩინებულ აზნაურად, ნაწყენი იყო იმით, რომ თავისი 

მაღალი წარმომავლობით გააიგივეს დაბალ მოსამსახურეებ- 

თან. ამ მოტივით მან უარი განაცხადა ჯილდოზე. ხოლო კა- 

თოლიკოსის თარჯიმანი ივანე მოლოდინაშვილი, რომელსაც 

300 მანეთი დაენიშნა, 1828 წლის 6 ივლისს ჭლექით გარდაიც- 
ვალა““,, 

ანტონ მეორე გარდაიცვალა 1827 წლის 21 დეკემბერს, 

66 წლის ასაკში, დილის 10 საათზე, „შორს იმ ადგილიდან, 

რომელიც იყო მისთვის უძვირფასესი და სანუკვარი"'“!. ნიჟ- 

ნი-ნოვგოროდის გენერალ-გუბერნატორმა ბახმენტევმა მისი 

სიკვდილი შეატყობინა ჟანდარმთა შეფს გრაფ ბენკერ- 

დორფს, რუსეთის უწმიდესი სინოდის ობერპროკურორ პეტ- 

რე სერგის ძე მეშერსკის და შინაგან საქმეთა მინისტრს!“. და- 

კრძალვა თავის თავზე აიღო კათოლიკოსის ახლობელმა ნა- 

თესავმა, გუბერნიის თავადაზნაურთა წინამძღოლმა გიორგი 

ალექსანდრეს ძე გრუზინსკიმ. გარდაცვალებიდან მეოთხე 

დღეს, 24 დეკემბერს ანტონის ცხედარი ეფიმეფიევის სახლი- 

დან გადაასვენეს სამგლოვიაროდ მორთულრცხარების ტაძარში, 

სადაც სასულიერო პირები დღე-ღამის განმავლობაში იხდი- 

დნენ გარდაცვლილი კათოლიკოსის სულის მოსახსენებელ პა- 

ნაშვიდებს და უკითხავდნენ ფსალმუნებს. პატივისცემის ნიშ- 

ნად პანაშვიდის გადახდის დროს დიაკვნებს ხელთ ეჭირათ კა-



თოლიკოსის კუთვნილი ტრიკირი,, დიკირი და” ოქროს რიპი- 
დი”. 

ანტონ კათოლიკოსს გარდაცვალებისას დარჩა 400 მანე- 

თი, რაც საკმარისი არ იყო მისი დაკრძალვისათვის. გიორგი 

გრუზინსკიმ მიცვალებულის გასაპატიოსნებლად ისესხა 6 

ათასი მანეთი, რომლის შესახებ შეატყობინა ადგილობრივ ხე- 

ლმძღვანელობას. აქვე უნდა ითქვას, რომ იმპერატორ ნიკო- 

ლოზ პირველის განკარგულებით და რუსეთის უწმიდესი სი- 

ნოდის მოხსენების საფუძველზე ფინანსთა მინისტრმა გიორ- 

გი გრუზინსკის დახარჯული თანხა 6 ათასი მანეთი სახელმწი- 

ფო ხაზინიდან აუნაზღაურა“. ასე რომ ანტონ კათოლიკოსი 

დაიკრძალა სახელმწიფოს ხარჯით. 

საქართველოს ყოფილი კათოლიკოს-პატრიარქი ნიჟნი- 

ნოვგოროდის მოსახლეობამ გულით დაიტირა. მის სიკვდილს 

გამოეხმაურა პეტერბურგის საიმპერატორო კარი. დაკრძა- 

ლვის ცერემონიალს ხელმძღვანელობდა გიორგი გრუზინსკი. 

ნიჟნი-ნოვგოროდის ეპისკოპოსის ათანასეს ავადმყოფობის 

გამო მან პენზიდან სპეციალურად მოიწვია ეპისკოპოსი ირი- 

ნეოსი'““. დაკრძალვის დღეს, 31 მარტს გარდაცვლილის წესის 

აგების შემდეგ ხარების საკათედრო ტაძრიდან გამოსვენები- 

  

' ლიტურგიკული დანიშნულების სამღვდელმთავრო სამკელაპტრია- 
ნი შანდალი, რომლითაც ღვთისმსახურების დროს მღვდელმთავ- 
რები ჯვრის გადასახვით კურთხევას გადასცემენ მორწმუნე ერს. 

“” ორკელაპტრიანი სამღვდელმთავრო შანდალი, რომლითაც ღვთი- 
სმსახურების დროს მღვდელმთავარი კურთხევას გადასცემს ტა- 
ძარში შეკრებილ მრევლს. 

“' მომდინარეობს ბერძნული სიტყვიდან და ნიშნავს საწერობელს. 
ლიტურგიკის დროს ადრე სამწერობელით უნიავებდნენ ბარძიმ- 
ფეშხუმს, რომ მასში მწერი არ ჩავარდნილოყო. დღევანდელ პრაქ- 

ტიკაში იგი ძველი მნიშვნელობით აღარ იხმარება. ახლად ნაკურთხ 
დიაკონს კურთხევისთანავე პატრიარქი აძლევს სამწერობელს. მას 
აქვს გრძელი ტარი, რომელიც ბოლოვდება მრგვალი ან ჯვრის ფო- 

რმით, რომელზეც გამოსახულია სერაფიმები და ქერუბიმები. 
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სას განსვენებულს სიტყვით მიმართა ტაძრის დეკანოზმა 

პ. ლებედევმა. გთავაზობთ ქართველი საზოგადოებისათვის 

დღემდე უცნობ დეკანოზ პ. ლებედევის სიტყვას. 

ჩMVყხ 

IIიM Cი066 6#XMVI0XCLIVCMMმ200 Lმ10IIMM0Cგ #LX0LIM#% I 0V3MIMCM0- 

#0. 

LI0M C6M IICM8#ხL0CM C060I+#V, 110M CCM II00839M+671ნ6LLCM 306/IM- 

IსC ”ხი06მ, 8MCIIIგI0IIIგI0 8 C0666 0C+მ"XMM 86IIMM0-0 MVX8მ, 86II9ყმ2ILILM0- 

(0 6M280!0 # VCCIMI0, M2CI9Xმ10 CIმ00CIVI0, VM0მLICIM00 1067/6C- 

+9MM#9 #9Mგ ილიდნMIVIC 8ხIC0M0L0 CIVXXCIIIIM LLC0CM8M, 2 06CI07V M 076%90C- 

+ცV, C0619MM98 000 8 C066 #0C10M96C180 8060X08მ2+M00 იმCIხI0# M 

016M9M9ლ0% 80IMVV#M LIმ0CM0I0, - VI0 ზი3”/ი2-0M90+ VCIმ MგLIIIM, 0L #43- 

6ხIIM2 100660900 C60MLI20, MმMX M6C CIM0C80 C8910M MCIVLხI: 60ML ნი0L 

ც6MM%, LICM3MCIICI, 8CVCIM, 2 MლCMX080% 9M0 Iი2382, #IIMC CIM0, %I:0 

0801 00IMI1სIM, 19L 0II8016I: #M0 ,IIVX I 9მ0IM1C 8 IICM, M IIC 6VIICI, M 

MC I03I196C+ MI0MV M0C019 C800L-ი (IIC. 102. 15. 16)? 

წ8გ890 MM MხI! 8M/06IIM IIMIC6C C6L0 6XM2X:C6MM2L0 I1602ლ0Xმ, IMIIC, 

CM9I0LII6C X06010CIV10 M 1060010!0? II 801 C+I0 VXI(6 ”0M6ი#%ი0 M# 38ი06- 

ყე10696ხV0 C1ხმIV0% ICV2+MI0 CM6ი0+M! 

/გზხ0ი MM Mს! 8MCMV LI6CI8M6 C6C0 0069M9+0 IIმ2CIხI09% ი0M 

8CCM CI260CIV CM IC6CCMხIX, 8 86010Lწმ., ,1)/X08LIხIM 8 C89IMVMVLI2 

ნ0X%C-MM, III8 ი0MIVCი06LIMM 8ხIIIIICMV IM6M0CIILM9MVL0 M09M69M8 M ნიმგ0- 

იმ000LM9? MI 80I CX0იხ! 60 VXC6 IICII0/18MX#I6I 80+ XC3» 060, ი0M 

„ი060 010, 663061MCIL8CII!! 

#Iგ8M0 MM 6MMXXIM6 M 3LM2CMLIC 6-0 VCIმXI2IMC MVი0I0M 6IL0 

6000)10M, 03109MMMC XII80+800+Iნ6IMM LII6CI001მMIM 6L0? II 801 VCIმ 6CI0 

VM0#9M9V9, .Cლხიისთ 60966 96 6ხCC9 1098 იმე06CIMხIX VV8CI808მLIMM 

6ნიმL0I18006MM9, 0Xიმიგიმ ე6CVVI2 600, ჩიგი0ჯ/2მIიIს2გ9 6I/I2-0CI086- 

LIM6 V292M IIC0M8/! 
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II0I609 C0+0 C891)6LIL2L0 MVXმ VV8CI8M+69ხILIმ IIIM C6006L #M2გ- 

IIMX. C0900 80000MMIMმLIIMC CI0 9069#00+CM, M0010CMM, IIV60M0M თM0- 

X00MI0C0XVI IM 6M2M0-080VM9 « LICMCIL0C8C,1MMხIM CVIხ6მM 60XC#M M0LVX 

06ა0”9M+ I0006C1 LმVIIV. 

LI6 00ML #ხმი #8მLI | 600LM68 0III/I2MM8826IL CM601 C6L0 6XIL2X6LI- 

M0-0 MCნმინXმ: I6I! C6IVI0I 0 II6M M CმMLI9 LIმ0C+8CLIII5I9 I II28ხ1, C06- 

აMMMC6CM9MხI2 C L2MIM V3მMIM C89MIII6LMIMI0CM Lი008ხI!. 80CIV290+ 0 IM6CM II86- 

ნIM9, CM9 6M2+0Cი08CIV29 CIიმMმ Cიინ08 0III68 60, LI6 MM9 CI0 0C- 

+29M61CM M63268CIVLხIM 8 M6CI00MC9X, M ILI6 80398MIVC1ICM CMV უმ- 

M9IVVIM 8 I0M3IIმ+6/%ხILხIX C600LIIმX. | იიხM0 80C0ი7მყVI 0 9CM 8C0 06- 

იგიიიებIXC7/6C-808მLII+ხIC MM. 

I2M. - ნიმ-0900790806 # 010CI0I109ICLM06C C06ლ0მI4MC! Mხ! 803- 

უ26M MIL6C C6MV 3118M0LIMI0CMV MXV/XV, 1100C/18896CLIII0CMV ჩ00CMMCMIMMM 

ცCMV6C00CIL2MIM. I0CII61LVVM 00იL MI068M # ნ მ-0#20I0CIM. C0II00X- 

M2გCM 76ი0 60 8 M0მM9MXVI0 M0IM»იX/, 8 06LII(6C M6C10 XVIVII0CM0CLIV# LIMX- 

96-0000CLV9MX MLI936M M C89I67/I6CM: L0 96/Iმ 60, Cსმ+მ98 86იმ, 09VIIC8- 

ი98LI29 6-0 10 ი0Cი6იM9I0 M3/MXმILM#, 6VIIVI C000080XCI2X 60 C მM- 

I610M X80მLIMM1066M, 803.M00C91IIMM XVX 00. 2M06 I060M6ი908 C6M 3CM- 

V9. იი008ხILI6 C0IMI2 M IIVIყIხI, 10 Cმ8M0L0 ი 06070»8 8C68ხIIVI9MI0, I" 

X0ე2+8MC1808მ+ხ 0 MCM 000) IMMII6M ცC0. #IIIC CIMI8 30MII29 X90)2MIMI2 

ჯი”? I ი230იII09, II0 V0%MI§6LIIIIMII 1IMCCI 003)12IIIML6 0X 608 Xი9ი2MII- 

IIV 11C9VყM0I80/CIIV, 8C9IIV !(2 MC60C2X (2 IC0ჯ%. 5, 1). 

C89+6I0 ნ0XIM#! I ხI LI2 36MM6 იი0MC00XLL6VM 6ნხ!ი, 0096 იიM- 

V2CIIIMM +80MX, 00Mმ3მVIV8 M #გ008 /ს/X2 ნ60XM9, VXი08მIII6V 38 860V V 

8060L0C1ხ, 3LI2M0619M9MM 8ასIი0ლყმMIIგ-ი 6»მ-0807#CIILM9. IC698 10C10VM- 

90 MIMIMM MM6906M: 6M2XCIL0L0. /Iმ 6VII6I I00Cი2876CLI, 6/Iმ0XCIM M L2 

LM660CM. CM9 ნM32 Cი8მ06CIM9, 8 M01000M IხI 000600109 ილ006M იი06C- 

100M | 0CI0/IIMM, CCM 8CMCLI, VIX0მLIIIგ8LIIMM M 906696 VMნმVII210LIMM 

C88IICLIIIVI0 II28V +800, CMM 01IIV9M9M9, 31L(2MCIIVI0IIIM8 8ხ1C0X06 #0C- 

+0M9MCIX80 +806. I2 6V,IVI 30800-0M 8C9IM0M +806 CIIმ08ხ! M 6#M20XCIL- 

ლ»8გ. 6-0 X6 06ლIIმ ნ0L »IL06MVIVM 6-=0"!43, 
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თის რაოდენობის პენსია დაენიშნათ”. 1813 წელს იმპერატო- 

რმა მას ნება დართო პეტერბურგში ჩასულიყო და რუსეთის 

უწმიდეს სინოდში თავისი საქმე გაერკვია, მაგრამ იმავე წლის 

30 ნოემბერს იგი გარდაიცვალა და მიტროპოლიტის შესაფე- 

რისი პატივით სიონის ტაძარში დაკრძალეს”. 

სხვა ხერხებითაც ებრძოდნენ საქართველოს ეკლესიის 

მწყემსმთავარს. კათოლიკოსის ავტორიტეტის შელახვის მი- 

ზნით მის წინააღმდეგ გამოიყენეს მევალეები, რომელთა შო- 

რის იყო მირმან მირმანოვი. ანტონ მეორის შემოსავლის წყა- 

როს წარმოადგენდა ჩელიაქის საბაჟო, სადაც ბაჟს ადებდნენ 

რუსეთში გასატან საქონელზე. 1809 წლის დასაწყისში აღნიშ- 

ნული საბაჟო ანტონ მეორემ 3220 მანეთად ვერცხლით იჯა- 

რით მისცა მირმან მირმანოვს. იჯარის გაცემიდან სამი თვის 

შემდეგ საბაჟოების გაუქმების გამო ჩელიაქის საბაჟო ან- 

ტონს ჩამოერთვა და სახელმწიფო ხაზინას გადაეცა, მოიჯა- 

რადრემ დახარჯული თანხა ვერ ამოიღო და მოინდომა ფუ- 

ლის უკან დარბუნება. კათოლიკოსს აღებული თანხა დახარ- 

ჯული ჰქონდა და ბუნებრივია, ვალი ვერ გადაიხადა, მაგრამ 

იმის იმედი ჰქონდა, რომ რუსეთის მთავრობა გაუქმებული 

საბაჟოს წლიური შემოსავლის თანხის კომპენსაციას მოახდე- 

ნდა. დაიმედებული ანტონი მ. მირმანოვს ატყობინებდა: „მი- 

ვიღებ საბაჟოს საფასურს და პირველ რიგში შენს ვალს გავის- 

ტუმრებო"“. სიტყვიერ თანხმობას მ. მირმანოვი არ დასჯე- 

რდა, რის გამოც 1810 წლის 26 იანვარს ანტონ მეორემ მას ხე- 

ლწერილი მისცა: „ჩვენ სრულიად საქართველოს კათოლიკოს- 

პატრიარქი მეფის ძე ანტონი გაძლევთ წერილსა ამას შენ მირ- 

მან მირმანოვს, რადგანაც გავლილს წელს ჩვენის ჩეჰლი იექის 

იჯარი შენს ხელთ იყო და უმაღლესის ბრძანებით ჩამოგვე- 

რთვა ზოგიერთი ჩვენი შემოსავლები და შენგან ჩვენ დაგვეხა- 

რჯა და ვალად დაგვედვა, რომ ჩვენი თამასუქი მიჭირავს, რო- 

დესაც უმაღლესი კარიდამ ჩვენი ბაჟის მაგიერ მივიღოთ იქი- 

დამ პირველად შენი თამასუქის ვალი უნდა მოგეცეს””'. 
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შეიტყო, ქედმაღლურად განაცხადა: „სამშობლოს საზღვრებ- 

თან ახლოსაც კი არ გაბედოს განსვენება”'“, 

ანტონ მეორის გარდაცვალებასთან დაკავშირებით 1865 

წელს ნიჟნი-ნოვგოროდის ეპარქიალური უწყება წერდა: „ასე 

ცხოვრობდა და ასე მოკვდა ეს ქრისტეს მწყემსმთავარი, ბიბ- 

ლიური მეფეების შთამომავალი, პირდაპირი შტო უძველესი 

ქართული დინასტიისა. ბედი მისი იყო უკუღმართი: საყვარე- 

ლი შვილი მეფე ერეკლესი, აღზრდილი ფუფუნებაში, აღმოსა- 

ვლეთის შესანიშნავ ბუნებაში, უხვად დაჯილდოვებული პი- 

რადი თვისებებით. მან ადრეული ასაკიდან არაფრად ჩააგდო 

ამქვეყნიური ამაოება და მიუძღვნა თავისი თავი ღმერთს, სი- 

ცოცხლის ბოლომდე შეინარჩუნა მორჩილება და უანგარობა. 

ბედმა გაწირა იგი, დაემთავრებინა თავისი რიგი ქართველი 

კათალიკოსებისა და გარდაცვლილიყო შორს თავისი სამშობ- 

ლოდან, შორს ყოველივე იმისაგან, რაც მისთვის ძვირფასი 
იყო” 50. 

1841 წლის 9 სექტემბერს მიძინების ტაძრის დანგრევის 

გამო ანტონ მეორის ნეშტი გიორგი ალექსანდრეს ძე გრუზი- 

ნსკის ინიციატივით და მისი ხარჯებით გადაასვენეს ფერიც- 

ვალების კათედრალურ ტაძარში და დაკრძალეს დიმიტრის 

ეკვდერის საკურთხეველში, მარჯვენა მხარეს”. სხვათა შო- 

რის, აღნიშნულ ტაძარში ესვენა ივერიის ღვთისმშობლის ხა- 
ტი 1672 წელს მხატვარ უშაკოვის მიერ შესრულებული, რომე- 
ლიც დიდ მთავარს კონსტანტინე ვასილის ძეს სუზდალიდან 
გადმოუსვენებია'. 

რუსეთის იმპერატორის განკარგულებით ანტონ კათო- 

ლიკოსის საფლავზე ძეგლის დასადგმელად 1828 წლის 18 

მარტს ფინანსთა მინისტრმა სახელმწიფო ხაზინიდან გამოყო 

2500 მანეთი. ამ ფაქტთან დაკავშირებით 1829 წლის ოქტომ- 

ბერში ნიჟნი-ნოვგოროდის გუბერნატორმა ილარიონ მიხეი- 

ლის ძე ბიბიკოვმა სთხოვა გუბერნიის მარშალს გარდაცვლი- 

ლი კათოლიკოსის ნათესავს გიორგი გრუზინსკის მისთვის მი- 
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ეწოდებინა ცნობები, თუ როგორი უნდა ყოფილიყო ძეგლი. ამ 

უკანასკნელის აზრით, ძეგლი უნდა შექმნილიყო ბაგრატიო- 

ნთა სამეფო გერბის ფონზე, როგორც ნიუმში ქართველ მეფე- 

თა შთამომავლობისა. გიორგი გრუზინსკიმ გერბის სურათი 

გაუგზავნა ქალაქის გუბერნატორს. 

“ გიორგი გრუზინსკის მოთხოვნების გათვალისწინებით 

კათოლიკოს ანტონ მეორის უკვდავსამყოფად არქიტექტორ 

ეფიმოვის პროექტით შეიქმნა ძეგლი, რომელიც გამოირჩევა 

თავისი ორიგინალობით. გერბის ფარი შემოსაზღვრულია 

151-ე ფსალმუნის შემდეგი სიტყვებით: „ეფუცა უფალი და- 

ვითს ჭეშმარიტებისა და არა შეურაცხყოს იგი", რომელიც გა- 

მოყოფილია ხუთ ნაწილად. ფარის შუაში განსაკუთრებულ მე- 

დალიონზე გამოხატულია ლაჟვარდოვანი კვართი ქრისტე 

მხსნელისა, ოქროს ფონზე ირგვლივ ისევ ფსალმუნის სიტყვე- 

ბია: „ნაყოფისაგან მუცლისა შენისა დავსუა შენთა". ფარის 

ოთხივე მხარეს წითელ ფონზე მოთავსებულია პირველ ნა- 

წილში დავითის ქნარი და მისი შურდული; მეორეში - კვერ- 

თხი, ძალაუფლება და მახვილი; მესამეზე - მართლმსაჯულე- 

ბის სასწორი, ხოლო მეოთხეზე - ძლევამოსილი წმინდა გიორ- 

გი ცხენზე ამხედრებული. გიორგი გრუზინსკის რჩევით მონუ- 

მენტზე მეფის გვირგვინის ნაცვლად გამოხატეს გვირგვინის 

მაგვარი მიტრა გლობუსით და ისეთი ჯვრით დამშვენებული, 

რომელსაც გარდაცვლილი მწყემსმთავარი ღვითმსახურების 

დროს ატარებდა. მასზე გამოსახული იყო ყველა ის ჯილდო, 

რომელიც მიღებული ჰქონდა განსვენებულს. არქიტექტორმა 

ეფიმოვმა, რომლის მუშაობას კონტროლს უწევდა ქალაქის 

გუბერნატორი, ყველა მოთხოვნების გათვალისწინებით შექ- 
153 მნა აღნიშნული ძეგლი ·. 
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  ფერიცვალების საკათე- 

დრო ტაძარში კათოლიკოსის 

გარდაცვალების შემდეგ ეს 
ძეგლი დადგმულ იქნა ეკვდე- 
რში, მთავარი კანკელის უკან. 

რუსეთის უწმიდესი სინოდის 

განკარუგლებით ანტონ კა- 

თოლიკოსის მარმარილოს სა- 

ფლავს ამშვენებდა უპრეტენ- 
ზიო წარწერა: „აქ განისვე- 

ნებს ნეშტი ნეტარი კათოლი- 

კოსის ანტონისა, ქართველი 
"I54 

  

ანტონ II-ის საფლავიდან 
ბრინჯაოსაგან ჩამოსხმული 
საქართველოს გერბი. უფლისწულისა 

1946 წელს მკვლევარმა       
თ. ჭყონიამ ლისკოვოში მივლინების დროს ნიჟნი-ნოვგორო- 

დის (მაშინდელი ქალაქი გორკი - ე. ბ.) მუზეუმში სხვა სიძვე- 
ლეებთან ერთად ალღმოაჩინა ბრინჯაოსაგან ჩამოსხმული 

საქართველოს გერბი ანტონ მეორის საფლავიდან '”. 

კათოლიკოსის გარდაცვალების შემდეგ მისი ანდერძის 

აღსრულების უფლება დაევალა გიორგი ალექსანდრეს ძე 
გრუზინსკის. როგორც ვიცით, ანდერძის ძალით კათოლიკო- 

სის ქონების მემკვიდრედ მისი დისშვილი ევსტატე ციციშვი- 

ლი ცხადდებოდა, მაგრამ მისი გარდაცვალების გამო (გარდა- 

იცვალა 1829 წლის დასაწყისში) ანდერძით მინიჭებული უფ- 

ლება ვერ გამოიყენა. ბიძის მიერ დატოვებული მემკვიდრეობა 

გადავიდა მის შვილზე, საქართველოში მცხოვრებ ფეხოსანთა 

პოლკის პროპორშიკ დავით ევსტატეს ძე ციციშვილზე, რომე- 

ლიც 1829 წელს ამ საქმისათვის ნიჟნი-ნოვგოროდში ჩავი- 
და!%, 

როგორც ირკვევა, ანტონ კათოლიკოსს გარდაცვალები- 

სას ვალები არ დარჩენია. მისი მოძრავი ქონების აღწერის მი- 

ზნით კათოლიკოსის გარდაცვალების დღეს გიორგი გრუზი- 
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ნსკიმ ე. ციციშვილს, მღვდელ სიმონ ერიაშვილს, გარდაცვლი- 

ლის მოძღვარს აარონ ალექსი-მესხიშვილს, პრისტავ კასტო- 

ლსკს და ნიჟნი-ნოვგოროდის სასულიერო კონსისტორიის წე- 

ვრებს: პეჩერის მონასტრის არქიმანდრიტს და სემინარიის 

რექტორ გაბრიელს და ფერიცვალების მონასტრის არქიმა- 

ნდრიცტ იოაკიმეს დაავალა, აღეწერათ გარდაცვლილი კათო- 

ლიკოსის ქონება. ძვირფასეულის შესაფასებლად მოწვეულ 

იქნა იუველირი ფ. ბუდილოვი და ფარჩებით მოვაჭრე ნ. კამი- 

შევი. მათ მიერ კათოლიკოსის მთელი ქონება შეფასებულ იქნა 

19746 მანეთად და 75 კაპიკად. ამ თანხაში არ შედიოდა კათო- 

ლიკოსის ორდენები. იგი ნიჟნი-ნოვგოროდის სასულიერო 

კონსისტორიამ მოითხოვა. აღწერილი ქონება ტაძრის სალა- 

როში შეინახეს და ეკლესიის ბეჭედით დაპლომბეს. კომისიამ 

თხოვნით მიმართა ქალაქის გენერალ-გუბერნატორ ბახმეტი- 

ევს, რომ უსაფრთხოების მიზნით კათედრალური ტაძრისა- 

თვის მცველი დაენიშნათ, რაზეც იგი არ დათანხმდა. მან კო- 

მისიას შესათავზა, რომ კათოლიკოსის ქონება შესანახად გაე- 

გზავნათ ოლქის ხაზინაში, სადაც იგი საიმედოდ იქნებოდა 

დაცული” 
კათოლიკოსის არსებული ქონების შესახებ ოფიციალუ- 

რი მიმოწერა გაიმართა ნიჟნი-ნოვგოროდის სასულიერო კონ- 

სისტორიასა და რუსეთის უწმიდეს სინოდს შორის. რუსეთის 

უწმიდესი სინოდის 1828 წლის 29 თებერვლის განკარგულე- 

ბით ნიჟნი-ნოვგოროდის კონსისტორიამ კათოლიკოსის ქონე- 

ბის შესახებ შემდეგი განჩინება გამოიტანა: 

1) ანტონ კათოლიკოსის პანაგია ბარტყულაზე მოოჭყვი- 

ლი ძვირფასი ქვებითა და ბრილიანტებით წარადგინეს რუსე- 

თის უწმიდეს სინოდში სამთავრობო ძვირფასეულობათა რიც- 

ხვში დასაბრუნებლად. ხოლო კათოლიკოსის მემკვიდრეებს ამ 

ძვირფასეულობისათვის, მათი შეფასებით მიეცეთ? ათასი მა- 

ნეთი. 
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2) წმ. ალექსანდრე ნეველისა და წმ. ანდრია პირველწო- 

დებულის ორდენები ოქროს ძეწკვით, თანახმად რუსეთში არ- 

სებული კანონებისა, დაბრუნებულია რუსეთის ორდენების 

კაპიტულში. 

3) საკუთარი პირადი ქონების გარდა კათოლიკოსის კუ- 

თვნილება იყო მცხეთის საკათოლიკოსო ტაძრის სალაროდან 

წამოღებული ძვირფასი შესამოსლები, ძვირფასი საეკლესიო 

ნივთები. ეს ქონება სულ 30 ერთეულს შეადგენდა. ანტონ მე- 

ორე ამ საპატრიარქო სალაროს, როგორც ზემოთ დავინახეთ, 

დიდად უფრთხილდებოდა!“ 
ლიკოსის მიტრა, რომელიც მთლიანად მოოჭვილი იყო მსხვი- 

ლი და წვრილი მარგალიტებით, სხვადასხვა ძვირფასი ქვებ- 

ით, მინანქარში შესრულებული ხატებით, ზედა მხარეს მსხვი- 

ლი ოქროს გლობუსით, რომელსაც დიდი მარგალიტის თვით 

შემკული ჯვარი ამშვენებდა, შუაში მწვანე ზურმუხტი, ირ- 

გვლივ კი მსხვილი და წვრილი მარგალიტები და სხვა ძვირფა- 

სი ქვები ბრწყინავდა". 

.· ამ ქონების მშვენება იყო კათო- 

რადგან კათოლიკოსის ყველა შესამოსელი სიმდიდრით 

გამოირჩეოდა, დასაფლავებისას მათ ნაცვლად უბრალო 

მღვდელმთავრის შესამოსელი ჩააცვეს. საპატრიარქოს სალა- 
როს განძეულობა ნიჟნი-ნოვგოროდიდან გაიგზავნა თბილის- 

ში, რომელიც ხელწერით ჩაიბარა საქართველოს ეგზარქოსმა 

იონამ. 

4) მწყემსმთავრის თეთრი ფარჩის ოქროთი დამშვენებუ- 

ლი ბისონი გარდაცვლილს არ ჩაატანეს. იგი შეფასდა 500 მა- 

ნეთად. 

5) იმპერატორ ალექსანდრე პირველისაგან ნაჩუქარი 

ოქროს კარეტა გარდაცვლილის სურვილისამებრ გადაეცა ნი- 

უნი-ნოვგოროდის ეპისკოპოსს. 

6) ნიჟნი-ნოვგოროდის სასულიერო კონსისტორიის გა- 

დაწყვეტილებით გარდაცვლილის ახლობლებს ნება ეძლეოდ- 

ათ დარჩენილი საეკლესიო შესამოსლები დარიგებოდა რუ- 
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სულ და ქართულ სამღვდელმთავრო სამოსსაცავში. ზოგიერ- 

თი ამ ნივთებიდან შევიდა ნიჟნი-ნოვგოროდის სამოსსაცავში. 

7) სასულიერო კონსისტორიამ გადაწყვიტა, რომ ამის 

შემდეგ დარჩენილი სხვა ქონება შეიძლება დარჩენილიყო კა- 

თოლიკოსის მემკვიდრის ევსტატე ციციშვილის მფლობელო- 

ბაში "9, 

ანტონ მეორეს საქართველოშიც დარჩენია ქონება, მაგ- 

რამ, როგორც მისი ანდერძიდან ირკვევა, იგი მცხეთის საკა- 

თედრო ტაძრისათვის შეუწირია. მაგრამ ავტოკეფალიის გაუ- 

ქმების შემდეგ, როდესაც ეკლესია-მონასტრები გაპარტახდა, 

სვეტიცხოვლის ქონება განიავებულა. ანტონის ქონების ნაწი- 

ლი კერძო პირების ხელში აღმოჩენილა. 1902 წელს გაზეთი 

„ივერია“ იტყობინებოდა, რომ „საეკლესიო მუზეუმმა ბერუჩა- 

შვილისაგან 30 მანეთათ შეიძინა ბროლის მოვარაყებული სუ- 

რა კათოლიკოზ ანტონ მეორისა შემდეგის ზედ წარწერით: 

„საქართველოს კათოლიკოზის მეფის ძის ანტონის არის. წე- 

ლსა წყია თთუმშსა აგვისტოსა იე” (1811 წ.)“'. 

ასე უცხოობაში დალია სული სამშობლოსათვის თავდა- 

დებულმა ერის სულიერმა მოძღვარმა საქართველოს კათო- 

ლიკოს-პატრიარქმა ანტონ მეორემ. ჩვენთვის უცნობი რუსი 

ავტორი, რომელიც დიდი სიმპატიითაა განწყობილი ანტონ კა- 

თოლიკოსისადმი, 1865 წელს სიამაყით წერს: „ნიჟნი-ნოვგო- 

როდი ინახავს რა თავის წიაღში სამეფო სტუმრის ცხედარს... 

ყოველთვის პატივისცემით მოიგონებს მადლიან ცხოვრებას 

არამიწიერი მწყემსმთავრისა”'?, 

დღევანდელი ქართველების ვალია, სისრულეში მოვიყ- 

ვანოთ ანტონ მეორის ანდერძი. საჭიროა მოძიებულ იქნეს ტა- 

ნჯული მწყემსმთავრის განსასვენებელი, საქართველოში ჩა- 

მოვასვენოთ და მშობლიურ მიწას მივაბაროთ მისი ძვირფასი 

ნეშთი. 
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დასკვნა 

ანტონ მეორე იმ ქართველ მამულიშვილთა რიცხვს მიე- 

კუთვნება, რომელმაც თავისი ცხოვრება და სარწმუნოებრივი 
მოღვაწეობა ერისა და ქვეყნის სამსახურს შესწირა. იგი ოც 

წელზე მეტი ხნის განმავლობაში (1788-1810) ქართველი ერის 

სულიერი მესაჭე იყო. 

ანტონ კათალიკოსს მეტად რთულ ვითარებაში მოუხდა 

მოღვაწეობა. კავკასიის ქედს გადმოღმა გადმოსული რუსე- 

თის სახელმწიფო გეორგიევსკის ტრაქტატით არ იყო კმაყო- 

ფილი და იგი ქვეყნის სრულ დაპყრობას გეგმავდა, რაც 1801 

წელს კიდეც განახორციელა. ქართლ-კახეთის დამოუკიდებ- 

ლობის დაკარგვის შემდეგ ათი წლის განმავლობაში საქარ- 

თველოს ეკლესიამ ცარიზმის წინააღმდეგობის მიუხედავად 

კვლავ შეინარჩუნა დამოუკიდებლობა, რაც კათოლიკოს-პატ- 

რიარქ ანტონ მეორის დამსახურება იყო. მხოლოდ მისი რუ- 

სეთში გადასახლების შემდეგ გახდა შესაძლებელი მრავალსა- 

უკუნოვანი საქართველოს ეკლესიის ავტოკეფალიის გაუქ- 

მება. 

ანტონ მეორე დაიბადა 1762 წლის 8 იანვარს. გარდაც- 

ვლილი პაპის პატივსაცემად მას თეიმურაზი დაარქვეს. იგი 

იყო მეფე ერეკლე II-ისა და დარეჯან დედოფლის ვაჟი. მან იმ 

დროის კვალობაზე შესაფერისი სწავლა-განათლება მიილო. 

მის აღზრდას უშუალოდ ხელმძღვანელობდა იმდროინდელი 

კათოლიკოსი ანტონ პირველი (1744-1754; 1762-1788). ამ უკა- 

ნასკნელისაგან მან ზედმიწევნით შეითვისა საღვთისმეტყვე- 

ლო საგნები და საერო ლიტერატურა. იგი სრულიად ახალ- 

გაზრდა აღიკვეცა ბერად და თავისი მოძღვრის პატივსაცემად 

ანტონი უწოდეს. 

გეორგიევსკის ტრაქტატის გაფორმების შემდეგ ერეკ- 

ლე მეფემ სხვებთან ერთად ახალგაზრდა იეროდიაკონი ან- 

ტონ მეორე დიპლომატიური მისიით რუსეთში მიავლინა, სა- 

164



დაც იგი ერეკლე მეორის თხოვნით 1784 წელს ეპისკოპოსის 

ხარისხში აიყვანეს და ნინოწმინდის მღვდელმთავრად აკურ- 

თხეს. ამავე წელს ქართლ-კახეთის სამეფოს ნებასურვილით 

ალავერდის მიტროპოლიტად გაამწესეს. 1789 წელს იგი სა- 

ქართველოში ბრუნდება და ახლადგარდაცვლილი კათოლი- 

კოსის ანტონ პირველის ნაცვლად 27 წლის ანტონ მეორეს სა- 

ქართველოს ეკლესიის მწყემსმთავრობა ჩააბარეს. მძიმე პო- 

ლიტიკური ვითარების მიუხედავად ახალგაზრდა პატრიარქი 

კარგად წარმართავდა საეკლესიო მოღვაწეობას. მის მიერ აღ- 

დგენილ იქნა მტერთა შემოსევებისაგან გაპარტახებული ეკ- 

ლესია-მონასტრები. აღმოსავლეთ საქართველოს მთიანეთში 

ქრისტიანობის განმტკიცების მიზნით მისიონერთა საკმაოდ 

დიდი ჯგუფი მიავლინა. იგი აქტიურ პოლიტიკურ მოღვაწეო- 

ბას ეწეოდა. მისი ხელშეწყობით 1792 წელს იმერეთის სამე- 

ფოში ტახტისათვის ატეხილი ბრძოლა თავიდან იქნა აცილე- 

ბული. 

ქართლ-კახეთის სამეფოს გაუქმებამდე ნათლად ჩანდა, 

რომ სასულიერო ხელისუფლებას ისეთი პიროვნება ედგა სა- 

თავეში, რომელიც მორალურად და ზნეობრივად გადაგვარე- 

ბული ერის გადარჩენისათვის იბრძოდა. მაგრამ XIX ს-ის და- 

საწყისში ქართლ-კახეთის სამეფოს გაუქმებამ წელში გამარ- 

თული ეკლესია მძიმე მდგომარეობაში ჩააგდო. მეფე გიორგი 

XII-ის (1798-1800) გარდაცვალების შემდეგ სანამ რუსეთის ხე- 

ლისუფლება ოფიციალურად გამოაცხადებდა სამეფოს გაუქ- 

მებას, ქვეყანაში განუკითხაობა ბატონობდა. ეკლესია იყო 

ერთადერთი, ძალა რომელიც გაურკვეველ მდგომარეობაში 

მყოფ ბატონიშვილებს და მოსახლეობას სიმშვიდისაკენ მოუ- 

ნოდებდა. მანიფესტის გამოცხადებამ ბატონიშვილების აღ- 

შფოთება გამოიწვია. ანტონ მეორე სახელმწიფოებრიობის 

დაკარგვით უკმაყოფილო იყო, მაგრამ აშკარა პროტესტს ვერ 

გამოხატავდა. მისი პროტესტი იმაში გამომჟღავნდა, რომ სა- 

მეფოს გაუქმების შემდეგაც ეკლესიაში წირვა-ლოცვის დროს 
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მეფედ ფარნაოზ ბატონიშვილს მოიხსენიებდნენ. რუსმა მოხე- 

ლეებმა ასეთი მოქმედების გამო კათოლიკოსი არაერთხელ 

გააფრთხილეს. 

რუსეთის უზენაესი ხელისუფლება ძალადობას მიმარ- 

თავდა კათოლიკოსის მიმართ. 1802 წლის აპრილში სიონში 

შეკრებილ ქართველ საზოგადოებას მანიფესტი წაუკითხეს, 

ანტონს კი უბრძანეს, ისინი მეფის ერფგულებაზე დაეფიცე- 
ბინა. სიონის ტაძარი გარშემორტყმული იყო რუსის ჯარით. 

ანტონი მოერიდა გართულებას და ხალხი რუსეთის ერთგუ- 

ლებაზე დააფიცა. ეს იყო კათოლიკოსის მიერ იძულებით გა- 

დადგმული ნაბიჯი. მომხდარი ფაქტის შემდეგაც ანტონი აშ- 

კარად არ გამოდიოდა რუსეთის წინააღმდეგ. თუმცა იგი თა- 

ნაგრძნობით ეკიდებოდა 1802 წლის კელმენჩურის შეთქმუ- 

ლებას, 1804 წლის მთიულეთისა და 1812 წლის კახეთის აჯან- 

ყებას. 

ბუნებრივია, რომ სახელმწიფოებრიობა დაკარგულ ქვე- 

ყანაში დამპყრობელი ვერ მოითმენდა დამოუკიდებელი ეკლე- 

სიის არსებობას. ამიტომ ქართლ-კახეთის სამეფოს ლიკვიდა- 

ციისთანავე ცარიზმმა დაიწყო ეკლესიის ავტოკეფალიის გა- 

უქმებისათვის ბრძოლა. მათი სურვილი იყო საქართველოს 

ეკლესია რუსეთის უწმიდესი სინოდისადმი დაექვემდებარე- 

ბინათ, რომელიც, მართალია, სასულიერო საქმეებს განაგებ- 

და, მაგრამ ოფიციალურად სახელმწიფოს ერთ-ერთი საერო 

დაწესებულება იყო. ავტოკეფალიის გაუქმების გზაზე მათ წინ 

ეღობებოდათ კათოლიკოსი ანტონ მეორე. საჭირო იყო მისი 

ჩამოშორება საეკლესიო მმართველობისაგან და სხვა ბატო- 

ნიშვილების მსგავსად რუსეთში გადასახლება. მიზნის გან- 
ხორციელებისათვის ისინი კათოლიკოსის მიმართ სხვადასხვა 

ბინძურ ხერხებს მიმართავდნენ: ბრალს სდებდნენ საეკლესიო 

ქონების მითვისებაში, აუკრძალეს ახალი სასულიერო პირე- 

ბის ხელდასხმა და გათავისუფლებულ ეპარქიებში ახალი 

მღვდელმთავრის დანიშვნა. განსაკუთრებით აქტიურობდა 
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მთავარმართებელი პ. ციციანოვი (1803-1806), რომელთან შე- 

თანხმების გარეშე ანტონს გადაადგილების საშუალებაც არ 

ჰქონდა. მან მოისყიდა და კათოლიკოსს დაუპირისპირა ზოგი- 

ერთი რუსოფილი ქართველი სასულიერო პირი, რომლებიც 

ქართველ მწყემსმთავარს ფაქტიურად აღარ ემორჩილებოდ- 

ნენ და ეკლესიაში არეულობა შეჰქონდათ. 

შექმნილ სიტუაციაში ანტონ მეორე დიპლომატიურად 

მოქმედებდა, რაც რუსი მოხელეების აღშფოთებას იწვევდა, 

რადგან მათ პეტერბურგიდან ჰქონდათ მითითება, რომ იგი 

აუცილებლად საქართველოდან უნდა გაეწვიათ. მთავარმარ- 

თებელმა ალ. ტორმასოვმა (1809-1811) კათოლიკოსის დიპ- 

ლომატიას თავისი პოლიტიკური გამჭრიახობა დაუპირისპი- 

რა, მან ანტონ მეორეს შესთავაზა, მოეხდინათ საქართველოს 

ეკლესიის რეორგანიზაცია ისე, რომ მისი უფლებები არ შეზ- 

ღუდულიყო. ამ მიზნით იგი რუსეთში უნდა გამგზავრებული- 

ყო, სადაც სინოდის სხდომას უნდა დასწრებოდა საქართვე- 

ლოს ეკლესიის რეორგანიზაციის გამო. ალ. ტორმასოვი თავი- 

სი გეგმის განხორციელებისათვის იყენებდა რუსეთიდან ახ- 

ლად დაბრუნებულ მთავარეპისკოპოს ვარლამ ერისთავს, 

რომელიც რუსეთის სინოდის წევრადაც ითვლებოდა და კარ- 

გად იცნობდა რუსეთის ეკლესიის სტრუქტურას. ვარლამის 

მეშვეობით მათ სურდათ საქართველოს ეკლესიის რეორგანი- 

ზაციის განხორციელება. შემოთავაზებულ წინადადებაზე ან- 

ტონ II-მ უარი განაცხადა, რადგან იცოდა, რომ მის რუსეთში 

გამგზავრებას მოჰყვებოდა ავტოკეფალიის გაუქმება. მაგრამ 

მის მიმართ განხორციელებულმა რეპრესიებმა აიძულა იგი 

1810 წლის 3 ნოემბერს თავის სამშობლოს გამოთხოვებოდა 

და თანმხლებ პირებთან ერთად პეტერბურგში ჩავიდა, სადაც 

მას წინასწარ დაუქირავეს ბინა. 

იმპერატორმა 1811 წლის 30 ივნისს კათოლიკოსს უბოძა 

ორი რესკრიპტი. პირველში აღნიშნული იყო, რომ ახალ მმარ- 

თველობასთან შეუთავსებელი იქნებოდა საქართველოს ეკ- 
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ლესიის ავტოკეფალია, ამიტომ იგი უნდა გაუქმებულიყო. მე- 

ორე რესკრიპტით მას უნარჩუნდებოდა კათოლიკოსის ტიტუ- 

ლი და რუს მღვდელმთავრებს შორის მეხუთე ადგილს დაიკა- 

ვებდა. დაკარგული ტახტის საკომპესაციოდ იმპერატორმა 

სხვადასხვა დროს მას უბოძა ძვირფასი ქვებით შემკული პა- 

ნაგია, წმ. ანდრია პირველ წოდებულის და წმ. ალექსანდრე 

ნეველის ორდენები, დაუნიშნეს წლიური პენსია 54 ათასი მა- 

ნეთი ასიგნაციით. პატივაყრილი კათალიკოსი, რა თქმა უნდა, 

კმაყოფილი არ იქნებოდა იმპერატორის გულუხვობით. 

პეტერბურგიდან ანტონი მალე მოსკოვში გადავიდა, სა- 
დაც ქართული სამეფოს ოჯახის წევრები ცხოვრობდნენ, მაგ- 

რამ ნაპოლეონის შემოსევის გამო 1812 წლის აგვისტოში იგი 

ტამბოვს აფარებს თავს. პროვინციაში ანტონი არავის გახსე- 

ნებია. მართალია, მას საკმაოდ სოლიდური პენსია ეძლეოდა, 

მაგრამ მისი ამალის წევრები მის ხარჯზე ცხოვრობდნენ, თან- 

ხის დიდ ნაწილს ღარიბ-ღატაკებს ურიგებდა. ასეთი გულუხ- 

ვობის გამო იგი მუდმივ გაჭირვებაში ცხოვრობდა. 

ჩრდილოეთის კლიმატურმა პირობებმა ანტონის ჯან- 

მრთელობა ძლიერ შეარყია. დიდი თხოვნების შემდეგ მას ნება 

დართეს პეტერბურგში გადასულიყო, სადაც 1822-1823 წლებ- 

ში ცხოვრობდა. ჯანმრთელობის მდგომარეობის გაუარესების 

გამო ანტონ მეორემ ითხოვა სამშობლოში დაბრუნება, რაზეც 

მტკიცე უარი მიიღო. 1824 წელს კათოლიკოსი საცხოვრებ- 

ლად გადადის ნიჟნი-ნოვგოროდში. ერთხანს იგი დაბინავდა 

სოფელ ლისკოვოში, სადაც მისი ახლო ნათესავები ცხოვრობ- 

დნენ. სიცოცხლის ბოლო წლები კათოლიკოსმა გაატარა ნიჟ- 

ნი-ნოვგოროდში. მას მფარველობას უწევდა ნათესავი გიორ- 

გი ალექსანდრეს ძე გრუზინსკი. ანტონს ადგილობრივი მო- 

სახლეობა დიდ პატივს სცემდა. ფიზიკური გარეგნობით გა- 

მორჩეული კათოლიკოსი რუსი მხატვრების შთაგონების წყა- 

როდ იქცა. მათი წყალობით ანტონ მეორის რამდენიმე პორ- 

ტრეტმა მოაღწია ჩვენამდე. 

168



ანტონ კათოლიკოსი გარდაიცვალა 1827 წლის 21 დეკემ- 

ბერს. ნიჟნი-ნოვგოროდის მოსახლეობის დიდმა ნაწილმა უკა- 

ნასკნელ გზაზე გააცილა ქართველი მწყემსმთავარი. კათო- 

ლიკოსი დაკრძალეს ჯერ მიძინების ტაძარში (CX0ი069L06MICM0CM 

ლ060ი00). ამ უკანასკნელის დანგრევის შემდეგ გიორგი გრუ- 

ზინსკიმ 1841 წელს იგი გადაასვენა ფერიცვალების საკათედ- 

რო ტაძარში. ანტონის სურვილი - გარდაცვალების შემდეგ 

მისი ნეშტი მშობლიურ მიწას მიბარებოდა, იმდროინდელმა 

საქართველოს მთავარმართებელმა ი. პასკევიჩმა არ შეასრუ- 

ლა. 

ასე უცხოობაში დალია სული ერისა და ქვეყნის თავდა- 

დებულმა მოღვაწემ ანტონ მეორემ. 
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3იიყგ0 ნV6ნVIმII8MX%V 

M270MIMI:0C-I2+ნ6I20X L )V73MIM #4 I10MVIIV II 

(:«M3LMხ M )I1C6MI6/1|ხIL0C16) 

IV 00089016LI XM3+6LLL0MV I098MIV ზხIიგ!ი0LსI6I009 LVCV3MM- 

CM0I0 II60XM089010 69609 M2IმIMM00Cმ-იგ10Mმ0X2 I 0”V3MM – #M10- 

LMMI8 II. XI0 C0(0/09I49II)I46IL0 9IL8 XIM3+Mხ IM 16976/6M0CIხ 31010 #M6VI0CMM- 

M0#0 60წIIგ 38 800C0”მL08M6V96 8810M6Cთ8მ7IMVMI Iნ6V3MIMCM0M 200010» ხ- 

CM0M VC0M89 MC CIგ9008MVმ2Cხ 00001M010M 006LLMმიხIMC0I0 M3VVყCIMIM9. 

წ გM9M9MხIM +0VI 9880961CM ი9იC080M ი0I!6IIM0M 80C900/LMCII9M9% IMM6II+M0 

3100 ი0066/8მ8. I1CC9M608მ8+IM6 3MXICIC9M M2 06LIM0L0CM მ20XV8LCM 

Mმ+60M8)16. 0მ36ICLმLILICM 261000M 8 მ0XM80Xი0მMMVIMLI8X I 0V3MIM M 

ჩ00CMM. 

#ტ9X09იM 1I ინMIM8,71I6XMX MX VMC·V 16X M360მLILMხIX CხIL0C8 016- 

Vყ00+8მ, M0100ხI6 8CL0 C8010 XM39Mხ M LI6C0MX08II0-ი00080+M16)6CIXV/I0 

ები690Mხ9IM0CIნ 900899 CIIXVXXCCეIIII0 0009I6C # C806MXV II200/V. LIმ 

ი001#X6LIIMIM 6066 9CM /I8მIII2IV9 ICI (1789-1810 ILL,) 09 #87)9)C9 M6. 

70იM0ხM0 11VX08LMხIM I2CIხI06M L0CV3MIMCX010 L2გ00/82, M0 M 610 ი060ყ0- 

IIMMXCM M 3მCIVIIIMMCM. 

XCმ390ხ MM 106916ეხ900Cხ Mმ709MM0Cგ-იმ1იყMმიXგ #ტიყეო0IMM9ყი II 

იი016Mგუმ 8 X0მMIM6C CI0CXM06 ცი098 I 0V3MM 806M9. წ00CCMIMCM%მ29 MM06- 

ნM9, M6ი6LI2ILIV8 8 ICIX906 3მMმ28Mმ3ხ6 (8 CMIIV | 600LM68CX0I%0 I902M- 

#გIმ 1786 L., 31LVI09ყ6M#9M0L0 C #20IIIV-IL2XCIMICMM#MM, 1.6. 80C109M90- 

I 0იV3Mს8CMMM, LI 80CL80M), 80866 #6 C06MიხვმიმCხ 1080#ხ0I180821ხ0C9 

ხ09%I0 ი0C0089M+6/ხIIMLნხI 0230006796LIMსIX C0CV3M9CMMX LI0CVI0I20CI8 M 

MX იმIX0M20LIC8. C08C6M X2060001: #I60იX288 3მ/მ9/2Cხ LV6#9MI%ხ10 00/- 

ხ00+ხ:0 მMM9M6MXCMი008მ1ხ "I0VXCCCI86#MM/0" (?!) CIიგMV. 3182 M9M69 M 

ნხIიმ ინმ/ი308მM9Mგ 8 180) #. CVIმM«ი 00096 VIდმIს! IXმ0IV9M-IC2გX6- 

#MICMMM 1II20C180M C806M I906XXIC9M96)6IIMICM IL0CVM020CI186.MM0C+%, 

L0V3MMCM298 მ0007X0ი7ხCM28 2870M6დთდმინმ2გ% (4.6. IM6388MCMMმ9 LM 0X 
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M0I0 C V 8.) ILC0X08ხნხ, CVM6/გ C0X8083!IMIხ C80!0 C2M0C+0916//6IM0CXს 

(00CM01ი909 წგ ი00+9M8006MCI8M6 M061ი0ი0/MIM) 8 1C96CIMIMC II6IIნ6IX 10 

ილი. 310+ თმM+ C0 8CCM V»V606IMX696M0C+ხI0 10M836I8მ16+, 910 28700M- 

1CI #IMIX09M/M48 II 6ხIი M60Cი000VM M 91I0 0006CVMCMM6C 8IმCIM 86 #96- 

IIMMMCხ Vი0მ309MIხ L6328MCMM0CIხ L0V3MMCV0M LC0M8M #M0Mგ 8 

C1I0მIM06 IIმX0/IMMVC%# 66 MVX08MსIM იმC+ხIიხ. 8 3710M 6ხIM/მ 0-00MMმ9 

MM9ყIმ9 3მCიV-”2გ #970MV9 II. II 906 ი0ლი6 +0I0, MმM IIM060MM# VII2- 

ჩ00Cხ 8ხI!CIმ+ხ #0V3MIMCM0(0 იმ10Mმ0X2 M3 C800:0 XC6 01+CM6C18მ2 8 

ჩილლCVI0, ი0C9M6MVI99 CVM6/8 0CVIII6CI8MIხ C80M 3M/0M VMLMIC6II – IM- 

IIMIს 9M6388MCMM0CIV 0IMMV M3 2068MCMVIMX I2080CM28=8ხIX CCC0M86M 

X6MCIV9მIICM0L0 MMჩმ. 

#ტMX0LIIIM II 0009იC8 8 99M8მ09 1762 I0ჯმ – 8 #0, X0+9M#ხI C80- 

6960 უტემ. IIგ80# LმიXიM# - (I6MMXVიმ3მ II (1745-1762 LL.) 8 96616 M010- 

იილი 9M08000X/ICIIM6IM L20CMMM Mოიმ)!(6MICV 6ხII #მ06%6L ICMMXVი0მ- 

30M. ჩ00MI6CI8MM /"I0IMM8 65I9/M Iმ20ხ #მ2ი0XVIV-I2XCIVIMCM0IL0 IL0CV- 

იგილინგ I/იმ(«იი II (1744-1762-1798+L.) M 60 ი0C9M6MLI99 CX/II0VI2 – 

LმიVIმ /I2009Xმ8LM (V060XCICIIII09 MILI9XIVI2 #Iმ0M2LM)- 

ჩიეი+X6IM M032160XMVIVMCხ 0 +0M, 9I06ს%I IმI6 C806MV 01ი061CMXV 

009MM0906, I0 #6M 806M6IMმM, 060მ308მILLM6. ნი0 8000MXმIMM6 6ხIი0 

ი0იVყლMი 10” 000 0ICM–V/ M2XმVMMM0CV-”Iმ2I0M20XV I 0V3MV #L70%IM+:0 I 

ნმ-იმIM0VM (M3 M201IMIMMCM0M II20CM09 MVMVI2CIVM) - 9CXI0C86CMV LLC- 

ე+0XV9VIC0I0 VMმ, C60ხ631LLხIX 31MIმ2LMM 8 იმ38ხ!X 06ი2CI9X I2VMM; % 10- 

MV XC6 LL6C0M08LMCMV M LI0CVII00CI86IMMCMV MV6916III0. MCMVCI0CMV MMი- 

#0CM2IV. II0IIM69მ+69/090 0XMM0 6C0 I0M3M2LM6: "2 0+06LC9 01 MM0- 

IMX MV0CMMX CVCI, #0 01Mმ23მ+609 0X 1079MLმ8 69MVXIIხ C806CMV 016%00- 

+8V LIმVVMIC9 86 CVM67". 

I 0V3MMICMIM M010 CI06MM9MC8 იმ38V+ხ 8 C806M VIMICMII6 CI0 

იიM9Mი0MVხI6 ემ008მVM98 - VMC186LIMIხI6C MI IIVX08LIხI6 3მ,მVXV, I0M8VX5 

6MV VV8CI80 60CI10600606+0M 9I068M II I06029MM90CIM C806MV 016960C- 

+8V, C806MV LMმ00MსV # ი02080CM/28MIL0. 860M0CI1ხ 06LIIC96II08CV6CMVM 

Mიე6ეიმM IVMმIIM3Mმ. მ +მLC XI0C608ხ MX 60LმX6MLICM 009L0M XVIMI0- 

17)



X:6CI8CMM9M0M IIMIX6021V06, 86ს/IILCM 01C96I C V 8. M 03006CLIIII0M IC6V- 

#M6CM LII0I2 ჩVCXმ86IM (XII 8.). ICIII6ხII1 X6 L80906C8MV CIV60M0 V8მ2Xმ»ი 

C80600 MVX00I0 M# 80IIMM0/ს/LILC0IL0 V9MXCVI9., 9CVCIმI90 I0CM06LILIგ8- 

IICI0 C8060 80CI100X:6LLM9M00 იIMI0MI82 MX 38008609MM ი02800CM8მ8L0M 

860ხI, L ყI6CIV0 60მ10M I60M08L0M XIVI6იმIV0ნ, M M IM3V96CVIVI0 

ნ0-00ი08CVMX 9M9MC0MVIIMV. CC8C6CM CIIIC M0)10/სIM %V6IC086MCM LI806- 

8MV I 6MMXVი0მ3 LI0MII9I M0L8III6CMMM I10CI0ML # 8 96CXნ C806L0 ILIმ2C- 

1მ8IIMMმ 6ხIX Mმ38მLI #LI701LLVCM. 

II0C»6 3მLXII0CM96CLLM9/ I 600”9MC8ლM0-0 +იმIIმ1მ (1783 LC.) IIმის 

MიმდიიM II #მიიგ8ხი MX IMIM4ი6იმი"I6C სCMმ700MV6C II IL0XV3MIICM06C 

იM000#X6ხ6C180 80 II მ86 C L. ( მ0068290M ხMIმ8ყვ82ე36, M 8 VყMCIIC6 6-0 

M001CX88MX6916M IMI6VX C80MX C6ILM086M MILMCVმII2 M M09040L0 M600/IM#- 

2M0M2 #ტLIX09VM9, 6 9MV0IVCMმIM96CM0M MMCCMCM 8 ჩლიCCVI0, LV6 80 MC- 

ი09MV96MIVC X06I29V9M9 V209% I 0V3MM IMIხიი«იM9M9 II, ტIMIX0I8MM 6ხIი 80386- 

უე6ხ (X9M0C0I0ILIMC88) 8 CმC მ0XM60M98 C IMIVM0M IIIMM0CIIM9V8IMV6MV (M60- 

80C89LII6LILMM). 8 +X0M XC L0/LV, C0LVI2CII0 80MXC X80IM-IXL2X6CIM9CVM0- 

LI0 M0ხმიXმ, 0L ნხIი XV060I0IMCმ2VM (+.6. Lმ3LIმM6L I2 ,10#MXXL0CIXხ) 

ტ»იუგ8600CM0-0 MVI00ი0XV9Iმ. 8 1789 #. #VX0LMV9M94 სლივმლმ!Iმ0I1C8 8 

I იV3VI0C M# 8 27-M9/6III6M ჩ8030მCIC 32IIMMმ6L XMV09MXLI0CIხ 80/28M0 

ლM0LMყმ8I90C6I00C9 6ხI8III6I0 MVX0C8I9M0I0 თIმ0I9ხIნ9 I 0V3MM #ტწი0M/9 I. IC 

V6CIM M0/0უე0-0 იმI0M20Xმ-MმIმIVIM0C2 CI6CMV6I 0IM6IMIხ, 910 0LI 

ზილიI6 Cიი28M99C% C0 80CMM C80MMM M08ხIMM 0693მLILV0CIMMIM: 0. 

80C0C0+0M08MM M 06908Mი ი0C10მ988LIIM6 0+ 26008 C0CC/ILIMX 31LIM- 

ყ6CMMX იII6M01 M I2გII6CL8MM 802XC0CMMX I0CVIMმ0CI8 L09V3MLILCM%M6C 

LL60M8M M M0M80+ხI0M. C 1II6CIხI0 VM06ი0VCIMMM9 X0CMCIXV9მ8CM0M ხ6ნხ! 8 

„0ნII6I6 02M0MIხI 80C0109M0ჩ I 0V3MM (1.6. ILგიIიMM-IC8მX6II1MCM%010 LIმ0- 

C1882) MM 6ხI#/2 II0CIIმMგ 607ხILI29 „იVიIმ MMCCM0LI6008. 

#ი9060IV9VV6 II 860 +2MXC6C IM მMIM8LMMVLC #V9III0CMმX9M906CM%VI0 169- 

160ხ90CIხ: MM6CI9M9M0 ნივმილეგ209 8M6II216ხCI8V #VX0MM8% II CIგი0 

803M0X%ხIM MMC6MC06 V0CCLVIMC60C8მLM6C Mმ2ყგნIICMლ9M 8 3გიმ80M I ნV- 

3MM (4.6. 8 IIM606CIMIICM#CM Lმ20CI86) 60ინხ6ხI! 38 ი06010/). 
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I(8M9MM 060მ30M #0 Vი006მ3086CLI48 ILგე+ი#M-IC0XCIMMCM010 II20- 

ლ782 80 II286 05-/X08II0M 8982CIM# 8 | 0–X3MM C10#M8 IVყII0CXხ6, M0100მ9 

ნლ0ლ0იმ0Cხ 32 CიმCCM9MC 023V860M8L)6-0C8 6ხIM0 8 ნ0-6 M2002 M 32 

80380გICILIM6 CI0 8 XCMCI08V 86იV. CIIM2M0, V00230VCIVI#6C LX2გ0I#VM- 

LXC+MIMCM0L0 IIგ0CI8გ 8 829მი6 XIX 8. #286CII0 CMII6IMCMIIIMM V9M20 

M 9XI0 წM0V3MVCM0M II6C0MXM8M, 010029 0Mმ32ი0მ0ნ 8 IMXXCCII6MI06M 00/10- 

XCLIMM. CMIVმII998 CIIIC 601106 0C90XILM»მCხ ი00CM9M6 MX0IVMMMხ! I0C)60- 

IICI-0 II80#9 I 0V3MM I 6C00LV9 XII (1798- | 800 LL.) # 60ჩიხ6L! 32 იი6CI9ი 

32M0III0I0 0-0 8M20M16MIIVM2 IIმ2068V%2 IIგ89ხიგ | 600LI68MVყ2 00098 

C80MX C80/IIIხIX II9,16ხ6M - C6I008CM II0მLი9M9 II 01 LI20MILხI /I806,0XმLLI 

- Mმყ6XM VM6ი")ლი0 | 600LM9 XII. 8 ი-იმV6 VM2V2MVCხ X20C M 60Cი06- 

ული. ჩ0Cლ098 MC 10#6M0 M6 ი00/LI60X2II2გ 32+0+LIM0-0 M2096XMMMMმ I ნV- 

3MMCM0-0 LI8007”8მ /I88MM8 | 600LV668MM2 (+I860X90C9MIV0+0 CC CმM0M 

CIICC 80CMCM 1799 L.), L0 #IმXC6 +მMLI0 (I0ICI0C6M8ი8 LIL2068MMC6CM (CხIM0- 

6809 MიმLი#V9 II M II80C90X), 066029 MCMX-IV6XV/I6 M3 LMX LL20CMMM 
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იI6ს5C: იIს§1CსI§ 6ლ115065 CI Iიიიმ5LC05 )2ძ!15 ძCV85(65 ჯმL 165 10V2510ი5 

ძ'6იინიი1§. წIს+Cი! LIC5(0სIL65 C( ICილსIVCIC5; ძმი5 165 ICდ10ი5 «ილიLმყი6- 

Vყ505 ძი 12 C60IღCIC 016M(01C (ს( 6იVიVC სი ფმიძ თისი6 ძC X015510ი- 

იმIIC§ ლხ0სI IC LმIICნი21556ი26ი! ძს CI)05I2ი)§ო6. ი 1792 §0ი Cი- 

ლ-CI0VC 2CLIVIIC დლიIIII0ხC CVIIგ ყი Cიო1ხმ! მიჩმიიC იის! IC სმი6 ძგი5 

IC (0Vმს.6 ძ”Iი1CICLჩი1. 

ჰს§ძს”2 I'2ხ0II00ი ძს I0CVმსCVC XხმIII-#2MVCV6, II 61211 ხ1!Cი 

6VIძლი! 0ს6 IC ი0სV0IL IC11CIC0X CI21L ძICIC6 ხმL სი ფგიძ ჩითი16 

ძ'6ი115C, 0ს! წ015მIL (005 §C§5 00§51ხ165 ი0სL 5§მVVCL I8 იგI0ი #L20LმI6- 

ოილი! ძიიწმძი66,. Iი215 მს ძ6ხს! ძს XIX 5. CCLLC 06LწIძდ გმხიI!იი LI 6ი 

§1IყმLიი 6XV6იი6016იL ძIIჩCIIC |'CCI15C დ60LC16იიC 2 იCIიC L6C0I655C66. 

#.იIL65 IC ძCC85 ძს I0I CC6იL965 XII (1798-1800), გVმი( I2 ძ6CIგ-გL0ი 

0I90ICICIIთ ძC Iგ ლხმIL ძს 00V0V0IL LI55C ძიC 1”2ხ0I1I101 ძს I0CVმ0ი1C 

თძრ0Lი16ი, სი ზგმიძ Cხელ0§ ძიო!იგ! ძგი§ 10Vს( IC იმV§ 6L C6 ი'C(2IL 

ძს”სიC CთI156 ძს! 2000C18I1L 8. I2 021X ი011 §6VI6-0Cი( |06§ II15 ძა L0I, ი0215 

290595! 10სLC 182 ი0ლს!მVI0ი ძს იმXV§5, (იი1ხ6§ 6ი C(მ( ო0ი-CC1მIIC1. L2 

ძრCI2გIმII0ი ძა ი1მი1(65(C 0I0CV0ძსმ სიC დI8იძC 1იძ1ლიმსი0ი ძ6 C6სX-C1. 

M06Cლ0იI6ი ძ6 10 0CIIC ძ6 I” Iიძტინიძმილ6 6(მყ0სC, #ი(01IC II C(მ1L Iი- 

179



Cმივმხ!6 ძნ ით1მიIIMC5(CL §მ 0I0I05(მ2II0ი ძ”ყი6 Lიმი1CIC CVI9CIIIC. Mმ15 

ი)მ1§IC 1”2ხიIILI0ი ძს I0CVგსი6, 11 05მ თი16იV00ი9XCL IC ხI1I0C6 ჩჩგო1205C 

000106 16 L01 ძს 02V5 მ I1მ C6CI6I-0ი01C III0IთI0ს6. L0CVL CCLC6 მCLI0ი 1C 

M#2გ:ჩ01I0§ იC0ICI6ი წVL 2 ი221016§ I6C0II565 იICV6ის ლხმI 1C5 (I0იCჩ0ი- 

ი21L6§ LVI5505. 

L2 ი0სV0II 5სიI6ი26C ძC 12 ILI)551C CXCIC81L ძ65 მC165 ძC VI)016იC6 

6იVCI§5 #ი101იC II. სი 2VIII ძC 1802, იი 0I656ი1მ I6 ი)მი1/65LC 2 1მ §0- 

C1CLC 960Lთ16ი%იC, I6სი1C ხმI (0IC6 ძმი§ 12 Cმ1ჩ6ძL21C ძლ 510ი1. L6C6 M-გ- 

1ჩიIIM0§5 ”VI 0იხIIიC6 ძC 1CVL (216 50-ი1CიL ძC IIძCIILC იისL IC ICI ძC 12 

Iბს§516. ის150ყC 6ი10სIC ლხმI Iგ ხ0სი06C L055C 1! იC წ0VVმ 025 ყიC მსVC6 

§0IსI10ი. სსI0V6იმVგი! #ი(01%C II ი6 ი0VVმIL 0105 LI0I6C5(CL 6VIძ6იი16იL 

ლ0იL6 1მ ILV5516, ისი1ძს”II 6XიხIIიემ1L 50: C0100255101 6ოVCI5 IC C0Iი0C10(L 

ძ6 M.C6Iიე6(CხისLI ტი 1802, 1”Iი§სი6CV0ი ძნ 1804 ი MLნMI0ს)6(ჩ! (L6- 

თ0ი თ0ი1მწი6ს5C) C( CCII6 ძ I 8MხC(01C 60 1812. 

CCLL05, IC ლლიისი მი! 96 ხისII81! მძიიCICC |”CXI51CიCC ძC I|”Cლთ11- 

§C 1იძრინიძგისC ძს 02მV5 მVმMI 0CIძს 50ი 1იძრინიძმილ6C C(მ(10სC 61 ძC5 

1”გხიII00ი ძს I0Vგსთო6 MხმIII-I 2Mი61ი616, 1C (73I150ი06 56 IIIL 2 1III(6L 

ხ0სI §5მ I10ს1ძ2010ი. L2 LLVI§516 CX18CშI)1 1მ 500155100 10121C ძC 1”CC115C 

თ60L0)6იიC მს 5§V00ძC Lს55C ძ0ს1 06IმIL ძი5 2I'21I6§ ICI1C1CV§505, 010215 Cი 

LC8211ILC C'CLმ1( 1”ყი ძ6§5 CIმხI1556Iი6ი1§ IმIძ9ს05, 0IVI6I 00I1II10ს6. CCI1V1, 

ძს! IL6515(მ1L გიხმინიი6იL 2 1”2ხიIIII0ი ძ6 I”IIძრილიძ2იილი6C ძC 1”6დI15C 

თ60LთI6იიC, C”C1მIL 1C M-2(ი011M05 ტი10Iინ6 II 11 იტ ჩხII0ი(L იყ6 §0ი 

1501Cი16იL 6(1 §0ი 6CXII 6ი I"ს5516 მVCC ძ”2VV05 I02CიიხI06§ ძი I2 (მი2111C 

I0CVმIC. წ0სL ICმ15CL 565 01205, I2 0მICVIC ILI§5C სLIII=მ211 ძ6 ძ!I!II6L6იL§ 

#ი0V695 12მ10I00IC§: 00 მიCს§8IL #»10Iი6 II ლი მინიIინოგ)0ი ძს ხI!ნი 

ძC !”6CI156 CL 1) IVL ძტიისIVს ძი5 ძI0I1(5 ძგ ილოო6CL ძგ იისVC2ს)X 

§CIVIICსI§5 0”6ლCI15C ძმი5 16C§ CიმICჩ16§ CL ძC IIXCI 1”CV6ცს6. LC თ0VVCL- 

ინს, “1:5I(512ი0VC (1803-1806) C(2IL 1ც 010§ 2CLI C(1 გ9CIC551L, §მი5 1მ 

ხ6Mი15510ი ძC CC1ს1-CI ტი101ი6 II ი”მV0II მ0Cსი ძI01L ძC 56 ძCდ12CC6„. II 

5სხლლიგ 0V6I0ს65 #00020265 ძ”C2CII15C, ძ6 1”0LI6ი(მ2(10ი IX)556, 1C50ს0C15 
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29155816იL C0იLIC 1C XX-მ:ჩ01IM05, ძ6C L8IL I15 ი”Cწმ1CIXL 01Vც5 2 182 500-015- 

§510ი ძ”#ი10!იC II 6C( ი' გინიIIმ16ი91 ძ0VC ძ65 ძლ§0IძL05 მ 1'601156. 

სგი§ C0((C 5IL0მLI00 C0იCICL6, |”2CLIVILC ძს X2გLი0I11MX0§ C121L ხმI- 

წCVII6IL6იი6ი( ძI!ი!0იოთმI1ძსC, C6 ძს! იI0CVიცსმ1IL სიC 9C8VC IიძIხიმ00ი 

ძი I2 0გI( ძ65 (იხილის იიიგII65 IV5505. II5§ 00556ძ2გ16ი: ძი)2 66 სიC 

1იძIლმსიი ძC ჩC(0,ხისი – II 520195521! ძ6 17CXII #ი(01ი6 II 6ი ILV5516. 

LC ხლსVლიტსL „I. (0-01მ550VC (1809-1811) 0იილ0§მ §მ CIმIIVCV8200C 

იიIII0ოს6 2 18 ძ!ი!იოთმVC ძის X2მ1ი0IIM0§; გს IICV ძლი§ ლიიიიI!ICმ 0ი5 

მICიძს0§ 1I იI000§მ მ #MI0Iი6 II ძC „60--მი156L 1”C9II5C ი60Lწ16იიC 

§მი§ #65ნICII0ო §6§ ძI0II5, CL ძ6C ჯმIIICI06L 2 1გ LI6სი1იი ძის 5§Vი0ძC 

C0010616იLC ძ? 6X8ი11იCL ძ6§ 0ს0C5(1005 ი6C655მ1I65. L)2ი5 12 L6მII§8(10ი 

ძი§ #XC0IC(5 იCLIIძლ§ 100თო8550VC (სI §0ს16ის ლმL 1'მ-Cჩ6V6ძს6 V მII8I0C 

LCI§(მVI, ი0VIV6მს-გლIVC ძC 12 ILს5516. CოI5LმVI C(CმI( 6ი =ი6იიC 1CII05 

იაბიხC ძს 5§#ი0ძC ILI55C6 CL 025528! ილის სიC ილლოლიილ ხ1ნი ლ00ი- 

ი2155605C ძC Iმ 5CსCLსI6 ძ'Cლ01156. Cი 655მVმIL ძტ I6წილიCI 1'60115C 2 

§0ი მIძტ6. #ი!სმ1იC II ი”მC060I2 0205 CCLL6C 0I0005!V0ი, ის15ცს”11) CLმ1ჯ 

ხIნი 6VIძლი! ძსC 50ი ძრტიმL 6ი IL055IC 5CL8IL C9მ! მ2 1”გხიIIსიი ძC 

L”სიძტიტიძმილC ძC 1'CCI15C 2CC0LCI6იი6. ტ C0V05C ძC5 LC0CC§510ი5 Cთმი1- 

IC§I66§ CიVCI5 IსI, IC #2Iხ0III05 IVL ისგიძ ი160C 0ხ!I!იC ძC I2IL 565 

გძICVX 2 §0ი ლ0მV5 CI IC 3 ი0იV6-იხIC ძი 1810 C( 8V6C 565 C0ი)ცმყწილი§ 

#ი!სგ1ინ II გოIVმ 2 ნCI(6ხსLი. 

LC 30 1სIი ძ6 1811 1”6ი1იCI0CსL ძი 12 ILV§5516 0წნოი( მს «მ1ჩ011M05 

C6ი0#ი016ი ძლსX LIC5CII06L5/ L'სი ძისX CXხIIთმ!! ძს”!! §CLმ1( 1იმძX0151ხ1C 

I IიძტიტიძვილC ძC 1”6ლ115C ი6იLლIნიი6 დლხისI I2 LLV0551C C( ისC §0ი გხ- 

0IIII0ს C1გI( 10CVILმხ1C, (მიძ15 0V0C IC ძ6)XI6IიC I6C5CI1IL C60ი56IVმ1L 2 

#ი10Iინ II 16 ICC ძC M21ი011M0§ C( Iს, ხთთCL2გIL ძC 16 თნ6იშ)იიი6L 

010001606 ლნგთიი! 105 მICჩ6V060V905 L0V5505. L" 6იეიCI6სL Iს1 26იC0Lძ2 ხიC 

ხმიმ916 0IიCC ძC 0IC.65 0ICCIC0505, IC§ 0I9IC5 ძC 1I”მიმს6 52IიL-ტი- 

ძI65 CL ძ'#16Xმ2იძIL6 M6V0§MI, 20551 0V”სი6 ი6ი§10ი მიისCI1C ძ”სი6 50M2- 

6 ძ6 54000 ჯი0სხ165, C”CLმ1( ხ0სI 18 Cსთინი§გი0ი ძის C0ი6 006”Iძს. LC 

M.-21რ601IM0§ 0”(6ი5C6 ი”C1მI( 001ი( C0იICიL ძ6 Iგ C6იC10511C6 CL ძC6 CCLLC 
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102ICC556 ძ6 1'60106I6CსL. 816ი(0! #ტი1ი!იბ II ის!I(გ2 ჩიხის. ლის 

M0§ლ0ს ის ძიი10სILმ16იI I6§ IიCი1ხI0§ ძC I2 Lგი)1I1C I0CVმ16. »)215 

აიმ)იტსს56-0Cი1 6ი მ00I ძC 1812 (0V5, 115 §5”მხIIICI6Cი1 გ I 8მი)ხ0V2 2 

ლმს§56 ძი I”IიVმ2510ი ძ6 Mვიი)6ლიი. 7მ VI6C ძს MXმ2:ხ0IIM0C§ ძმი§ C6CLL6 

ხI0VI0CC ი”C1მ1( ხ01ი! IმC1IC, ი6(50იიC იC §C §0სVIიL ძი IსI. L2 501ილიC 

ძC 06ი510ი მ556C2 50IIძC ი”'CIმ1! ი0Iი! 5§სIჩწ§მიLC6, ის15ძ0სC 165 ო6იიხL0§ 

ძ0 §2 5სIIC LC51016ი1 (0ს)0სI§5 2 58 CჩმLს6C C( ძ”მ1I16სL5 11 ძ15ნ1ხსმ11 სიდ 

ხმILXIC C0ი51ძCLმხ1!C ძC CCLIC ICL-მILC გსX ხმVVI6C§. CCLLC ICI0C55C L”ცხ!)- 

9Cმ1L ძC VIVIC ძმ2ი5 სიC 0X0I56LIC ილოთმიცი(0. 

L65 C0001110ი95 CIIII12(10VC5 ძს ი0Iძ მI(21ხIIL6იხ( 12 §2ი16 ძ”/ტი- 

(01იC II. #ი0I6§ სიC ძნი1გიძC 2551ძს6 ლი Iს! ი6ლიI! ძC 5C ძირ12CCL 2 

MCI(ტყხის!ი, 0ს 1) ძლიიCსLგ ძმი§ Iმ2 იC-II0ძლ ძლ 1822-23. #4 C2Vს56 ძC 

1'გყი-მV20I0ი ძC I2 5მი1C, II ძიი1მიძგ2 I2 ხხლთო15510ი ძნ L6იVCI 6ი 

CC60LV16, 0215 6ი VმIი, 00 ი”მCC60L2 ლხმ§5 0CLLC ხIICთI6. ი 1824 11 5C 

ძიონიგ9ძ0გ 2 MI)იI-M0VდიIიძ. ჩისL სI) CCILმI) 16005 #ტი101იC II LC51- 

ძ2გIL მს VIII2ბიC ძლ L25M0CV0 200ILC§ ძC 565 0I0CC09-06§5. II ხმ55მ8 565 ძიCLI- 

ი16I6§ მიი605 2 MI)ი1-MCV9010ძ 50L§5 IC იმ-ს-0ი296C ძC CC60L905 CII0ს- 

210ი5MI. L6§5 ჩგხ1!!მი(5 1C I6506C181CILI ხიგმსისი. CI8C6 მ 500 მიიმI6იC6 

ძI!ასიყლს66. 1) II 1'0ხ)6L ძ”Iი§0II200ი ძი5 06IიII0§5 L=LI5505 (C0VICI0ს05 

ხ0IIL2115 6CX1516იL ი160C მს)მსIძ IV). 

L6 Mმ2გ:რი011IM05 #ტი101ი6 II ძილ6ძ2 16 21 ი0VCთხ!C ძC 1827. L2 

CIგიძC ი12მ)0IIL6 ძ”ხმხ!!გი(5 ძი MI)იI-M0V9C0X0ძ IVI LCიძ9IL | ჩიი1იაგიC 

ხმIIICVII6CI C1 11 (ს( 1იხსიიC ძ”გხიILძ 2 1'6C1156 ძC |” #ტ550”იი0ი CL მიLბ 

1გ ძითი0IIII0ი ძC CCLLC CC115C, 2 1”101ILI8IIVC ძC CCლL0CC5 CII0V210ი5M1 5C5 

LXC5165 (სI6ი1 I6C6ი1CII6§ მ Iგ Cმ1ჩ(6ძLმ21C ძ6 I2 IIმი§ჩყსმI0ი. LC თმიძ 

ძირ5II ძს Xმ(ჩ0IIM0§ #ი!01იC II ძ”)იჩსი)1CI 5§0ი C01L0§ 6ი 1606 ი60L0I6ი- 

ი6 ი6 IსI 02§ IC21156 5005 16 ძესV6CIი6სL L25MCVIICს. C "65 მIი51 ძს” მ 

I6ხმი9ი6CL წისV2 §2 თიიII 1 ხითოი16 ძრVისC ძს 02V5 ი60ICI6ი 61 ძ6 52 

იმV0ი. 
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1. მ. ჯანაშვილი, კათოლიკოზი ანტონ მეორე, ჟურნ. „მწყემ- 

სი", 1885, M#1, გვ. 8-10; #2, გვ. 6-8; Mვ3, გვ. 9-10; M6, გვ. 9- 

10; M8, გვ. 7-9; M.12, გვ. 11-13; M#M15, გვ. 14-15. 
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გვ. 111-123. 
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ტ.I0LI II 8 ჩ0ლCVM, "X0CMCVMმIVCL06 ყ+XCIIII6C", CX-CM0C9%MIIნIM XV90- 

ხ27, M302826MM ინM C-IICI1C06V0CILLCM #ს/X08IL0CM მM81CMM, 1905, 
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თავი! 

ანტონ მეორის მოღვაწეობა საქართველოში 

ა. როგავა, ანტონ მეორე, ქართული საბჭოთა ენციკლო- 

პედია, ტ. 1, თბ., 1975, გვ. 498; მ. ბერძნიშვილი, მასალები 

XIX საუკუნის პირველი ნახევრის ქართული საზოგადოებ- 

რიობის ისტორიისათვის, I, თბ., 1980, გვ. 150. 

თ. ჟორდანია, ქრონიკები, ტ.III, თბ., 1967, გვ. 285. 

ბაგრატ ბატონიშვილი, მოთხრობაი ახალი საქართველოი- 

სა, ხელნაწერი დაცული რუსეთის მეცნიერებათა აკადე- 

მიის სანკტ-პეტერბურგის აღმოსავლეთმცოდნეობის ინ- 

სტიტუტის ხელნაწერთა განყოფილებაში, ფურც. 111. აღ- 
ნიშნული ხელნაწერის ფოტოფირი დაგვითმო ისტ. მეც. 

დოქ. პროფ. მ. გონიკიშვილმა, რისთვისაც დიდ მადლობას 

მოვახსენებთ. 

საქართველოს სახელმწიფო მუზეუმის ქართულ ხელნა- 

წერთა აღწერილობა, ყოფილი საეკლესიო მუზეუმის ხელ- 

ნაწერები (# კოლექცია), ტ. 4, თბ., 1954, გვ. 23; შდრ. კ. კე- 

კელიძის სახელობის ხელნაწერთა ინსტიტუტი, #-I164, 

ფ. 1. 

მცირე უწყებანი ქართველთა მწერალთათვის (XVI-XIX 

სს.), თბ., 1982, გვ. 123. 

ი. ბ-ლი, ანტონ მეორე, ჟურნ. „მწყემსი", 1884, M23, გვ. 3. 

II001. 8. XXM2MX%VII, | 0V3M89CMMM M21079VIMM%0C #II0IIVIM 8 ჩ0CCMM, 

Xნ6CMCIM29CM06 VXCVMC, CXCM6C99IMხIM XLV09VIმი M3028026MM ი0M 

C-IICIC06V0CICMMM /#ს/X08M0M 82M016MM, 1905 L. ყმCX. 1,1. CC 

XIX, CI. 102. 

ვ. ჟმაკინი, დასახ. ნაშრომი, გვ. 103; მ. ჯანაშვილი, კათა- 

ლიკოსზი ანტონ II, ჟურნ. „მწყემსი”, 1885, M2, გვ. 6. 

ბაგრატ ბატონიშვილი, ახალი მოთხრობა, ტექსტი გამოს- 

ცა, შესავალი და კომენტარი დაურთო თ. ლომოურმა, თბ., 
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10. 

11. 

12. 

13. 

14, 

17. 

18. 

19. 

20. 

21. 

22. 

23. 

24. 

25. 

26. 

27. 

28. 

29. 

ვი. 

31. 

1941, გვ. 63; ვ. ჟმაკინი, დასახ. ნაშრომი, გვ. 103; "LIVX6-0- 

009MCM9M9 ნიმიX9Vმ8ი5ხ-8ხ!9 860MM0CIVი, 1865 L. Mი13, C+ი. 21. 

ჟურნ. „ცისკარი", 1852,M5, გვ. 39-41; შდრ. მ. ჯანაშვილი, 

ანტონ მეორე, ჟურნ. „მწყემსი”, 1885, M2, გვ. 7. 7 

ბაგრატ ბატონიშვილი, ახალი მოთხრობა, გვ. 63. 

ჟურნ. „მწყემსი”, 1885, M2, გვ. 11. 

მცირე უწყებანი ქართველთა მწერალთათვის (XVI-XIX 

სს.), გვ. 183. 

ქართული წიგნი, ბიბლიოგრაფია, ტ. 1 (1629-1920), თბ., 

1949, გვ. 66-68,77. 

ი. ბ-ლი, ანტონ მეორე, უკანასკნელი კათალიკოზი საქარ- 

თველოისა, ჟურნალი „მწყემსი”, 1884, M23, გვ. 9. 

.· მცირე უწყებანი ქართველთა მწერალთათვის (XVI-XIX 

სს.), გვ. 183. 

ჟურნ. „მწყემსი”, 1885, M2, გვ. 8. 

ცხოვრება მეფისა გიორგი მეცამეტისა, აღწერილი პლა- 

ტონ ეგნატეს ძე იოსელიანისაგან, თბ., 1978, გვ. 115. 

#IXI ხ1, C0602MLI6 X88Mმ83CX010 მ0X60-02CთMV96CMX0L0 XCMMCCMCI0 

LI. 1, 1866, CIნ. 231. 

იქვე, გვ. 234-235. 

იქვე, გვ. 236. 

ცხოვრება გიორგი მეცამეტისა, გვ. 228. 

#ტICI ხI, I. 1. CIი. 529. 

იქვე. 
იქვე, გვ. 330. 

იქვე, გვ. 531. 

იქვე, გვ. 531-534. 

იქვე, გვ. 536; შდრ. II. IL. ნVIM08. MმX760Mმგინ! 199 #080M MCI0- 

ნMM I(088Mმ3მ C 1722 ი0 1803 #. I. II, CII6, 1869, იი. 485. 

ვ. ჟმაკინი, დასახ. ნაშრომი, გვ. 103. 
#MX1 ხI, 1.III. C-ი.1 57. 

#ტ.ICI ნI, I. I, CIნ. 534-537. 
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32. 

ვვ. 

34. 

35. 

36. 

ბაგრატ ბატონიშვილი, დასახ. ნაშრომი, გვ. 79. 

ცხოვრება გიორგი მეცამეტისა, გვ. 241. 

საქართველოს ისტორიის ნარკვევები, ტ. IV, თბ., 1973, 

გვ. 818. 

იქვე. 
#1 I, 1. 1, C-ი. 403. 

8. C. ხს, I. 1I, CL6. 262. 

39. 

40. 

41. 

42. 

ლ
 

43. 

44. 

45. 

46. 

47. 

48. 

49. 

50. 

51. 

52. 

53. 

54. 

ხუციშვილი, საქართველოს ეკლესიის სოციალურ-პო- 

/ლიტიკური პოზიცია XIX-XX საუკუნეებში, თბ., 1987, 
გვ. 17. 

#ტICI ხI, I. I, C»ნ. 417. 

იქვე, გვ. 266. 

იქვე, გვ. 268. 

#IMIხI. L. III. თიი. 264; შდრ. იერარქია საქართველოს ეკ- 
ლესიისა, კათალიკოსნი და მღვდელმთავარნი, შემდგენე- 
ლი მღ. პ. კარბელაშვილი, თბ., 1900, გვ. 39; X6MCXI2MCM06 
ყ96#9M6C6, 1886, C6IIIM60ხ-0MIM6წჩL, CI. 409. 

მ. ბერძნიშვილი, დასახ. ნაშრომი, გვ. 152. 

იქვე, გვ. 153. : 

იერარქია საქართველოს ეკლესიისა, კათალიკოსნი და 
მღვდელმთავარნი, შემდგენელი მღვდელი პ. კარბელაშ- 
ვილი, თბ., 1900, გვ. 189. 

იქვე. 
იქვე. 
იქვე. 
კ. კეკელიძის სახელობის ხელნაწერთა ინსტიტუტი, 
§-154ვ. 

საქართველოს ისტორიის ნარკვევები, ტ. IV, გვ. 891. 
#XIხI. IL. 4, Cჯ90, 139. 

იქვე. 
იქვე. 
X-0MCVM2MCM0C 5ICLIMC, 1 886, CC9IIM60ხ-0M196წ%ხ, CI9ი. 407, 
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55. 

56. 

57. 

58. 

59. 

60. 

61 

66. 

67. 

68. 

69. 

70. 

71. 

72. 

73. 

74. 

75. 

76. 

77. 

78. 

79. 

#ტLIხI, I. 4, CIნ- 

იქვე. 
მ. ბერძნიშვილი, დასახ. ნაშრომი, გვ. 104. 
#II ხI, I. IV, CI9ი. 139. 

იქვე, გვ. 141. 
იქვე, გვ. 142. 

· იქვე. 
62. 
63. 

64. 

65. 

იქვე, გვ. 143. 

იქვე. 
იქვე. 
სანკტ-პეტერბურგის ცსია, ფ. 1284, ალწ. 3, საქმე 538, 

ფურც. 92. 

მ. ჯანაშვილი, კათალიკოზი ანტონ მეორე, „მწყემსი”, 

1885, #8, გვ.8. 

#ICIსI, IV, CX0. 143. 

იქვე, გვ. 144. 

ვ. ჟმაკინი, დასახ. ნაშრომი, გვ. 106. 

ბაგრატ ბატონიშვილი, მოთხრობა ახალი საქართველოისა, 

ხელნაწერი დაცული რუსეთის მეცნიერებათა აკადემიის 

პეტერბურგის აღმოსავლეთმცოდნეობის ინსტიტუტის ხე- 

ლნაწერთა განყოფილებაში, ფურც. 105-106. 

კ. კეკელიძის სახელობის ხელნაწერთა ინსტიტუტი, 

808-122, ფურც. 1. 

იქვე,59ძ-2151, ფურც. 1. 

ბაგრატ ბატონიშვილი, დასახ. ნაშრომი, ფურც. 106. 

კ. კეკელიძის სახელობის ხელნაწერთა ინსტიტუტი, 

5ძ-2154,ფურც. 1. 

იქვე, 59ძ-2149, ფურც. 1. 

იქვე, 5909-2152, ფურც. 2. 

#ICI 6I, IL. IV, CI. 159. 

იქვე. 
იქვე, გვ.144. 
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80. 

81. 

82. 

8ვ. 

84. 

85. 

86. 

87. 

88. 

89. 

90. 

91. 

92. 

93. 

94. 

95. 

96. 

97. 

98. 

99. 

100. 

101. 

102. 

103. 

104. 

იქვე, გვ. 148. 

იქვე, გვ. 150. 
მ. ჯანაშვილი, ანტონ II კათალიკოზი, 1885, M8 , გვ. 9. 

ტ.II ხI. L. IV, CIი. 159. 

იქვე, გვ. 152. 

იქვე, გვ. 147. 

იქვე. 
იქვე. 
იქვე, გვ. 152. 

ვ. ჟმაკინი, დასახ. ნაშრომი, გვ. 106. 

ბაგრატ ბატონიშვილი, დასახ. ნაშრომი, გვ. 110 

ტ.L I ხI, I. IV, Cჯ0. 156. 

#!ICI ხI, I. V, Cჯი. 404; შდრ. მ. ჯანაშვილი, ანტონ II კათალი- 

კოზი, ჟურ. „მწყემსი", 1885, #12, გვ. 13. 

მ. ბერძნიშვილი, დასახ. ნაშრომი, გვ. 154. 

პეტერბურგის ცენტრალური საისტორიო არჟვივი, ფ. 1284, 

აღწ. 5, საქმე 280, ფურც. 293. 

იქვე. 
#MXIხI. I. IV. CIნ. 241. 

პეტერბურგის ცენტრალური საისტორიო არქივი, ფ. 1284, 

აღწ. 5, საქმე 280, ფურც. 293. 

#.%XI ნI, I. IV, C70. 155. 

იქვე, გვ. 155. 
იქვე, გვ. 156. 
იქვე, გვ. 157. 
იქვე, გვ. 161. 
C+XიმგLMM%, 1865, გ8IVCI. CIყწ. 98. 

ბესიკი, თხზულებანი, ტექსტი, შენიშვნები, ლექსიკონი, 

ალ. ბარამიძის და ვ. თოფურიას რედაქციით, თბ., 1962, 

გვ. 253. 

105. იქვე, გვ. 93. 

106. იქვე, გვ- 94. 
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107. ტ. რუხაძე, ძველი ქართული ლირიკის ისტორიიდან, თბ., 

1954, გვ. 89. 

108. იქვე. 

109. კ. კეკელიძის სახელობის ხელნაწერთა ინსტიტუტი, 

§-105, ფურც. 33-36. 

110. იქვე, #- | 164. 

111. ალ. გულისაშვილი, ბიოგრაფიული ცნობა, მიტროპოლი- 

ტი ვარლაამი პირველი ეგზარქოსი საქართველოში, ჟურნ. 

„მწყემსი”, 1884, M#1, გვ. 12. 

112. მცირე უწყებანი ქართველთა მწერალთათვის (XVI-XIX 

სს.), გამოსაცემად მოამზადა, კომენტარები და ლექსიკონი 

დაურთო ივანე ლოლაშვილმა, თბ.,, 1982, გვ. 183. 

113. იქვე. 

114. ს. ლეკიშვილი, ქართული სტამბის მოღვაწენი, ალმანახი, 

„მწიგნობარი”,81, თბ., 1982, გვ. 128. 

115. იქვე, გვ. 133. 

116. იქვე, გვ. 128. 

117. ს. ლეკიშვილი, დასახ. ნაშრომი. გვ. 130. 

118. ცხოვრება მეფისა გიორგი მეათცამეტისა აღწერილი 

პლატონ ეგნატეს ძე იოსელიანისაგან, თბ., 1978, გვ. 252. 

119. ს. ლეკიშვილი, დასახ. ნაშრომი, გვ. 130. 

120. წყობილ-სიტუაობა ქმნილი ანტონისაგან პირველისა 

კათალიკოს-პატრიარხისა ყოვლისა საქართველოისა, 

პ. იოსელიანის გამოცემა, თბ., 1853, გვ. XVI. 

121. იქვე. 

122. ს. ლეკიშვილი, დასახ. ნაშრომი, გვ. 134. 

123. ჟურნალი „მწყემსი”, 1884, #1, გვ. 12. 

124. ს. ლეკიშვილი. დასახ. ნაშრომი, გვ. 135. 

125. იქვე. 

126. პ. იოსელიანი, დასახ. ნაშრომი, გვ. 252. 

127. ქართული წიგნი, თბ., 1941, გვ. 70. 

128. ჟურნალი „მწყემსი”, 1884, #(, გვ. 12. 
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129. ტLIხI, I. IV. CX9ი. 217. 

130. იქვე, გვ. 162. 

131. იქვე, გვ. 163. 

132. იქვე, გვ. 164. 

133. იქვე, გვ. 166. 

134. იქვე, გვ. 167. 

135. ქართული ეკლესია და მისი სიძველეები, თბ., 1992, გვ. 6. 

136. კ. კეკელიძის სახელობის ხელნაწერთა ინსტიტუტი, 

კ. ცინცაძის პირადი ფონდი, საქმე M97, ფურც. 56, აღნიშ- 

ნული დოკუმენტის შესახებ მიგვითითა ამავე ინსტიტუ- 

ტის მეცნიერ თანამშრომელმა ნ. პაპუაშვილმა, რისთვი- 

საც დიდ მადლობას მოვახსენებთ. 

137. კ. კეკელიძის სახელობის ხელნაწერთა ინსტიტუტი, 

კ. ცინცაძის პირადი ფონდი, საქმე M#M127, ფურც. 1-2. 

138. მ. ბერძნიშვილი, დასახ. ნაშრომი, გვ. 218. 

139. კ. კეკელიძის სახელობის ხელნაწერთა ინსტიტუტი, 

ვ. კარბელაშვილის პირადი ფონდი, საქმე M168, ფურც. 3. 

140 მ. ჯანაშვილი, ანტონ მეორე კათალიკოზი, უურნ. 

„მწყემსი", 1885, M.15, გვ. 14; შდრ. მ. ბერძნიშვილის დასახ. 
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